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Κ ατά τη διάρκεια της επίσκεψης του ο
Πρόεδρος Αναστασιάδης είχε γεύµα
εργασίας µε τον Πρόεδρο του Ισραήλ

Σιµόν Πέρες και συνάντηση µε τον Πρωθυ-
πουργό Βενιαµίν Νετανιάχου καθώς και µε
τον Πρόεδρο της Βουλής της χώρας Γιούντι
Εντελστάιν. Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας
συναντήθηκε, επίσης, µε τον Πατριάρχη Ιε-
ροσολύµων Θεόφιλο Γ΄, ο οποίος τον αναγό-
ρευσε σε Μέγα Σταυροφόρο του Τάγµατος
των Ορθόδοξων Ιπποτών του Πανάγιου Τάφου.
Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης µίλησε επίσης σε
επιχειρηµατικό φόρουµ Κύπρου-Ισραήλ στο
Τελ Αβίβ καθώς και στο Πανεπιστήµιο του Τελ
Αβίβ. Κατά τις επαφές του στο Ισραήλ, τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη συνόδευαν ο Υπουργός
Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού Γιώργος
Λακκοτρύπης, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος
Χρήστος Στυλιανίδης, ο Πρέσβης της ∆ηµο-
κρατίας στο Ισραήλ ∆ηµήτρης Χατζηαργυρού
και υπηρεσιακοί παράγοντες.

• Η συνεργασία στην ενέργεια θα είναι
κινητήριος δύναµη στις σχέσεις
Κύπρου – Ισραήλ 

Η συνεργασία Κύπρου – Ισραήλ στον τοµέα
της ενέργειας µπορεί να αποτελέσει την κι-
νητήριο δύναµη για µια ενισχυµένη συνεργασία
µεταξύ των δύο χωρών επεσήµανε ο Πρό-
εδρος της ∆ηµοκρατίας σε οµιλία του στο
Επιχειρηµατικό Φόρουµ Κύπρου – Ισραήλ που
πραγµατοποιήθηκε στο Τελ Αβίβ.

Κοινό όραµα της Κύπρου και του Ισραήλ εί-
ναι η ουσιαστική και στρατηγική αναβάθµιση
των διµερών τους σχέσεων σε όλους τους
τοµείς πρόσθεσε ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρα-
τίας.

Μιλώντας στο Φόρουµ, ο Πρόεδρος Ανα-
στασιάδης είπε ότι «το γεγονός ότι η επίσκε-
ψη µου στο Ισραήλ αποτελεί την πρώτη µου
επίσκεψη σε χώρα στην οποία συνοδεύοµαι
από τον Υπουργό Ενέργειας και από µια δυ-
ναµική αντιπροσωπεία επιχειρηµατιών, δει-
κνύει τη σηµασία που αποδίδει η Κυβέρνηση
µου στην περαιτέρω εµβάθυνση των ήδη εξαί-
ρετων σχέσεων µεταξύ Κύπρου και Ισραήλ,
έτσι ώστε να εγκαινιάσουµε µια νέα εποχή
ευηµερίας για τις χώρες µας».

«Κατά τη διάρκεια των εντατικών επαφών

που είχα µε αξιωµατούχους της Κυβέρνησης
του Ισραήλ έγινε σαφές ότι αυτό είναι ένα
όραµα που µοιράζονται και οι δύο χώρες»,
ανέφερε προσθέτοντας «το όραµα αυτό είναι
να αναβαθµίσουµε ουσιαστικά και στρατηγικά
τις σχέσεις µας σε όλους τους τοµείς, ιδιαί-
τερα στους τοµείς της ενέργειας, της οικο-
νοµίας και της ασφάλειας».

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης ανέφερε ότι
συµµεριζόµαστε επίσης την πεποίθηση ότι η
συνεργασία στον τοµέα της ενέργειας µπορεί
να αποτελέσει την κινητήριο δύναµη για µια
ενισχυµένη συνεργασία µεταξύ των δύο χω-
ρών µας.

«Προς το σκοπό αυτό επαναλάβαµε ότι πα-

ραµένουµε αφοσιωµένοι στο να προχωρήσου-
µε γρήγορα στην ολοκλήρωση του Πλαισίου
Συµφωνίας για την κοινή ανάπτυξη οποιων-
δήποτε κοινών κοιτασµάτων και των πολυµε-
ρών Μνηµονίων Συναντίληψης στους τοµείς
της ενέργειας και των υδάτων», ανέφερε ο
Πρόεδρος Αναστασιάδης.

«Η σταθερότητα που προσφέρει η Κύπρος
όπως και η γεωγραφική της θέση απέναντι
από το Κανάλι του Σουέζ είναι σηµαντικοί πα-
ράγοντες για τη δηµιουργία ενεργειακής υπο-
δοµής στην Κύπρο για τη µεταφορά φυσικού
αερίου από την Ανατολική Μεσόγειο στις αγο-
ρές της Άπω Ανατολής µέσω του Σουέζ σε
συγκριτικά χαµηλό κόστος, όπως και στην
αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης», συνέχισε.

Τέλος, ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας εξέ-
φρασε την ευχή ότι οι συνεχιζόµενες διαπραγ-
µατεύσεις για την επίτευξη συµφωνίας για
αποφυγή της διπλής φορολογίας µεταξύ Κύ-
πρου και Ισραήλ σύντοµα θα ολοκληρωθούν
και διαβεβαίωσε ότι η Κυβέρνηση θα προσφέ-
ρει κάθε δυνατή βοήθεια σε κάθε επιχειρη-
µατική ή επενδυτική δραστηριότητα που προ-
έρχεται από το Ισραήλ.

Επιτυχής η επίσκεψη
του Προέδρου στο Ισραήλ

Την τριήµερη επίσηµη
επίσκεψη του στο Ισραήλ
ολοκλήρωσε ο Πρόεδρος

της ∆ηµοκρατίας ο οποίος
και επέστρεψε στην Κύπρο

στις 8 Μαίου.

Ο Πρόεδρος του Ισραήλ Σιµόν Πέρες παρέθεσε γεύµα εργασίας προς τιµή του
Προέδρου της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη και της συνοδείας του,

κατά τη διάρκεια της τριήµερης επίσκεψης του Προέδρου στο Ισραήλ.
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ΘΕ Ο ΦΑ ΝΗΣ
ΛΙ ΒΕ ΡΑΣ
Εκδότης

Η Κυβέρνηση θα πρέπει να επιταχύνει τους ρυθµούς 
και να λάβει σηµαντικές αποφάσεις σε σύντοµο

χρονικό διάστηµα. Οι καθυστερήσεις και οι δυνάµεις
αδρανείας µόνο κακό µπορούν να κάνουν

Τρέχουµε τώρα,
τρέχουµε…

ρόσφατη είναι η έκθεση του ∆ιεθνούς Νοµισµατι-
κού Ταµείου που δίνει τα εύσηµα στην Ελλάδα για
την πρόοδο που έχει σηµειώσει στο συµµάζεµα
των δηµόσιων οικονοµικών της και στη βελτίωση
της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας της.

Η αλήθεια είναι ότι παρά τα τόσα λάθη που είχε
κάνει η Ελλάδα κατά το παρελθόν, παρά τα τόσα
σφάλµατα των πολιτικών της κατά τη διάρκεια της
κρίσης, φαίνεται να βλέπει το πρώτο φως στο φως
του (πολύ µεγάλου) τούνελ. Έστω και µε µεγάλο
κοινωνικό κόστος, έστω και µε λάθη, τα πράγµατα
ελπίζεται πως µπαίνουν σε ένα δρόµο. Προφανώς,
οι Ελλαδίτες πολιτικοί τα κατάφεραν πολύ καλύτε-
ρα από τους Κυπρίους.

• Οι ελλαδικές τράπεζες στηρίχτηκαν από τα κε-
φάλαια του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Στα-
θερότητας.

• Το ευρωπαϊκό πακέτο στήριξης της Ελλάδας
ήταν αναλογικά µεγαλύτερο από αυτό που δό-
θηκε στην Κύπρο. 

• Η Ελλάδα εισπράττει πολύ µεγαλύτερα ποσά
(ΕΣΠΑ) από την Ευρωπαϊκή Ένωση σε σύγκρι-
ση µε την Κύπρο.

• Και τέλος, η Ελλάδα αναµένει και νέο «κούρε-
µα» στο -επίσηµο αυτή τη φορά- χρέος της,
µετά τις γερµανικές εκλογές.

Σε αντίθεση µε όλα αυτά, η Κύπρος φαίνεται
ακόµη σαν… να τα έχει χαµένα. ∆εν προετοιµάστη-
κε έγκαιρα απέναντι σε µια κρίση που ερχόταν,
ακόµη και όταν έβλεπε την Ελλάδα να υποφέρει
από αυτή. Σύµφωνα µε επίσηµα χείλη, δεν είχε κα-
τανοήσει επαρκώς τις επιπτώσεις στις κυπριακές
τράπεζες από το κούρεµα των ελληνικών οµολό-
γων, όταν κάτι τέτοιο είχε κατανοήσει και ο τελευ-
ταίος Ελλαδίτης δηµοσιογράφος (και φυσικά όταν
το είχαν κατανοήσει οι αγορές ρίχνοντας τις τιµές
των µετοχών προς τα κάτω).

Και αν όλα αυτά ανήκουν στο παρελθόν, το ζή-
τηµα είναι πως ακόµη και σήµερα οι πρώτες κινή-
σεις αντίδρασης είναι αναµφίβολα νευρικές. 

Το γεγονός ότι το µνηµόνιο ψηφίστηκε µε µία
µόλις ψήφο διαφορά δηλώνει τη σαφή διάσταση
απόψεων που επικρατεί µεταξύ των πολιτικών κοµ-
µάτων. 

Το γεγονός ότι το ΑΚΕΛ έθεσε θέµα εξόδου της
χώρας από τη ζώνη του ευρώ, δηµιούργησε ένα
κλίµα κινδύνου (ελπίζουµε πως δεν θα λάβει αξιο-
σηµείωτες διαστάσεις) γύρω από τις όποιες ξένες
επενδύσεις και καταθέσεις θα έρθουν ενδεχοµέ-
νως στην Κύπρο.

Το γεγονός ότι χρειάστηκε πάνω από ένας µή-
νας προκειµένου να οριστεί «προσωρινό» ∆ιοικητι-
κό Συµβούλιο στην Τράπεζα Κύπρου, δείχνει ότι το
πολιτικό προσωπικό της χώρας έχει µάθει να λει-
τουργεί µε τους αργούς ρυθµούς του παρελθόν-
τος και όχι να παίρνει σε σύντοµο χρονικό διάστη-
µα ριζοσπαστικές αποφάσεις (όπως επιτάσσουν οι
καιροί). 

Μέχρι σήµερα, οι κυπριακές κυβερνήσεις είχαν
την πολυτέλεια να συζητούν για µήνες και µήνες
(για να µην πούµε χρόνια και χρόνια…) διάφορες
προτάσεις, να αφήνουν τις περισσότερες στις ελ-
ληνικές καλένδες και να προχωρούν τις υπόλοιπες
«κουτσουρεµένες» προκειµένου να περιορίσουν το
λεγόµενο πολιτικό κόστος.

Σήµερα, η φωτιά έχει φτάσει έξω από τα σπίτια
µας! Η ανεργία φουντώνει, τα κοινωνικά προβλή-
µατα εντείνονται και µέσα σ’ αυτό το περιβάλλον
απαιτείται η προσέλκυση επενδύσεων από… χθες.
Οτιδήποτε φέρνει κεφάλαια στη χώρα, οτιδήποτε
αυξάνει τις θέσεις απασχόλησης και οτιδήποτε ευ-
νοεί τις εξαγωγές και τον τουρισµό, θα πρέπει να
αποφασίζεται άµεσα. 

Ο χρόνος δουλεύει εναντίον µας…

Π
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Από τα 5 δις φτάσαµε στα 20 δις
ή στα 23 δις ή και στα 31 δις

Τ ο ηχηρό ΟΧΙ, που εκόντες, άκοντες, ψή-
φισαν οι Βουλευτές στην Κυπριακή Βου-
λή, η συντριπτική πλειοψηφία των Βου-

λευτών, χωρίς έστω και µια αρνητική ψήφο, οι
20 βουλευτές του ∆ΗΣΥ τήρησαν αποχή, η Γερ-
µανία υπέστη την πρώτη και µόνη της ήττα στην
προσπάθεια της να χειραγωγήσει τους λαούς
της Ευρωζώνης.

Αυτή η µόνη και πρώτη ήττα της Γερµανίας
από ένα από τα µικρότερα κράτη της Ευρωζώ-

νης, που έχει οικονοµικό
µερίδιο µόνο 0.2% της Ευ-
ρωζώνης, είναι πολύ σκλη-
ρή για τη Γερµανία και τους
υποτακτικούς της αφού µέ-
χρι τώρα ήταν συνηθισµένη
να επιβάλλει τους δικούς
της όρους σε όλες τις χώ-
ρες και τους λαούς της Ευ-
ρωζώνης είτε µικρές, είτε
µεγάλες.

Η στάση της Γερµανικής
ηγεσίας, της κας Μέρκελ και του κου Σόιµπλε
δείχνει µε το χειρότερο τρόπο ότι ο στόχος της
δεν είναι ούτε η εξυγίανση του τραπεζικού συ-
στήµατος ούτε βέβαια η δηµοσιονοµική προ-
σαρµογή αλλά η απόλυτη προσαρµογή όλων της
Ευρωζώνης στους δικούς της κανόνες και
όρους. Η αντίδραση της ηγεσίας, µετά το ΟΧΙ
της Κύπρου, ήταν αµήχανη αφού δεν µπόρεσε
να επιβάλει τη θέληση, τους κανόνες και τους
όρους της σε ένα λιλιπούτειο κράτος, την Κύ-
προ, στη συνέχεια όµως εκδήλωσε την εµµονή
της στην σκληρή γραµµή της να επιβάλει τους
όρους της µε εκβιαστικό τρόπο, ότι δεν θα υπάρ-
ξει χρηµατοδοτική βοήθεια αν δεν τηρηθούν οι
κανόνες και οι όροι που εξ αρχής έθεσε.

Η κα Μέρκελ µετά την απόφαση είπε ότι “λυ-
πάµαι για την απόφαση της Κυπριακής Βουλής,
αλλά τη σέβοµαι”. Το πως σέβεται, το έχω ήδη
καταγράψει εκ προοιµίου. Τη σέβεται µε το γνω-
στό της τρόπο.

Το ΟΧΙ της συντριπτικής πλειοψηφίας των
βουλευτών της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, απέ-
δειξε ότι δεν υπάρχουν µνηµονιακοί µονόδροµοι,
όπως τους θέλει να λειτουργούν, όχι η Ευρω-
παϊκή Ένωση, αλλά η Γερµανική Ένωση. 

Το ρίσκο για τους Κυπρίους ήταν και είναι
µεγάλο. Ποντάραµε τα ρέστα µας στον εφιάλτη
της χρεοκοπίας, όπως τον ευαγγελίζονταν οι

γνωστοί κατά επάγγελµα καταστροφολόγοι.
Το ερώτηµα είναι αν η δουλοπρέπεια στους

Γερµανούς και στους υποτακτικούς τους είναι
ο µόνος δρόµος. Οι Κύπριοι βουλευτές αφουγ-
κράστηκαν τον κόσµο και ψήφισαν σύµφωνα µε
το κοινό αίσθηµα. ∆εν σκέφτηκαν να µείνουν
χωρίς χρήµατα αφού µόλις χθες είχαν πει το
µεγάλο ΟΧΙ το 2004 όταν κινδύνευαν να µείνουν
χωρίς κράτος γιατί οι απειλές για καταστροφή
Μικρασιατική, τους φόβισαν και αντέδρασαν και
επιβιώσαµε.

Ας κατανοήσουν οι ευρωλιγούρηδες ότι οι
Κύπριοι έχουν πάνω απ’ όλα την αξιοπρέπεια
τους. Και δεν ήταν διατεθειµένοι να παίξουν τα
παιγνίδι της χρεοκοπίας και των προεκτάσεων
της, του κλεισίµατος άρον – άρον Ανανικά του
Κυπριακού και πέρασµα του φυσικού αερίου στα
δόντια τους. Το τι θα γίνει από εδώ και πέρα
είναι άλλου παπά Ευαγγέλιο.

Ο οίκος Alvarez & Marsal µε την έκθεση του
αφήνει στην κρίση της Επιτροπής που διόρισε
ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας και στους ποινι-
κούς ανακριτές που θα διορίζει ο Γενικός Ει-
σαγγελέας της ∆ηµοκρατίας για κάθε περίπτω-
ση όπου στοιχειοθετείται αδίκηµα.

Ο οίκος Α & Μ άνοιξε το κουτί της Πανδώρας
και έδωσε πολλά ξεκάθαρα µηνύµατα για το

πως και πότε φτάσαµε στη σηµερινή κατάντια
του τόπου µε µνηµόνιο που θα στοιχίσει στις
επόµενες γενιές για σαράντα σχεδόν χρόνια.

Το πρόβληµα όµως είναι ότι η παρατεταµένη
περίοδος που κινούµαστε σε κινούµενη άµµο
µε µηδενική ρευστότητα µε καθυστερήσεις στην
καταβολή των µισθών και των συντάξεων, µε τη
µη εφαρµογή των νόµων, µε τον ετσιθελισµό
των εργοδοτών, και στη διαπλοκή του πολιτι-
κοκοινωνικού κατεστηµένου µε το τραπεζικό
κατεστηµένο οδηγεί και βαθαίνει την ύφεση και
δεν προδικάζει ανάπτυξη.

Η εφαρµογή του µνηµονίου γίνεται µε βίαιο
τρόπο όσο και αν θέλουµε να βαυκαλιζόµαστε
ότι πετύχαµε να το επεκτείνουµε µέχρι το 2018.

∆εν υπάρχει χρήµα στην αγορά, οι τιµές είναι
πιο ψηλές και από της Γερµανίας και τα κοινω-
νικά προβλήµατα µεγεθύνονται και διαλύουν
οριστικά για πολλά από τα προσεχή χρόνια την
κοινωνική συνοχή.

Είναι άγνωστο ακόµα τι θα γίνει µε τις τρά-
πεζες Κύπρου και Λαϊκή. Τα διατάγµατα εκδί-
δονται, ανανεώνονται, επεκτείνονται και οι πο-
λίτες φτιάχνουν ουρές για ώρες έξω από τις
τράπεζες για 300  που δικαιούνται να αποσύ-
ρουν από τις καταθέσεις τους.

Πολλοί δυσκολεύονται να εξασφαλίσουν τα

Του Ουράνιου
Ιωαννίδη

Πρώην Υπουργού
Παιδείας και
Πολιτισµού
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προς το ζην, όχι τόσο για τους ίδιους αλλά για
τα παιδιά τους την ώρα που ένα ελάχιστο πο-
σοστό του πληθυσµού ζει και κινείται πλουσιο-
πάροχα ως ουδέν να συνέβηκε σε τούτο το νησί.
Οι πολίτες, οι µη προνοµιούχοι ακούνε και δια-
βάζουν µέτρα που βάζει η τροϊκα χωρίς να αν-
τιλαµβάνονται αν τους αγγίζουν όταν τα µέτρα
που θα απαµβλύνουν τη µιζέρια τους δεν προ-
ωθούνται άµεσα. Οι πολίτες ακούνε και διαβά-
ζουν τις προτάσεις των οργανωµένων συνόλων
να υπερασπίζονται τα δικά τους συµφέροντα και
να προτείνουν λύσεις που θα συσσωρεύσουν
και άλλον πλούτο στους προνοµιούχους. Είτε
τούτα τα σύνολα είναι οι εργοδότες, είτε είναι
οι έχοντες ως επάγγελµα την ανάπτυξη γης και
οικοδοµών και αντιλαµβάνονται ότι οι άνεργοι
θα γίνουν πιο πολλοί και δυστυχώς η κοινωνική
αλληλεγγύη δεν θα φτάσει σ’ αυτούς. 

Γι’ αυτό ο δανειολήπτης ζητά πρώτα επέκταση
αποπληρωµής των δανείων, µείωση του δανει-
στικού επιτοκίου, έλεγχο στις τιµές των αγαθών.
Αυτή είναι η αναµονή του. ∆εν µπορεί να αντα-
ποκριθεί στις υποχρεώσεις του. Και αναµένει
άµεσες λύσεις. Αυτή πρέπει να είναι η πρώτη
πράξη της Κυβέρνησης.

Η Christine Lagarde σε οµιλία που έδωσε στο
Οικονοµικό Κλαµπ της Νέας Υόρκης υπογράµ-
µισε την ανάγκη λήψης πολιτικών αποφάσεων
για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κρί-
σης που µαστίζει την Ευρωπαϊκή Ένωση ειση-
γούµενη τη δηµιουργία ενός τείχους προστασίας
που δεν θα επιτρέψει µελλοντικά την επανάληψη
αναλόγων φαινοµένων κρίσης.

Τούτο µεθερµηνεύεται για την παγκόσµια οι-
κονοµία ότι, όπως ανέπτυξε η κα Lagarde θα
πρέπει να γίνει οικονοµία τριών ταχυτήτων, δη-
λαδή χώρες τριών ταχυτήτων, σε ότι αφορά τις
οικονοµίες τους.

Και ανέλυσε ότι στην κατηγορία της τρίτης
ταχύτητας ανήκουν οι χώρες της Ευρωζώνης
και της Ιαπωνίας. Γι’ αυτές τις χώρες η κα La-
garde είπε ότι αυτές οι χώρες “Υπάρχει µεγάλη
απόσταση να διανύσουν”. 

Ταυτόχρονα όµως τόνισε συγχαίροντας τους
17 της Ευρωζώνης ότι σε µικρό χρονικό διάστη-
µα έλαβαν σηµαντικές αποφάσεις προς την ορθή
κατεύθυνση όπως µεταξύ άλλων τον Ευρωπαϊκό
Μηχανισµό Σταθερότητας, τις αποφάσεις της

ΕΚΤ, τον Εποπτικό Μηχανισµό και τις αποφάσεις
για την ελάφρυνση του Ελληνικού χρέους.

Καταλήγοντας η ∆ιευθύντρια του ∆ιεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου είπε ότι βασική προτε-
ραιότητα της αποτελεί η διόρθωση του τραπε-
ζικού τοµέα, όχι µόνο στην περιφέρεια της Ευ-
ρωζώνης αλλά και εκτός αυτής.

Προτεραιότητα τόνισε πρέπει να συνεχίσει
να είναι η εξυγίανση του τραπεζικού συστήµα-
τος, είτε µε ανακεφαλαιοποίηση, είτε µε ανα-
διάρθρωση, είτε ακόµα µε κλείσιµο τραπεζών.

Επεσήµανε ακόµα η κα Lagarde, δίδοντας
ακόµα µια φορά έµφαση στις συλλογικές λύσεις
που οφείλουν οι ηγέτες της Ευρώπης να λάβουν.
Ως επιλογή η πρώην Υπουργός Οικονοµικών της
Γαλλίας και νυν ∆ιευθύντρια του ∆ιεθνούς Νο-
µισµατικού Ταµείου πρότεινε στην απευθείας
ανακεφαλαιοποίηση των προβληµατικών τραπε-
ζών µε συστηµικές συνέπειες από την Ευρω-
παϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας, ενώ δεν πα-
ρέλειψε να αναφέρει και την ανάγκη για την Ενι-
αία Τραπεζική Ένωση.

Σε παγκόσµιο επίπεδο, ως προτεραιότητες
έθεσε την ανάγκη οικονοµικών µεταρρυθµίσεων,
ισορροπία στην παγκόσµια ζήτηση, έµφαση στην
ανάπτυξη, την αγορά εργασίας και την ισότητα.

Ακούγοντας τούτα τα πολύ θεωρητικά µε τα
οποία ασχολήθηκε η κα Lagarde και µε τα οποία
ασχολούνται οι ανά τον κόσµο οικονοµολόγοι,
διερωτώµαι αν το πρόβληµα είναι η ευηµερία
των αριθµών και της πολύ µικρής τάξης των
εκατοµµυριούχων και των δισεκατοµµυριούχων,
ή προέχει να βρεθούν οι πρακτικοί τρόποι για
να επιβιώσουν οι λαοί αν όχι, πράγµα που µε τα
σύγχρονα δεδοµένα, να αποκτήσουν ευηµερία
οι λαοί. Θα κλείσω λέγοντας ότι δεν µπορεί να
λύσουν τα προβλήµατα των λαών εκείνοι που
τα δηµιούργησαν και γι’ αυτό φτάσαµε και στη
σύγχρονη κρίση.

Με αφορµή τους µεγάλους κινδύνους της Κυ-
πριακής Οικονοµικής κρίσης, διεθνείς αναλυτές
γράφουν πλέον ανοικτά και ελεύθερα πως οι
λαοί και οι τράπεζες του Νότου της Ευρώπης,
οι χώρες που βρέχονται από τη Μεσόγειο Θά-
λασσα, η Ισπανία, η Ιταλία, η Ελλάδα, η Κύπρος
και η Πορτογαλία θυσιάζονται ως Ιφιγένεια για
να κρατηθεί το Γερµανικό Τραπεζικό σύστηµα
όρθιο.

Το µεγάλο κόλπο των Γερµανών άρχισε το
2009 τότε που στην Κύπρο µιλούσαµε ότι “η οι-
κονοµική κρίση δεν µας αγγίζει” και ότι η οικο-
νοµία µας είναι “αλώβητη”. Τότε το 2009 η ρυθ-
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µιστική αρχή του γερµανικού συστήµατος Bojin
εκτιµούσε ότι οι Γερµανικές Τράπεζες διατη-
ρούσαν στους ισολογισµούς τους τοξικά στοιχεία
800 δις. Ευρώ. Τα 800 δις. Ευρώ τοξικών στοι-
χείων οι Γερµανικές Τράπεζες τα ξεφορτώθηκαν
αµέσως τα επόµενα χρόνια µέσα από τα προ-
γράµµατα διάσωσης της Ελλάδας, της Ιρλανδίας,
της Πορτογαλίας και εσχάτως της Κύπρου και
από τα άτυπα µνηµόνια της Ισπανίας και της Ιτα-
λίας. Να µην ξεχνούµε ότι πέτυχαν να τοποθε-
τήσουν σε θέσεις πρωθυπουργών ανθρώπους
δικούς τους χωρίς εκλογές αφού εκπαραθύρω-
σαν τους εκλελεγµένους και στη συνέχεια να
ανεχθούν µέσα από διαδοχικές εκλογές τους
εκλελεγµένους που µε συµπράξεις και συνα-
σπισµούς κατορθώνουν να επιβιώνουν, χωρίς
όµως και να επιλύουν τα προβλήµατα των χωρών
τους. Η τροϊκα επανέρχεται για να επιβάλει και
άλλους κάθε φορά όρους και τραβά το σχοινί
µέχρι που τεντώνει τόσο και το αφήνει ελεύθερο
για λίγο πριν κοπεί.

Σώθηκαν όµως µε τούτο τον τρόπο και αυτά
τα τερτρίπια οι Γερµανικές Τράπεζες αφού φόρ-
τωσαν ότι τοξικό είχαν στους νότιους που δεν
αντιλήφθηκαν ότι οδηγούνταν στη φτώχεια και
την εξαθλίωση και όχι στη διάσωση.

Η ∆ιεθνής Τράπεζα ∆ιακανονισµών αποτι-
µούσε το άνοιγµα των Γερµανικών τραπεζών το
2009 σε 545 δις. Ευρώ σε οµόλογα των PIIGS,

Όπως εξηγεί το Bloomberg η διάσωση των
Γερµανικών Τραπεζών έγινε µέσα από τις δοµές
της ΟΝΕ. Όταν λοιπόν οι γερµανικές τράπεζες
απέσυραν κεφάλαια από την Ελλάδα π.χ. Κεν-
τρικές Τράπεζες της Ευρωζώνης αντιστάθµισαν
συλλογικά τις εκροές µε δάνεια στην Τράπεζα
της Ελλάδας, τα οποία γράφτηκαν ως µελλον-
τικές απαιτήσεις της Μπουντεσµπανγκ κατά του
υπόλοιπου της Ευρωζώνης. Με αυτό τον τρόπο
οι γερµανικές τράπεζες απαλλάχθηκαν από ότι
τοξικό είχαν. Ως το 2011 οι γερµανικές τράπε-
ζες απέσυραν κεφάλαιο 273 δις. Ευρώ από την
Ευρωζώνη. 

Να µη ξεχνούµε ότι η Deutsche Bank είχε
πλασάρει πληθώρα τοξικών στεγαστικών προ-
ϊόντων στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη µε αποτέλε-
σµα να καταδικαστεί γι’ αυτή την ενέργεια της
από τα Ανώτατο ∆ικαστήριο της Γερµανίας το
2011. Και τι να λεχθεί για τη χειραγώγηση του
Euripor και του libor από την Deutsche Bank.

Τέλος να µην ξεχνούµε ότι η κα Μέρκελ έδω-
σε για τη διάσωση των γερµανικών τραπεζών
πέραν των 260 δις. Ευρώ. Αυτοί είναι οι εταίροι
µας που µας οδηγούν στην εξαθλίωση.

Η λέξη “ταµπού” ή στο Αγγλικά “taboo” που
προέρχεται από γλώσσα της Πολυνησίας, όπως
στη γλώσσα Τόνγκα “tapu” ή στη γλώσσα Φίτζι
“tabu” σηµαίνει πια παγκόσµια, ως “απαγορευ-

µένος” για λόγους ηθικής ή κοινωνικών προκα-
ταλήψεων. Ο κ. Στέφαν Φούλε, αρµόδιος για θέ-
µατα ∆ιεύρυνσης της Ε.Ε. µιλώντας ενώπιον
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου µε αφορµή την
έκθεση αξιολόγησης της Τουρκίας είπε: “Λύση
χωρίς ταµπού στο Κυπριακό”.

Ο κ.Στέφαν Φούλε τόνισε ότι πρέπει να αρ-
χίσουν άµεσα οι συνοµιλίες για το Κυπριακό και
η λύση να εξευρεθεί το συντοµότερο. Υπογράµ-
µισε ακόµα ότι µε τη λύση θα διαµορφωθεί κα-
λύτερο οικονοµικό περιβάλλον καθώς και κα-
λύτερο ενεργειακό περιβάλλον.

Ο επικεφαλής των πρασίνων Ντανιέλ Κον
Μπετί συνέδεσε τη λύση του οικονοµικού προ-
βλήµατος της Κύπρου µε τη λύση του Κυπριακού
και τις επενδύσεις της Τουρκίας στην Κύπρο
και την Ελλάδα. Με τούτη την αναφορά του υπο-
νοούσε βεβαίως ότι τούτα θα γίνουν µε άµεση
ένταξη της Τουρκίας στην Ε.Ε.

Οι συζητήσεις και οµιλίες έγιναν µε θέµα το
άνοιγµα των κεφαλαίων 22, 23, 24 και 15 που
είναι µπλοκαρισµένα.

Το κεφάλαιο 22 αφορά την περιφερειακή πο-
λιτική και είναι µπλοκαρισµένη από τη Γαλλία.
Το κεφάλαιο 23 που αφορά τη ∆ικαστική εξουσία
και τα θεµελιώδη δικαιώµατα και το 24 που αφο-
ρά ∆ικαιοσύνη και Εσωτερικές Υποθέσεις µπλο-
κάρονται µε βέτο από την Κυπριακή ∆ηµοκρατία.
Ακόµη ζητείται το άνοιγµα του 15 για την ενέρ-
γεια για το οποίο ασκεί βέτο η Κυπριακή ∆ηµο-
κρατία, λόγω των απειλών της Τουρκίας για την
Κυπριακή ΑΟΖ.

Ακόµη η έκθεση πρόβλεπε παρουσία Τουρ-
κοκυπρίων παρατηρητών, που αποσύρθηκε και

παραµένει η τροπολογία για άρση του εµπάρκο,
άνοιγµα δηλαδή του λιµανιού της Αµµοχώστου
ώστε στο πλαίσιο των συνεχιζόµενων συνοµιλιών
να επιτραπεί στους Τουρκοκύπριους να εµπο-
ρεύονται απευθείας µε νοµικό τρόπο από όλες
τις πλευρές.

Αυτά είπαν οι οµιλητές, οι εισηγητές και οι
συζητητές. Αυτά που δεν είπαν και τα έκαναν
γαργάρα είναι τα κυρίαρχα θέµατα. Όπως το
ότι η Τουρκία είναι κατοχική δύναµη που κατέχει
Κυπριακά εδάφη µε στρατιωτικές δυνάµεις. Και
είναι αδιανόητο, λογικοί άνθρωποι να λένε ότι
θα µπει στην Ε.Ε. η Τουρκία ενώ κατέχει µέλος
της Ε.Ε. και δεν αναγνωρίζει κράτος µέλος της.

∆εν είπαν ακόµη ότι µιλούν για άρση του Εµ-
πάρκο για τους Τουρκοκυπρίους, ενώ γνωρίζουν
ότι οι Τουρκοκύπριοι είναι µικρή µειοψηφία σε
σχέση µε τους Τούρκους έποικους και οι Τούρ-
κοι έποικοι είναι που θα συναλλάσσονται ελεύ-
θερα. ∆εν είπαν τίποτε ακόµα για τις δηλώσεις
των Τούρκων αξιωµατούχων που χλευάζουν την
Κυπριακή ∆ηµοκρατία για την οικονοµική κατά-
σταση στην οποία βρίσκεται και από την οποία
δύσκολα θα βγει.

Είναι γεγονός ότι θα δυσκολευτούµε οικονο-
µικά µε τα µέτρα που µας επιβάλλει η Ε.Ε. αλλά
είναι αναντίρρητο γεγονός ότι δεν θα δεχθούµε
να διαπραγµατευθούµε λύση του Κυπριακού κά-
τω από αυτές τις συνθήκες και να παραδώσουµε
την Κύπρο στην Τουρκία και τον υποθαλάσσιο
πλούτο στους Τούρκους. Αυτό ας το κατανοή-
σουν οι διαπραγµατευόµενοι λύση και εκχώρηση
δικαιωµάτων. Θα βρεθούν προς εκπλήξεως όταν
καταλήξουν.
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Προβληµατισµοί και διδάγµατα

Ανάγκη απεγκλωβισµού από την τρόικα

Η αλήθεια, όσο πικρή κι αν είναι, πρέπει
να οµολογείται. Αντενδείκνυται να απο-
κρύβεται. Γιατί η σωστή γνώση προ-

σθέτει στη µάθηση. Και η γνώση και η πείρα δεν
προβληµατίζουν απλώς. Συµβάλλουν καθοριστικά
στη διαµόρφωση των σωστών αποφάσεων και
στην οριοθέτηση της µελλοντικής πορείας. Τα
διδάγµατα που αντλούνται µέσα από τα παθή-
µατα λειτουργούν ως µαθήµατα και συµβάλλουν
καθοριστικά στην ανέλιξη της ζωής και στη δια-

µόρφωση της ανθρώπινης
ιστορίας.

Αν είναι µια χώρα, που
µεταφέρει όσο καµιά άλλη
σκληρά παθήµατα και πι-
κρά µαθήµατα, αυτή είναι
η δική µας µικρή, πολύπα-
θη πατρίδα Κύπρος. Κι ο
λαός µας, ολιγάριθµος και
αποµονωµένος στη στρα-
τηγική γεωπολιτική θέση
που τον έταξε η µοίρα, να
µεταφέρει ανά τους τριάν-
τα και πλέον αιώνες της

ιστορικής παρουσίας του δεινά και µαρτύρια
ασύγκριτα και σε οδύνη και σε αριθµό.

Η Κύπρος, µε τις πληγές της ανεπούλωτες
από τη βάρβαρη τουρκική εισβολή του 1974,
κατόρθωσε, τριάντα χρόνια αργότερα, να επι-
τύχει το κυριολεκτικά ακατόρθωτο: να δηµιουρ-
γήσει το µεγάλο και πολυέπαινο οικονοµικό και
κοινωνικό θαύµα και να εδράσει πάνω σ’ αυτό
την ένταξή της στην Ενωµένη Ευρώπη. Για να
ακολουθήσει, τριάµισυ περίπου χρόνια µετά, το
εξίσου µεγάλο και θαυµαστό επίτευγµα, η ένταξή
της στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση µε
το κοινό ευρωζωνικό νόµισµα, την 1η Ιανουαρίου
2008.

Και δικαιολογηµένα τότε πανηγυρίσαµε. Και
εδράσαµε ελπίδες και επιδιώξαµε σωτήρια στή-
ριξη από τους πανίσχυρους ευρωπαίους εταί-
ρους. Για την απαλλαγή από την εισβολή και
κατοχή και την εξεύρεση µιας δίκαιης, βιώσιµης
και διαρκούς λύσης του εθνικού µας θέµατος.
∆υστυχώς, δεν επιβεβαιωθήκαµε. Τουλάχιστον
µέχρι τώρα δεν δικαιώθηκαν οι προσδοκίες µας.
Η Ενωµένη Ευρώπη δεν έχει αρθεί στο ύψος
των περιστάσεων. ∆εν µετουσίωσε σε πράξη
τις διακηρυγµένες αρχές και δεν επέβαλε στον
θρασύ εισβολέα τις αξίες και τα ιδεώδη της.
Περιορίσθηκε σε άχρωµες και ανούσιες θεω-

ρητικές διακηρύξεις, ενώ δεν έπαψε να χαϊδεύει
τον τούρκο κατακτητή, να συνοµιλεί ενταξιακά
µαζί του και να τον µεταχειρίζεται µε απαράδεκτη
ανοχή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έπραξε το αυ-
τονόητο. ∆εν απαίτησε το επιβεβληµένο από τη
νεοαποικιακή Τουρκία. ∆εν εξανάγκασε τους
νεότουρκους να αποχωρήσουν από την Κύπρο,
χώρα µέλος της, ως προϋπόθεση για να απο-
δεχθεί ενταξιακή διαδικασία και εναρµονιστική
διαβούλευση µαζί τους. Οι Βρετανοί και οι Γερ-
µανοί πρωταγωνίστησαν σ’ αυτή την απαξιωµένη
συµπεριφορά. Αλλά και οι Γάλλοι και οι Ιταλοί,
που αποτελούν τους άλλους δύο µεγάλους και
δυνατούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν τίµησαν
το ρόλο τους και δεν αξιώθηκαν στη συνείδηση
όλων όσοι προσέβλεψαν σε µια Ευρώπη σύµ-
βολο και φορέα της ελευθερίας, της δικαιοσύνης
και της δηµοκρατίας. ∆ιακρίθηκαν οι Ιταλογάλλοι
για τις µεταπτώσεις και τις ποντιοπιλατικές το-
ποθετήσεις τους. Η Κύπρος, µε εξαίρεση την
Ελλάδα, που δεν διέρχεται την καλύτερη πε-
ρίοδο της ιστορίας της, δεν στηρίχθηκε και δεν
βοηθήθηκε στον υπέρ αρχών και αξιών αγώνα
της.

Αποµονωµένη και διωκόµενη, χάρη και στα

δικά της ασύγγνωστα λάθη, η χώρα µας διέρ-
χεται, σήµερα, ίσως τον πιο επικίνδυνο Γολγοθά
της. Με µια τρόικα αδίστακτη, και ανάλγητη, που
δεν φαίνεται να νοιάζεται µόνο για την είσπραξη
των ποσών που θα µας δανείσει, αλλά και για
την οικονοµική, πολιτική και, ως ένα βαθµό, πο-
λιτειακή επικυριαρχία της. Είναι µεγάλα τα δεινά
που θα επακολουθήσουν. Τα σηµερινά που βιώ-
νει τώρα ο κυπριακός λαός, µε τα περιοριστικά
µέτρα του ετσιθελισµού των τροϊκανών τοπο-
τηρητών, είναι ασήµαντα συγκρινόµενα µε εκείνα
που µας αναµένουν. 

Θα αποδειχθεί κολοσσιαίας έκτασης σφάλµα
η παθητική θέαση των πραγµάτων ή η εύκολη
υποχώρηση ενώπιον των καταστροφικών απαι-
τήσεων και των εκθεµελιακών όρων του µνη-
µονίου και της δανειακής σύµβασης, που επι-
βάλλουν ως κυρίαρχοι αφέντες οι τροϊκανοί.
Μέτρα και όροι, που κυριολεκτικά τσακίζουν τη
σπονδυλική στήλη της οικονοµίας, βαθαίνουν
την ύφεση, αναστέλλουν την ανάκαµψη και γο-
νατίζουν την οικονοµία.

Είναι ήδη έκδηλες οι αρνητικές επιπτώσεις
των τροϊκανών µέτρων της τραπεζικής συρρί-
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Οικονοµικών και
Εσωτερικών και
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κνωσης, της µείωσης των εισοδηµάτων και της
αύξησης των φορολογιών. Με τη συνακόλουθη
εξουδετέρωση των δυνατοτήτων ανάπτυξης
ιδιωτικής πρωτοβουλίας και επιχειρηµατικότητας
και επενδυτικής δραστηριότητας. Οι τροϊκανοί
τοποτηρητές, που µεταβλήθηκαν σε ετσιθελι-
κούς αφέντες, οδηγούν την κυπριακή οικονοµία
στο χειρότερο σκαλοπάτι της κατολίσθησης.
Είτε γιατί είναι άσχετοι µε την κυπριακή πραγ-
µατικότητα. Ή γιατί ενεργούν ως εντεταλµένοι
σε διατεταγµένη αποστολή.

Κρούουµε το κώδωνα του φοβερού κινδύνου.
Η δανειακή συµφωνία και το µνηµόνιο δεν πρέπει
να µας δέσουν χειροπόδαρα. Οι όροι και οι απαι-
τήσεις των τροϊκανών δεν πρέπει να γίνουν απο-
δεκτοί, τουλάχιστον στο βαθµό που µας στερούν
τη δυνατότητα να ξεφύγουµε από την αποπνι-
κτική θηλειά τους. Σε καµιά περίπτωση και για
κανένα λόγο δεν πρέπει να επιτρέψουµε να δι-
αιωνισθεί η παρουσία τους. Αντίθετα, όρος σα-
φής και ξεκάθαρος πρέπει να είναι ότι θα απαλ-
λαγούµε από την επικυριαρχική παρουσία τους
µε την πρώτη ευκαιρία που θα µας παρουσια-
σθεί. Είτε µε την εργατικότητα και επινοητικό-
τητά µας ή µε την αξιοποίηση του φυσικού αε-
ρίου και των άλλων φυσικών µας πόρων. Πρέπει
να αποκλεισθεί οποιοσδήποτε ρόλος των τροϊ-
κανών ή έστω συµβουλευτική εµπλοκή τους στη
διαχείριση των πόρων αυτών. Έχουµε ήδη γνώση
της τραγικής εµπειρίας της Ελλάδας, η οποία
οδεύει ολοένα και περισσότερο προς την οικο-
νοµική και κοινωνική εξαθλίωση. Ακόµη γνωρί-
ζουµε ήδη, ότι οι Σλοβένοι πήραν σειρά για
εφαρµογή του άθλιου κυπριακού προτύπου, ενώ
οι Μαλτέζοι δεν φαίνεται ότι θα αποφύγουν τη
δική µας δοκιµασία.

Τα πράγµατα στην ευρωζώνη είναι περισσό-
τερο από έκδηλα. Τα κατέστησε σαφή και ξε-
κάθαρα ο Ολλανδός νεοπρόεδρος του Eurogroup
την εποµένη της απόφασης για την Κύπρο, στις
26 Μαρτίου. Είπε, σχετικά, χωρίς κοινωνική
ευαισθησία ο κ. Ντάϊσελµπλουµ: «Κοίτα, αν ανα-
λαµβάνεις κινδύνους, πρέπει να τους αντιµε-
τωπίσεις. Και αν δεν µπορείς, τότε δεν πρέπει
να τους αναλάβεις. ∆εν θα έρθουµε εµείς να
λύσουµε το πρόβληµά σου. Εσύ είσαι που πρέπει
να το αντιµετωπίσεις». Η συνταγή του Ντάϊ-
σελµπλουµ δεν αφήνει περιθώρια ούτε για ευ-

σεποθισµούς ούτε για ψευδαισθήσεις. Οι χώρες
του αδύναµου Ευρωζωνικού Νότου θα πρέπει
να το πάρουν απόφαση. ∆εν υπάρχει περίπτωση
να επιδειχθεί αλληλεγγύη και εταιρική στήριξη
αν και όταν την χρειασθούν. Οι πλούσιοι του ευ-
ρωζωνικού βορρά µας δείχνουν το δρόµο. Κι
εµείς οφείλουµε, όχι απλώς να προβληµατι-
σθούµε, αλλά να χαράξουµε τη νέα οικονοµική
και νοµισµατική πορεία µας. Και να ανακτήσουµε
τα εργαλεία της διάσωσής µας. Εκείνα που πα-
ραδώσαµε στους τροϊκανούς ευρωζωνικούς,
γιατί πιστέψαµε, και δικαίως, στο στόχο της ΟΝΕ
και οραµατισθήκαµε µια Ευρώπη πιο ανθρώπινη
και πιο κοινωνική. Μια Ευρώπη της καθολικής
ευηµερίας, εδρασµένη στην κοινωνική αλλη-
λεγγύη. Η Ευρωζώνη αποδεικνύεται πολύ από-
µακρη από το πανανθρώπινο όραµα για κοινω-
νική δικαιοσύνη, απαλλαγµένη από στρεβλωτι-
κούς εθνισµούς που πολύ προσιδιάζουν προς
αδυσώπητους εθνικισµούς.

        

http://www.euro2day.gr
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Συνέντευξη του Προέδρου του ∆ΗΚΟ κ. Μάριου Καρογιάν

Πρέπει να µείνουµε στη Ζώνη του Ευρώ!
44 ∆ηµαγωγούν όσοι προτείνουν την

αποχώρησή µας από την Ευρωζώνη
44 Θα λειτουργήσουν θετικά τα κίνητρα για

τους Ρώσους επιχειρηµατίες
44 Η εκµετάλλευση του φυσικού αερίου

απαιτεί στρατηγικές συµµαχίες

O Πρόεδρος του ∆ΗΚΟ και τέως Πρόεδρος
της Βουλής κ. Μάριος Καρογιάν µιλά στο
EUROΚΕΡ∆ΟΣ για όλους και για όλα. Για

τα δικά µας σφάλµατα που µας οδήγησαν ως εδώ,
για τις ευθύνες των Ευρωπαίων και για τις προ-
σπάθειες αντιµετώπισης των προβληµάτων που
επιχειρούνται από τη νέα Κυβέρνηση. Αναγνωρίζει
τη δυσκολία των επόµενων δύο ετών για την πραγ-
µατική οικονοµία, ωστόσο αισιοδοξεί κυρίως λόγω
των χαρακτηριστικών που διακρίνουν το µέσο Κύ-
πριο πολίτη. Τέλος, παρά τις δυσκολίες, πιστεύει
πως η Κύπρος θα πρέπει να παραµείνει στη Ζώνη
του Ευρώ, θεωρώντας ως δηµαγωγικά και πολλα-
πλώς επικίνδυνα τα επιχειρήµατα που ακούγονται
υπέρ του σεναρίου επιστροφής στη λίρα.

ΕΡ: Πώς αξιολογείτε την οικονοµική κατάσταση
στην Κύπρο; Με τη συµφωνία για bail-out που
έχει επιτευχθεί µε τους διεθνείς δανειστές, η
κατάσταση θα σταθεροποιηθεί, ή θα προκύψουν
περισσότερα προβλήµατα;
ΑΠ: Όπως γνωρίζετε, η Κύπρος βρίσκεται σε

κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Για τη διαχείριση
αυτής της κρίσιµης κατάστασης, η οποία έχει προ-
κύψει µετά την απόφαση του Eurogroup, απαιτείται
από όλους µας νηφαλιότητα, υπευθυνότητα και
αποφασιστικότητα. Παράλληλα, είναι πολύ σηµαν-
τικό τα µηνύµατα και η πληροφόρηση που φτάνουν
στους πολίτες, κυρίως, αλλά και στους επενδυτές
κ.α., πρέπει να είναι τεκµηριωµένες και φυσικά να
µην δηµιουργούν συνθήκες πανικού και φόβου. Για
αυτό και εµείς ως πολιτικοί και ηγέτες αυτού του
τόπου φέρουµε µεγάλη ευθύνη. Η απόφαση του
Eurogroup να εισάξει, για πρώτη φορά, διάσωση
της οικονοµίας µε τη συµµετοχή των ανασφάλιστων
αποταµιευτών, δηλαδή bail-in και όχι bail-out, ήταν
πολύ άδικη, ειδικά εάν θεωρήσουµε ότι µια τέτοια
λύση δεν έχει εφαρµοστεί ποτέ ξανά. Πρόκειται
δυστυχώς για µια λύση για την οποία δεν είναι κα-
νένας σε θέση να προβλέψει την αποτελεσµατι-
κότητα και τις παρενέργειές της. Η Κύπρος, λόγω
του µικρού µεγέθους της οικονοµίας της και του
περιορισµένου κινδύνου µετάδοσης της κρίσης σε
ολόκληρη την ευρωζώνη, δηλαδή αυτό που ονο-
µάζεται «συστηµικότητα», χρησιµοποιήθηκε ως

πειραµατόζωο, ώστε να δοκιµαστεί η συγκεκριµένη
µέθοδος και αν πετύχει να χρησιµοποιηθεί ως πρό-
τυπο και σε περιπτώσεις άλλων χωρών. 

Από την άλλη, η λύση που επιβλήθηκε σε µας,
εξασφαλίζει τη φερεγγυότητα του τραπεζικού συ-
στήµατος, κάτι που δηµιουργεί θετικές προοπτικές
για την ανάπτυξη της οικονοµίας της Κύπρου µε-
σο-µακροπρόθεσµα. Προσθέτοντας σε αυτό τα ση-
µαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα που η Κύπρος
πάντοτε είχε και εξακολουθεί να έχει, όπως η πο-
λιτική σταθερότητα, η χαµηλή φορολογία, το άριστο
νοµικό και θεσµικό πλαίσιο, το καλά εκπαιδευµένο
και έµπειρο ανθρώπινο δυναµικό, οι συµφωνίες για
αποφυγή διπλής φορολογίας, καθώς και η πρό-
σφατη ανακάλυψη του φυσικού αερίου, θα συµβάλ-
λουν ουσιαστικά στις µεσοπρόθεσµες και µακρο-
πρόθεσµες προοπτικές της οικονοµίας.

Τέλος, θα ήθελα να πω πως δεν έχουµε άλλη
οδό από το να πετύχουµε. Είµαστε καταδικασµένοι
να πετύχουµε. Και αυτό που µε κάνει περισσότερο
αισιόδοξο ότι θα τα καταφέρουµε και αυτή τη φορά
είναι βασικά οι ίδιοι οι πολίτες µας, γιατί ξέρουν

πώς να αντιµετωπίσουν τέτοιες δύσκολες κατα-
στάσεις. Ζήσαµε ξανά παρόµοια κατάσταση το
1974, όταν εισέβαλε η Τουρκία στην Κύπρο και κα-
τέλαβε σχεδόν το 40% του εδάφους µας και οι
συµπολίτες µας, µε αγωνιστικότητα, πείσµα και
πατριωτικό καθήκον κατόρθωσαν να επανοικοδο-
µήσουν την οικονοµία µας µέσα από τις τέφρες
της καταστροφής. Είµαστε αποφασισµένοι να επι-
τύχουµε το ίδιο πράγµα και τώρα. Θα παλέψουµε
για να καταφέρουµε να δηµιουργήσουµε ένα κα-
λύτερο µέλλον για τα παιδιά µας.

ΕΡ: Η Κύπρος δοκιµάζεται από µια πρωτοφανή
οικονοµική κρίση. Μέσα σε λίγα χρόνια, η Κύ-
προς της ευηµερίας και της ανάπτυξης µετα-
τράπηκε σε µια χώρα υπό πτώχευση. Θεωρείτε
ότι υπάρχουν άλλοι πιο βαθιοί λόγοι πίσω από
αυτή την κρίση; Η κρίση είναι από µέσα ή εισα-
γόµενη;
ΑΠ: Σωστά. Η Κύπρος πέτυχε υψηλούς ρυθµούς

ανάπτυξης κατά τη διάρκεια των προηγούµενων
τριών δεκαετιών. Ένας από τους τοµείς που συ-
νέβαλε σε αυτή την επιτυχία ήταν ο τοµέας των
υπηρεσιών, ο οποίος υποστηρίχτηκε από έναν καλά
οργανωµένο τραπεζικό τοµέα. Η αλήθεια είναι ότι
η κρίση άρχισε από το εξωτερικό. Η παγκόσµια οι-
κονοµική κρίση και η ύφεση που ακολούθησε, επη-
ρέασε αρνητικά το επενδυτικό και επιχειρηµατικό
κλίµα συµβάλλοντος στην αρνητική επίδραση στο
ΑΕΠ της χώρας και επίσης στο ποσοστό της απα-
σχόλησης. Αυτά τα δύο στοιχεία οδήγησαν την οι-

Είµαστε καταδικασµένοι να
πετύχουµε. Και αυτό που µε
κάνει περισσότερο αισιόδοξο
ότι θα τα καταφέρουµε και

αυτή τη φορά είναι βασικά οι
ίδιοι οι πολίτες µας
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κονοµία της Κύπρου σε βαθιά ύφεση και φυσικά
στη σηµαντική επιδείνωση της δηµοσιονοµικής κα-
τάστασης της χώρας. ∆υστυχώς, η προηγούµενη
κυβέρνηση απέτυχε να λάβει έγκαιρα επαρκή δη-
µοσιονοµικά και διαρθρωτικά µέτρα για να θέσει
σε στέρεη και υγιή βάση τη δηµοσιονοµική κατά-
σταση της χώρας, µε αποτέλεσµα, τον Οκτώβριο
του 2011, η Κύπρος να τεθεί εκτός αγορών.

Επίσης, η λανθασµένη απόφαση για αποµείωση
του δηµόσιου χρέους της Ελλάδας, το γνωστό PSI,
χωρίς την εξασφάλιση ανάλογης υποστήριξης από
Ε.Ε., αποδείχθηκε πολύ καταστρεπτική για τις κυ-
πριακές τράπεζες, οι οποίες επωµίστηκαν κόστος
4.5 δις ή 30% του ΑΕΠ µας.

Το τελικό αποτέλεσµα της απραξίας, της ανευ-
θυνότητας και των ιδεοληψιών της προηγούµενης
κυβέρνησης σε συνάρτηση µε τις βαριές απώλειες
λόγω PSI ήταν τόσο ο δηµόσιος τοµέας όσο και το
χρηµατοπιστωτικό µας σύστηµα να αφεθούν χωρίς
οποιαδήποτε επιλογή παρά από το να ζητήσουν
βοήθεια µέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Στα-
θερότητας, προκειµένου να εκπληρώσουν τις υπο-
χρεώσεις τους. Κατά συνέπεια, προσφέραµε στους
ανταγωνιστές µας τη µοναδική ευκαιρία που έψα-
χναν εδώ και αρκετό καιρό, να αλλάξουν τα πράγ-
µατα προς όφελος των δικών τους συµφερόντων.
Σε αυτό το σηµείο επιτρέψτε µου να σας υπενθυ-
µίσω ότι η Γερµανία και κάποια άλλα κράτη µέλη
της ΕΕ προσπάθησαν αρκετές φορές στο παρελθόν
να επιβάλουν ενοποιηµένο εταιρικό φορολογικό
συντελεστή για όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ, κάτι για
το οποίο εναντιώθηκε η Κύπρος και µερικά άλλα
κράτη. 

Ωστόσο, πρέπει να πούµε ότι στη δυσµενή εξέ-
λιξη των πραγµάτων συνέβαλαν λάθη, παραλείψεις,
ολιγωρίες, απρονοησία και απερισκεψία εντός Κύ-
πρου. Και οι ευθύνες κάποιων είναι ασήκωτες.

ΕΡ: Η τρόικα επέβαλε κούρεµα στην Τράπεζα
Κύπρου και εκκαθάριση της Λαϊκής τράπεζας.
Οποιοιδήποτε και αν ήταν οι σκοποί της, είτε
για να συρρικνώσουν τον τραπεζικό τοµέα στην
Κύπρο είτε τις ρωσικές καταθέσεις, εσείς θε-
ωρείτε ότι η τρόικα θέλει να σώσει το τραπεζικό
σύστηµα ή να το καταστρέψει; Με την ουσια-
στική συρρίκνωση που επεβλήθη, ο τραπεζικός
τοµέας θα µπορέσει να αναπτυχθεί;
ΑΠ: Για να είµαι ειλικρινής, έχω ακόµα αµφιβο-

λίες σε σχέση µε τις πραγµατικές προθέσεις της
τρόικας. Ο τραπεζικός τοµέας, συµπεριλαµβανο-
µένων των Συνεργατικών Πιστωτικών Ιδρυµάτων,
αντιπροσώπευε µέχρι σήµερα το 550% του ΑΕΠ.
Μετά την απόφαση του Eurogroup, ο κυπριακός
τραπεζικός τοµέας έχει συρρικνωθεί απότοµα στο
350% του ΑΕΠ.  Αντιλαµβανόµαστε, φυσικά, την
ανάγκη περιορισµού του τραπεζικού µας τοµέα,
προκειµένου να τεθεί σε µια πιο υγιή βάση και να
µειωθεί ο επενδυτικός κίνδυνος. Εντούτοις, µια

τόσο δύσκολη και σύνθετη διαδικασία θα έπρεπε
να είχε εφαρµοστεί µε έναν ήπιο, σταδιακό και πε-
ρισσότερο ελεγχόµενο τρόπο και όχι τόσο βίαια
και απότοµα. Γι αυτό και διατηρώ τις αµφιβολίες
µου για τις πραγµατικές προθέσεις της τρόικα. Ο
τρόπος πάντως µε τον οποίο αντιµετώπισαν οι εταί-
ροι µας την Κύπρο και οι απειλές να αφεθεί η χώρα
να πτωχεύσει, δηµιουργούν πρόσθετες αµφιβολίες,
κατά πόσο δηλαδή, το πείραµα δεν ήταν µόνο η
καταστροφή του τραπεζικού µας συστήµατος και
οι Ρώσοι καταθέτες, αλλά η έξοδος ενός µικρού
κράτους µέλους από την ευρωζώνη.

ΕΡ: Η κυβέρνηση θέσπισε µια σειρά µέτρων για
επανεκκίνηση της οικονοµίας, όπως την παροχή
κινήτρων προς τους Ρώσους επιχειρηµατίες
ανθρώπους για να παραµείνουν στην Κύπρο.
Νοµίζετε ότι θα λειτουργήσει αποτελεσµατικά;
ΑΠ: Πιστεύω πως ναι. Οι Ρώσοι επιχειρηµατίες

και γενικά οι Ρώσοι που ζουν στην Κύπρο δεν είναι
µόνο για τις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες
αλλά και επειδή τους αρέσει. Στη Λεµεσό για πα-
ράδειγµα, η ρωσική κοινότητα αριθµεί περίπου
60.000 κατοίκους, η οποία είναι πραγµατικά µεγάλη
σε σύγκριση µε το µέγεθος της πόλης. Τα µέτρα

που εξαγγέλθηκαν πρόσφατα από τον Πρόεδρο
της ∆ηµοκρατίας και συγκεκριµένα η παραχώρηση
κυπριακής υπηκοότητας σε όσους έχουν υποστεί
κούρεµα πέραν των 3 εκ., καθώς και το µέτρα για
παραχώρηση µόνιµης άδειας παραµονής σε όσους
επενδύουν στον τοµέα των ακινήτων πέραν των
300.000 ευρώ, βρίσκονται προς τη σωστή κατεύ-
θυνση και πιστεύω ότι οι Ρώσοι επιχειρηµατίες,
αλλά και από άλλες χώρες, όπως την Κίνα κλπ θα
συνεχίσουν να διευθύνουν τις επιχειρήσεις τους
από την Κύπρο.

ΕΡ: Υπάρχουν φήµες ότι η κρίση στην Κύπρο
έγινε λόγω της ανακάλυψης του αερίου για το
οποίο ενδιαφέρονται κάποια κέντρα λήψης απο-
φάσεων…
ΑΠ: Αν και δεν είµαι σε θέση να το αποδείξω,

δεν έχω καµία αµφιβολία ότι µερικά κέντρα απο-
φάσεων, διαδραµάτισαν σηµαντικό ρόλο ώστε η
Κύπρος να τύχει εκείνης της βάρβαρης τιµωρίας
από το Eurogroup. Επιπλέον, µερικές χώρες, όπως
η Τουρκία και η Μεγάλη Βρετανία θεωρούν την
τρέχουσα δυσµενή οικονοµική κατάσταση που βρί-
σκεται η Κύπρος, ως ευκαιρία για να την αναγκάσει
να δεχθεί λύση του κυπριακού προβλήµατος στη
βάση τύπου σχεδίου Ανάν, η οποία λύση θα είναι
διασυνδεδεµένη µε την εκµετάλλευση των υδρο-
γονανθράκων, κάτι που δεν µπορεί να γίνει απο-
δεκτό από την πλευρά µας. Θέλω να σας υπενθυ-
µίσω ότι στο µνηµόνιο που συµφωνήθηκε τον πε-
ρασµένο Νοέµβριο υπήρχε πρόνοια στο πλαίσιο
της οποίας η τρόικα θα είχε το δικαίωµα λόγου
στην απόφαση σχετικά µε την εκµετάλλευση των
υδρογονανθράκων µας, κάτι, που ο σηµερινός αρ-
µόδιος Υπουργός κατόρθωσε να αλλάξει µετά από
σκληρές διαπραγµατεύσεις.

ΕΡ: Κατά τη διάρκεια των επόµενων δύο ετών,
η οικονοµία της Κύπρου θα βρίσκεται σε βαθιά
ύφεση, η ανεργία θα αυξηθεί και ενδεχοµένως
να απαιτηθούν περισσότερα µέτρα λιτότητας.

Είµαι βέβαιος ότι µερικά
κέντρα αποφάσεων,

διαδραµάτισαν σηµαντικό ρόλο
ώστε η Κύπρος να τύχει της
γνωστής βάρβαρης τιµωρίας

από το Eurogroup

Αν αυτό θέλουν κάποιοι, το
∆ΗΚΟ σε καµία περίπτωση δεν

πρόκειται να αναλάβει την
ευθύνη να οδηγήσει το κράτος

σε χρεοκοπία
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Μερικοί λένε ότι θα έχουµε µπροστά µας δύο
πολύ δύσκολα έτη, και κατόπιν θα έρθουν κα-
λύτερες µέρες. Τί νοµίζετε εσείς;
ΑΠ: Είναι αλήθεια. Το 2013 και 2014 αναµένονται

να είναι δύο πολύ δύσκολα χρόνια. Ως προς το πο-
σοστό της ύφεσης υπάρχουν διαφορετικές εκτι-
µήσεις. Στο µνηµόνιο διατυπώνεται η εκτίµηση ότι
η ύφεση θα είναι περίπου 9% το 2013 και περίπου
4% το 2014, ενώ αναµένεται µικρή ανάπτυξη, γύρω
στο 1,5% το 2015. Υπάρχουν ωστόσο και άλλες
εκτιµήσεις που ανεβάζουν το ποσοστό της ύφεσης
πιο ψηλά. Στο µεσοδιάστηµα αυτό, κύριος στόχος
µας είναι πρώτα να σταθεροποιήσουµε την κατά-
σταση και σιγά-σιγά να αρχίσει να αποκαθιστάται
η εµπιστοσύνη των πολιτών και των επενδυτών
στην κυπριακή οικονοµία και το χρηµατοπιστωτικό
µας σύστηµα. 

Για να γίνει αυτό κατορθωτό απαιτείται η απο-
φασιστική εφαρµογή όλων των µέτρων µεταρρύθ-
µισης, ώστε σταδιακά η κυπριακή οικονοµία να επα-
νέλθει σε θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης. Κορυφαίας
σηµασίας, που θα κρίνει ασφαλώς το µέλλον της
κυπριακής οικονοµίας, αλλά και το µέλλον της ίδιας
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας είναι φυσικά ο στρα-
τηγικός µας στόχος για εκµετάλλευση των υδρο-
γονανθράκων µας, ο οποίος απαιτεί στρατηγικές
συµµαχίες µε φιλικές γειτονικές χώρες όπως το
Ισραήλ, ο Λίβανος, η Αίγυπτος κ.λπ., καθώς επίσης
και µε άλλες φιλικές χώρες, όπως την Ρωσία και
την Κίνα.

Μια κρίσιµη πτυχή αυτού του στρατηγικού στόχου
είναι φυσικά η οριστικοποίηση του σχεδίου δράσης
για την κατασκευή τερµατικού (LNG) στην Κύπρο.
Όσον αφορά στην κατασκευή του τερµατικού στο
Βασιλικό, θεωρώ ως ιδιαίτερα θετική εξέλιξη την
πρόσφατη εξαγγελία της Noble Energy σε συνέδριο
στο Τέξας, ότι προγραµµατίζει την κατασκευή χερ-
σαίου τερµατικού σε συνεργασία µε την κυπριακή
κυβέρνηση, γεγονός που θα δώσει µεγάλη ώθηση
στην ανάπτυξη τόσο στον συγκεκριµένο τοµέα της
ενέργειας, όσο και σε άλλους παρεµφερείς τοµείς
της οικονοµίας. 

ΕΡ: Το τελευταίο διάστηµα ακούσαµε πολλούς
να ισχυρίζονται ότι θα ήταν καλύτερα να βγούµε
από το ευρώ. Ποιά είναι η δική σας άποψη;
ΑΠ: Αυτή δεν είναι επιλογή για µας. Θα κάνουµε

οτιδήποτε απαιτείται προκειµένου να σταθεροποι-
ηθεί το σύστηµά µας και να διορθωθούν οι ανισορ-
ροπίες στα δηµόσια οικονοµικά και στον τραπεζικό
µας τοµέα. Μόλις επιτύχουµε αυτό τον σηµαντικό
στόχο, αξιοποιώντας ασφαλώς και τα έσοδα από
την εκµετάλλευση του φυσικού αερίου, θα µπορέ-
σουµε τότε να αποσυνδεθούµε και από το µνηµόνιο.
Εκείνοι όµως που προτείνουν να βγούµε από την
ευρωζώνη, εκτός από το να εκτοξεύουν εύηχες
επικοινωνιακές ατάκες και δηµαγωγικά συνθήµατα,
που στο τέλος της ηµέρα αποπροσανατολίζουν και

παρασύρουν τους πολίτες σε επικίνδυνες κατευ-
θύνεις, πρέπει να εξηγήσουν στους πολίτες µας
και ποιες θα είναι οι συνέπειες από µια τέτοια από-
φαση. Αν η απόφαση κάποιων είναι να βγούµε από
το ευρώ, πρέπει να σταθούν απέναντι στους πο-
λίτες και κοιτάζοντας τους κατάµατα να τους πουν
για παράδειγµα πως το νέο νόµισµα θα υποτιµηθεί
αµέσως µέχρι και 50%, ίσως και ακόµα περισσό-
τερο, µε αποτέλεσµα να αυξηθεί αντίστοιχα το συ-
νολικό εξωτερικό χρέος του δηµόσιου και ιδιωτικού
τοµέα σε επίπεδα που θα είναι αδύνατο να απο-
πληρωθεί. 

Να τους πουν επίσης ότι ο πληθωρισµός θα καλ-
πάσει, οι τιµές των ακινήτων θα καταρρεύσουν, οι
επενδυτές θα αποφεύγουν µια χρεοκοπηµένη οι-
κονοµία, το κράτος δεν θα µπορεί πλέον να πλη-
ρώσει µισθούς και συντάξεις. Να τους πουν ότι θα
υπάρξει µεγάλη έλλειψη καυσίµων και φαρµάκων,
το βιοτικό επίπεδο θα συρρικνωθεί, οι αποταµιεύ-
σεις θα µειωθούν σηµαντικά, το ίδιο και οι συντάξεις
και οι κοινωνικές παροχές, η ανεργία θα αυξηθεί,
το ίδιο και η φτώχεια, η εγκληµατικότητα και η δια-

φθορά. Αν αυτό θέλουν κάποιοι, το ∆ΗΚΟ σε καµία
περίπτωση δεν πρόκειται να αναλάβει την ευθύνη
να οδηγήσει το κράτος σε χρεοκοπία.

Πρέπει πάντως να λεχθεί ότι µε βάση της Συν-
θήκης Προσχώρησης, έξοδος από το ευρώ µπορεί
να οδηγήσει και σε έξοδο από την Ε.Ε., αφού το
ευρώ αποτελεί συµβατική υποχρέωση της Κύπρου,
η οποία έχει αναληφθεί µε ην υπογραφή της Συν-
θήκης Προσχώρησης. Ακόµη και στην καλύτερη
των περιπτώσεων, ενδεχόµενη έξοδος από το ευ-
ρώ θα µπορούσε να οδηγήσει σε προσωρινή ανα-
στολή της συµµετοχής της Κύπρου στα Ευρωπαϊκά
όργανα. Και στις δυο, πάντως περιπτώσεις θα απο-
δυνάµωνε την Κύπρο πολιτικά, οικονοµικά και δι-
πλωµατικά, γεγονός που θα καθιστούσε πολύ δύ-
σκολη την αξιοποίηση του φυσικού αερίου στην κυ-
πριακή ΑΟΖ.

ΕΡ: Η ευρωζώνη βιώνει µεγάλη κρίση. Μετά
την Ιρλανδία, ακολούθησαν η Ελλάδα, η Πορ-
τογαλία, η Ισπανία, η Ιταλία, η Κύπρος, τώρα η
Σλοβενία, ενδεχοµένως να ακολουθήσουν και
άλλες. Θεωρείτε πως το ενιαίο νόµισµα είναι
επιτυχία η αποτυχία;
ΑΠ: ∆υστυχώς, οι Ευρωπαίοι ηγέτες παρουσιά-

στηκαν κατώτεροι των περιστάσεων. Η Ευρωπαϊκή
Ένωση έχασε την κύρια αποστολή της που ήταν η
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και ενοποίηση. Τώρα, οι
ευρωπαϊκές αποφάσεις λαµβάνονται µε βάση οι-
κονοµικά και άλλα συµφέροντα, καθώς και γεωπο-
λιτικά και γεωστρατηγικά συµφέροντα των ισχυρών
µελών της. Οι µικρές χώρες, όπως η Κύπρος, πλη-
ρώνουν το λογαριασµό, όπως αποδεικνύεται για
πολλοστή φορά από τα γεγονότα.

Με τις τελευταίες αποφάσεις τους, οι πολιτικοί
ηγέτες της Ευρώπης το µόνο που κατάφεραν είναι
να χωρίσουν την Ευρωπαϊκή Ένωση στον ισχυρό
Βορρά και στον αδύνατο Νότο. Με την επιβολή των
σκληρών µέτρων λιτότητας, η Ε.Ε. ωθεί τους αν-
θρώπους στη φτώχεια και τη µιζέρια. Εάν η Ε.Ε.
δεν αλλάξει πορεία, κάτι που εύχοµαι να γίνει µετά
τις εκλογές στη Γερµανία, τότε πολύ φοβάµαι ότι
δεν είναι µόνο το µέλλον του ευρώ που απειλείται,
αλλά και το µέλλον της ίδιας της Ένωσης. Πάντως,
για να υπάρξει µια ουσιαστική πορεία ανάκαµψης
της οικονοµίας των χωρών του νότου, που θα οδη-
γήσει και σε βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των
λαών της, πρέπει να υπάρξει µια καλά σχεδιασµένη
πολιτική ανάπτυξης, γιατί µε τις πολιτικές της σκλη-
ρής λιτότητας και της βαθιάς ύφεσης η ανεργία δι-
ευρύνεται και οι οικονοµικές δυνατότητες των κρα-
τών να αναπτύξουν κοινωνική πολιτική περιορίζεται.
Επί του θέµατος αυτού σηµειώνουµε τις προτάσεις
του νέου Ιταλού Πρωθυπουργού που µετέφερε σε
διάφορους ευρωπαίους ηγέτες, συµπεριλαµβανο-
µένης και της κ. Μέρκελ, για εγκατάλειψη της πο-
λιτικής λιτότητας και τη δηµιουργία συνθηκών ανά-
πτυξης, προόδου και ευηµερίας. 

Με τις τελευταίες αποφάσεις
τους, οι πολιτικοί ηγέτες της

Ευρώπης το µόνο που
κατάφεραν είναι να χωρίσουν
την Ευρωπαϊκή Ένωση στον

ισχυρό Βορρά και στον
αδύνατο Νότο
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Συνέντευξη του CEO του Ελεγκτικού Οίκου στην Κύπρο κ. Ανδρέα Χριστοφίδη

KPMG: θετικά τα πρώτα µηνύµατα από πελάτες
44 Βιώσιµο και διαχειρίσιµο το Κυπριακό

χρέος, έµφαση τώρα στην ανάπτυξη
44 Είµαστε στη διάθεση της Κυβέρνησης

και στο πλευρό των πελατών µας
44 O σηµαντικός ρόλος της KPMG στο

µέτωπο των αποκρατικοποιήσεων

ΕΡ: Κύριε Χριστοφίδη, πιστεύετε πως είναι δια-
χειρίσιµο το Κυπριακό χρέος κάτω από τις νέες
συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί στις 25 Μαρ-
τίου;
ΑΠ: Η Κύπρος έχει προσφύγει στον Ευρωπαϊκό

Μηχανισµό Στήριξης για σκοπούς ανακεφαλαι-
οποίησσης των Κυπριακών Τραπεζών, για αναχρη-
µατοδότηση του δηµοσίου χρέους και χρηµατοδό-
τηση των ελλειµµάτων. Μετά την απόφαση του
Eurogroup ουσιαστικά τα τραπεζικά ιδρύµατα έχουν
ανακεφαλαιοποιηθεί µε ιδία κεφάλαια εφόσον σε
αυτή συµµετέχουν οι µέτοχοι, κάτοχοι αξιόγραφων,
οµολόγων και ανεξασφάλιστοι καταθέτες. Ουσια-
στικά αυτή τη στιγµή τα 10 δις ευρώ που θα δοθούν
θα αφορούν αναχρηµατοδότηση παλαιού χρέους
6 δις ευρώ, χρηµατοδότηση ελλειµµάτων κατά τη
διάρκεια της δηµοσιονοµικής και ανακεφαλαιοποί-
ηση του Συνεργατισµού και άλλων πιθανώς ιδρυ-
µάτων. Άρα το επιπρόσθετο δηµόσιο χρέος θεωρώ
ότι είναι διαχειρίσιµο και βιώσιµο. 

Εν πάση περιπτώσει η Κυπριακή Οικονοµία έχει
αποδείξει ότι είναι ευέλικτη. Έτσι πιστεύω ότι µε
τη σωστή κυβερνητική πολιτική µπορούµε σε σύν-
τοµο χρονικό διάστηµα να ανατρέψουµε τις επι-
κρατούσες τάσεις και να επιφέρουµε την αναγκαία
ανάπτυξη που θα µας δώσει τη δυνατότητα να δια-
χειριστούµε το χρέος αυτό. 

ΕΡ: Ποιά νοµίζετε πως πρέπει να είναι τα βασικά
χαρακτηριστικά της οικονοµικής µας πολιτικής
από τώρα και στο εξής;
ΑΠ: Λαµβάνοντας υπόψη την πορεία που ακο-

λούθησαν οι οικονοµίες οι οποίες βρίσκονται σε
µνηµονιακό πρόγραµµα είναι απαραίτητο να υπάρ-
ξει ένας ολοκληρωµένος σχεδιασµός ώστε να
απορροφηθούν το συντοµότερο οι αρνητικές συ-
νέπειες από την εξυγίανση των δύο µεγαλύτερων
τραπεζικών ιδρυµάτων στην Κύπρο, να οµαλοποι-
ηθεί η κατάσταση για να αρχίσει η ανάκαµψη. Ως
εκ τούτου θα πρέπει να ληφθούν µέτρα ώθησης
της ανάπτυξης, ενίσχυσης της ρευστότητας και
αποκατάσταση της αξιοπιστίας της οικονοµίας. Εί-
ναι απαραίτητο να προωθηθούν τέτοια κίνητρα,
φορολογικά, πολεοδοµικά και άλλα ώστε να µπο-
ρέσει να επανεκκινήσει η οικονοµία. Θεωρούµε

ότι η εκτίµηση για ύφεση 9% το 2013 είναι αισιό-
δοξη, γι αυτό και θα πρέπει από µόνοι µας να συν-
τάξουµε ένα διαφορετικό µνηµόνιο, αναπτυξιακού
χαρακτήρα. Απώτερος στόχος µας θα πρέπει να
είναι η συντοµότερη έξοδος µας στις αγορές. 

ΕΡ: Οι Ευρωπαίοι έχουν µιλήσει για ανάγκη
ιδιωτικοποιήσεων των Κυπριακών Ηµικρατικών
Οργανισµών. Είναι οι ιδιωτικοποιήσεις πάντοτε
µια καλή, ή µια κακή επιλογή;
ΑΠ: Οποιεσδήποτε µετοχοποιήσεις συνήθως

γίνονται σε περιόδους οικονοµικής σταθερότητας,

ή ακόµη ανάπτυξης και µετά από σωστό στρατηγικό
σχεδιασµό ώστε να διασφαλίζονται τα σωστά οι-
κονοµικά ανταλλάγµατα, οι θέσεις εργασίας, η
διατήρηση του ανταγωνισµού και όχι η δηµιουργία
ολιγοπωλίων και η πρόσβαση όλων των κατοίκων
σε κοινωνικά αγαθά όπως το ηλεκτρικό ρεύµα και
το νερό. Μπορεί σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες να
υπήρξαν αποκρατικοποιήσεις, όµως η Κύπρος έχει
τα δικά της ειδικά χαρακτηριστικά. Είµαστε ένα
νησί υπό τουρκική κατοχή όπου υπάρχουν σηµαν-
τικά ζητήµατα εθνικής ασφάλειας. Επιπλέον άµεση
ιδιωτικοποίηση πιθανότατα θα δηµιουργήσει ιδιω-
τικά µονοπώλια ή ολιγοπώλια πλήττοντας το κοι-
νωνικό σύνολο.  Από την άλλη η είσοδος ενός
στρατηγικού επενδυτή, ίσως που να έχει σχέση
µε την κύρια ασχολία του ηµικρατικού οργανισµού,
αναµένεται να προσφέρει συνέργειες που θα οδη-
γήσουν σε µείωση του κόστους παραγωγής και
να βελτιώσει τον τρόπο λειτουργίας και διοίκησης. 

ΕΡ: Ποιός είναι ο ρόλος των Εγκεκριµένων Λο-
γιστών στην τρέχουσα συγκυρία. Χρειαζόµαστε
ως κοινωνία και ως οικονοµία περισσότερο ή

Η εκτίµηση για ύφεση 9% το
2013 είναι αισιόδοξη, γι αυτό
και θα πρέπει από µόνοι µας

να συντάξουµε ένα
διαφορετικό µνηµόνιο,

αναπτυξιακού χαρακτήρα.
Απώτερος στόχος µας θα

πρέπει να είναι η συντοµότερη
έξοδος µας στις αγορές
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λιγότερο τις υπηρεσίες των Ελεγκτικών Οίκων
και των συµβούλων γενικότερα;
ΑΠ: Αυτή τη στιγµή απαιτείται να υπάρξουν τεκ-

µηριωµένες τεχνοκρατικές απόψεις ώστε να δο-
θούν λύσεις στα µεγάλα προβλήµατα που αντιµε-
τωπίζει η Κυπριακή οικονοµία. Παραµένουµε στη
διάθεση της Κυβέρνησης να παρέχουµε τεχνο-
γνωσία κατά τη διάρκεια των διαπραγµατεύσεων
µε τους πιστωτές µας και για να βρεθούν οι λύσεις
που θα µας οδηγήσουν στην ανάκαµψη. Η κοινωνία
έχει ανάγκη να ακούσει πραγµατικότητες και πως
τα µέτρα θα επηρεάσουν την καθηµερινότητα του.
Εµείς ως KPMG είµαστε κοντά στους πελάτες και
την κοινωνία, παρέχοντας τις υπηρεσίες και προ-
σπαθώντας να βρούµε τις απαραίτητες λύσεις
ώστε οι επιχειρήσεις, κι ειδικά οι µικροµεσαίες,
να καταστούν βιώσιµες.

ΕΡ: Η KPMG δραστηριοποιείται από το 1948
και είναι σήµερα ένας από τους πιο µεγάλους
και αξιόπιστους ελεγκτικούς και συµβουλευ-
τικούς οίκους στην εγχώρια αγορά. Η εταιρεία
σας βραβεύτηκε κατά καιρούς και µε διάφορα
βραβεία. Ποιοί οι στόχοι της KPMG στην Κύπρο;
Τί µηνύµατα θέλετε να αποστείλετε στους υφι-
στάµενους πελάτες σας και στους υποψήφιους
πελάτες σας;
ΑΠ: Πέραν από τη συνέχιση της ανάπτυξης των

εργασιών µας στην Κύπρο βασικό µέληµα µας πα-
ραµένει η ανασυγκρότηση της οικονοµίας της Κύ-
πρου και η άµβλυνση των προβληµάτων που δη-
µιουργούνται τόσο στο επιχειρηµατικό περιβάλλον
όσο και στην κοινωνία. Στεκόµαστε κοντά στον
επιχειρηµατικό κόσµο και ειδικά στις κυπριακές
µικροµεσαίες επιχειρήσεις, προσφέρουµε τεχνο-
γνωσία, ψηλής ποιότητας υπηρεσίες µε κατανόηση
στην τιµολογιακή µας πολιτική. Στους υφιστάµενους
πελάτες µας θα ήθελα να απευθύνω µήνυµα στή-
ριξης και συνεχούς προσπάθειας για οικονοµική
ανοικοδόµηση του τόπου. Είµαστε έτοιµοι να ενι-
σχύσουµε κάθε υποψήφιο πελάτη µέσα από την
πλειάδα των υπηρεσιών που προσφέρουµε σε
όλες ανεξαιρέτως τις επαρχίες της Κύπρου. Όταν
αναπτύσσονται οι πελάτες µας τότε και η εταιρεία
µας αναπτύσσεται, γι αυτό το λόγο στεκόµαστε
δίπλα τους αυτή τη δύσκολη στιγµή.

ΕΡ: Ποιές είναι κατά τη γνώµη σας οι προτε-
ραιότητες και οι στόχοι που πρέπει να έχει σή-
µερα µια υγιής επιχείρηση στη Κύπρο;
ΑΠ: Αυτή τη στιγµή οι προκλήσεις που έχουν

να αντιµετωπίσουν οι επιχειρήσεις είναι µεγάλες,
ειδικά αυτές που διατηρούσαν τραπεζικούς λογα-
ριασµούς στα δύο µεγαλύτερα τραπεζικά ιδρύµατα.
Επιπλέον σηµαντικά προβλήµατα και καθυστερή-
σεις παρουσιάζονται και από τους περιορισµούς
στις χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές που έχουν
επιβληθεί. Τονίζεται επιπλέον ότι ξένοι προµη-
θευτές δεν αποδέχονται τις εγγυητικές που εκ-

δίδονται από τα κυπριακά τραπεζικά ιδρύµατα µε
αποτέλεσµα να βραχυκυκλώνονται οι εισαγωγές.
Μέσα σε αυτό το κλίµα άµεση προτεραιότητα είναι
η στρατηγική διαχείριση της διαθέσιµης ρευστό-
τητας. Ο εκσυγχρονισµός των διαδικασιών και η
µείωση της κοστολογικής βάσης, χωρίς να επη-
ρεάζεται η ποιότητα των προϊόντων και των υπη-
ρεσιών, θα πρέπει να αποτελούν βασικούς στό-
χους.

ΕΡ: Ποιές προκλήσεις θα κληθεί να αντιµετω-
πίσει ο κλάδος σας µέσα στα επόµενα χρόνια;
ΑΠ: ∆υστυχώς το αποτέλεσµα της απόφασης

του Eurogroup, για τον τραπεζικό τοµέα, ήταν οδυ-
νηρό. Ο τοµέας των υπηρεσιών είναι συνδεδεµένος
µε το τραπεζικό σύστηµα και αποτελεί, µέχρι το
2012 τουλάχιστον, πέραν του 40% του ΑΕΠ της
χώρας. Τα µηνύµατα που λαµβάνουµε από τους
πελάτες µας είναι ενθαρρυντικά, όµως η συνέχιση
των περιοριστικών µέτρων θα προκαλέσει ανυ-
πέρβλητα προβλήµατα στη διεξαγωγή των επιχει-
ρηµατικών δραστηριοτήτων τους. Είναι αναπόφευ-
κτο ότι δυστυχώς κάποιοι θα αποσύρουν τις επεν-
δύσεις τους από την Κύπρο, όµως η γενική εικόνα
που έχουµε ότι συνεχίζει να υπάρχει στήριξη στην
Κύπρο. Άλλωστε στη χώρα µας διαθέτουµε το
πλέον εξειδικευµένο προσωπικό, µε εµπειρίες
στην Κύπρο και το εξωτερικό, το οποίο για πολλά
χρόνια εξυπηρετούσε τον επιχειρηµατικό κόσµο,
ντόπιο και ξένο. Πολλοί από τους πελάτες µας
διατηρούν τις Κυπριακές εταιρείες που διαθέτουν,
όµως χρησιµοποιούν τραπεζικούς λογαριασµούς
του εξωτερικού µέχρι να οµαλοποιηθεί η κατά-
σταση στη χώρα µας.

ΕΡ: Νέος Πρόεδρος της KPMG Κύπρου ανέλαβε
πρόσφατα ο Άγγελος Γρηγοριάδης, ενώ στη
θέση του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου για την
τριετία 2013-2015, παραµένετε εσείς για 5η
συνεχή τριετία µετά από οµόφωνη απόφαση
των συνεταίρων. Τι σηµαίνει αυτό για τον Αν-
δρέα Χριστοφίδη;
ΑΠ: Η απόφαση αυτή µε γεµίζει µε ευθύνες για

τη συνέχιση µιας πορείας την οποία σχεδιάσαµε
και υλοποιούµε ως οργανισµός µε στόχο την ανά-
πτυξη και τη βελτίωση της ποιότητας των υπηρε-
σιών που παρέχουµε. Οι ευθύνες γίνονται ακόµη
µεγαλύτερες, ειδικά αυτή την περίοδο που η Κυ-
πριακή οικονοµία διέρχεται τη δυσκολότερη φάση
από την περίοδο της τουρκικής εισβολής. ∆εσµευ-
τήκαµε µαζί µε τους υπόλοιπους συνεταίρους του
οίκου µας να στηρίξουµε τους ντόπιους και ξένους
πελάτες µας, το προσωπικό και την κυπριακή κοι-
νωνία.

ΕΡ: Υπό αξιολόγηση της KPMG τίθενται επτά
ηµικρατικοί οργανισµοί στο πλαίσιο προκαταρ-
κτικής αποτίµησής τους. Η επιλογή της KPMG
έγινε µετά από αξιολόγηση προσφορών κατόπιν
διαδικασίας που ξεκίνησε προσφάτως το
υπουργείο οικονοµικών. Τι σηµαίνει αυτό για
την KPMG;
ΑΠ: Στο τελικό κείµενο του Μνηµονίου γίνεται

συγκεκριµένη αναφορά για τις απαιτούµενες απο-
κρατικοποιήσεις µε στόχο τη είσπραξη 1,4 δις ευ-
ρώ µέχρι το 2018. Το έργο το οποίο έχουµε ανα-
λάβει αφορά µια πρώτη αξιολόγηση συγκεκριµένων
οργανισµών, σε γενικό επίπεδο, ώστε να τεθούν
τα χρονοδιαγράµµατα για τη συγκεκριµένη διαδι-
κασία. Το επικρατέστερο µοντέλο φαίνεται αυτή
τη στιγµή να είναι αυτό της ιθύνουσας εταιρείας
που εφαρµόστηκε στην Πορτογαλία. Έχουµε ανα-
λάβει αρκετά τέτοια έργα και παρείχαµε υψηλού
επιπέδου υπηρεσίες σεβόµενοι τα χρήµατα του
Κύπριου φορολογούµενου. Επιπλέον πολλοί συ-
νέταιροι του γραφείου µας συµµετέχουν σε τε-
χνοκρατικές οµάδες που στηρίζουν τις προσπά-
θειες της Κυβέρνησης διότι η πορεία της οικονο-
µίας είναι εθνικό θέµα και όλοι πρέπει να συµβά-
λουµε µε οποιοδήποτε τρόπο.

Άµεση προτεραιότητα των
επιχειρήσεων πρέπει να είναι η

στρατηγική διαχείριση της
διαθέσιµης ρευστότητας, ο

εκσυγχρονισµός των
διαδικασιών και η µείωση της
κοστολογικής βάσης, χωρίς να
επηρεάζεται η ποιότητα των

προϊόντων και των υπηρεσιών
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Οι προκλήσεις των τραπεζών
σε Κύπρο και Ελλάδα

44 Κρίσιµοι παράγοντες στην Κύπρο η
µείωση των καταθετικών επιτοκίων και
οι ρυθµίσεις των µη εξυπηρετούµενων
δανείων

44 Κατά πόσο µπορεί η
επανακεφαλαιοποίηση των ελλαδικών
τραπεζών να προσδώσει ρευστότητα
στην πραγµατική οικονοµία

Τ ο γεγονός ότι το πρώτο µέληµα της Κεν-
τρικής Τράπεζας είναι να µειωθεί το ύψος
των καταθετικών επιτοκίων στην Κύπρο,

κάθε άλλα παρά τυχαίο είναι. Συγκεκριµένα, όσο
µεγαλύτερη είναι η πτώση του, τόσο περισσότερες
δυνατότητες θα προκύψουν για τις τράπεζες, προ-

κειµένου: α) να περικόψουν
τα επιτόκια χορηγήσεων και
άρα να απαλλάξουν από ένα
πρόσθετο βάρος τις επιχει-
ρήσεις και τα νοικοκυριά της
Κύπρου και µάλιστα σε πε-
ρίοδο κρίσης β) να ανασά-
νουν οι τράπεζες, οι οποίες
θα κληθούν να διαχειρι-
στούν σοβαρά προβλήµατα

µέσα στα επόµενα χρόνια. 
Όλοι θέλουν µια µείωση των καταθετικών επι-

τοκίων, ωστόσο το ζητούµενο είναι το κατά πόσο
µια τέτοια κίνηση θα µπορέσει να υλοποιηθεί στην
πράξη. Και αυτό, γιατί µπορεί µεν τα επιτόκια στις
χώρες της Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης πολ-
λές φορές να υπολείπονται του 1%, ωστόσο δεν
συµβαίνει το ίδιο και για τις χώρες του Ευρωπαϊκού
Νότου, όπου είναι υψηλότερα. Αν για παράδειγµα,
οι Ελλαδικές τράπεζες –που και αυτές «καίγονται»
για τη µείωση των καταθετικών επιτοκίων- προ-
σφέρουν επιτόκιο που συχνά υπερβαίνουν το 4%
και το 4,5%, πώς τα επιτόκια στην Κύπρο θα υπο-
χωρήσουν κάτω από το 3,5%;

Το όλο ζήτηµα βέβαια θα αξιολογηθεί στην πρά-
ξη, ωστόσο δείχνει πως οι προκλήσεις για το κυ-
πριακό τραπεζικό σύστηµα, κάθε άλλο παρά λίγες
είναι. Έχουµε λοιπόν και λέµε:
• Μέχρι και τη στιγµή που γράφεται το κείµενο

αυτό, εξακολουθούν να ισχύουν οι περιορισµοί
στην ανάληψη καταθέσεων από τις κυπριακές
τράπεζες.

• Οι κυπριακές τράπεζες έχουν απολέσει τις θέ-
σεις τους στην Ελλάδα και είναι πιθανόν να
πιεστούν προκειµένου να ρευστοποιήσουν θυ-

γατρικές τους και σε άλλες χώρες του κόσµου
(κυρίως Ρωσία).

• Είναι προφανές ότι το ζήτηµα της προσφοράς
νέων χορηγήσεων για το κυπριακό τραπεζικό
σύστηµα έχει µπει -επί του παρόντος τουλά-
χιστον- σε δεύτερη µοίρα και όλα δείχνουν πως
ο συγκεκριµένος παράγοντας θα ατονήσει για
το επόµενο χρονικό διάστηµα.

• Οι διοικήσεις των τραπεζών θα πρέπει να χει-
ριστούν τις δανειοδοτήσεις των πελατών τους,
σε µια περίοδο βαθειάς ύφεσης στην οικονοµία.
Συγκεκριµένα, το ποσοστό των µη εξυπηρε-
τούµενων δανείων ακολουθούσε αυξανόµενη
πορεία και πριν την περιβόητη ευρωπαϊκή σύ-
νοδο του Μαρτίου, ωστόσο από τότε µέχρι σή-
µερα, τα πράγµατα έχουν επιδεινωθεί σε ση-
µαντικό βαθµό. Είναι βέβαιο πως πολλές επι-
χειρήσεις και πολλά νοικοκυριά δεν µπορούν
µε βάση τα τρέχοντα δεδοµένα να ανταποκρι-
θούν στις δανειακές τους υποχρεώσεις. Απαι-
τείται λοιπόν ευελιξία και «κατανόηση», η οποία
ωστόσο δεν θα πρέπει να αποτελέσει πρόσχη-
µα από πιθανούς «µπαταχτσήδες», που θα
βρουν πρόφαση προκειµένου να αποφύγουν
την αποπληρωµή του δανείου τους.

• Ο Συνεργατισµός ζητά να αντλήσει ένα δισε-
κατοµµύριο ευρώ για να στηρίξει την κεφαλαι-
ακή του επάρκεια, προκειµένου να µη µπει
στους περιορισµούς που θέτει µια πιθανή έν-
ταξη στο καθεστώς της Κοινοτικής στήριξης.
Πέραν όµως αυτών, η εν γένει πορεία του τρα-

πεζικού συστήµατος είναι παράλληλη µε αυτή της

κυπριακής οικονοµίας: Όσο γρηγορότερα σταθε-
ροποιηθεί η οικονοµία, όσο γρηγορότερα αρχίσουν
να έρχονται επενδύσεις και καταθέσεις από το
εξωτερικό, όσο γρηγορότερα τονωθεί το ενδια-
φέρον των ξένων για την αγορά ακινήτων και όσο
γρηγορότερα ξεκινήσει η εκµετάλλευση των κοι-
τασµάτων φυσικού αερίου, τόσο το καλύτερο και
για τις τράπεζες.

Ελλάδα: Το στοίχηµα
της ρευστότητας

Πολλά πράγµατα έχει βασίσει ένα µεγάλο µέρος
της αγοράς στην επανακεφαλαιοποίηση του ελ-
λαδικού τραπεζικού συστήµατος, προκειµένου να
βελτιωθεί η ρευστότητα στην πραγµατική εγχώρια
οικονοµία. Πολλοί έχουν µιλήσει για ένα ποσό της
τάξεως των 45 δισεκατοµµυρίων ευρώ το οποίο
θα ενισχύσει τις τράπεζες και που ως ένα βαθµό
θα περάσει στις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά
µε τη µορφή δανείων. Έτσι, σε µια τέτοια περί-
πτωση, η ελληνική οικονοµία θα µπορούσε και
πάλι να βρει το βηµατισµό της και -µαζί µε κάποια
πράγµατα που θα πρέπει να γίνουν- θα επανέλθει
σε ρυθµούς ανάπτυξης. 

Πόσο ρεαλιστικό όµως είναι το συγκεκριµένο
σενάριο; Η απάντηση µπορεί να δοθεί καλύτερα
µέσα από µια σειρά ερωτηµάτων που τίθενται πα-
ρακάτω.

Ερώτηµα πρώτο: Αρκούν αυτά τα δισεκατοµ-
µύρια ευρώ που θα δοθούν στις ελληνικές τρά-
πεζες προκειµένου αυτές να είναι σε θέση να
εξασφαλίσουν απρόσκοπτα τη βιωσιµότητά τους,

Του Στέφανου
Κοτζαµάνη 
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ή µήπως µετά από ένα-δύο χρόνια απαιτηθούν
πρόσθετα κεφάλαια για νέα επανακεφαλαιοποίηση
των ελληνικών τραπεζών; 

Η απάντηση είναι πως πέρα από αυτά τα κε-
φάλαια που θα δοθούν, ίσως υπάρξει και ένα «µα-
ξιλαράκι» 3-5 δις ευρώ, καθώς φαίνεται πως σε
πρώτη φάση τουλάχιστον δεν θα χρησιµοποιηθεί
το σύνολο των 50 δις ευρώ του Ταµείου Χρηµα-
τοπιστωτικής Σταθερότητας που έχουν προβλε-
φθεί. Ωστόσο, πονοκέφαλο αποτελεί η συνεχής
επιδείνωση της ποιότητας των τραπεζικών δα-
νείων, καθώς παρατηρείται άνοδος στο ποσοστό
των µη εξυπηρετούµενων δανείων. Άρα, λοιπόν,
για να µην υπάρξει σοβαρότερο πρόβληµα στις
ελληνικές τράπεζες θα πρέπει η οικονοµία να αρ-
χίσει να ανακάµπτει από το 2014 και µετά, όπως
άλλωστε προβλέπει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
(η τελευταία έκθεσή της είναι περισσότερο αι-
σιόδοξη από τις προηγούµενες).

Ερώτηµα δεύτερο: Αυτά τα 45-50 δις ευρώ
προορίζονται για την ελληνική οικονοµία, ή µήπως
θα επιστρέψουν στους δανειστές των τραπεζών;

Θα πρέπει πρώτα απ’ όλα να τονιστεί ότι ένα
πολύ µεγάλο ποσοστό των κεφαλαίων αυτών έχει
ήδη δοθεί στις τράπεζες µέσα από τη µορφή προ-
καταβολών. Επιπλέον, οι ελληνικές τράπεζες
όφειλαν µέχρι πρότινος στο σύστηµα της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας (και του µηχανισµού
ELA συµπεριλαµβανοµένου) γύρω στα 120 δισε-
κατοµµύρια ευρώ. Εκτιµάται λοιπόν -λόγω και του
πολύ µεγάλου αυτού ανοίγµατος- πως το µεγα-
λύτερο ποσοστό των κεφαλαίων αυτών, αν όχι και
όλο- θα χρησιµοποιηθεί για τη µείωση του συγ-
κεκριµένου ανοίγµατος. Αν και λοιπόν κανείς δεν
γνωρίζει το τι ακριβώς θα συµβεί, οι πλέον συν-
τηρητικοί κύκλοι υποστηρίζουν πως τα κεφάλαια
αυτά, «από… τη µία τσέπη θα µπουν και από την
άλλη θα βγουν», µε αποτέλεσµα να µην παραµεί-
νουν στο εγχώριο τραπεζικό σύστηµα.

Ερώτηµα τρίτο: Τότε, γιατί υπάρχει η όλη φι-
λολογία γύρω από το ζήτηµα της επανακεφαλαι-
οποίησης των ελληνικών τραπεζών;

Μέσα από την επανακεφαλαιοποίηση των τρα-
πεζών, οι ελληνικοί χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί
θα ανακτήσουν και πάλι την αξιοπιστία τους και
θα βελτιώσουν δραστικά τους κεφαλαιακούς τους
δείκτες. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό, όταν πολλές
άλλες τράπεζες διαφόρων ευρωπαϊκών χωρών

(και όχι µόνο του Νότου) θα συνεχίσουν να αντι-
µετωπίζουν τέτοιου είδους ζητήµατα. 

Άρα λοιπόν, οι επανακεφαλαιοποιηµένες ελ-
ληνικές τράπεζες θα είναι σε καλύτερη θέση απ’
ότι σήµερα, τόσο σε ότι αφορά την προσέλκυση
καταθέσεων, όσο και ως προς τη δανειοδότησή
τους από άλλους φορείς. Στην περίπτωσή µας,
κρίσιµο σηµείο είναι η επιστροφή στα γκισέ των
ελληνικών τραπεζών των καταθέσεων που από
τα µέσα του 2010 έως και τα µέσα του 2012 «µε-
τανάστευσαν» στο εξωτερικό, ή «κρύφτηκαν» σε
θυρίδες και… στρώµατα. Στην όλη αυτή διαδικασία
θα κληθούν να συµβάλουν, πάρα από την αυξηµένη
αξιοπιστία των επανακεφαλαιοποιηµένων ελλη-
νικών τραπεζών: α) τα εγχωρίως προσφερόµενα
επιτόκια που θα παραµείνουν ψηλότερα από τα
αντίστοιχα ευρωπαϊκά β) η αποφυγή «περιπετει-
ών» µε την εφορία.

Ερώτηµα τέταρτο: Η πορεία των δηµόσιων
οικονοµικών σχετίζεται µε την επιδιωκόµενη ρευ-
στότητα στην πραγµατική οικονοµία;

Η απάντηση είναι σαφώς θετική. Όσο µεγαλύ-
τερα πρωτογενή πλεονάσµατα καταφέρνει να επι-
τυγχάνει το ελληνικό δηµόσιο: 

α) τόσο µικρότερη δανειοδότηση θα χρειάζεται
µέσα από την έκδοση Εντόκων Γραµµατίων του
Ελληνικού ∆ηµοσίου, άρα τόσο µεγαλύτερη ρευ-
στότητα θα παραµένει στις τράπεζες (οι τράπεζες
είναι ο µεγαλύτερος επενδυτής στη συγκεκριµένη
κατηγορία) 

β) τόσο µεγαλύτερα ποσά θα αποπληρώνονται
στους ιδιώτες προµηθευτές από τις ληξιπρόθε-
σµες οφειλές του ελληνικού δηµοσίου. Ο φετινός
στόχος είναι να επιστραφούν στους προµηθευτές
εννέα δις ευρώ, τα οποία µε τον έναν ή τον άλλον
τρόπο θα καταλήξουν στις τράπεζες

γ) τόσο περισσότερα χρήµατα θα περισσεύουν
µε σκοπό τη χρηµατοδότηση δηµόσιων επενδύ-
σεων, ή/και τη µείωση φορολογιών (πχ βλέπε ψα-
λίδισµα του ΦΠΑ στο χώρο της εστίασης από το
23% στο 13%). 

Ερώτηµα πέµπτον: Υπάρχουν άλλοι παρά-
γοντες που θα µπορούσαν να επηρεάσουν τη ρευ-
στότητα στην ελληνική οικονοµία;

Βεβαίως. Για παράδειγµα, οι ελληνικές µικρο-
µεσαίες επιχειρήσεις µπορούν να ενταχθούν στα
δανειακά προγράµµατα του ΕΤΕΑΝ (πρόγραµµα
µέσω Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων), ή επί-
σης κεφάλαια για επενδύσεις µπορούν να αντλη-
θούν µέσω του ΕΣΠΑ. Συγκεκριµένα, το 2013 τα
έσοδα του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων
από µεταβιβάσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση ανα-
µένεται να αυξηθούν κατά 43,7%, έναντι µείωσής
τους κατά 5,3% το 2012, λόγω της απεµπλοκής
από καθυστερήσεις στην αποστολή αιτηµάτων
πληρωµών προς τα κοινοτικά ταµεία. Ειδικότερα,
το Π∆Ε ενισχύθηκε από κοινοτικά κονδύλια 1,85
δισ. ευρώ το 2012, 2,8 δισ. το 2010, 3,62 δισ. το
2011, 3,43 δισ. πέρυσι, ενώ για φέτος προβλέ-
πονται έσοδα 4,93 δισ. ευρώ.

Επιπλέον, λόγω της βελτίωσης του κλίµατος
κατά τους τελευταίους µήνες, οι µεγάλοι ελληνικοί
επιχειρηµατικοί Όµιλοι καταφέρνουν ολοένα και
περισσότερο να δανείζονται από τράπεζες του
εξωτερικού, υποκαθιστώντας έτσι δάνεια από ελ-
ληνικές τράπεζες, τα οποία µε τη σειρά τους µπο-
ρούν να κατευθυνθούν σε άλλες επιχειρήσεις.

Τέλος, η βελτίωση του επιχειρηµατικού κλίµατος
έχει αυξήσει το ενδιαφέρον των ιδιωτικών κεφα-
λαίων από το εξωτερικό που ενδιαφέρεται να
επενδύσει στην Ελλάδα, κυρίως µέσω ιδιωτικο-
ποιήσεων, ή µέσα από αγορά ήδη υφισταµένων
επιχειρήσεων µέσω συµµετοχής σε αυξήσεις µε-
τοχικού κεφαλαίου. Και στις δύο περιπτώσεις, η
ρευστότητα της πραγµατικής οικονοµίας επηρε-
άζεται θετικά (στην πρώτη µειώνεται το δηµόσιο
χρέος, στη δεύτερη υποχωρεί το υπόλοιπο των
επιχειρήσεων προς τις τράπεζες).
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Επιχειρηµατικό Συνέδριο, διεθνούς εµβέλειας µε τη φιλοξενία του CIPA

Global Russia Business Meeting 2013
Η Κύπρος µπορεί να ανακάµψει

44 Ενθαρρυντικά τα µηνύµατα για το
µέλλον της κυπριακής οικονοµίας

44 Το πακέτο που προσφέρει η Κύπρος
στους ξένους επενδυτές παραµένει
ελκυστικό

Μ ε τη συµµετοχή 300 και πλέον προ-
σωπικοτήτων από 40 χώρες, ολοκλη-
ρώθηκε µε µεγάλη επιτυχία το διήµε-

ρο διεθνές συνέδριο «Global Russia Business
Meeting 2013» στο ξενοδοχείο Four Seasons
στη Λεµεσό. Το συνέδριο τελέστηκε υπό την αι-
γίδα του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας Νίκου Ανα-
στασιάδη, µε τη φιλοξενία του Κυπριακού Οργα-
νισµού Προσέλκυσης Επενδύσεων (CIPA). Το
συνέδριο διοργανώθηκε από τον οργανισµό Ho-
rasis Global Visions Community για δεύτερη φορά
στην Κύπρο και αποτελεί µια από τις κορυφαίες
συναντήσεις ηγετικών στελεχών επιχειρήσεων
και ανώτατων κυβερνητικών αξιωµατούχων από
τη Ρωσία και άλλες χώρες όπως ΗΠΑ, Βρετανία,
Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, Γερµανία, Ελβετία,
Λουξεµβούργο.

Πολύ θετικά µηνύµατα για το µέλλον της κυ-
πριακής οικονοµίας προέκυψαν από το συνέδριο.
Ο µεγάλος αριθµός αλλά και το επίπεδο των συ-
νέδρων, διαµήνυσε ότι παρά τις πρόσφατες εξε-
λίξεις η σχέση της Κύπρου µε σηµαντικούς επι-
χειρηµατικούς εταίρους συνεχίζει να είναι δυνατή
και να προσφέρει περαιτέρω δυνατότητες ανά-
πτυξης. 

Οι θεµατικές ενότητες του συνεδρίου άπτον-
ταν των προκλήσεων και των ευκαιριών ενώπιον
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των οποίων βρίσκεται η ρωσική οικονοµία στο
διεθνές επενδυτικό περιβάλλον, του ρόλου της
Κύπρου ως διεθνούς επιχειρηµατικού κέντρου
και των προοπτικών στενότερης συνεργασίας
ανάµεσα στις δύο χώρες. Συζητήθηκαν και πα-
ρουσιάστηκαν θέµατα σχετικά µε τη Ρωσία και
την παγκόσµια επιρροή της, τη βιωσιµότητα και
την ανάπτυξη, την εκτίµηση κινδύνων και ευκαι-
ριών στο επενδυτικό περιβάλλον, την ανάπτυξη
ενεργειακών πόρων και υποδοµών καθώς και
θέµατα που σχετίζονται µε τον τουρισµό.

Οι θεµατικές ενότητες του συνεδρίου κάλυ-
ψαν:
• Τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες ενώπιον των

οποίων βρίσκεται η ρωσική οικονοµία στο διε-
θνές επενδυτικό περιβάλλον. 

• Το ρόλο της Κύπρου ως διεθνούς επιχειρη-
µατικού κέντρου. 

• Τις προοπτικές στενότερης συνεργασίας ανά-
µεσα στην Κύπρο και τη Ρωσία. 
Μεταξύ των διακεκριµένων προσωπικοτήτων

που συµµετείχαν στο συνέδριο περιλαµβάνονται
οι: 

• Bo Inge Andersson, Chief Executive Officer,
Gaz Group, Ρωσία 

• Ilya Ponomarev, Chairman, Innovation & Ven-
ture Capital Subcommittee of the State Duma,
Ρωσία

• Fedor D. Pospelov, Chairman, TRUST National
Bank, Ρωσία

• Dmitry Labin, Chairman, Commission for Co-
operation with the Republic of Cyprus, Ρωσία
Anil Kumar, Chief Executive Officer, Ransa Gro-

up, Ηνωµένο Βασίλειο
• Peter Loukianoff, Chairman, Third Rome Black

River Ventures, ΗΠΑ
• Sheikh Saif bin Hail Al-Maskery, Chairman, Al

Mahfadha Investments, Οµάν 
Το συνέδριο στήριξαν αρκετοί διεθνείς οργα-

νισµοί και συγκέντρωσε µεγάλο ενδιαφέρον από
τα διεθνή Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Κύριοι
στρατηγικοί χορηγοί ήταν η Baker & McKenzie
και η Eurobank Cyprus ενώ επίσης χορηγοί του
Συνεδρίου ήταν η PwC, η TMF και η CYTA. 

Στη διάρκεια επίσηµου δείπνου οι οµιλητές
εξέφρασαν την πεποίθηση ότι η Κύπρος µπορεί

να ανακάµψει γρήγορα από την οικονοµική κρίση
και να συνεχίσει να προσφέρει ελκυστικό πακέτο
πλεονεκτηµάτων σε ξένους επενδυτές. Τονί-
σθηκε ότι οι επενδύσεις αποτελούν την ατµο-
µηχανή της ανάπτυξης και εγγυώνται την αύξηση
της απασχόλησης.

Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας,
Νίκος Αναστασιάδης: 

«Ως κράτος και ιδιαίτερα ως κυβέρνηση θα κά-
νουµε όλα όσα είναι ανθρωπίνως δυνατά για να
µετριάσουµε στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό τον
αντίκτυπο από τη συµφωνία του Εurogroup»

Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας Νίκος Αναστα-
σιάδης µιλώντας από το βήµα του συνεδρίου τό-
νισε ότι «η Ρωσική επιχειρηµατική κοινότητα
µπορεί να παραµείνει σίγουρη ότι η Κύπρος θα
εξακολουθήσει να είναι ένας αξιόπιστος εταίρος
σε όλους τους επιχειρηµατικούς και επενδυτι-
κούς τοµείς. Θα διατηρήσει το ρόλο της ως ση-
µαντικός διεθνής επιχειρηµατικός κόµβος για
Ρωσικές και Κυπριακές επιχειρηµατικές δρα-
στηριότητες». Ο κ. Αναστασιάδης πρόσθεσε ότι
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«η Κύπρος µπορεί και θα εισέλθει σε µια νέα
περίοδο σταθερότητας και ανάπτυξης. Υπάρχουν
πολλές ευκαιρίες για ανάπτυξη σε διάφορους
τοµείς, όπως η ναυτιλία, ο τουρισµός, µεγάλα
αναπτυξιακά έργα, κινηµατογράφος, εκπαίδευση,
υγεία, έρευνα και ασφαλώς η ενέργεια». 

Παράλληλα, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, εξήγ-
γειλε µέτρα ανακούφισης της ρωσικής επιχει-
ρηµατικής κοινότητας στην Κύπρο, λόγω των ζη-
µιών που υπέστησαν µετά το κούρεµα των κα-
ταθέσεων.

Ειδικότερα, ανακοίνωσε ότι οι επενδυτές µη
κάτοικοι Κύπρου που διατηρούσαν καταθέσεις
πριν τη 15η Μαρτίου 2013 και υπέστησαν απώ-
λειες που ανέρχονται σε τουλάχιστον τρία εκα-
τοµµύρια ευρώ θα έχουν το δικαίωµα να υποβά-
λουν αίτηση για να πάρουν την κυπριακή υπη-
κοότητα. Ο Πρόεδρος προανήγγειλε επίσης δέ-
σµη µέτρων τα οποία όπως είπε θα επικεντρω-
θούν στην προώθηση της ανάπτυξης, στην προ-
σφορά ευνοϊκών φορολογικών κινήτρων και στην
ενθάρρυνση ξένων επενδύσεων. 

Παρότρυνε περισσότερες εταιρείες από τη
Ρωσία που εµπλέκονται στη βιοµηχανία πετρε-

λαίου και αερίου να επιδείξουν ενδιαφέρον στο
να εµπλακούν και να αξιοποιήσουν τις µεγάλες
προοπτικές στον ενεργειακό τοµέα στην Κύπρο. 

Αρχιεπίσκοπος Κύπρου
Χρυσόστοµος: 

«Η Εκκλησία είναι φίλος και συµπαραστάτης
των ρωσικών επιχειρήσεων»

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστοµος στην
οµιλία του κατά το επίσηµο δείπνο του συνεδρίου
απευθυνόµενος προς τους Ρώσους επιχειρη-
µατίες είπε: «Παρόλες τις συνέπειες που έχετε
υποστεί, η Κύπρος µας συνεχίζει και θα συνε-
χίσει να προσφέρει το πιο αξιόλογο και αξιόπιστο
κέντρο για να ασκείτε τις δραστηριότητες σας.
Όλες οι παράµετροι που σας οδήγησαν τα τε-
λευταία χρόνια στο νησί µας υφίστανται και πα-
ραµένουν για να συνεχίσετε και να επεκτείνετε
τις εργασίες σας. Το νοµικό και φορολογικό πλαί-
σιο, οι υψηλού επιπέδου χρηµατοοικονοµικές,
νοµικές και λογιστικές υπηρεσίες, η φιλοξενία,
η εξυπηρέτηση και η κουλτούρα της χώρας µας
σε συνδυασµό µε τη διαχρονική φιλία των κυ-
βερνήσεων µας και την κοινή µας θρησκεία απο-

τελούν τους παράγοντες που πιστεύω καµία
άλλη χώρα δεν θα µπορέσει να σας προσφέ-
ρει».

Πρόεδρος της Horasis Global
Visions, ∆ρ Franck Richter: 

«Πολλοί Ρώσοι θα παραµείνουν στο νησί»
Ο πρόεδρος της Horasis Global Visions Com-

munity, ∆ρ Frank Richter, ανέφερε ότι «η Κύπρος
έχει ένα µεγάλο πλεονέκτηµα, την ευρεία χρήση
της αγγλικής γλώσσας και την πολύπλευρη δια-
κυβέρνηση, η οποία στηρίζεται στα πρότυπα του
Ηνωµένου Βασιλείου που είναι αποδεκτά από
την ευρύτερη επιχειρηµατική κοινότητα. Αν η
Κύπρος έθετε τον εαυτό της, ως έναν πολύ-
πλευρο κόµβο των χωρών της Μέσης Ανατολής
και της Βόρειας Αφρικής, θα µπορούσε να ανοίξει
το δρόµο συνένωσής τους µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση και ως εκ τούτου να διαδραµατίσει τον
ρόλο ενός ειδικού κράτους στο εσωτερικό της
Ευρώπης. Μπορεί να καταστεί κοµβικό σηµείο για
τις αναδυόµενες χώρες (BRICS nations). O κ.
Richter εξέφρασε την πεποίθηση ότι «πολλοί
Ρώσοι θα παραµείνουν στο νησί. ∆εν έρχονται
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µόνο για τις χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές ή
άλλες επιχειρηµατικές τους ανάγκες, αλλά εκτι-
µούν την πολιτιστική οµοιότητα, όπως για παρά-
δειγµα τις ορθόδοξες θρησκευτικές πεποιθή-
σεις».

Υπουργός Εξωτερικών,
Ιωάννης Κασουλίδης: 

«Η Κύπρος χρησιµοποιήθηκε ως πειραµατό-
ζωο από τους Ευρωπαίους αλλά θα τα καταφέ-
ρουµε»

Στην οµιλία του στο αποχαιρετιστήριο δείπνο
του συνεδρίου ο Υπουργός Εξωτερικών Ιωάννης
Κασουλίδης ανέφερε πως η Κύπρος χρησιµο-
ποιήθηκε ως πειραµατόζωο από τους Ευρωπαί-
ους αλλά παράλληλα διαβεβαίωσε τους Ρώσους
επιχειρηµατίες ότι θα τα καταφέρουµε. «Όπως
µετά το 1974 και την τουρκική εισβολή η Κύπρος
κατάφερε να κάνει το οικονοµικό θαύµα, έτσι και
σήµερα θα αδράξει αυτήν την άτυχη κατάσταση
και θα την µετατρέψει σε ευκαιρία» διαµήνυσε
ο Υπουργός Εξωτερικών Ιωάννης Κασουλίδης. 

«Το bail in επινοήθηκε πολύ πριν επιβληθεί η
λύση για την Κύπρο και δυστυχώς η µικρή µας

οικονοµία χρησιµοποιήθηκε ως πειραµατόζωο
για να διαπιστωθεί αυτό. Κάποιοι επιχείρησαν
να αποδείξουν ότι τα οικονοµικά προβλήµατα
της Κύπρου ήταν αποµονωµένα και όχι συστηµικά
και ότι η ιδέα του bail in, παρά του ότι ήταν άδικη
και σκληρή, δεν αποτελούσε προηγούµενο για
άλλες χώρες της ευρωζώνης». 

Πρόεδρος του CIPA,
Χριστόδουλος Αγκαστινιώτης: 

«Θα κάνουµε ότι χρειάζεται για να καταστεί
η Κύπρος ένα ισχυρό επιχειρηµατικό κέντρο»

Ο πρόεδρος του CIPA Χριστόδουλος Αγκαστι-
νιώτης, ανέφερε ότι «η επανεκκίνηση της κυ-
πριακής οικονοµίας περνά µέσα από την προ-
σέλκυση ξένων επενδύσεων και προς αυτή την
κατεύθυνση θα πρέπει το Κράτος, η Πολιτεία,
ο επιχειρηµατικός κόσµος αλλά και ο καθένας
από εµάς να συµβάλει µε θετικό πνεύµα για την
αναβάθµιση του νησιού και της οικονοµίας του.
Θα κάνουµε ό,τι χρειάζεται για να καταστεί η Κύ-
προς ένα ισχυρό επιχειρηµατικό κέντρο, πιο
αποτελεσµατικό, πιο ευέλικτο, πιο ανταγωνιστικό,
µε πιο διαφανείς διαδικασίες σε σχέση µε τις

επενδύσεις και την επιχειρηµατική δραστηριό-
τητα ευρύτερα».

Mikhail V. Kuzovlev: 
«Να διδαχθούµε από τις πρόσφατες εµπειρίες

µας και να επιδείξουµε την απαιτούµενη υπο-
µονή και επιµονή για να ξεπεράσουµε τις δυ-
σκολίες»

Ο Πρόεδρος του Moscow Chamber of Com-
merce and Industry και του Russian Business
Council for Cooperation with Cyprus Mikhail V.
Kuzovlev είπε: «Αντιλαµβάνοµαι η παρούσα οι-
κονοµική κατάσταση είναι αρκετά δύσκολη.
Ωστόσο, εάν διδαχθούµε από τις πρόσφατες
εµπειρίες µας και αν επιδείξουµε την απαιτού-
µενη υποµονή και επιµονή, δεν έχω καµιά αµ-
φιβολία ότι θα καταφέρουµε να ξεπεράσουµε
τις δυσκολίες. Είµαι σίγουρος πως µε την απο-
φασιστικότητα και το δυναµισµό του προέδρου
Αναστασιάδη και της κυβέρνησής του, η Κύπρος
θα τα καταφέρει. Η Ρωσία έχει µεγάλη εµπειρία
στη διαχείριση χρηµατοοικονοµικών κρίσεων
και µαζί σας µπορούµε να µοιραστούµε τις εµ-
πειρίες µας». 
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Η προσπάθεια επανεκκίνησης της οικονοµίας περνά
µέσα από την προσέλκυση επενδύσεων

Η Κύπρος διατηρεί τα συγκριτικά
της πλεονεκτήµατα

Ο ι πρόσφατες δυσµενείς εξελίξεις στην
κυπριακή οικονοµία καθιστούν τις ξένες
επενδύσεις και την προσπάθεια προ-

σέλκυσής τους, ακόµη πιο σηµαντικό συντελεστή
για το επιχειρηµατικό περιβάλλον, την οικονοµική
ανάπτυξη και την απασχόληση στην Κύπρο.

Μέσα σε ένα δύσκολο
οικονοµικό περιβάλλον, η
κυπριακή οικονοµία καλεί-
ται να ορθώσει το ανάστη-
µά της και να αναδείξει τα
πλεονεκτήµατά της. Σήµε-
ρα, περισσότερο από κάθε
άλλη φορά, πρέπει να κα-
ταβληθεί κάθε δυνατή προ-
σπάθεια για να καταστεί η
Κύπρος ένα ισχυρό επιχει-
ρηµατικό κέντρο, πιο απο-
τελεσµατικό, πιο ανταγω-
νιστικό, µε ακόµη πιο δια-

φανείς διαδικασίες σε σχέση µε τις επενδύσεις
και την επιχειρηµατική δραστηριότητα.

Πρωταγωνιστικό ρόλο στην προσπάθεια µπο-
ρεί να διαδραµατίσει ο Κυπριακός Οργανισµός
Προσέλκυσης Επενδύσεων (CIPA). Στόχος του
CIPA είναι να συνεισφέρει στην όσο το δυνατό
πιο γρήγορη επιστροφή της οικονοµίας σε θε-
τικούς ρυθµούς ανάπτυξης, στο πλαίσιο µιας
µακροπρόθεσµης προσπάθειας. Συγκεκριµένα,
ο CIPA έχει θέσει τέσσερις βασικούς άξονες
στρατηγικής: Την αναστροφή της αρνητικής ει-
κόνας της Κύπρου στο εξωτερικό, τη στήριξη
και εξυπηρέτηση των υφιστάµενων ξένων επεν-
δυτών, τη συγκρότηση ενός ολοκληρωµένου σχε-
δίου ανάπτυξης µε συγκεκριµένες εισηγήσεις
σε διάφορα επίπεδα και την υλοποίηση σχετικών
προγραµµάτων, µε στόχο την αποφυγή διαχρο-
νικών αδυναµιών όπως οι γραφειοκρατικές δυσ-
λειτουργίες. 

Ανάµεσα στα πολλά ενθαρρυντικά µηνύµατα
που προέκυψαν από το Συνέδριο «Global Russia
Business Meeting 2013», το οποίο φιλοξένησε
πρόσφατα ο CIPA, ήταν ότι η Κύπρος διαθέτει
τα εχέγγυα για να ανακάµψει. Ήταν διάχυτη η
πεποίθηση ότι η επανεκκίνηση της οικονοµίας
περνά µέσα από την προσέλκυση ξένων επεν-

δύσεων και προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει
το κράτος, ο επιχειρηµατικός κόσµος αλλά και
ο καθένας από εµάς να συµβάλει µε θετικό πνεύ-
µα. Οι σύνεδροι εξέφρασαν την άποψη ότι, παρά
το σοβαρό πλήγµα που δέχθηκε η οικονοµία µας,
τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Κύπρου πα-
ραµένουν και ο διεθνής επενδυτικός κόσµος πα-
ρακολουθεί µε ενδιαφέρον τις σηµαντικές ευ-
καιρίες που προκύπτουν, υπό το φως των διαρ-
θρωτικών µέτρων που λαµβάνονται τα οποία µπο-

ρούν να καταστήσουν τη χώρα µας πιο ανταγω-
νιστική, λιγότερο γραφειοκρατική και πιο φιλό-
ξενη σε ξένες επενδύσεις.

Επικρατεί αισιοδοξία ότι µε σωστά και µελε-
τηµένα βήµατα, η Κύπρος µπορεί να εισέλθει
σε µια νέα περίοδο σταθερότητας και ανάπτυξης.
Υπάρχουν πολλές ευκαιρίες για επενδύσεις σε
διάφορους τοµείς, όπως η ναυτιλία, ο τουρισµός,
µεγάλα έργα υποδοµής, η έρευνα και η καινο-
τοµία και ασφαλώς ο τοµέας της ενέργειας ο
οποίος µπορεί να επιταχύνει την οικονοµική ανά-
πτυξη.

Το βέβαιο είναι ότι πρέπει να προχωρήσουµε
αµέσως στις αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές
στα δηµόσια οικονοµικά µας για να δηµιουργή-
σουµε ένα πιο ευέλικτο και φιλικό κράτος. Η κυ-
πριακή οικονοµία έχει σήµερα µεγαλύτερη ανάγ-
κη παρά ποτέ τις σοβαρές ξένες επενδύσεις
και οι µελλοντικές ενέργειες πρέπει να επικεν-
τρωθούν στη βελτίωση του επιχειρηµατικού πε-
ριβάλλοντος και στην προσέλκυση των ξένων
επενδύσεων. Ο CIPA ως ένας σύγχρονος, ευέ-
λικτος και καλά δικτυωµένος οργανισµός, µπορεί
να συµβάλει στην προσπάθεια της Κύπρου να
δηµιουργηθεί ευνοϊκό κλίµα για τις ξένες επεν-
δύσεις και έχει δηλώσει κατ’ επανάληψη την
πρόθεση και προθυµία του να εργαστεί προς
αυτή την κατεύθυνση. 

Του
Χριστόδουλου
Αγκαστινιώτη

Πρόεδρου
του Κυπριακού
Οργανισµού
Προσέλκυσης
Επενδύσεων (CIPA)
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Ελλάδα: Ανεβαίνει ο πήχης
των προσδοκιών, αλλά…

• Του Στέφανου Κοτζαµάνη 

Τ ην ώρα που η κατάσταση στην πραγµατική
οικονοµία συνεχίζει να επιδεινώνεται µή-
να µε το µήνα, έρχεται η αλλαγή στο µέ-

τωπο των προσδοκιών µε αποτέλεσµα σήµερα
να αυξάνονται συνεχώς εκείνοι που µιλούν για
ανάκαµψη από τα τέλη του 2013 και µετά. Μπο-
ρεί επί του παρόντος να ευηµερούν µόνο οι αριθ-
µοί, αλλά όπως δήλωσε πρόσφατα και ο υπουρ-
γός Οικονοµικών κ. Γιάννης Στουρνάρας, θα πρέ-
πει πρώτα να ευηµερήσουν οι αριθµοί προκει-
µένου να ευηµερήσουν και οι άνθρωποι. Οι αγο-
ρές άρχισαν ήδη να προεξοφλούν το θετικό σε-
νάριο και η απόδειξη έρχεται από το µέτωπο των
τιµών των µετοχών στο Χρηµατιστήριο της Αθή-
νας.  Ωστόσο, η ψυχολογία είναι εύθραυστη και
εύκολα αναστρέψιµη και ιδίως όταν οι προκλή-
σεις που καλείται να αντιµετωπίσει η ελληνική
κυβέρνηση µέσα στους επόµενους µήνες, ούτε
λίγες είναι, ούτε εύκολες… Τα πράγµατα στην
εσωτερική αγορά είναι χειρότερα από ποτέ. Η
ζήτηση κατά το πρώτο τετράµηνο έχει υποχω-
ρήσει σε ακόµη χαµηλότερα επίπεδα και αν κά-
ποιοι χαίρονται, είναι απλά γιατί το ποσοστό πτώ-
σης έχει υποχωρήσει. Η ανεργία συνεχίζει να
ανεβαίνει και οι αισιόδοξοι απλά διαβλέπουν µια
τάση σταθεροποίησης σε επίπεδα «κόκκινου συ-
ναγερµού».

Το διαθέσιµο εισόδηµα των εργαζοµένων πε-
ριορίζεται περαιτέρω, τάση που θα συνεχιστεί
µετά την περιβόητη µετενέργεια των συλλογικών
συµβάσεων εργασίας. Το πρόβληµα της ρευστό-
τητας παραµένει άλυτο, µε παράγοντες της αγο-
ράς να λένε πως «έχουµε φτάσει σε… άγριες
καταστάσεις» και αυτό που ελπίζεται πως τα πράγ-
µατα θα αρχίσουν να βελτιώνονται σε κάποιο βαθ-
µό από τους επόµενους µήνες. Η αλήθεια λοιπόν
είναι πως στην πραγµατική οικονοµία τίποτε δεν
έχει αλλάξει επί τα βελτίω, ωστόσο βέβαιο είναι
πως οι αγορές θεωρούν πολύ πιθανόν πως τα
χειρότερα είναι πίσω µας και πως αρκετά πράγ-
µατα θα αρχίσουν να βελτιώνονται από τους επό-
µενους κιόλας µήνες. Χαρακτηριστικά παραδείγ-
µατα της αλλαγής του κλίµατος προκύπτουν:
• Από τη βελτίωση των δεικτών Οικονοµικών

Προσδοκιών του ΙΟΒΕ, όπου τα τρέχοντα επί-
πεδα συγκρίνονται πλέον µε τα αντίστοιχα που
επικρατούσαν προ του µνηµονίου.

• Από την έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,

η οποία βελτιώνει για πρώτη φορά τις εκτιµή-
σεις της γύρω από την προβλεπόµενη πορεία
της ελληνικής οικονοµίας. Προς την ίδια κα-
τεύθυνση και οι επισηµάνσεις του ∆ιεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου.

• Από την έκθεση της Morgan Stanley που καλεί
τους επενδυτές να αγοράσουν ελληνικά οµό-
λογα.

• Από την άνοδο των τιµών στο Χρηµατιστήριο
της Αθήνας, µε το Γενικό ∆είκτη να ξεπερνάει
το ψυχολογικό όριο των χιλίων µονάδων και
µάλιστα σε ένα πολύ καλό διεθνές (σε ότι αφο-
ρά το χρηµατιστήριο) κλίµα. Στο χρηµατιστήριο
γενικότερα, επειδή ο κίνδυνος του Grexit έχει
µειωθεί κατά πολύ, γίνεται ολοένα και περισ-
σότερο σύγκριση δεικτών (P/E, P/BV, P/EBITDA)
µεταξύ ελληνικών και ευρωπαϊκών µετοχών,
όπου συχνά οι ελληνικοί τίτλοι δείχνουν να είναι
ελκυστικότεροι.

• Από τη δυνατότητα µεγάλων ελληνικών επιχει-
ρηµατικών οµίλων να δανείζονται πλέον από
τις αγορές (όπως για παράδειγµα ΟΤΕ, ΤΙΤΑΝ,
Ελληνικά Πετρέλαια).

• Από τη σίγουρη παραµονή των Alpha Bank και
Πειραιώς σε καθεστώς ιδιωτικής διοίκησης και
ενός πολύ σοβαρού ενδεχόµενου να συµβεί
το ίδιο και για την περίπτωση της Εθνικής Τρά-
πεζας (για «εφικτό στόχο» µίλησε η διοίκησή
της).
Σύµφωνα µε παράγοντες της αγοράς, δύο είναι

οι βασικοί παράγοντες που προσδίδουν αισιοδοξία
σχετικά µε το µέλλον της ελληνικής οικονοµίας.

Ο πρώτος σχετίζεται µε τη διατήρηση της Ελ-
λάδας στη ζώνη του ευρώ. Σύµφωνα µε τις εκτι-
µήσεις είτε επειδή η χώρα µπήκε σε τροχιά πρω-
τογενών πλεονασµάτων, ιδιωτικοποιήσεων και
διαρθρωτικών αλλαγών, είτε επειδή οι Ευρωπαίοι
έχουν ήδη δανείσει πολλά λεφτά την Ελλάδα που
δεν θέλουν να χάσουν, η γενικότερη εκτίµηση
είναι πως η χώρα θα παραµείνει µέσα στην Ευ-
ρωζώνη.

Μάλιστα, τόσο οι θετικές εκθέσεις των Ευρω-
παίων, όσο και η αποφασιστικότητά τους να πε-
ριορίσουν τις παρενέργειες της «κυπριακής πε-
ριπέτειας» στην ελληνική οικονοµία, συντείνουν
προς τη συγκεκριµένη κατεύθυνση.

Και ο δεύτερος παράγοντας σχετίζεται µε την
πορεία της πραγµατικής οικονοµίας. Εκεί ελπίζεται
πως ένας συνδυασµός αυξηµένων κοινοτικών
κονδυλίων, µε βελτιωµένο εσωτερικό τουρισµό,
ανεβασµένες εξαγωγές και κάποιες επενδύσεις
από το εξωτερικό, θα µπορούσαν να οδηγήσουν
σε θετικό πεδίο το ΑΕΠ της χώρας από το 2014.
Όσο για τη ρευστότητα, ελπίζεται πως το στοίχηµα
θα κερδίζεται σταδιακά -µήνα µε το µήνα- ότι η
«επιστροφή» της ελληνικής οικονοµίας θα έρχεται
πιο κοντά και όσο το γενικότερο κλίµα θα βελ-
τιώνεται. 

Οι αισιόδοξοι επίσης επισηµαίνουν πως σε αν-
τίθεση µε την τελευταία πενταετία που ζήσαµε
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το «φαύλο κύκλο» κακής ψυχολογίας-ελλειµµά-
των-ύφεσης, η ελληνική οικονοµία µπορεί να ει-
σέλθει στον «ενάρετο κύκλο» θετικής ψυχολο-
γία-πλεονασµάτων-ανάκαµψης. Ενδεικτικά ανα-
φέρεται ότι οι προβλέψεις των δηµοσιονοµικών
µεγεθών για τα επόµενα χρόνια έχουν γίνει µε
βάση συντηρητικά κριτήρια και χωρίς να συµπε-
ριλαµβάνουν έσοδα από την πάταξη της φορο-
διαφυγής, ή από τις περιστολές σπαταλών. Έτσι,
κάθε επίδοση που θα υπερβαίνει το στόχο θα επι-
στρέφει κατά ένα ποσοστό στην πραγµατική οι-
κονοµία µέσα από µειώσεις φόρων, ή µέσα από
αυξήσεις δαπανών για κοινωνικούς και επενδυ-
τικούς σκοπούς. 

Να συνεκτιµηθεί επίσης η σηµαντική συσχέτιση
του ελληνικού ΑΕΠ µε την πορεία της διεθνούς
ναυτιλίας. Σήµερα, η πορεία της ναυτιλίας διάγει
τον καθοδικό της κύκλο και σύµφωνα µε τους πε-
ρισσότερους παράγοντες του κλάδου «φαίνεται
να έχει χτυπήσει πάτο, καθώς δε µπορεί να πάει
παρακάτω». Έτσι, τυχόν ανάκαµψη στη διεθνή
ναυτιλία από το 2014 και µετά, θα βοηθήσει ση-
µαντικά και το ελληνικό ΑΕΠ.

Κίνδυνοι «κάτω από το χαλί»
Όλοι βέβαια γνωρίζουν πως η ψυχολογία απο-

τελεί ένα εύθραυστο και εύκολα αναστρέψιµο πα-
ράγοντα. Για παράδειγµα, ένα «ατύχηµα» που
µπορεί να προκληθεί στις σχέσεις των τριών κοµ-
µάτων που στηρίζουν το τρέχον κυβερνητικό σχή-
µα, θα µπορούσε να αλλάξει την κατάσταση.

Και µπορεί βέβαια ένα τέτοιο ενδεχόµενο να
µη θεωρείται αρκετά πιθανό, αντίθετα όµως σο-
βαρότερες επιφυλάξεις υπάρχουν σχετικά µε το
εγχείρηµα των αποκρατικοποιήσεων. Και αυτό
γιατί µέχρι τώρα, η κυβέρνηση κέρδισε (και µά-
λιστα µε δυσκολία) τα… εύκολα µατς. ∆εν είναι
τυχαία η δήλωση του κ. Ευάγγελου Μυτιληναίου
πως «η ∆ΕΠΑ δεν είναι ΟΠΑΠ», συνεχίζοντας
πως το µεγάλο στοίχηµα είναι το αν και κατά πόσο
η ελληνική βιοµηχανία θα εξακολουθεί να επιβα-
ρύνεται µε πολύ αυξηµένο ενεργειακό κόστος. Η
κυβέρνηση λοιπόν, στην περίπτωση της ∆ΕΠΑ
(όπως και σε άλλα εγχειρήµατα αποκρατικοποί-
ησης) θα πρέπει όχι µόνο να σταθεί στο ύψος του
τιµήµατος, αλλά στο να συνεκτιµήσει τις επιδρά-
σεις κάθε κίνησης στην αναπτυξιακή πορεία του
τόπου, αλλά και στις γενικότερες γεωγραφικές
ισορροπίες.

Σε κάθε περίπτωση πάντως, απέναντι σε οποι-
οδήποτε θετικό σενάριο θα συναντούµε τις αγ-
κυλώσεις παλαιών νοοτροπιών και µιας αντιπα-
ραγωγικής κρατικής µηχανής. Όσες ιδιωτικοποι-
ήσεις και αν γίνουν, όσες επενδύσεις και αν προ-
σελκυστούν, το κλειδί της οικονοµικής εξυγίανσης
θα περάσει µέσα από την πάταξη της φοροδια-
φυγής, από την περιστολή των σπαταλών στο δη-

µόσιο τοµέα, από την παραγωγικότερη λειτουργία
του –γραφειοκρατικού σήµερα- κράτους.

Θετικά ανταποκρίθηκε το ΧΑ
Κοινή εκτίµηση πολλών από τους παράγοντες

της αγοράς είναι πως το Χρηµατιστήριο της Αθή-
νας ακολουθώντας το βηµατισµό των ξένων αγο-
ρών, άνοιξε και αυτό µε τη σειρά του το βηµατισµό
σε νέα υψηλότερα επίπεδα, αφού είχε παραµείνει
σε φάση υποαπόδοσης για µεγάλο χρονικό διά-
στηµα του 2013. Οι µεγάλες ξένες κεφαλαιαγορές
συνεχίζουν να κινούνται σε υψηλά πολυετίας και
αυτό το γεγονός ευνοεί και την ελληνική αγορά
µετοχών, ανακλαστικά. Βασικός καταλύτης για
την αλλαγή του σκηνικού στο ελληνικό χρηµατι-
στήριο ήταν η θετική έκθεση του ∆ΝΤ για την ελ-
ληνική οικονοµία αλλά και η έκθεση της Morgan
Stanley για τα ελληνικά οµόλογα τα οποία έχουν
ανακάµψει. Τα θετικά σχόλια από την πλευρά του
∆ΝΤ λειτούργησαν ως µια µίνι αναβάθµιση της
ελληνικής οικονοµίας που µετά την αποκρατικο-
ποίηση του ΟΠΑΠ και τον «πυρετό» των αυξήσεων
κεφαλαίου στις τράπεζες φαίνεται πως βρίσκεται
στην καλύτερη του φόρµα το τελευταίο έτος. 

Η αυξηµένη ρευστότητα στην ευρωπαϊκή χρη-
µατιστηριακή αγορά είναι ένα από τα πρώτα στοι-
χεία που δηµιουργεί η χαλαρή νοµισµατική πολιτική
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, η οποία
συνεχίζει να στηρίζει τις τράπεζες και τις προ-
βληµατικές χώρες, κλείνοντας το «µάτι» στην
αγορά. Το δεύτερο στοιχείο είναι η αυξηµένη διά-
θεση για την ανάληψη κινδύνου από επενδυτές
και διαχειριστές, δράση που επηρεάζει συνολικά
τις µετοχές αφού δεν είναι µόνο η Ευρώπη που
τροφοδοτεί το σύστηµα αφειδώς αλλά τόσο και η
Fed όσο και η Τράπεζα της Ιαπωνίας δηµιουργούν
µοναδικές συνθήκες ρευστότητας. Το στοιχείο
του αυξηµένου ρίσκου φαίνεται από τις εξελίξεις

στην αγορά των εταιρικών οµολόγων όπου την
τελευταία εβδοµάδα έχουν εκδοθεί οµόλογα αξίας
5,6 δισ. ευρώ από εταιρίες µε αξιολογήσεις πι-
στοληπτικής ικανότητας κάτω από την επενδυτική
βαθµίδα, πραγµατοποιώντας την καλύτερη εβδο-
µάδα εκδόσεων των δύο τελευταίων ετών και την
τρίτη καλύτερη εβδοµάδα στην ιστορία, σύµφωνα
µε στοιχεία της Dealogic.

Όσο για την περίπτωση της Ελλάδας, το στοι-
χείο που προκαλεί ταυτόχρονα αισιοδοξία αλλά
και προβληµατισµό είναι η, µερική έστω, επιστρο-
φή των επενδυτών Eλλήνων και ξένων στις τρα-
πεζικές µετοχές. Οι ίδιοι παράγοντες της αγοράς
αναφέρουν ότι µετά το τέλος των αυξήσεων κε-
φαλαίου, η αγορά µπορεί να αλλάξει σελίδα, αφού
ένα δύσκολο task θα είναι πίσω µας. 

Η ελληνική αγορά σε µεγάλο βαθµό όλο το διά-
στηµα των τελευταίων 12 µηνών ήταν αιχµάλωτη
των αρνητικών νέων και περίµενε φαίνεται τη
στιγµή όπου κάποια µικρά σηµάδια στην εγχώρια
οικονοµία θα έδειχναν ότι κάτι αρχίσει και βελ-
τιώνεται. Αυτό το στοιχείο, σε συνδυασµό µε την
επιτυχία στον τοµέα των αποκρατικοποιήσεων µε
την περίπτωση του ΟΠΑΠ και το τέλος της ανα-
κεφαλαιοποίησης του τραπεζικού κλάδου είναι
δύο βαρίδια που σε λίγο είναι εντελώς πίσω µας. 

Θετικά όµως είναι και τα µηνύµατα από τις επι-
τυχείς καλύψεις των εταιρικών οµολόγων ελλη-
νικών εταιρειών, γεγονός που δείχνει ότι η εµπι-
στοσύνη των ξένων σε κάποιες ελληνικές εταιρίες
επιστρέφει επιπρόσθετα ανοίγει το δρόµο και στο
ελληνικό κράτος να σκεφτεί πότε θα τολµήσει
κάτι ανάλογο, έστω και αν το επιτόκιο δανεισµού
θα είναι αρκετά υψηλό. Η απόδοση του ελληνικού
δεκαετούς έπεσε κάτω από το 10% µετά από αρ-
κετό χρονικό διάστηµα ενώ το spread έναντι του
γερµανικού 10ετούς υποχώρησε στα επίπεδα των
840 µονάδων βάσης. 
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Εποχή αλλαγών και στο πολιτικό µας σύστηµα;
• Του Στέφανου Κοτζαµάνη

Η κρίση απαιτεί από τα πολιτικά κόµµατα
νέο λόγο και όχι την επανάληψη συµπε-
ριφορών του παρελθόντων. Όσοι λαϊκί-

σουν θα διεκδικήσουν µια καλή θέση… στο χρο-
νοντούλαπο της ιστορίας. Η Κύπρος άλλαξε ριζικά
µέσα σε δύο µήνες. Από τις 18 Μαρτίου µέχρι σή-
µερα, πολύ λίγα πράγµατα είναι όπως πριν. Οι δύο
µεγαλύτερες τράπεζες της χώρας έχουν ουσια-
στικά συγχωνευθεί και εδώ και δύο περίπου µήνες,
η συγχωνευµένη Τράπεζα (Κύπρου) βρίσκεται ακό-
µη στη διαδικασία αναζήτησης ∆ιευθύνοντος Συµ-
βούλου! Κάποιοι µάλιστα δεν αποκλείουν αυτός
να µας έρθει από το εξωτερικό.

Ωστόσο, δεν είναι µόνο ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος
που λείπει από την Τράπεζα, αλλά επίσης ένα τα-
κτικό ∆ιοικητικό Συµβούλιο (διαθέτει µόνο «προ-
σωρινό») και κυρίως λείπει η στρατηγική που θα
ακολουθήσει η Τράπεζα… Και αυτό γιατί κανείς
δεν φαντάζεται πως η στρατηγική θα είναι πλέον
η χορήγηση καταναλωτικών δανείων. Προφανώς,
θα πρέπει: 

α) να επανέλθει η σταθερότητα στην κυπριακή
οικονοµία και να αποκατασταθεί το κλίµα εµπιστο-
σύνης 

β) να τακτοποιηθούν τα ζητήµατα της ρευστό-
τητας και να αρθούν τα περιοριστικά µέτρα στις
κινήσεις κεφαλαίου

γ) να υπάρξει συνεργασία µε τους πελάτες των
τραπεζών, σε ότι αφορά τα µη εξυπηρετούµενα
δάνειά τους

δ) να διατηρηθούν στο µεγαλύτερο εφικτό βαθµό
οι πελάτες του international banking 

ε) να αποφασιστεί το αν και κατά πόσο θα υπάρ-
ξουν ρευστοποιήσεις θυγατρικών τραπεζών στο
εξωτερικό.

Η καθηµερινότητα του Κυπρίου
Ριζικές αλλαγές όµως παρατηρούνται και στην

καθηµερινή συµπεριφορά των Κυπρίων κατανα-
λωτών: αγοράζουν λιγότερο, ταξιδεύουν λιγότερο,
ψάχνουν τρόπους για να περιορίσουν το δανεισµό
τους. Και όλα δείχνουν πως η τάση αυτή θα συ-
νεχιστεί για αρκετά χρόνια ακόµη. Το µειωµένο
διαθέσιµο εισόδηµα (µεγαλύτερη ανεργία, περι-
κοπές αποδοχών) µαζί µε την αρνητική πιστωτική
επέκταση (περισσότερες αποπληρωµές δανείων
έναντι νέων χορηγήσεων) και φυσικά µαζί µε την
αρνητική ψυχολογία, έχουν δηµιουργήσει ένα φαύ-
λο κύκλο ύφεσης από τον οποίον δεν πρόκειται
να φύγουµε σύντοµα. 

Οι αισιόδοξοι µιλούν για αρχή ανάκαµψης της

κυπριακής οικονοµίας από το 2015, ωστόσο αυτό
θα πρέπει να επιβεβαιωθεί στην πράξη, καθώς
αποτελεί το θετικό σενάριο.

Η «επόµενη µέρα» των πολιτικών
Και το µεγάλο ζητούµενο που τίθεται είναι αν

όλες αυτές οι ραγδαίες αλλαγές στην οικονοµία
και την κοινωνία, θα αλλάξουν δραστικά το πολιτικό
σκηνικό της Κύπρου.

Από το 1974 έως σήµερα έχουµε στην Κύπρο
τέσσερα κυρίως πολιτικά κόµµατα που πείθουν το
συντριπτικά µεγαλύτερο ποσοστό των πολιτών.
Για διάφορους λόγους (ιστορικούς, είδος πολι-
τεύµατος) δεν έχουµε δει µεγάλες διαφοροποι-
ήσεις στα ποσοστά των πολιτικών κοµµάτων όλο
αυτό το διάστηµα. Ένα άλλο χαρακτηριστικό από
το 1974 έως σήµερα ήταν το ικανοποιητικό επί-
πεδο συνεννόησης µεταξύ των κοµµάτων, οι αρ-
κετά ήπιοι τόνοι ακόµη και σε προεκλογικές πε-
ριόδους, αλλά και οι συµµαχίες που έγιναν µε στό-
χο τις κατά καιρούς στηρίξεις Προέδρων της ∆η-
µοκρατίας.

Κατά τις προεκλογικές περιόδους -µε εξαίρεση
την πρόσφατη- ελάχιστα συζητούνταν θέµατα οι-
κονοµικής πολιτικής, καθώς εκεί λίγο-πολύ συµ-
φωνούσαν όλα τα κόµµατα, ή καλύτερα οι διαφορές
τους δεν ήταν τεράστιες. Ακόµη και κατά τη θητεία
του (αριστερού) κ. ∆ηµήτρη Χριστόφια, ουδέποτε
ο Πρόεδρος κατηγορήθηκε για… κοµµουνιστικού
τύπου µέτρα, αλλά απλά στιγµατίστηκε η συνήθης
«ροπή» των περισσότερων πολιτικών σε ολόκληρο
τον κόσµο προκειµένου να αναβάλουν τη λήψη
επώδυνων µέτρων. Τώρα όµως τα πράγµατα, είναι
πολύ διαφορετικά. Το θέµα της παραµονής της
Κύπρου στο ευρώ που ετέθη από το ΑΚΕΛ και την
Ε∆ΕΚ, είναι κοµβικής φύσεως για το µέλλον της
οικονοµίας, αλλά και της χώρας γενικότερα. Και
µπορεί µεν η σύµβαση του µνηµονίου τελικά να

ψηφίστηκε οριακά από τη Βουλή, ωστόσο δηµι-
ούργησε δύο µεγάλους πολιτικούς πόλους (ο ένας
υπέρ του ευρώ και ο άλλος εναντίον) και σηµαντική
αβεβαιότητα.

Κανείς φυσικά δεν µπορεί να προβλέψει πώς
θα εξελιχθούν τα πράγµατα στο µέλλον. Ωστόσο,
σε εποχές ταχύτατων και µεγάλων αλλαγών, οι
πολιτικοί θα ήταν λάθος να ακολουθούν «συµπε-
ριφορές του χθες». Οι ευχάριστες κουβέντες ακού-
γονται µε µεγάλη ικανοποίηση από τον κόσµο,
ωστόσο πολύ σύντοµα πολύ πιθανόν να αποτελέ-
σουν µπούµερανγκ για όσους πολιτικούς τις λένε.
Τα παραδείγµατα άλλωστε που έρχονται από την
Ελλάδα είναι χαρακτηριστικά. Όταν το 2009 ο κ.
Γιώργος Παπανδρέου έλεγε ότι «λεφτά υπάρχουν»
ανταµείφθηκε µε ένα πλουσιοπάροχο ποσοστό
στις βουλευτικές εκλογής εκείνης της χρονιάς.
∆ύο χρόνια αργότερα όµως, το ποσοστό αυτό είχε
πέσει στο µισό και σήµερα είναι µειωµένο περίπου
κατά 80%! ∆εύτερο παράδειγµα είναι αυτό του κ.
Αλέξη Τσίπρα που µέσα από τα «ευχάριστα λόγια»
είδε το ποσοστό του κόµµατός του (ΣΥΡΙΖΑ) να
εκτινάσσεται από το 3% στο 30%! Ωστόσο, εδώ
και πολλούς µήνες το ποσοστό αυτό δείχνει «κολ-
ληµένο», ή και ελαφρά µειωµένο, παρά το γεγονός
ότι κατά τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο έχουν
ληφθεί ιδιαίτερα επώδυνα µέτρα. Πολλοί µάλιστα
φοβούνται πως είτε ο ΣΥΡΙΖΑ θα επιστρέψει σε
χαµηλότερα ποσοστά, είτε θα χρειαστεί να µετα-
κινηθεί έντονα προς τα δεξιά, κάνοντας κάµποσες
πολιτικές κωλοτούµπες. 

Σε κάθε περίπτωση, η πρόσφατη ιστορία έχει
δείξει πως στις κρίσιµες περιόδους έχει σηµασία
το ποιος θα πει τη γλώσσα της αλήθειας και ποιος
θα προτείνει ρεαλιστικές και αποτελεσµατικές λύ-
σεις. Οι άλλοι, απλά, θα διεκδικήσουν σύντοµα µια
θέση στο περιβόητο... χρονοντούλαπο της ιστο-
ρίας.
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Κοµµατοκύνες, κοινώς κοµµατόσκυλα,
άλλως αλυσοδεµένα µυαλά

Ο ι κοµµατοκύνες, κοινώς κοµµατόσκυλα,
άλλως αλυσοδεµένα µυαλά είναι πολυ-
πληθής πολιτική οµάδα η οποία επιχωριάζει

στον ελληνισµό. Για να γίνεις µέλος της θα πρέπει
να υποστείς πολιτική, ενίοτε και εθνική λοβοτοµή,
δηλαδή να απολέσεις την ανεξάρτητη αξιολογική
κρίση. Βασική αρχή της πολιτικής συµπεριφοράς
των κοµµατοκυνών είναι να θεωρείς αµαρτία οποι-
αδήποτε κριτική διάθεση προς το κόµµα που υπη-
ρετείς. Αν µισήσεις το κόµµα τότε το κόµµα θα µι-

σήσει εσένα, άρα καταρρέ-
εις, παύεις να υπάρχεις. Η
δε τυφλή υποταγή και σταθε-
ρή αφοσίωση στο κόµµα προ-
βάλλεται ως η µόνη τους
αρετή, η οποία βαφτίζεται ως
εντιµότητα και τεκµήριο πο-
λιτικής γνησιότητας. Προσφι-
λείς τους φράσεις: «Πάνω
απ’ όλα το κόµµα!» και ενα-
βρυνόµενοι, «Είµαι του τάδε
κόµµατος µέχρι το κόκαλο!».

Συζητούν µε αυτιστική διάθεση και µε ακατέργα-
στες πολιτικά απόψεις πιστεύοντας ότι τεκµαίρουν
το αλάθητο, κάνοντας την τρίχα τριχιά, όταν πρό-
κειται για το κόµµα τους, και ψειρίζοντας τη µαϊµού
όταν πρόκειται για τους αντιπάλους. Έτσι ψευδαι-
σθάνονται ότι µονοπωλούν την αλήθεια, είτε επα-
γωγικώς είτε απαγωγικώς, αλλά στην ουσία, τοξικώς
για την κοινωνία. 

Όταν βρίσκεται το κόµµα τους στην εξουσία, την
οποία υπεραγαπούν µόνο και µόνο για να την ενα-
ρίζουν, είναι βυθισµένοι στη νιρβάνα της πολιτικής
ευτυχίας. Ευρισκόµενοι όµως στην αντιπολίτευση,
ως κοµµατικώς ορθόδοξοι, γίνονται αυθωρεί και
παραχρήµα καθολικώς διαµαρτυρόµενοι και θυµούν-
ται την καηµένη τη ∆ηµοκρατία. 

Ποτέ ανώνυµοι και ουδέποτε αξιοπρεπώς επώ-
νυµοι αλλά πάντοτε κοµµατικώς φερώνυµοι, γιατί
στην προσωπική τους ταυτότητα υπερέχει το όνοµα
του κόµµατος τους και όχι η προσωπικότητά τους.
∆ιαβαθµίζονται σ’ αυτούς που ικανοποιούνται µε
ένα κοκαλάκι από τα αποφάγια που τους ρίχνουν οι
πιο υψηλά ιστάµενοι και στους πιο «ικανούς» και
προνοµιούχους, οι οποίοι απαιτούν σωστή µπριζόλα.
Τα πλήρη γεύµατα είναι για άλλο είδος της δηµοσίας
µας κονίστρας, τους επαγγελµατίες της πολιτικής,
αυτούς που ξέρουν οι κοµµατοκύνες πιστώς να υπη-
ρετούν. Υποφέρουν, και µαζί τους όλοι µας, από
κοµµατική λογόρροια που εκφέρεται µε χαρακτηρι-

στικό πεφυσιωµένο ύφος. Λαµποκοπούν βλακεία
και σε πονά το µυαλό να συζητάς µαζί τους. Ό, τι
και να πουν εξικνούνται στο ίδιο σηµείο... την ωραι-
οποίηση και απολυτοποίηση του κόµµατος. Όταν
συναντήσουν κανένα αδήωτο από το κοµµατικό κα-
τεστηµένο και εκλάβουν τα υπονοούµενα και τις
νοηµατικές προεκτάσεις ως ενάντια του κόµµατος,
τότε αρχίζουν να τον βλέπουν υπό γωνία. Αν πάλι
γίνει πιο ευθύς ασκώντας καυστική κριτική για τις
επιλογές του κόµµατος, τότε αναλόγως της στιγ-
µιαίας ή µόνιµης σχέσης µαζί του θα υποστεί τις
συνέπειες της αυθαιρεσίας τους. Αν τυγχάνει να
είναι συνδαιτυµόνας θα γίνουν κακέµφατοι και θα
εισπράξει την περιφρόνηση και τη χλεύη για το υπό-
λοιπο της ώρας. Αν τυγχάνει όµως να είναι στην
ίδια κοινωνική συνοµάδωση ή στον ίδιο εργασιακό
χώρο, αφού πρώτα τον διαβάλουν ως προβληµατικό,
θα τον περάσουν από καυδιανά δίκρανα.

Τους βλέπουµε να περιφέρονται άλλοτε ως εκ-
θέµατα σε κοµµατικές συγκεντρώσεις, αγαλλιάζον-
τας σε έξαλλους πανηγυρισµούς, όταν οι ηγέτες
τους αρχίζουν τους αφορισµούς και τα «θα», και
άλλοτε ως αδέσποτοι σκύλοι στα καφενεία και στις
παρέες επιδεικτικώς γαβγίζοντας, οικειοποιούµενοι
αυθαιρέτως τις συζητήσεις, το χώρο και το χρόνο.
Όσο, όµως, και να φαίνονται κοµµατικά σκυλιά στην
ουσία πρόκειται για διαβουκολούµενα προβατάκια
και στην πραγµατικότητα κοµπάρσοι βουλιαγµένοι
στην ψευδαίσθηση ότι απολαµβάνουν ένα δίλεπτο
πρωταγωνιστικό ρόλο τον οποίο τους εκχωρούν οι
υψηλοί σεναριογράφοι από τα κόµµατα που υπηρε-
τούν.

Αναπόσπαστο µέρος του κοµµατικού τους έργου
είναι οι «ιερές» και εργολαβικές αποστολές, πάντοτε
εν ονόµατι της δηµοκρατίας, τουτέστιν τα άγια τοις
κοµµατοκυσί. Υπενθυµίζουν σε προεκλογικές πε-
ριόδους τους ψηφοφόρους το ρουσφέτι για το οποίο
µερίµνησαν να µεσολαβήσουν, υποδεικνύοντας εν
κατακλείδι ότι ήρθε η ώρα να αποπληρώσουν τα
γραµµάτια. Οι πιο θρασείς εξ αυτών προχωρούν να
γαργαλήσουν απροθύµους ψηφοφόρους τανταλί-
ζοντας υποσχέσεις για µελλοντικό βόλεµα. Έτσι,
απέκτησαν τη διπλή ιδιότητα του πλασιέ της ελπίδας
για αδαείς ή επιτήδειους ψηφοφόρους και του εκτε-
λωνιστή συµφερόντων, φιλοδοξιών ή µαταιοδοξιών
καιροσκόπων πολιτικών. Η πιο βρόµικη αλλά θελκτική
αποστολή από όλες είναι αυτή της δολοφονίας χα-
ρακτήρων των µη «ηµετέρων». Είναι άλλωστε γι’
αυτούς φυσιολογικό γιατί όποιος ξέρει να κολακεύει
ξέρει και να συκοφαντεί ή καλύτερα «ει χωλώ πα-

ροικήσει και συ υποσκάζειν µαθήσει».
Υπάρχει µία ειδοποιός διαφορά µεταξύ των κοµ-

µατοκυνών και των σφουγγοκωλάριων, ενός άλλου
ρόλου του δηµοσίου µας θεάτρου. Οι πρώτοι συ-
νειδητά στρατεύονται στην υπηρεσία του κόµµατος,
το οποίο υπηρετούν µε φανατισµό ενώ οι δεύτεροι
κινούνται µονίµως τυχοδιωκτικά και τους βρίσκεις
να παρασιτούν στις παρυφές της εκάστοτε εξουσίας,
ανεξαρτήτως χρώµατος και ιδεολογίας. Οι κοµµα-
τοκύνες κινούνται στο φως, γι’ αυτό είναι ευδιάκριτοι,
ενώ οι σφουγγοκωλάριοι προτιµούν την αµφιλύκη
για να κινούνται ιεροκρυφίως και για να µπορούν
να ξεγλιστρούν όταν η πυξίδα του συµφέροντος δεί-
χνει άλλη κατεύθυνση. 

Έτυχε να συναντήσω κάποτε ένα κοµµατοκύνα,
απ’ αυτούς που επιθυµούν να πεθάνουν πιο γρήγορα
από τον αρχηγό του κόµµατός τους, µόνο και µόνο
για να τους εκφωνήσει τον επικήδειο. Μπήκαµε σε
πολιτική συζήτηση και στο τέλος συµφώνησε µαζί
µου. Όταν όµως ευγενικώς του υπέδειξα ότι αν
συµφωνεί µαζί µου θα πρέπει να διαφωνεί µε το
κόµµα του, αφού σκοτείνιασε το πρόσωπό του και
για µερικά δευτερόλεπτα περιπλανήθηκε το βλέµµα
του στο άπειρο, συνειδητοποιώντας τη γκάφα που
έπαθε και προσπαθώντας να περισώσει τα υπο-
λείµµατα κοµµατικής «αξιοπρέπειας», σαστισµένος
µου είπε: «Καλά, αυτό δε σηµαίνει ότι συµφωνώ µε
όλα όσα λες». Τότε τον ρώτησα που ακριβώς δια-
φωνεί και εµφανώς ταραγµένος κοίταξε το ρολόι
και είπε: «Είµαι βιαστικός. Θα τα πούµε µία άλλη
φορά». Έβλεπα ατάραχος εκείνο το ανθρωπάκι να
αποµακρύνεται µε την ουρά στα σκέλια επιβεβαι-
ώνοντας εκ νέου την από µακρού διαπίστωση ότι
όσο εγγύτερα έρχοµαι εις τα κοµµατόσκυλα άλλο
τόσο µικρότερα µου φαίνονται.

Στον ελληνισµό ανέκαθεν υπήρξε αναγκαία και
δεόντως αιτιολογηµένη η ύπαρξή τους σε περιόδους
εθνικών και κοινωνικών κρίσεων, γιατί ως αλυσο-
δεµένα µυαλά καθίστανται οι χρήσιµοι ηλίθιοι και οι
αχθοφόροι της υποτέλειας για τα ηττηµένα µυαλά
των ηγεσιών τους. Εξωτερικώς, λειτουργούν ως
αγιογράφοι της µυθοποίησης των πολιτικών µεσ-
σιανικών φιγούρων, αυτών που έταξαν στη ζωή τους
να «σώσουν» την κοινωνία και το έθνος µας. Εσω-
τερικώς, λειτουργούν µονίµως ως γελωτοποιοί των
αθλίων. Φανταστήκατε ποτέ τι θα έκαναν όλοι εκείνοι
οι ∆ον Κιχώτες της πολιτικής µας ζωής, αν δεν είχαν
τόσους οσφυοκάµπτες προθύµως να τους υπηρε-
τούν και να τους καµουφλάρουν την εικόνα µε τα
θυµιάµατά τους; 

Του Χρήστου
Ιακώβου
∆ιευθυντή του
Κυπριακού Κέντρου
Μελετών (ΚΥΚΕΜ)
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Χαλάει το “deal”

Εθνικής – Eurobank

∆εν προχωρά τελικά η συγχώνευση της Εθνικής Τράπεζας µε τη Eu-
robank όπως αποφασίστηκε στη συνάντηση που είχε το οικονοµικό επι-
τελείο µε την τρόικα, παρουσία του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος,
Γιώργου Προβόπουλου. Όπως αποφασίστηκε, οι δύο τράπεζες θα ξε-
κινήσουν ξεχωριστά τις διαδικασίες ανακεφαλαιοποίησής τους και ως
εκ τούτου οι δύο οργανισµοί θα προχωρήσουν και σε ξεχωριστές αυ-
ξήσεις κεφαλαίου. Σύµφωνα µε πληροφορίες η Εθνική Τράπεζα θα χρει-
αστεί 10 δισ. ευρώ και η Eurobank 6,5 δισ. ευρώ η οποία αναµένεται
ότι θα ενωθεί µε το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο. Με τον τρόπο αυτό η
Eurobank αναδεικνύεται ως τέταρτος πόλος του τραπεζικού συστήµατος. 

E&Y: Απαραίτητο το σταθερό

φορολογικό πλαίσιο
Την ανάγκη δηµιουργίας σταθερού φορολογικού πλαισίου ως προ-
ϋπόθεση για την εύρυθµη λειτουργία ενός κράτους επεσήµανε ο κ.
Chris Sanger, Global Director Tax Policy Services της Ernst & Young,
στο Athens Tax Forum, που οργάνωσε, πρόσφατα, το Ελληνοαµερικανικό
Εµπορικό Επιµελητήριο.  Όπως σηµείωσε ο κ. Sanger, οι φορολογικές
αρχές ανά τον κόσµο οφείλουν να επαναπροσδιορίσουν τον τρόπο λει-
τουργίας και οργάνωσής τους, αλλά κυρίως οφείλουν να αναπτύξουν
ένα λειτουργικό ρόλο που θα συµβάλει στην εύρυθµη λειτουργία του
κράτους. Μόνο έτσι οι φορολογικές διοικήσεις θα καταφέρουν να αν-
τιµετωπίσουν τις προκλήσεις του σήµερα.  Ο κ. Sanger υποστήριξε ότι
οι φορολογικές αρχές ανά το κόσµο, προκειµένου να πετύχουν το σκοπό

τους, οφείλουν να στοχεύουν στην αύξηση και είσπραξη εσόδων, στη
δηµιουργία φορολογικού πλαισίου, σύµφωνου µε τον κοινωνικό χαρακτήρα
του κράτους, στην ενίσχυση της αποδοτικότητας της διαδικασίας συλ-
λογής εσόδων µε γνώµονα και το κόστος και τέλος στη θέσπιση δια-
δικασιών συµµόρφωσης, φιλικών προς το φορολογούµενο και βασιζό-
µενες σε αµοιβαία εµπιστοσύνη. Όσον αφορά στην αξιολόγηση της φο-
ρολογικής διοίκησης στο σύνολό της ο κ. Sanger υπογράµµισε την
ανάγκη να υπάρχει διαφάνεια και ακεραιότητα στα πρόσωπα της διοί-
κησης, να διενεργείται σωστός έλεγχος και επαλήθευση στοιχείων,
καθώς επίσης και να χρησιµοποιούνται εναλλακτικές τεχνικές επίλυσης
των προβληµάτων που ανακύπτουν. Υπογράµµισε επίσης, πως το βα-
σικότερο συστατικό είναι η ανάκτηση της αξιοπιστίας των φορολογικών
διοικήσεων. Καταλήγοντας ο κ. Sanger, αναφέρθηκε στον επιχειρηµατικό
κόσµο και στο τι θα πρέπει οι ίδιες οι επιχειρήσεις να περιµένουν µέσα
από µια αναδιοργάνωση του φορολογικού συστήµατος και των διαδικα-
σιών που το διέπουν, στις χώρες όπου αυτές δραστηριοποιούνται. 
Συγκεκριµένα, οι βασικές προσδοκίες θα πρέπει να είναι, πρώτον, η
δηµιουργία ενός σταθερού φορολογικού πλαισίου όπου οι επιχειρήσεις
θα αισθάνονται ασφάλεια ως προς την αντιµετώπιση που θα τύχουν,
δεύτερον, η συνεπής λειτουργία του συστήµατος όπου όλες οι επιχει-
ρήσεις θα αντιµετωπίζονται το ίδιο και τρίτον, τη θέσπιση διαδικασιών
που θα επιτρέπουν την άµεση επίλυση διαφορών µεταξύ φορολογου-
µένων και φορολογικής αρχής. 

Προς απόσυρση τα χαρτονοµίσµατα

των 500 ευρώ;
Η ΕΚΤ δεν αποκλείει πλέον το ενδεχόµενο να καταργήσει τα χαρ-
τονοµίσµατα των 500 ευρώ, στο πλαίσιο της καταπολέµησης του ξε-
πλύµατος «µαύρου χρήµατος». Ο αντιπρόεδρος της ΕΚΤ, Βίτορ Κον-
στάνσιο, δήλωσε ενώπιον της επιτροπής Κοινού Νοµίσµατος του ευ-
ρωκοινοβουλίου στις Βρυξέλλες ότι «σίγουρα αξίζει να συζητηθεί κάτι
τέτοιο», αντιδρώντας έτσι σε σχετική πρόταση που έγινε πρόσφατα.
Ο Κονστάνσιο αιτιολόγησε µία τέτοια απόφαση µε το γεγονός ότι τα
µοβ χαρτονοµίσµατα χρησιµοποιούνται σπάνια στις καθηµερινές συ-
ναλλαγές µας και έτσι δεν θα λείψουν από το σύστηµα πληρωµών. Αν-
τίθετα θεωρούνται ιδανικά λόγω της υψηλής αξίας τους για ξέπλυµα
µαύρου χρήµατος, για φοροδιαφυγή και για κάλυψη άλλων εγκληµατικών
ενεργειών. καθώς διευκολύνουν την παράνοµη διακίνηση µεγάλων
ποσών χωρίς να αφήνονται ηλεκτρονικά ίχνη σε τράπεζες. Αυτή τη
στιγµή κυκλοφορούν σε όλον τον κόσµο γύρω στα 600 εκατοµµύρια
χαρτονοµίσµατα 500 ευρώ µε συνολική αξία περίπου 300 δισ. ευρώ. 
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Όχι από Μέρκελ για το σχήµα

εγγύησης καταθέσεων

Ρητά απέκλεισε το ενδεχόµενο για σύσταση ενιαίου µηχανισµού εγ-
γύησης καταθέσεων στην ευρωζώνη η Άγκελα Μέρκελ. Μιλώντας σε
τραπεζικό συνέδριο στη ∆ρέσδη, η Γερµανίδα καγκελάριος, δήλωσε
ότι, προς το παρόν τουλάχιστον, η Γερµανία δεν πρόκειται να εγκρίνει
αυτό το σχέδιο, που κινδυνεύει να αφήσει τους Γερµανούς φορολογού-
µενους να πληρώνουν τα λάθη τραπεζών σε άλλα κράτη της ευρωζώνης. 
∆ήλωσε επίσης ότι άποψη της κυβέρνησής της είναι ότι στο µέλλον οι
µέτοχοι των τραπεζών θα πρέπει επίσης να επωµίζονται το βάρος των
χρηµατοοικονοµικών οργανισµών που προσφεύγουν στα ευρωπαϊκά
κονδύλια στήριξης. Η Γερµανίδα καγκελάριος παρενέβη και στις απο-
φάσεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, µετά και τα σενάρια που
διαδίδονται ευρέως περί επικείµενης µείωσης επιτοκίων. «Η ΕΚΤ βρί-
σκεται σε δύσκολη θέση. Για τη Γερµανία ουσιαστικά θα έπρεπε να αυ-
ξηθούν λίγο τα επιτόκια αυτή τη στιγµή. Για άλλες χώρες, όµως, θα
πρέπει να εξασφαλίσει ακόµη περισσότερη ρευστότητα», δήλωσε σε
µία σπάνια αναφορά για τα τεκταινόµενα στην ΕΚΤ. 

Ντάισελµπλουµ: Έκαναν λάθος

οι κυπριακές τράπεζες
Ως στρατηγική µε ρίσκο χαρακτήρισε ο επικεφαλής του Eurogroup,
Γερούν Ντάισελµπλουµ, την απόφαση των κυπριακών τραπεζών να αγο-
ράσουν ελληνικά οµόλογα στη συζήτηση για το κυπριακό πακέτο διά-

σωσης που διεξήχθη στην Επιτροπή Οικονοµικών του Ευρωκοινοβουλίου. 
«Ήταν δική τους η απόφαση να επενδύσουν στην Ελλάδα», είπε µιλώντας
ενώπιον της επιτροπής Οικονοµικών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
«Το ελληνικό PSI έπληξε τις κυπριακές τράπεζες καθώς εκείνες είχαν
προβεί σε “κακά στοιχήµατα” στην Ελλάδα» ανέφερε χαρακτηριστικά. 
O κ. Ντάισελµπλουµ χαρακτήρισε το πακέτο διάσωσης της Κύπρου ως
την καλύτερη δυνατή επιλογή για τη Λευκωσία. Ο επικεφαλής του Eu-
rogroup υπερασπίστηκε τη δράση στην Κύπρο, αλλά παραδέχεται ότι
“κατέστρεψε την εµπιστοσύνη” στις τράπεζες γι’ αυτό και είναι απα-
ραίτητοι οι περιορισµοί στην κίνηση κεφαλαίων.  Επιπλέον είπε ότι οι
Ευρωπαίοι αξιωµατούχοι ανησυχούσαν για bank run σε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες, µετά το κυπριακό πακέτο, αλλά αυτό δε συνέβη.  «Όσοι επω-
φελήθηκαν από την ανάληψη κινδύνων από τις τράπεζες πρέπει να ανα-
λάβουν και το κόστος αυτών των κινδύνων», τόνισε ο Ολλανδός υπουργός
Οικονοµικών και επανέλαβε ότι οι καταθέσεις έως 100.000 ευρώ πρέπει
να είναι διασφαλισµένες. Παράλληλα, ζήτησε σχεδιασµό και εφαρµογή
κοινών ρυθµίσεων για τις προβληµατικές τράπεζες. Σε ερώτηση αν το
κυπριακό χρέος είναι βιώσιµο είπε ότι δεν θέλει να κάνει υποθέσεις
και ότι πιστεύει τις εκτιµήσεις του ∆ΝΤ και της Επιτροπής. Η διαδικασία
του ευρωπαϊκού κοινοβουλευτικού ελέγχου γίνεται λίγες ώρες πριν
δοθεί και επίσηµα το πράσινο φως για την εκταµίευση της πρώτης
δόσης, η οποία αναµένεται στα 3 δισ. ευρώ.

Κύµα απολύσεων στις τράπεζες

Καθαρές ζηµίες 94 εκατ. ευρώ ανακοίνωσε για το πρώτο τρίµηνο του
2013 η δεύτερη µεγαλύτερη γερµανική τράπεζα, Commerzbank, έναντι
κερδών 355 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Η απόκλιση
αποδόθηκε στο κόστος 493 εκατ. ευρώ των 4.000 απολύσεων που σχε-
διάζει την επόµενη τριετία. Η τράπεζα προσπαθεί να προσελκύσει επεν-
δυτές στην αύξηση κεφαλαίου κατά 2,5 δισ. ευρώ που σχεδιάζει για να
περιορίσει την εξάρτησή της από κρατικά κεφάλαια. Σχέδιο 1.000 απο-
λύσεων ανακοίνωσε επίσης η γαλλική Societe Generale, προκειµένου
να περιορίσει κατά 900 εκατ. ευρώ το λειτουργικό κόστος της µέχρι
το 2016. Το δρόµο των απολύσεων έχει ανοίξει η HSBC, όπου στο
τέλος του έτους το προσωπικό θα έχει περιοριστεί κατά 40.000 υπαλ-
λήλους σε σχέση µε την αρχή της κρίσης. Τα οφέλη στην κερδοφορία
άρχισαν να φαίνονται, καθώς το α’ τρίµηνο τα προ-φόρων κέρδη σχεδόν
διπλασιάστηκαν σε δωδεκάµηνη βάση. Τα αποτελέσµατα ήταν καλύτερα
των προσδοκιών και ενίσχυσαν το θετικό κλίµα στα χρηµατιστήρια, µε
τον FTSE-100 να ενισχύεται σε υψηλά 5,5 ετών και τον DAX-30 να κα-
ταγράφει ιστορικό ρεκόρ.
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Eργοδότηση 8 χιλ. ανέργων εξήγγειλε

η Υπουργός Εργασίας Ζέτα Αιµιλιανίδου
Στόχος της Κυβέρνησης είναι να εργοδοτηθούν όσο το δυνατόν
περισσότεροι Κύπριοι, δήλωσε η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων Ζέτα Αιµιλιανίδου, παρουσιάζοντας πρόσφατα τα τρία σχέδια
για απασχόληση 8.000 ανέργων. Μιλώντας στο πλαίσιο δηµοσιογραφικής
διάσκεψης, η κ. Αιµιλιανίδου είπε ότι τα τρία αυτά σχέδια αφορούν Ευ-
ρωπαίους πολίτες, όπως είναι οι Κύπριοι πολίτες, αλλά εξέφρασε την
ελπίδα ότι µε τη συνεργασία όλων θα εργοδοτηθούν όσο το περισσότερο
Κύπριοι. Σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία, τον Απρίλη του 2013 οι
καταγραµµένοι άνεργοι ήταν 45,000 εκ των οποίων οι 33,500 ήταν Ελ-
ληνοκύπριοι. Τα τρία σχέδια της Κυβέρνησης αφορούν α) σχέδιο χο-
ρηγιών για ένταξη στην απασχόληση µε ευέλικτες ρυθµίσεις (στόχος
η εργοδότηση 1,000 ατόµων), β) το σχέδιο επιδότησης ανέργων στην
ξενοδοχειακή, επισιτιστική και εν γένει τουριστική βιοµηχανία (στόχος
η εργοδότηση 6,000 ανέργων) και γ) τα προγράµµατα τοποθέτησης
ανέργων νέων πτυχιούχων για απόκτηση εργασιακής πείρας, δηλαδή
πρακτική εξάσκηση (1,000 άνεργοι). Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να
µάθουν περισσότερες πληροφορίες στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις
www.mlsi.gov.cy/kepa, www.mlsi.gov.cy/dl, www.hrdauth.org.cy. 

Σε καναδικά «χέρια»

το «Ελευθέριος Βενιζέλος»
Σε θυγατρική του δηµοσίου επενδυτικού ταµείου συντάξεων του Καναδά
(PSP Investments) πουλήθηκε το µερίδιο της Hochtief στον ∆ιεθνή Αε-
ρολιµένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος». Το deal αλλάζει και τα δε-

δοµένα στην επιχειρούµενη αποκρατικοποίηση του «Ελ. Βενιζέλος»,
καθώς η ελληνική πλευρά θα βρεθεί να έχει απέναντί της έναν νέο συ-
νοµιλητή.  Σύµφωνα µε τον γερµανικό κατασκευαστικό κολοσσό, η πώ-
ληση της εταιρικής µονάδας των αεροδροµίων της, στην οποία περι-
λαµβάνεται και το µερίδιό της στο «Ελ. Βενιζέλος», έγινε έναντι 1,1
δισ. ευρώ και θα έχει αναδροµική ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2013.
«Η HOCHTIEF AirPort περνά στα χέρια ενός µακροπρόθεσµου και αξιό-
πιστου επενδυτή, που θα συνεχίσει να υποστηρίζει την αεροπορική
δραστηριότητα µε έναν υπεύθυνο τρόπο. Επίσης, επιτύχαµε τον στόχο
µας να προσφέρουµε µία προοπτική στους εργαζοµένους», τόνισε ο
οικονοµικός διευθυντής και µέλος του διοικητικού συµβουλίου της Ho-
chtief, Πήτερ Σάσενφελντ. 
Ξεπουλά τα µερίδια σε αεροδρόµια: Η Hochtief AirPort έχει συµµετοχές
στα αεροδρόµια της Αθήνας, της Βουδαπέστης, του Ντίσελντορφ, του
Αµβούργου και των Τιράνων.  Η συναλλαγή συνολικά ανέρχεται σε 1,5
δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα δικαιώµατα µειοψηφίας φθάνουν τα 400
εκατ. ευρώ. Η συναλλαγή υπόκειται σε έγκριση από τις αρµόδιες Αρχές,
εάν χρειαστεί, καθώς και σε άλλες εγκρίσεις, ενώ αναµένεται να ολο-
κληρωθεί στο δεύτερο εξάµηνο του 2013.

Η ισχυρότερη τράπεζα του κόσµου είναι µία

την οποία κανείς δεν µπορεί να φανταστεί!
Το µικροσκοπικό κρατίδιο του Κατάρ στον Περσικό Κόλπο, έχει τε-
ράστια κοιτάσµατα φυσικού αερίου και πετρελαίου, τα οποία κάθε χρόνο,
φέρνουν δισ. δολάρια στα κρατικά ταµεία. Λόγω του ενεργειακού του
πλούτου, είναι το πλουσιότερο έθνος του κόσµου, σε επίπεδο κατά κε-
φαλήν, σύµφωνα µε το ∆ΝΤ. Και ενώ άλλες χώρες πασχίζουν να αντι-
µετωπίσουν την ύφεση, το Κατάρ εµφάνισε τα τελευταία πέντε χρόνια
µέση ετήσια ανάπτυξη 13%. Καθώς η κυβέρνηση του Κατάρ απλώνει
τα επενδυτικά πλοκάµια της σε όλο τον κόσµο, ο µεγαλύτερος χρηµα-
τοοικονοµικός οργανισµός της χώρας, η Qatar National Bank, είναι στο
πλευρό της. Υπό τον Ali Shareef Al Emadi, που παραµένει στη θέση του
διευθύνοντος συµβούλου από το 2005, η QNB έχει γίνει η µεγαλύτερη
τράπεζα της Μέσης Ανατολής και µία από τις πλέον κερδοφόρες. Ως
αποτέλεσµα, η Qatar National Bank κερδίζει τον τίτλο της ισχυρότερης
τράπεζας στον κόσµο, κατά τη φετινή ετήσια κατάταξη του περιοδικού
Bloomberg Markets. Η Oversea-Chinese Banking Corp. της Σιγκαπούρης
έπεσε από την πρώτη θέση της λίστας, όπου βρισκόταν πέρυσι, στη
δεύτερη. Σε πτώση βρέθηκαν επίσης οι καναδικές τράπεζες, καθώς ο
κλάδος τους επλήγη από υποβαθµίσεις και την επιβράδυνση της οικο-
νοµίας. Εξαίρεση αποτελεί η Bank of Nova Scotia (BNS) ή Scotiabank,
που αναρριχήθηκε στο Νο 7 από το Νο 18. Στην Ευρώπη, οι τρεις από
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τις top 5 τράπεζες είναι σουηδικές, ενώ στη Ν. Αµερική, οι 4 ισχυρό-
τερες είναι βραζιλιάνικες. Η Citigroup κερδίζει τον τίτλο της ισχυρότερης
αµερικανικής τράπεζας, αφού στο Νο 9 της διεθνούς κατάταξης, κα-
τάφερε να ξεπεράσει την JP Morgan Chase & Co. (που βρίσκεται στο
No 15). “Νέα είσοδο” στη λίστα αποτελεί η Malayan Banking, µε έδρα
την Κουάλα Λουµπούρ της Μαλαισίας, που βρέθηκε στην 13η θέση.

Άγκελα Μέρκελ: Η κρίση

θα κρατήσει χρόνια
Θα χρειαστεί να περάσουν χρόνια για να ξεπεραστεί η κρίση, δήλωσε
η Καγκελάριος της Γερµανίας Άγκελα Μέρκελ και τόνισε ότι και η Γερ-
µανία δε µπορεί να πηγαίνει καλά όταν δεν πηγαίνει καλά η Ευρώπη. 
Μιλώντας µε µαθητές στο γυµνάσιο Γιόχαν Γκόντφριντ Χέντερ του Βε-
ρολίνου, µε αφορµή την Ηµέρα της Ευρώπης, η κ. Μέρκελ επισήµανε
ότι οι µεταρρυθµίσεις έχουν ορίζοντα ετών και ότι θα περάσει καιρός
µέχρις ότου µειωθεί η ανεργία και το οικονοµικό επίπεδο επανέλθει
στα προ κρίσης επίπεδα.  “Η κρίση, θα συνεχιστεί ακόµη για κάµποσο
καιρό. Πρόκειται µάλλον για χρόνια παρά για ηµέρες”, δήλωσε η Καγ-
κελάριος και διευκρίνισε ότι η Γερµανία µπορεί να αντισταθεί πιθανόν
για δύο χρόνια, αλλά όχι και µεσοπρόθεσµα. Τόνισε ωστόσο ότι το Βε-
ρολίνο θα εξακολουθήσει να αγωνίζεται για τη συνοχή της Ευρωζώνης,
σπεύδοντας όµως να υπογραµµίσει ότι και οι πόροι της Γερµανίας δεν
είναι ανεξάντλητοι.  Απευθυνόµενη στους µαθητές, η Άγκελα Μέρκελ
υπεραµύνθηκε για µία ακόµη φορά των µέτρων λιτότητας: “Αν κάποιος
ξοδεύει κάθε χρόνο περισσότερα από όσα κερδίζει, κάτι πάει στραβά.
Και δεν πρόκειται για λιτότητα ή όχι”, δήλωσε, σηµειώνοντας ότι, εάν
η Ευρώπη θέλει να διατηρήσει την ευηµερία και την ανάπτυξή της, θα
πρέπει να µειώσει τα χρέη της και να ξαναγίνει ανταγωνιστική.

Κοµισιόν: Η Ελλάδα

έχει κοιτάσµατα πετρελαίου
Στην εκτίµηση ότι η Ελλάδα διαθέτει «καλό αλλά ανεξερεύνητο δυ-
ναµικό κοιτασµάτων υδρογονανθράκων» καταλήγει έκθεση της γενικής
διεύθυνσης οικονοµικών υποθέσεων της Κοµισιόν σχετικά µε την ενερ-
γειακή εξάρτηση των χωρών- µελών.  Παράλληλα, όµως, η Επιτροπή
θεωρεί πιθανό να υπάρξει περαιτέρω αύξηση των τιµολογίων της ηλε-
κτρικής ενέργειας µετά την απελευθέρωσή τους από 1ης Ιουλίου του
2013 και επαναλαµβάνει την πρόταση για πώληση περιουσιακών στοι-
χείων της ∆ΕΗ όπως τα λιγνιτωρυχεία. Στον τοµέα του φυσικού αερίου
επισηµαίνει ότι τα χρέη προς τη ∆ΕΠΑ ύψους 300 εκατ. ευρώ αποτελούν
σηµαντικό εµπόδιο για την ιδιωτικοποίηση της εταιρείας.  Στην έκθεση

υπογραµµίζονται, µεταξύ άλλων, οι πρόσφατες εξελίξεις στον τοµέα
των ερευνών µε την προκήρυξη τριών «οικοπέδων» στα Ιωάννινα, τον
Πατραϊκό Κόλπο και το Κατάκολο, όπου «δεν υπάρχουν γεωπολιτικά
ζητήµατα όπως η οριοθέτηση κυριαρχικών δικαιωµάτων στο Αιγαίο».
Ωστόσο, επισηµαίνεται ότι οι αβεβαιότητες σε ό,τι αφορά το µέγεθος
των κοιτασµάτων και τη δυνατότητα αξιοποίησής τους είναι ακόµη τόσο
µεγάλες, που δεν επιτρέπουν την αλλαγή των προτεραιοτήτων της
ενεργειακής πολιτικής. Σύµφωνα µε την έκθεση της Κοµισιόν, πάνω
από το 50% της ετήσιας ενεργειακής κατανάλωσης καλύπτεται από ει-
σαγόµενο πετρέλαιο, γεγονός που καθιστά την Ελλάδα µια από τις πιο
ευάλωτες ευρωπαϊκές χώρες ως προς την ασφάλεια εφοδιασµού. Πα-
ράλληλα, η εξάρτηση από το εισαγόµενο αργό πετρέλαιο αντισταθµίζεται
εν µέρει από τη διαφοροποίηση των πηγών εφοδιασµού (Ρωσία, Σαουδική
Αραβία, Λιβύη, Ιράκ, Καζακστάν και παλαιότερα Ιράν) και από το γεγονός
ότι το υπόλοιπο 50% των ενεργειακών αναγκών της χώρας καλύπτεται
από εγχώριες πηγές όπως ο λιγνίτης και οι ανανεώσιµες, ενώ αυξάνεται
και η συµµετοχή του φυσικού αερίου στο ενεργειακό ισοζύγιο.  Εξάλλου,
στον τοµέα της διύλισης επισηµαίνεται ότι η αγορά χαρακτηρίζεται από
υπερρύθµιση και συγκέντρωση σε δύο «παίκτες» (ΕΛΠΕ και Μότορ Όϊλ)
ενώ οι εγχώριες και ευρωπαϊκές αρχές έχουν επισηµάνει έλλειψη αν-
ταγωνισµού στην εσωτερική αγορά.  Για την Κοµισιόν, στον τοµέα της
ηλεκτρικής ενέργειας, οι βασικές προκλήσεις παραµένουν, όπως η κυ-
ριαρχία της ∆ΕΗ, η έλλειψη ανταγωνισµού και η συσσώρευση χρεών
(απλήρωτοι λογαριασµοί ρεύµατος, έλλειµµα του λογαριασµού των Ανα-
νεώσιµων Πηγών, οφειλές προς τη ∆ΕΠΑ).  Η εξάρτηση από τη Ρωσία,
που ήταν 80% το 2005, έχει περιοριστεί στο µισό, καθώς αυξήθηκαν
οι εισαγωγές φυσικού αερίου από την Τουρκία όπως και η χρήση υγρο-
ποιηµένου φυσικού αερίου, υπογραµµίζεται.  Για τις Ανανεώσιµες Πηγές
Ενέργειας η Κοµισιόν εκτιµά ότι η ανάπτυξή τους στηρίχθηκε στις
υψηλές τιµές απορρόφησης της «πράσινης» ενέργειας, οι οποίες όµως
οδήγησαν σε αύξηση του ελλείµµατος για το λογαριασµό χρηµατοδότησης
των ΑΠΕ.
Κάλυψη στόχων: Η Ε.Ε. επισηµαίνει ότι λόγω της οικονοµικής κρίσης
η Ελλάδα υπερκάλυψε τους στόχους του Κιότο για τις εκποµπές διο-
ξειδίου του άνθρακα. Συγκεκριµένα, η Ελλάδα είχε αναλάβει την υπο-
χρέωση στο διάστηµα 2008- 2012 να µην αυξήσει τις εκποµπές διο-
ξειδίου του άνθρακα περισσότερο από 25% σε σχέση µε το 1990. Το
ποσοστό αύξησης τελικά ήταν σηµαντικά χαµηλότερο (15,2%). Τονίζεται,
ωστόσο, ότι για να επιτευχθεί ο στόχος του 2020 (µείωση των εκποµπών
κατά 4% σε σχέση µε το 2005) θα χρειαστεί η λήψη επιπρόσθετων µέ-
τρων.
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Μιλά στο EUROΚΕΡ∆ΟΣ η «Πρέσβειρα Γυναικείας Επιχειρηµατικότητας» 

Άντρη Πέντα: Η επιτυχία
δε χαρίζεται, αλλά κατακτιέται

44 Η «συνταγή της επιτυχίας» και ο τρόπος
αντίδρασης κόντρα στη δύσκολη
οικονοµική συγκυρία

44 Η αναπτυξιακή πορεία των εταιρειών
Penta Marketing Art και του Cyprus
Image Institute

Ε νώ πολλοί πιστεύουν ότι το επιχειρηµα-
τικό περιβάλλον είναι ο κατ’ εξοχήν χώ-
ρος του ρίσκου, η Άντρη Πέντα υποστη-

ρίζει ότι συµβαίνει ακριβώς το αντίθετο. «Η επι-
χειρηµατικότητα δεν έχει να κάνει µε την αντι-
γραφή µιας επιτυχηµένης συνταγής και την ανα-
µενόµενη κερδοφορία» υποστηρίζει. «Η επιχει-
ρηµατικότητα είναι αποτέλεσµα δηµιουργίας,
εφευρετικότητας και έλλειψης εφησυχασµού». 

Μεγαλωµένη µέσα στις επιχειρήσεις η Άντρη
Πέντα κατάφερε από πολύ µικρή ηλικία να ιδρύ-
σει και να διευθύνει δύο επιτυχηµένες επιχει-
ρήσεις και ταυτόχρονα να διατηρεί τους τίτλους
«Πρέσβειρας Γυναικείας Επιχειρηµατικότητας»
(Ευρώπης) και «Πρέσβειρας καλής θελήσεως»
του ιδρύµατος Hope in Life. Η ∆ιευθύνουσα Σύµ-
βουλος της Penta Marketing Art και του Cyprus
Image Institute µας µιλά ακόµη για τη φιλοσοφία
που κρύβει πίσω του το Μάρκετινγκ και τη ση-
µασία του προσωπικού branding, ενώ καταθέτει
και την πεποίθηση της για το µέλλον των επι-
χειρήσεων. Η ίδια, µέσα από πολλές συνεντεύ-
ξεις που έχει παραχωρήσει σε εγχώρια και διε-
θνή µέσα ενηµέρωσης, (έντυπα, διαδικτυακά και
ηλεκτρονικά, όπως σε Αµερική, ∆ανία, Ολλανδία
και Ελλάδα), προέβαλε τους στόχους της ως
επιχειρηµατία, έστειλε πολλά µηνύµατα σε σχέση
µε τη γυναικεία και νεανική επιχειρηµατικότητα,
την ισότητα των φύλων στην εργασία, ενώ απο-
τέλεσε παράδειγµα µίµησης κι έµπνευσης για
εκατοντάδες γυναίκες. 

Ερ: Κυρία Πέντα, πείτε µας δύο λόγια για τις
εταιρείες σας και τη δραστηριότητά τους. 
Απ: Η Penta Marketing Art προσφέρει ολοκλη-

ρωµένες λύσεις Μάρκετινγκ και ∆ηµοσίων Σχέ-
σεων, µε στόχο να λειτουργεί ως επέκταση των
εσωτερικών τµηµάτων των εταιρειών-πελατών
της, αλλά πολλές φορές και σαν εξωγενής λύση
επιχειρήσεων που δε διαθέτουν εσωτερικά τµή-
µατα Μάρκετινγκ-∆ηµοσίων Σχέσεων. Η οµάδα

της Penta Marketing Art αποτελείται από συµ-
βούλους ∆ηµοσίων Σχέσεων, Μάρκετινγκ, Κει-
µενογράφους, Γραφίστες, Σχεδιαστή Πολυµέσων
και ∆ηµοσιογράφο, οι οποίοι είναι ανά πάσα στιγ-
µή έτοιµοι να προσφέρουν ολοκληρωµένες λύ-
σεις σε ιδιωτικές και δηµόσιες εταιρείες τόσο
στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό. 

Αυτό που οι πελάτες µας λένε ότι µας διαφο-
ροποιεί είναι η αµεσότητα µε την οποία ανταπο-
κρινόµαστε στα αιτήµατα τους, η προσωποποι-
ηµένη προσέγγιση και οι ανταγωνιστικές χρεώ-

Έµαθα να βλέπω το βουνό και
να βρίσκω τρόπους να το

σκαρφαλώσω, αντί να ψάχνω
τρόπους να το παρακάµψω. Σε

εποχές σαν αυτή που ζούµε
σήµερα πρέπει να έχουµε

ανοιχτό µυαλό για να
εντοπίζουµε ευκαιρίες
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σεις.Το Cyprus Image Institute ιδρύθηκε για να
κάνει πραγµατικότητα το όραµα των οργανισµών,
των ηγετών και των ατόµων µε υψηλές απαιτή-
σεις που στοχεύουν σε µια βελτιωµένη επαγ-
γελµατική εµφάνιση, ενισχυµένες επικοινωνιακές
δεξιότητες και ενηµέρωση γύρω από το savoir
vivre. Προσφέρει υπηρεσίες σε ατοµικό (προ-
σωπική καθοδήγηση) αλλά και σε οµαδικό επί-
πεδο (εταιρικά σεµινάρια). Η υπηρεσίες αυτές
απευθύνονται σε οποιονδήποτε έχει σκοπό την
επαγγελµατική ανέλιξη, την προβολή ενός επι-
τυχηµένου προφίλ και τη δηµιουργία µοναδικής
παρουσίας στον τοµέα του.

Ερ: Συνολικά, ποιά είναι η φιλοσοφία των
υπηρεσιών σας;
Απ: Βασικός άξονας της φιλοσοφίας µας, εν

συνεχεία των πιο πάνω, είναι η άµεση, σωστή
και εξατοµικευµένη προσέγγιση. Χτίζουµε σχέ-
σεις µε τους πελάτες µας οι οποίες βασίζονται
σε αρχές εµπιστοσύνης, ήθους, αξιοπρέπειας
και προσωπικής επαφής. Γι αυτό λοιπόν κι εµείς
µέσα από την εξατοµικευµένη προσέγγιση κα-
ταφέρνουµε να αναδεικνύουµε το πλεονέκτηµα
που διαφοροποιεί τον πελάτη µας και να προ-
στατεύουµε ή να βελτιώνουµε άλλους παράγον-
τες όπου και όταν χρειαστεί. Άλλωστε κι εµείς
αυτό το «επιπλέον» προσφέρουµε.

Ερ: Η Κύπρος βρίσκεται στο µάτι του κυκλώ-
να. Πώς επηρέασε η κρίση την επιχειρηµατική
σας δραστηριότητα;
Απ: Αυτό που έµαθα από πολύ νωρίς είναι ότι

η ζωή είναι γεµάτη δυσκολίες και εµπόδια. Έµα-
θα όµως να βλέπω το βουνό και να βρίσκω τρό-
πους να το σκαρφαλώσω, αντί να ψάχνω τρόπους
να το παρακάµψω. Σε εποχές σαν αυτή που ζού-
µε σήµερα πρέπει να έχουµε ανοιχτό µυαλό για
να εντοπίζουµε ευκαιρίες, χωρίς να µας πιάνει
πανικός. ∆ιότι στον πανικό γίνονται τα µεγαλύ-
τερα λάθη. Αν δούµε ότι ένα µονοπάτι δεν οδηγεί
πουθενά, ας αλλάξουµε κατεύθυνση ακόµη και
αν αυτό σηµαίνει ότι θα ξεκινήσουµε από την
αρχή.

Ερ: Ως ιδρυτής και ιδιοκτήτρια δύο επιτυχη-
µένων εταιρειών, πείτε µας λίγα λόγια και
για σας. Πού και τί σπουδάσατε και για την
απόφασή σας να δραστηριοποιηθείτε επιχει-
ρηµατικά;
Απ: Συνειδητά έχω επιλέξει να ακολουθήσω

τον κλάδο του Μάρκετινγκ στις σπουδές µου,
αφού η φιλοσοφία και η πρακτική των δηµοσίων
σχέσεων, ήταν ανέκαθεν στη φύση µου. Με την
επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών µου στο Λον-
δίνο και την απόκτηση τόσο του πτυχίου όσο και
του επαγγελµατικού διπλώµατος του Chartered
Institute of Marketing του Λονδίνου, επεδίωξα
και κατάφερα να βάλω το πρώτο λιθαράκι ώστε
να ξεκινήσω καριέρα στον τοµέα µου. Αφού ερ-

γάστηκα για ένα χρονικό διάστηµα στο Λονδίνο
επέστρεψα στην Κύπρο για να θέσω σε εφαρ-
µογή γνώσεις κι εµπειρίες. Η δίψα µου για συ-
νεχή ενηµέρωση και εκπαίδευση στον τοµέα, µε
οδήγησε στο µεταπτυχιακό µου δίπλωµα σε πα-
νεπιστήµιο του Λονδίνου παράλληλα µε την πλή-
ρη απασχόληση µου στην Εrnst&Young, όπου
εκτελούσα καθήκοντα µάρκετινγκ και δηµοσίων
σχέσεων.

Tο 2008 αποχώρησα για να ιδρύσω την Penta
Marketing Art, µε την υποστήριξη της
Ernst&Young, που ήταν και ο πρώτος µου πελά-
της. Το 2010 ίδρυσα το Cyprus Image Institute
µετά την απόκτηση του τίτλου Certified Image
Maker (µε συµµετοχή στο Λονδίνο) και εντάχθηκα
σ’ αυτό ως συνδεδεµένο µέλος του Association
of Image Consultants International. Σε ηλικία 27
ετών, υπήρξα ίσως η νεότερη διορισµένη Πρέ-
σβειρα της Ευρωπαϊκής Γυναικείας Επιχειρηµα-
τικότητας και έκτοτε υπηρετώ ως σύµβουλος
επιχειρήσεων και µέντορας. Για µένα αυτή η
δουλειά είναι τέχνη, εξ’ ού και η επωνυµία της
εταιρείας της οποίας είµαι επικεφαλής. Πιστεύω
επίσης ότι αυτό το επάγγελµα, λόγω της ευελι-
ξίας και της προσαρµογής του στα νέα δεδοµένα
που φέρνει η κάθε εποχή, έχει µέλλον.

Ερ: Με πόσους πελάτες ξεκινήσατε και πό-
σους έχετε σήµερα; Απαριθµήστε µερικούς

από τους σηµαντικότερους πελάτες σας. 
Απ: Το πελατολόγιο µας περιέχει ένα σταθερά

αναπτυσσόµενο αριθµό ιδιωτικών εταιρειών κα-
θώς και µερικά από τα πιο γνωστά ονόµατα πο-
λυεθνικών εταιρειών, όπως για παράδειγµα η
Ernst&Young, η DHL, η Grant Thornton, η Abacus,
η Stolichnaya Vodka, η µπύρα Stella Artois, η SPK
Kyprianides, ο όµιλος εταιρειών Psaltis και αρκετά
άλλα ονόµατα που µπορεί κανείς να βρει στην
ιστοσελίδα της Penta Marketing Art. Όσον αφορά
στο Cyprus Image Institute, η υπηρεσία που προ-
σφέρεται είναι πολύ πιο προσωποποιηµένη, άρα
κατ’ επέκταση πολλές φορές και σε εµπιστευτική
βάση, όπως στην περίπτωση υποψήφιων Βου-
λευτών, ∆ηµάρχων και Γενικών ∆ιευθυντών γνω-
στών οργανισµών, οι οποίοι επενδύουν στη βελ-
τίωση της προσωπικής τους εικόνας. Όπως κα-
ταλαβαίνετε, το πελατολόγιο µας είναι ευρύ και
οι πελάτες µας προέρχονται από όλους τους
τοµείς της αγοράς µε ιδιαίτερη έµφαση στον το-
µέα των επαγγελµατικών υπηρεσιών.

Ερ: Ποιά είναι τα µελλοντικά σας σχέδια; 
Απ: Στο µυαλό µου κυριαρχεί το όραµα για

διαρκή εξέλιξη και επέκταση των εργασιών µας,
έτσι ώστε να ανταποκρινόµαστε τόσο στις απαι-
τήσεις των πελατών µας όσο και στο συνεχώς
µεταβαλλόµενο επιχειρηµατικό περιβάλλον στο
οποίο δραστηριοποιούµαστε. Βρισκόµαστε στην
µέση µιας χρονιάς που αναµένεται δύσκολη, γε-
µάτη προκλήσεις, αλλά ταυτόχρονα εξαιρετικά
ενδιαφέρουσα. Το εξωτερικό περιβάλλον ανα-
µένεται να παραµείνει αβέβαιο, ιδιαίτερα µετά
τις τελευταίες εξελίξεις στην οικονοµία. Επι-
κεντρωνόµαστε όµως στα στοιχεία που µπορούµε
να επηρεάσουµε µε στόχο να συνεχίσουµε την
ανοδική πορεία των προηγούµενων χρόνων, µια
πορεία που είναι µονόδροµος για εµάς. Κατά τα
προηγούµενα χρόνια έχει επενδυθεί πολλή ενέρ-
γεια και σκληρή δουλειά από µέρους όλης της
οµάδας. Η ενέργεια αυτή έχει συσσωρευτεί και
µαζί µε τη δουλειά που θα λάβει χώρα το 2013
θα οδηγήσει στην περαιτέρω βελτίωση της αν-
ταγωνιστικότητάς µας. Κάθε εταιρεία καλείται
να υλοποιήσει στρατηγικές που θα επιτύχουν
την ανάπτυξη πωλήσεων και την κερδοφορία.
Πιστεύουµε ότι είµαστε στο σωστό δρόµο. Τα
µέχρι σήµερα αποτελέσµατα δηµιουργούν αισιο-
δοξία και θετική ψυχολογία, στοιχεία απαραίτητα
στις µέρες µας. 

Ερ: Τέλος, ως µια επιτυχηµένη επιχειρηµατίας
τι θα συµβουλεύατε ένα νέο επιχειρηµατία;
Απ: Η επιτυχία δε χαρίζεται, κατακτιέται. Κάθε

νέος επιχειρηµατίας πρέπει να επενδύει µε σύ-
νεση τόσο στη επιχείρησή του όσο και στον εαυ-
τό του. Πρέπει να ενηµερώνεται, να εξελίσσεται
να µελετά και να ψάχνει συνεχώς τρόπους βελ-
τίωσης.

Κάθε νέος επιχειρηµατίας
πρέπει να επενδύει µε σύνεση
τόσο στη επιχείρησή του όσο
και στον εαυτό του. Πρέπει να
ενηµερώνεται, να εξελίσσεται

να µελετά και να ψάχνει
συνεχώς τρόπους βελτίωσης
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Ανάκαµψη µέσω Φυσικού Αερίου

Α φορµή στην παρέµβαση µου αυτή είναι
µία αναφορά σε σχετική διάλεξη του κα-
θηγητή του Πανεπιστήµιου Χιούστον κ.

Μιχάλη Οικονοµίδη, όπως παρουσιάζεται στην έκ-
δοση του “Φιλελεύθερου” ηµεροµηνίας 8 Μαΐου
2013. Πιθανόν δε η παρέµβασή µου να µην έχει
και σχέση µε τον τίτλο της διάλεξης. Στη διάλεξη
αυτή, µέσα στα πλαίσια της “συνεπούς διαχείρισης”
γίνεται η πιο κάτω εισήγηση: “Να γίνει το συντο-
µότερο δυνατό πιστοποίηση της επιβεβαιωτικής
γεώτρησης της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας ώστε η
εν λόγω εταιρεία να βγει για πώληση µετοχών µε
τη µέθοδο IPO (αρχική προσφορά νέων µετοχών
µε δηµόσια εγγραφή στα διεθνή Χρηµατιστήρια)...”

Πιστεύω ότι η διατύπωση αυτή χρήζει κάποιου
σχολιασµού. Πάντοτε στην
καριέρα µου είχα αποφύγει
είτε να σχολιάσω είτε να
απαντήσω σε ερωτήσεις
που δεν ήταν του αντικειµέ-
νου µου. Που δεν µπορούσα
να στηρίξω µε λογικά επι-
χειρήµατα. Που κατά κάποιο
τρόπο δεν θα είµαι προσω-
πικά βέβαιος για την ορθό-
τητα τους. Με άλλα λόγια

δεν είµαι εµπειρογνώµονας παντός καιρού. Μέσα
στα πλαίσια αυτά, και οι πιο κάτω απόψεις. Μία
οικονοµία, είναι ένα σύστηµα. Για να δουλέψει
και να αναπτυχθεί αυτό το σύστηµα χρειάζεται
ΟΛΑ τα συστατικά του. Και η οικονοµία είναι µέρος
τους και το Χρηµατιστήριο µέρος της οικονοµίας.
Γιατί δηλαδή το IPO, ή καλύτερα µε απλά ελληνικά
η “δηµόσια πρόσκληση” να µη γίνει µέσω του
Χρηµατιστηρίου της Κύπρου; Αυτό στη συνέχεια,
κι αν κρινόταν αναγκαίo, µέσω του Ευρωπαϊκού
διαβατηρίου και συντεταγµένα θα µπορούσε να
επεκταθεί και σ’ άλλα διεθνή χρηµατιστήρια είτε
µέσω της παράλληλης εγγραφής είτε µέσω της
αξιοποίησης άλλων χρηµατιστηριακών τίτλων
όπως π.χ. τα πιστοποιητικά αποταµίευσης (για
τους αγγλοµαθείς τα GDR’s) ή διαφόρων ειδικών
οµολόγων.

Κι εδώ θα πει ένας. Είναι πολύ µικρό το ΧΑΚ
για τέτοια έκδοση. Όµως ένας ακαδηµαϊκός για
να πει κάτι τέτοιο θα πρέπει να κάνει τη σχετική
έρευνα του. Και αν δεν την κάνει ∆ΕΝ πρέπει να
το πει. Ας ερευνηθεί πρώτα η Νορβηγία, τι ήταν
το Χρηµατιστήριο της χώρας αυτής πριν και µετά
την εισαγωγή των µετοχών από την εκµετάλλευση
του ανάλογου φυσικού πλούτου της χώρας αυτής.

Οι δε διεθνείς επενδυτές δεν είναι τυφλοί. Αν
µία έκδοση έχει προοπτικές και γίνεται µέσω ανα-

γνωρισµένου Χρηµατιστηρίου θα προστρέξουν. Εί-
ναι η έκδοση που έχει σηµασία κι όχι το µέγεθος
της οργανωµένης αγοράς. Άλλωστε και το Νορ-
βηγικό χρηµατιστήριο ήταν κάποτε µικρό.

Όµως, µέσω της έκδοσης µεγαλώνει το Χρη-
µατιστήριο, µεγαλώνει ένας τοµέας που είναι το
ισχυρό αντίβαρο για χρηµατοδοτήσεις από τις τρά-
πεζες και που περιορίζει την εξάρτηση της οικο-
νοµίας σ’ αυτές. Παράλληλα ανοίγονται ευκαιρίες,
όχι µόνο για Κύπριους επενδυτές αλλά και για νέ-
ους και ιδιαίτερα για εργοδότηση πληθώρας άνερ-
γων επιστηµόνων. Και πρέπει να γίνει κατανοητό
ότι ο τόπος µας έχει αρκετούς και ικανότατους
επιστήµονες. Παιδιά που σπούδασαν µε τις στε-
ρήσεις των γονιών τους και τους αξίζει κάθε ευ-
καιρία για να µείνουν στη γη που τους γέννησε.

Μπορεί ένας να πει ότι το ΧΑΚ έχει απαξιωθεί.
Είναι γνωστές οι σχετικές συχνές αναφορές. Ας
δούµε όµως την πραγµατικότητα όσον αφορά το
θεσµό. ∆ύο Ερευνητικές Επιτροπές. Η µία από τη
Βουλή των Αντιπροσώπων µε δηµόσιες ακροάσεις
και η µία από το Υπουργικό Συµβούλιο. Τα πορί-
σµατα έχουν δηµοσιευθεί. Ας τα διαβάσει κάποιος
για να δει τι αναφέρουν για το προσωπικό του ΧΑΚ.
Μεγάλος αριθµός ποινικών ανακριτών είχε διορι-
στεί τότε. Το ΧΑΚ και οι υπηρεσίες του τους κα-
λοδέχθηκαν. Άλλωστε, ποτέ δεν είχαµε τίποτα να
κρύψουµε. Τους έδωσαν κάθε στήριξη κι ελεύθερη
πρόσβαση σε όλα τα έγγραφα, που είχαν φυλαχθεί
ευλαβικά. Παρόλο τον αφόρητο όγκο εργασίας κα-
νένα έγγραφο, ούτε ένας φάκελος, δεν εξαφανί-
στηκαν όπως σε πλείστες άλλες γνωστές περι-
πτώσεις, που σύντοµα ξεχνιούνται και δεν ανα-
φέρονται τόσο συχνά όσο το Χρηµατιστήριο. Κι εκ-
δόθηκαν τα ευρήµατα των ποινικών ανακριτών και
πάλι για το προσωπικό που εργαζόταν στο ΧΑΚ

δεν είχαν τίποτε το µεµπτό. Αντίθετα. Σαν αυτά
να µην ήταν αρκετά, πολλές υποθέσεις κατέληξαν
στα δικαστήρια και στο τέλος, στο Ανώτατο ∆ικα-
στήριο. Κι εκεί η δικαιοσύνη αποφάσισε ότι το ΧΑΚ
έκανε ότι µπορούσε να κάνει.

Άρα είναι κρίµα να αφήσουµε σήµερα θεσµούς
-τους θεσµούς του τόπου µας- αναξιοποίητους.
Θεσµούς που µπορούν να βοηθήσουν καθοριστικά
την ανάπτυξη και προ πάντων τη δηµιουργία θέ-
σεων εργασίας και να τρέχουµε στο εξωτερικό.
Πρέπει η ανάπτυξη, για να είναι επιτυχής, να βα-
σίζεται σε ντόπιους πυλώνες. 

Μπορεί η διεξαγωγή ∆ηµόσιας Πρόσκλησης
από την εταιρεία για το φυσικό αέριο και η εισα-
γωγή των τίτλων που θα προκύψουν στο ΧΑΚ και
µέσω του, γιατί όχι, και σ’ άλλες οργανωµένες
αγορές να πολλαπλασιάσει την αναπτυξιακή δυ-
ναµική. Θα δώσει µία τονωτική ένταση στο Χρη-
µατοοικονοµικό τοµέα και στις συναφείς υπηρεσίες
– όπου υπάρχει πληθώρα αξιόλογων επιστηµόνων
στην Κύπρο για να εργοδοτηθούν. Θα δηµιουργη-
θούν νέα προϊόντα όπως π.χ. Αµοιβαία Κεφάλαια
τόσο βασισµένα στην ενέργεια ή σε σχετικούς
δείκτες. Θα µπορούσα να είχα γράψει πολλά για
τα σχετικά ωφελήµατα. Στόχος µου είναι να πω
µε απλά κατανοητά λόγια ότι το ΧΑΚ, ένας υγιής
θεσµός, είναι εδώ να βοηθήσει. Ας σταµατήσουµε
επιτέλους να κοιτάµε έξω από το σπίτι µας. Εδώ
είναι η Κύπρος µας, το σπίτι µας, η πατρίδα µας
και είναι ύψιστο καθήκον να αξιοποιήσουµε όλους
τους υγιείς θεσµούς της.

Τελειώνω µε µία έκκληση. Το νέο αναπτυξιακό
µοντέλο που αναγκαστικά θα διαµορφωθεί για την
Κύπρο πρέπει να έχει ισχυρά θεµέλια στην Κύπρο.
Αν αυτά τα βάλουµε στο εξωτερικό, τότε θα είναι
ένα µεγάλο κρίµα.

Του Νώντα
Μεταξά

Γενικού ∆ιευθυντή
του  ΧΑΚ
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Η Ναυτιλία Παραµένει στην Κύπρο 
και Συνεχίζει να Στηρίζει την Οικονοµία
∆ ύο εβδοµάδες σχεδόν µετά την πρότα-

ση για τη ∆ανειακή Συµφωνία της Κύ-
πρου που διατυπώθηκε στο Eurogroup

στις 24 Μαρτίου και παρά τους προσωρινούς
περιορισµούς τραπεζικών συναλλαγών που ακό-
µη εφαρµόζονται, η Κυπριακή Ναυτιλία συνεχίζει

την υψηλού επιπέδου και
αξιόπιστη λειτουργία της,
υποστηρίζοντας έτσι έµ-
πρακτα την Οικονοµία. Με
τις επίσηµες συζητήσεις
µεταξύ της Κυπριακής Κυ-
βέρνησης και της Τρόικας
να έχουν πλέον ολοκληρω-
θεί, η Ναυτιλιακή Βιοµηχα-
νία ευελπιστεί ότι αυτό θα
φέρει ένα τέλος στην οικο-
νοµική αβεβαιότητα που

περιέβαλε το τραπεζικό σύστηµα της Κύπρου.
Κατά τη διάρκεια αυτής της κρίσιµης περιόδου,

το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιµελητήριο, συνερ-
γάστηκε στενά µε την Κυπριακή Κυβέρνηση και
την Κεντρική Τράπεζα και ως αποτέλεσµα, κα-

τάφερε να επιλύσει αριθµό λειτουργικών προ-
βληµάτων σε ναυτιλιακές εταιρείες τα οποία ση-
µειώθηκαν κατά την περίοδο που οι τράπεζες
παρέµειναν κλειστές, εκπληρώνοντας ταυτό-
χρονα, τις υποχρεώσεις τους προς τους ναυτι-
κούς και τους συνεργάτες τους ευρύτερα. Από
την επαναλειτουργία των τραπεζών στις 28 Μαρ-
τίου, το Επιµελητήριο έχει συνεχίσει τη συνερ-
γασία του µε τις κρατικές αρχές, µε στόχο την
στενή παρακολούθηση της συνολικής κατάστα-
σης και την παροχή βοήθειας όποτε αυτό καθί-
σταται αναγκαίο.

Παράλληλα το Ναυτιλιακό Επιµελητήριο, από
την αρχή της έκτατης αυτής περιόδου, ενηµε-
ρώνει συνεχώς και αντικειµενικά Ευρωπαϊκούς
και διεθνείς Ναυτιλιακούς Οργανισµούς, καθώς
και εξειδικευµένα διεθνή ναυτιλιακά µέσα ενη-
µέρωσης, για την τρέχουσα κατάσταση στην Κύ-
προ και τη δυνατότητα της Ναυτιλιακής Βιοµη-
χανίας να συνεχίζει τις εργασίες της.

Παρά τον αριθµό περιπτώσεων όπου ναυτιλια-
κές εταιρείες στην Κύπρο έχουν επηρεαστεί από
το πρόβληµα του τραπεζικού συστήµατος, το γε-

νικό επιχειρησιακό και φορολογικό Κυπριακό Ναυ-
τιλιακό πλαίσιο παραµένει συµπαγές. Η Κυπριακή
Ναυτιλιακή Βιοµηχανία ως εκ τούτου, στέκεται
ενωµένη και παραµένει πιστή στην Κύπρο και την
Κυπριακή Σηµαία. Η Κυπριακή Ναυτιλία, παρά
τις οικονοµικές δυσκολίες που την ταλανίζουν
τόσο σε διεθνές όσο και σε τοπικό επίπεδο, απο-
τελεί ακόµη και σήµερα, ένα από τους πιο ση-
µαντικούς και λίγους αποµείναντες παραγωγικούς
τοµείς της Κυπριακής Οικονοµίας (7% ΑΕΠ), µε
θετικές και απτές προοπτικές περαιτέρω ανά-
πτυξης, κόντρα στην αυξανόµενη ανεργία. 

Τώρα λοιπόν, περισσότερο από ποτέ, καθί-
σταται αναγκαία η πολιτική στήριξη της Ναυτι-
λιακής Βιοµηχανίας για την ακόµη πιο δυναµική
προώθηση στο εξωτερικό των πλεονεκτηµάτων
της Κύπρου ως ένα αξιόπιστου και ανταγωνιστι-
κού Ναυτιλιακού Κέντρου. Το Κυπριακό Ναυτι-
λιακό Επιµελητήριο έχει ήδη εγκαινιάσει σχετική
πρωτοβουλία ιδιαίτερα στο εξωτερικό, προβάλ-
λοντας έντονα το γεγονός ότι, “Η Ναυτιλία Πα-
ραµένει στην Κύπρο και Συνεχίζει να Στηρίζει
την Οικονοµία”.

Του Θωµά
Καζάκου 

Γενικού ∆ιευθυντή
Κυπριακού
Ναυτιλιακού
Επιµελητηρίου 
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Ετήσια Γενική Συνέλευση Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιµελητηρίου 

Τ ο Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιµελητήριο
πραγµατοποίησε την 24η Ετήσια Γενική
του Συνέλευση, την Παρασκευή, 26 Απρι-

λίου 2013, στο ξενοδοχείο “Four Seasons” στη
Λεµεσό. Στη Συνέλευση παρευρέθηκαν Κυβερ-
νητικοί αξιωµατούχοι, εκπρόσωποι Κοµµάτων,
Βουλευτές, ∆ιπλωµάτες, εκπρόσωποι Επαγγελ-
µατικών Οργανισµών και σύσσωµα, τα Μέλη του
Ναυτιλιακού Επιµελητηρίου. 

Τη Συνέλευση προσφώνησαν ο Πρόεδρος της
∆ηµοκρατίας, κ. Νίκος Αναστασιάδης, ο Βουλευ-
τής κ. Νίκος Νικολαΐδης, εκ µέρους του Προ-
έδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων, κ. Γιαν-
νάκη Οµήρου και ο Πρόεδρος του Ναυτιλιακού
Επιµελητηρίου, Capt. Eugen Adami.

Στην οµιλία του ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας,
επαίνεσε το Ναυτιλιακό Επιµελητήριο για την
πολύπλευρη και ουσιαστική συµβολή του προς
τη συνεχή ανάπτυξη της Κυπριακής Ναυτιλίας
και χαρακτήρισε τον τοµέα της Ναυτιλίας ως
στερεά ‘ραχοκοκαλιά’ πάνω στην οποία θα στη-
ριχτεί η ανάκαµψη της Κυπριακής Οικονοµίας.
Υποστήριξε επίσης ότι, λαµβάνοντας υπόψη τις
πρόσφατες οικονοµικές εξελίξεις, η άµεση δη-

µιουργία θέσης “Υφυπουργού Ναυτιλίας”, θα
δώσει την αναγκαία περαιτέρω ώθηση στη Ναυ-
τιλία, έτσι ώστε να είναι σε θέση να συνεισφέρει
έµπρακτα στην γρήγορη ανάκαµψη της Κυπρια-
κής Οικονοµίας µέσω µίας ταχύτερης και ορθό-
τερης διαµόρφωσης Κυβερνητικής Ναυτιλιακής
Πολιτικής, Ο κ. Νίκος Νικολαΐδης, εκ µέρους του
Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων, κ.
Γιαννάκη Οµήρου, ευχαρίστησε το Ναυτιλιακό
Επιµελητήριο για τη στενή συνεργασία του στο
σχεδιασµό και εφαρµογή της εθνικής Ναυτιλιακής
Πολιτικής. Εξέφρασε επίσης την ετοιµότητα της
Βουλής των Αντιπροσώπων να στηρίξει µέτρα
τα οποία στοχεύουν στη διατήρηση και περαιτέρω
ενίσχυση της Κυπριακής Ναυτιλίας, όπως η πρό-
ταση νόµου για τη δηµιουργία θέσης Υφυπουργού
Ναυτιλίας και η προώθηση του Ναυτιλιακού Φο-
ρολογικού Συστήµατος στο εξωτερικό, ούτως
ώστε ο παραγωγικός αυτός τοµέας, να συνεχίσει
να στηρίζει απρόσκοπτα την Κυπριακή Οικονοµία. 

Ο Πρόεδρος του Επιµελητηρίου, Capt. Eugen
Adami, τόνισε ότι παρά τις επιπτώσεις του πρό-
σφατου τραπεζικού προβλήµατος σε αριθµό ναυ-
τιλιακών εταιρειών, η Ναυτιλιακή Βιοµηχανία πα-

ραµένει πιστή στην Κύπρο και στο Νηολόγιό της
και συνεχίζει να στηρίζει την Κυπριακή Οικονοµία.
∆ήλωσε επίσης ότι µόνο µέσω της αποκατάστα-
σης της Οικονοµίας, της εικόνας και της αξιο-
πιστίας της, η Κύπρος θα µπορέσει να επανα-
κτήσει τη θέση της ως ένα αξιόπιστο επενδυτικό
κέντρο. Ως εκ τούτου, έκανε έκκληση προς όλα
τα Πολιτικά Κόµµατα να ενώσουν τις δυνάµεις
τους µε την Κυβέρνηση και να υποστηρίξουν
όλες τις προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυν-
ση, συµπεριλαµβανοµένης και της άµεσης έγ-
κρισης της Συµφωνίας της ∆ανειακής Σύµβασης
στο Κοινοβούλιο.

Κατά τη διάρκεια της Συνέλευσης, διεξάχθη-
καν επίσης εκλογές για την ανάδειξη του νέου
∆ιοικητικού Συµβουλίου του Επιµελητηρίου για
την περίοδο 2013-2015.

Τέλος, σε µία σεµνή τελετή στα πλαίσια της
κοινωνικό-οικονοµικής προσφοράς του, το Κυ-
πριακό Ναυτιλιακό Επιµελητήριο δώρισε το ποσό
των 16,540 ευρώ στον Παγκύπριο Σύνδεσµο για
Παιδιά µε Καρκίνο “Ένα Όνειρο, Μια Ευχή”, που
προήλθε από φιλανθρωπικές εκδηλώσεις που
διοργάνωσε πρόσφατα. 
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Τα χρονικά ορόσηµα για τις αγορές
προϊόντων και υπηρεσιών

Τ ο Μνηµόνιο Συναντίληψης για τη ∆εσµευ-
τική Ειδική Οικονοµική Πολιτική µεταξύ
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, και της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας και του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Τοµέα
προνοεί την αντιµετώπιση θεµάτων διαρθρωτικής
φύσης στις αγορές υπηρεσιών ούτως ώστε να
οδηγηθεί η χώρα στην ανάπτυξη, τη βελτίωση

της ποιότητας και µείωση
του κόστους των ρυθµιζό-
µενων επαγγελµατικών
υπηρεσιών και στη διαµόρ-
φωση ανταγωνιστικής θέ-
σης της Κύπρου όντας οι-
κονοµία υπηρεσιών. Για να
επιτευχθούν οι πιο πάνω
στόχοι, θα πρέπει να ξεπε-
ραστούν οι προκλήσεις της
χρηµατοδότησης και του
στρατηγικού σχεδιασµού
των επενδύσεων σε διάφο-
ρες απαραίτητες υποδοµές. 

Η Οδηγία της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για τις Υπηρεσίες που περιλαµβάνει
χαλάρωση των απαιτήσεων αναφορικά µε την εί-
σοδο και την εγκατάσταση θα υιοθετηθεί µε σχε-
τικές τροποποιήσεις των σχετικών νοµοθεσιών
µέχρι το 2ο τρίµηνο του 2013 ενώ οι χωρίς δι-
καιολογία απαιτήσεις για ελάχιστους δασµούς
θα καταργηθούν µέσα στο ίδιο χρονικό σηµείο.
Η εξάλειψη κάθε υφιστάµενης πλήρης απαγό-
ρευσης στη χρήση κάποιας µορφής εµπορικής
επικοινωνίας στα ρυθµιζόµενα επαγγέλµατα θα
λάβει χώρα µέχρι το 2ο τρίµηνο του 2013. Οι Κυ-
πριακές αρχές θα βελτιώσουν περαιτέρω τη λει-
τουργία του τοµέα των ρυθµιζόµενων επαγγελ-
µάτων µέχρι το 3ο τρίµηνο του 2013 και θα εξα-
λειφθούν οι απαιτήσεις που επηρεάζουν την
άσκηση δραστηριότητας και οι οποίες δεν δικαιο-
λογούνται ή είναι δυσανάλογες µέχρι το 1ο τρί-
µηνο του 2014.

Άλλες σχετικές µε την αγορά προϊόντων και
υπηρεσιών πρόνοιες που περιλαµβάνονται στο
Μνηµόνιο αφορούν στον ανταγωνισµό και τις ρυθ-
µιστικές αρχές στους διάφορους τοµείς της αγο-
ράς. Ως προς τούτο, οι Κυπριακές αρχές θα δια-
σφαλίσουν και ενισχύσουν την αποτελεσµατική
λειτουργία της Επιτροπής Προστασίας του Αν-
ταγωνισµού και την ικανότητά της να επιβάλλει
αποτελεσµατικούς κανόνες ανταγωνισµούς µέχρι

το 4ο τρίµηνο του 2013. Μέχρι το σηµείο εκείνο
θα πρέπει να διασφαλιστεί επίσης η απαραίτητη
ανεξαρτησία και ισχύς των εθνικών ρυθµιστικών
αρχών και η ενίσχυση της ικανότητάς τους για
αποτελεσµατική ενάσκηση των καθηκόντων τους. 

Σε σχέση µε την οικιστική αγορά και τη ρύθµιση
της ακίνητης περιουσίας, το Μνηµόνιο υποβάλλει
στις Κυπριακές αρχές την καθιέρωση της υπο-
χρεωτικής εγγραφής των συµβολαίων πώλησης
ακίνητης περιουσίας µέχρι το 2ο τρίµηνο του
2013, ενώ µέχρι το 4ο τρίµηνο του 2014 θα εξα-
λειφθεί ο συσσωρευµένος όγκος ανέκδοτων τίτ-
λων ιδιοκτησίας. Στα πλαίσια αναδιάρθρωσης του
τοµέα, θα εκδίδονται τριµηνιαίες επισκοπήσεις
προόδου για την έκδοση αδειών οικοδοµής και
πολεοδοµικών αδειών και άλλων συναφών καθ’
όλη την διάρκεια του προγράµµατος και µέχρι το
4ο τρίµηνο του 2014 θα εφαρµοστεί η ηλεκτρο-
νική πρόσβαση στα αρχεία τίτλων ιδιοκτησίας,
υποθηκών, συµβολαίων πώλησης και κτηµατο-
λογίου για τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα και τις
κυβερνητικές υπηρεσίες. Αυτό απαιτεί τη µείωση
των νοµικών εµποδίων για τέτοια ηλεκτρονική
πρόσβαση, ιδιαίτερα όσον αφορά τις διαδικασίες
για την απόδειξη έννοµου συµφέροντος µέσω
της αναθεώρησης και τροποποίησης της σχετικής
νοµοθεσίας µέχρι το 2ο τρίµηνο του 2013. Σε
σχέση µε τη διαδικασία για την αναγκαστική πώ-
ληση υποθηκευµένης περιουσίας ώστε να επι-
τρέπονται οι ιδιωτικοί πλειστηριασµοί, οι Κυπρια-
κές αρχές θα εισαγάγουν νοµοθεσία και κανο-
νισµούς µέχρι τέλη του 2013. 

Συγκεκριµένες πρόνοιες του Μνηµονίου στο
κεφάλαιο της αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών
αναφέρονται στον εκσυγχρονισµό των δικαστικών

κανόνων, ώστε να βελτιωθεί ο ρυθµός χειρισµού
των δικαστικών υποθέσεων. Συγκεκριµένα µέτρα
για την επιτάχυνση της διεκπεραίωσης υποθέ-
σεων που εµπίπτουν στους εµπορικούς νόµους
και στους νόµους για την ακίνητη περιουσία πρέ-
πει να εισαχθούν µέχρι το 4ο τρίµηνο του 2013. 

Στο υπό εξέταση κεφάλαιο του Μνηµονίου συµ-
περιλαµβάνονται επίσης µέτρα που αφορούν στον
τουρισµό και την ενέργεια. Σε σχέση µε τον του-
ρισµό, αναφέρεται ότι ο τοµέας αυτός αποτελεί
ένα από τους πιο σηµαντικούς εξαγωγικούς το-
µείς και έχει ιδιαίτερη σηµασία για την εγχώρια
προστιθέµενη αξία και την απασχόληση. Στα πλαί-
σια των σχετικών προνοιών του Μνηµονίου, οι
Κυπριακές αρχές θα προβούν σε ανασκόπηση
και αν χρειαστεί αναθεώρηση της Στρατηγικής
για τον Τουρισµό για το 2011-2015 µέχρι το 2ο
τρίµηνο του 2013 στην βάση µελέτης για τους
τρόπους βελτίωσης του επιχειρηµατικού µοντέλου
του τουριστικού τοµέα. Η µελέτη αυτή θα περι-
λαµβάνει τρόπους επιµήκυνσης της τουριστικής
περιόδου, την αύξηση των επιπέδων πληρότητας
των ξενοδοχείων και την προώθηση ανάπτυξης
πολυδιάστατου και υψηλής ποιότητας τουρισµού.
Τα σχέδια συνιδιοκτησίας ξενοδοχείων θα διευ-
κολυνθούν µε την αποµάκρυνση οποιωνδήποτε
νοµικών εµποδίων µέχρι το 2ο τρίµηνο του 2013. 

Οι πρόνοιες του Μνηµονίου για τον τοµέα της
ενέργειας αναφέρονται στην υιοθέτηση και εφαρ-
µογή χωρίς καθυστέρηση του Τρίτου Ενεργειακού
Πακέτου στο εσωτερικό δίκαιο της Κύπρου. Επι-
πρόσθετα, σηµαντικές είναι οι πρόνοιες που ανα-
φέρονται στην διαµόρφωση ολοκληρωµένης στρα-
τηγικής για την αναδιάταξη του ενεργειακού τοµέα
στην Κύπρο στη βάση τριών βασικών στοιχείων,
ήτοι της εισαγωγής σχεδίου για την υποδοµή που
απαιτείται για την εκµετάλλευση του φυσικού αε-
ρίου µέχρι το 3ο τρίµηνο του 2013, περίγραµµα
του ρυθµιστικού καθεστώτος και της οργάνωσης
της αγοράς για τον ενεργειακό τοµέα και τις εξα-
γωγής φυσικού αερίου µέχρι το 2ο τρίµηνο του
2013 και σχεδίου για εγκαθίδρυση του θεσµικού
πλαισίου για τη διαχείριση των πόρων από τους
υδρογονάνθρακες που να περιλαµβάνει ταµείο
πόρων το οποίο θα δέχεται και διαχειρίζεται τα
δηµόσια έσοδα από την εκµετάλλευση υπεράκτιου
αερίου µέχρι το 3ο τρίµηνο του 2013. Τα πιο
πάνω στοιχεία, λόγω του ότι είναι ιδιαιτέρως αλ-
ληλεξαρτώµενα, θα πρέπει να αναπτύσσονται
παράλληλα κατά τα επόµενα έτη. 

Του ∆ρα
Αντώνη Στ.
Στυλιανού

Λέκτορα Νοµικής
στο Πανεπιστήµιο
Λευκωσίας, 
LL.B Law (Bristol), 
Ph.D in Law –
International Law and
Human Rights (Kent).
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Eurobank: Έξοδος από την κρίση
και επιστροφή στην ανάπτυξη

Σ ε µια κοµβικής σηµασίας συγκυρία για
το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα και για
την ελληνική οικονοµία, η σύνθετη δια-

δικασία ανακεφαλαιοποίησης και στρατηγικής
αναδιάρθρωσης του τραπεζικού µας συστήµατος
έχει οδηγήσει στη συγκρότηση τεσσάρων συ-
στηµικών τραπεζικών οµίλων οι οποίοι είναι σε
θέση να συνεχίσουν να συµβάλλουν αποτελε-
σµατικά στη χρηµατοδότηση των υγιών δυνάµεων
της ελληνικής οικονοµίας και να παίξουν κεντρικό
ρόλο στην προσπάθεια για έξοδο από την κρίση
και επιστροφή στην ανάπτυξη. 

Τα παραπάνω τόνισε ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος
της Eurobank κ. Νικόλαος Νανόπουλος µιλώντας
στις 30.04.2013 στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση
των Μετόχων.

Αναφερόµενος στις τρέχουσες εξελίξεις, ο
κ. Νανόπουλος επεσήµανε ότι «το ∆ιοικητικό
Συµβούλιο της Τράπεζας, συνεκτιµώντας όλα τα
δεδοµένα και τις συνθήκες, αποφάσισε να προ-
τείνει στη Γενική Συνέλευση την άµεση και πλήρη
ανακεφαλαιοποίηση της Τράπεζας µέσω αύξησης
του µετοχικού κεφαλαίου της, για την άντληση
συνολικών κεφαλαίων 5,839 δισ. ευρώ, καλυ-
πτόµενη εξ ολοκλήρου από το Ταµείο Χρηµατο-
πιστωτικής Σταθερότητας («ΤΧΣ»). 

Συνοψίζοντας τους λόγους που επέβαλαν αυτή
την απόφαση, ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της Τρά-
πεζας υπογράµµισε ότι «το εγχείρηµα εξεύρεσης
του 10% ιδιωτικής συµµετοχής, εγχείρηµα εξαι-
ρετικά σύνθετο και δύσκολο, αξιολογήθηκε ότι
ειδικώς για την Eurobank, παρουσίαζε πρόσθετες
σοβαρές αντικειµενικές δυσχέρειες και ιδιαιτε-
ρότητες που δεν παρατηρούνται στις υπόλοιπες
συστηµικές τράπεζες». Ειδικότερα, ο κ. Νανό-
πουλος εξήγησε ότι «η αναστολή των διαδικα-
σιών συγχώνευσης προσδίδει εξαιρετικά µεγάλη
ασάφεια στην επενδυτική πρόταση (investment
case). Οι υποψήφιοι επενδυτές δεν γνωρίζουν
αν η Eurobank θα ακολουθήσει ανεξάρτητη πο-
ρεία, ή αν και µε ποιους οικονοµικούς όρους θα
προχωρήσει σε συγχώνευση, και ποια θα µπο-
ρούσε να είναι η σχέση ανταλλαγής των µετοχών
σε ένα τέτοιο ενδεχόµενο. Κατά συνέπεια, µε
δεδοµένη αυτή την αβεβαιότητα, δεν ήταν δυνατή
η εκτίµηση της µετοχικής αξίας». 

Επίσης σηµείωσε ότι, «µε την ολοκλήρωση
της ∆ηµόσιας Πρότασης της Εθνικής, η Eurobank
στερείται πλέον της παραδοσιακής µετοχικής
της βάσης καθώς οι µέτοχοι της έχουν υποκα-

τασταθεί από το 85% της Εθνικής στο µετοχικό
κεφάλαιο της Eurobank. Οι δε µέτοχοι αυτοί
έχουν γίνει πλέον µέτοχοι της Εθνικής». Επι-
πλέον, πρόσθεσε ότι «από την 5.10.2012, ηµε-
ροµηνία υποβολής της ∆ηµόσιας Πρότασης της
Εθνικής προς τους µετόχους της Eurobank, η
Τράπεζα δεν είχε τη δυνατότητα να προβεί σε
στρατηγικές κινήσεις (εξαγορά άλλων τραπεζών
ή στοιχείων ενεργητικού και παθητικού), µε συ-
νέπεια την απώλεια σηµαντικών ευκαιριών για
την ενίσχυση της καθαρής της θέσης και για την
αξιοποίηση συνεργειών, που θα καθιστούσαν
πιο ελκυστική για τους ιδιώτες επενδυτές τη
συµµετοχή στην αύξηση κεφαλαίου».

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος του ∆ιοικη-
τικού Συµβουλίου της Eurobank κ. Ευθύµιος Χρι-
στοδούλου ανέφερε µεταξύ άλλων πως «η Eu-
robank βρίσκεται σήµερα σε ένα κοµβικό σηµείο,
στο τέλος ενός κύκλου και στην απαρχή ενός
νέου. Αυτή η µεταβατική περίοδος θα είναι βρα-
χεία και απαιτεί τη συµβολή όλων για την ανα-
διοργάνωση της Τράπεζας ώστε να επιστρέψει
το ταχύτερο δυνατόν στον ιδιωτικό τοµέα, δηλαδή
να επιτελέσει τον πραγµατικό της ρόλο, ως η
κατ’ εξοχήν ιδιωτική τράπεζα της χώρας. Όπως

γνωρίζουµε, η κρίση στον χρηµατοπιστωτικό το-
µέα, δεν είχε στη χώρα και στις ελληνικές τρά-
πεζες το ίδιο σηµείο εκκίνησης όπως στις υπό-
λοιπες χώρες. Οι ελληνικές τράπεζες ανέλαβαν
την υποχρέωση να διευκολύνουν το ∆ηµόσιο
στην προσπάθεια µείωσης του υπέρµετρου χρέ-
ους, µε επίπτωση µεγάλες απώλειες για τους
µετόχους. Οι τράπεζες υπέστησαν τις συνέπειες
της δηµοσιονοµικής κρίσεως και της ύφεσης». 

Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων αποφά-
σισε: 

τη µείωση του µετοχικού κεφαλαίου της Τρά-
πεζας, µε ταυτόχρονη µείωση του συνολικού
αριθµού των κοινών µετοχών της, µέσω συνέ-
νωσής τους µε αναλογία δέκα (10) παλαιές κοι-
νές µετοχές σε µία (1) νέα κοινή µετοχή (reverse
split), και µείωση της ονοµαστικής αξίας της
νέας (προερχόµενης από το reverse split) κοινής
µετοχής της σε 0,30 ευρώ.

την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της Τρά-
πεζας σύµφωνα µε το ν. 3864/2010 και την υπ’
αρ. 38/2012 Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου, για
την άντληση συνολικά 5.839 εκατ. ευρώ, µε την
έκδοση 3.789.317.357 νέων κοινών µετοχών,
µε ανάληψη του συνόλου αυτών από το Ταµείο
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, έναντι ει-
σφοράς ίσης αξίας οµολόγων κυριότητας του
ιδίου και εκδόσεως του Ευρωπαϊκού Ταµείου
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας.

Τέλος, η Γενική Συνέλευση ενηµερώθηκε για
την εκλογή, σε αντικατάσταση παραιτηθέντων
µη εκτελεστικών µελών του ∆Σ, της κ. Αγγελικής
Ν. Φράγκου, και των κ.κ. Γεωργίου Α. ∆αυίδ, Νι-
κολάου Μ. Στασινόπουλου, ∆ηµητρίου Γ. ∆ηµό-
πουλου και Παύλου Κ. Μυλωνά, ως µη εκτελε-
στικών µελών, για το διάστηµα που υπολείπεται
για τη συµπλήρωση της θητείας του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου. Η Γενική Συνέλευση δεν προέβαλε
αντιρρήσεις για την εκλογή των ανωτέρω µελών. 

          



A DISTINCT CHARACTER

Meet the rakish relative of The Famous Grouse. Bold and charismatic, uniquely smoky but smooth.
The Black Grouse has a character as distinctive as the whisky he has inspired.

The Black Grouse is a strikingly beautiful bird, and something of a show-off, strutting with a raised tail
and a glint in the eye. It’s a special breed, just like the light, smoky blend that bears the same name.
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∆ιεθνής βραβεύσεις για την ΚΕΟ
Νέα συγκοµιδή µεταλλίων για το

οινοποιητικό έργο της, επιβεβαιώνει
και διεθνώς την ανώτερη ποιότητα
των προϊόντων της εταιρείας ΚΕΟ.
Συγκεκριµένα, στα πλαίσια του 13ου
∆ιεθνούς ∆ιαγωνισµού Οίνου Θεσ-
σαλονίκης που διενεργήθηκε σύµ-
φωνα µε τις προδιαγραφές του ∆ιε-
θνούς Οργανισµού Αµπέλου και Οί-
νου (OIV), η Κουµανδαρία St. John
της ΚΕΟ απέσπασε το χρυσό βρα-
βείο. Η κριτική επιτροπή από 28 δια-

κεκριµένους γευσιγνώστες, απένειµε στην ΚΕΟ την µεγάλη τιµητική
αυτή διάκριση. Επίσης, στο ∆ιεθνή ∆ιαγωνισµό Οίνου Lyon International
Wine Competition, το κρασί KTHMA KEO Cabernet Sauvignon – Lefkada
της εσοδείας 2010 διακρίθηκε µε αργυρό µετάλλιο. Οι επιτυχίες αυτές
δεν τιµούν µόνο την εταιρεία, αλλά τοποθετούν ψηλά το όνοµα της Κύ-
πρου στον παγκόσµιο οινοποιητικό χάρτη. 

Σεµινάρια για την καλύτερη
εξυπηρέτηση του πελάτη στα

εστιατόρια Αεροδροµίων Κύπρου
Πραγµατοποιήθηκαν τις περασµένες εβδοµάδες, ειδικά επιµορφωτικά

σεµινάρια «Φροντίδα του Πελάτη και αύξηση των πωλήσεων», σε όλους
τους υπαλλήλους της εταιρίας Cyprus Airports (F&B) Ltd εστιατορίων

των Αεροδροµίων Λάρνακας
και Πάφου. Σκοπός του εν λό-
γων σεµιναρίων είναι να συ-
νεχίσουν οι συµµετάσχοντες
να προσφέρουν ποιοτική εξυ-
πηρέτηση στους πελάτες τα-
ξιδιώτες τους, µε κάθε λεπτο-
µέρεια που απορρέει από τον
επαγγελµατισµό. Οι συµµετά-

σχοντες εκπαιδεύτηκα σε νέες µεθόδους επαγγελµατικής συµπεριφοράς
και προετοιµάστηκαν για να αποδώσουν επαγγελµατικά κατά την διάρκεια
των νέας τουριστικής περιόδου. Ενηµερώθηκαν επίσης πόσο σηµαντικό
είναι η φροντίδα για την ασφάλεια στους χώρους των αεροδροµίων. Τα
σεµινάρια παρουσίασε ο εκπαιδευτής, ειδικός σε θέµατα Τουρισµού και
επιµόρφωσης κ. Μιχάλης ∆ηµοσθένους από το οργανισµό ΕΛΠΙΣ Του-
ρισµού & Επιµόρφωσης.

Η Leptos Estates απαντά στην κρίση µε
εκπαίδευση του προσωπικού της

Ο Όµιλος ΛΕΠΤΟΣ, µέσα στα πλαίσια της αναβάθµισης και µεγιστο-
ποίησης της εξυπηρέτησης πελατών στα Γραφεία Πληροφοριών του,
πραγµατοποίησε πρόσφατα την ειδική συνάντηση του προσωπικού των
Γραφείων Πληροφοριών που έγινε στην αίθουσα συνεδριάσεων στα
κεντρικά γραφεία του Οµίλου στην Πάφο. Οµιλητές στη συνάντηση ήταν

ο Υπεύθυνος Πωλήσεων και οµάδα Αρχιτεκτόνων του Οµίλου οι οποίοι
εξήγησαν τη σηµαντικότητα της εφαρµογής και αποτελεσµατικότητας
της στρατηγικής πωλήσεων της εταιρείας σε ένα έντονα ανταγωνιστικό
περιβάλλον και κυρίως σε περίοδο οικονοµικής κρίσης. Επεξήγησαν
την τεράστια σηµασία που έχει η σωστή οργάνωση και οµαδικότητα στα
Γραφεία Πληροφοριών για την επίτευξη των στρατηγικών στόχων της
εταιρείας. Παρουσίασαν επίσης και για τα νέα αναπτυξιακά έργα του
Οµίλου µε τα οποία γίνεται προσπάθεια να προωθηθούν σε όλα τα µήκη
και πλάτη του κόσµου. Όλα τα µέλη των Γραφείων Πληροφοριών της
εταιρείας συµµετείχαν ενεργά στο σεµινάριο αφού τους δόθηκε η ευ-
καιρία να ανταλλάξουν απόψεις, να συζητήσουν θέµατα που πιστεύουν
µέσα από τη δική τους εµπειρία ότι θα συµβάλουν στη βελτίωση της
εξυπηρέτησης και την άνοδο των πωλήσεων.

Η ΟΠΑΠ Κύπρου
κοντά τους νεφροπαθείς

Η ΟΠΑΠ Κύπρου πιστή στην εφαρµογή µεγάλων προγραµµάτων Εται-
ρικής Κοινωνικής Ευθύνης δώρισε στην Οργάνωση Νεφροπαθών ένα
λεωφορείο για να διευκολύνει τη µετάβαση των νεφροπαθών από και
προς το Γενικό Νοσοκοµείο Λευκωσίας. Η µεταφορά των ασθενών στο
Νοσοκοµείο, είναι ένα από τα κυριότερα και βασικότερα προβλήµατα
που αντιµετωπίζουν οι ίδιοι οι ασθενείς αλλά και οι συγγενείς τους,
καθώς πρέπει να βρίσκονται στο Νοσοκοµείο τρεις φορές την εβδοµάδα.
Η παράδοση του λεωφορείου έγινε σε µια σεµνή τελετή έξω από το
θάλαµο αιµοκάθαρσης του Γενικού Νοσοκοµείου. Επίτιµος καλεσµένος
την τελετή παράδοσης του λεωφορείου ήταν ο Υπουργός Υγείας κ. Πέ-
τρος Πετρίδης ο οποίος έδωσε συγχαρητήρια στην ΟΠΑΠ για την χορηγία
της στην Οργάνωση Νεφροπαθών αλλά και για τη συνεχή και πολυεπί-
πεδη στήριξη της στον τοµέα της Υγείας µέσα από ένα ευρύ φάσµα
προσφοράς και συνεισφοράς.
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Η MetLife Alico βραβεύει
τους κορυφαίους Συνεργάτες της

Πραγµατοποιήθηκε πρόσφατα στη Λευκωσία µια πολύ ξεχωριστή και
λαµπερή βραδιά βραβεύσεων και διακρίσεων από την Ασφαλιστική Εταιρία
MetLife Alico. Αυτή η βραδιά είχε σκοπό όχι µόνο να φέρει κοντά όλους
τους συνεργάτες της MetLife Alico στην Κύπρο για να νιώσουν τι σηµαίνει
να είναι µέλη µιας τόσο ξεχωριστής οικογένειας, αλλά πάνω απ’ όλα είχε
σκοπό να επιβραβεύσει όλους εκείνους, που προσπάθησαν για περισσότερα
και που παρά τις προκλήσεις των καιρών, πέτυχαν περισσότερα. Στην εκ-
δήλωση παρευρέθηκαν µεταξύ άλλων ο Επικεφαλής της Περιφέρειας Νότιας
και Ανατολικής Ευρώπης της MetLife Alico κ. Μιχάλης Χατζηδηµητρίου, ο
κ. Νίκος ∆ασκαλάκης ∆ιευθυντής Πωλήσεων της Περιφέρειας, ο Γενικός
∆ιευθυντής της MetLife Alico Κύπρου κ. Αντώνιος Ι. Καρπασίτης, Αξιωµα-
τούχοι Τραπεζών, η Έφορος Ασφαλίσεων, ο πρόεδρος του Συνδέσµου Am-
Cham και εκπρόσωποι από τα Μ.Μ.Ε. Στις οµιλίες τους ο κ. Μ. Χατζηδη-
µητρίου και ο κ. Καρπασίτης ευχαρίστησαν και συνεχάρησαν τους συνεργάτες
που διακρίθηκαν µέσα στο σηµερινό οικονοµικό περιβάλλον και ήταν πιο
δυνατοί από τις προκλήσεις της αγοράς, αποδεικνύοντας ότι, µε σκληρή
δουλειά και µεθοδική εργασία, µπορούν να ξεπεράσουν κάθε εµπόδιο.
Βραβεύτηκαν όλοι οι Επίλεκτοι Ασφαλιστικοί Σύµβουλοι, P.P.G.A’s, ∆ιευ-
θυντές Οµάδων και Υποκαταστηµάτων που διακρίθηκαν σε τοπικό επίπεδο,
αλλά και στην Ανατολική και Νότια Ευρώπη), καθώς επίσης και εκείνοι που
διακρίθηκαν στο επίπεδο της Περιφέρειας Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και
Αφρικής. Η συγκίνηση κορυφώθηκε, όταν ανέβηκε στη σκηνή ο κ. Μιχάλης
Μιχαήλ, ∆ιευθυντής Υποκαταστήµατος, για να παραλάβει το βραβείο για
τα 30 χρόνια µε την Εταιρεία. Ο κ. Μιχαήλ έχει διακριθεί για τα αποτελέσµατα
της οµάδας που διευθύνει πάρα πολλές φορές σε όλα τα επίπεδα της εται-
ρείας, ενώ έχει συµµετάσχει σε πολυάριθµα συνέδρια της Εταιρείας. Οι
βραβεύσεις κλείσανε µε τη σηµαντικότερη ίσως βράβευση του 2012, τη
βράβευση του κ. Πάµπου Χαραλάµπους, P.P.G.A., για την 50ετή προσφορά
του, ενός ανθρώπου που ταυτίστηκε µε τη MetLife Alico και την ιστορία της
στην Κύπρο από τα πρώτα της χρόνια στην αγορά. 

Η Banc de Binary ετοιµάζεται για 
επέκταση στο Ηνωµένο Βασίλειο 

Ο Ανώτατος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής της Banc de Binary, κ. Oren Laurent,
δήλωσε ότι η εταιρεία σχεδιάζει να επεκταθεί στο Ηνωµένο Βασίλειο και
βρίσκεται στη διαδικασία ανοίγµατος τραπεζικών λογαριασµών στην Αγγλία,
τη Γερµανία και οκτώ άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό θα δι-
ευκολύνει τους επενδυτές να κάνουν τις καταθέσεις τους στις χώρες τους
ή στην τράπεζα στην οποία έχουν πιο εύκολη πρόσβαση. Οι τραπεζικοί λο-

γαριασµοί τηρούν τους κανονισµούς της ΕΕ και τους κανονισµούς που διέ-
πουν τους ξεχωριστούς λογαριασµούς (segregated accounts) σύµφωνα µε
την οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τις αγορές των χρηµατοπι-
στωτικών µέσων (Markets in Financial Instrument - MiFiD).  Ως η πρώτη ρυθ-
µιζόµενη εταιρεία δυαδικών συµβολαίων δικαιωµάτων προαίρεσης (binary
options) στην ΕΕ, η Banc de Binary αναπτύσσεται µε γρήγορους ρυθµούς
σε παγκόσµια κλίµακα παρόλη την οικονοµική κρίση της ΕΕ.  «Το ενδιαφέρον
των επενδυτών για δυαδικά συµβόλαια δικαιωµάτων προαίρεσης είναι τε-
ράστιο και ναι, πιστεύω ότι θα εξέλθουµε δυνατότεροι και καλύτεροι από
οποιαδήποτε κρίση. Μπορεί η ΕΕ να βρίσκεται σε ύφεση τώρα και η κρίση
να έχει κτυπήσει την Κύπρο, τη Σλοβενία, την Ιταλία, τη Γαλλία, την Ισπανία
και το Ηνωµένο Βασίλειο, αλλά έµαθα ότι η ύφεση ακολουθείται πάντα από
ανάπτυξη και είµαστε έτοιµοι για όταν θα συµβεί αυτό», είπε ο κ. Laurent.
Η Banc de Binary σχεδιάζει την αύξηση του εργατικού της δυναµικού όταν
έρθει η κατάλληλη ώρα και αναγνωρίζει την πιθανή ευκαιρία που προσφέρει
το νέο «τραπεζικό ταλέντο» της αγοράς, µετά την οικονοµική κρίση στο
κυπριακό τραπεζικό σύστηµα.

Χρυσό και Αργυρό
σε Φοιτητές του Νεάπολις 

Το Πανεπιστήµιο Νεάπολις Πάφου συµµετείχε στους τρίτους Παγκύπριους
Πανεπιστηµιακούς Αγώνες Στίβου που πραγµατοποιήθηκαν πρόσφατα στο
στάδιο ΓΣΠ στη Λευκωσία. Η πρωτοετής φοιτήτρια στο Real Estate Ζωή
Σταύρου εξασφάλισε το χρυσό µετάλλιο στο άλµα εις µήκος γυναικών και
η πρωτοετής φοιτήτρια στην Αρχιτεκτονική Θεκλιάννα Αριστείδου πήρε το
αργυρό µετάλλιο στη σφύρα γυναικών. Τις αθλήτριες συνόδευσε ο γυµναστής
του Πανεπιστηµίου Χρίστος Σωφρονίου και ο πρώτος βοηθός Κυριάκος Αν-
δρέου. Το Πανεπιστήµιο Νεάπολις Πάφου συγχαίρει τις δύο φοιτήτριες για
τις αθλητικές τους επιδόσεις και το ήθος που επέδειξαν και καλεί τους
φοιτητές να συµµετέχουν ενεργά σε τέτοιες διοργανώσεις. 
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O ∆ιευθύνων Σύµβουλος της ΜΤΝ απαντά στην κρίση:

Προσιτά νέα πλάνα, καινοτόµες
τακτικές πώλησης 

και νέες θέσεις εργασίας από την ΜΤΝ

Τα σχέδια της ΜΤΝ για το επόµενο διάστηµα περιλαµβάνουν τη µε-
γαλύτερη προσφορά που έγινε ποτέ στην Κύπρο, νέο πρόγραµµα µε
50% έκπτωση στο µηνιαίο πάγιο, τηλεπωλήσεις, µια ευρέως χρησιµο-
ποιούµενη τακτική που αυξάνει τις επιλογές των καταναλωτών αλλά
και την πρόθεση της ΜΤΝ για νέες προσλήψεις! Σε φιλική συνάντηση
µε µέσα ενηµέρωσης που πραγµατοποιήθηκε σήµερα στα κεντρικά γρα-
φεία της ΜΤΝ, ο νέος ∆ιευθύνων Σύµβουλος, Philip van Dalsen, µίλησε
για τα αµέσως επόµενα σχέδια της εταιρείας. Αυτά περιλαµβάνουν ένα
νέο πρόγραµµα που προσφέρει µια εντυπωσιακή µείωση κατά 50% στο
µηνιαίο πάγιο σε όσους µεταφέρουν τον αριθµό τους σε MTN, τη νέα
επιχειρησιακή τακτική των τηλεπωλήσεων, και τις προθέσεις της εται-
ρείας να ανοίξει θέσεις εργασίας για ταλαντούχους νέους που θέλουν
να ασχοληθούν µε τις πωλήσεις. Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της ΜΤΝ, κ.
van Dalsen, δήλωσε σχετικά: "Με τις νέες πρωτοβουλίες µας, ο κατα-
ναλωτής έχει τώρα περισσότερες επιλογές. Αυτά είναι καλά νέα για
την αγορά. Εν µέσω κρίσης, η ΜΤΝ στέλνει ένα µήνυµα ασφάλειας,
σταθερότητας και αλληλεγγύης: Νέα προγράµµατα µε µειωµένα τέλη
και νέες προσλήψεις που είναι τόσο απαραίτητες σήµερα. Κατά τη διάρ-
κεια του 2013 η MTN αναδεικνύεται η νικήτρια οµάδα: Προσφέρει τις
καλύτερες τιµές και προγράµµατα, διαθέτει το πιο σύγχρονο δίκτυο και
παρέχει στον πελάτη την καλύτερη εµπειρία». Ερωτηθείς σχετικά µε
τις επόµενες κινήσεις της ΜΤΝ, ως ανταπόκριση στην πρόσφατη κρίση,
ο κ. van Dalsen µίλησε για τη νέα προσφορά: Η ΜΤΝ δηµιουργεί ένα
πρόγραµµα µε µόνιµη έκπτωση 50% στο µηνιαίο πάγιο για κάθε νέο
συνδροµητή που µεταφέρει τον αριθµό του σε πλάνο ΜΤΝ. Τώρα, για
πρώτη φορά στην Κύπρο, οι καταναλωτές µπορούν να συνδυάσουν πολύ
χαµηλό µηνιαίο πάγιο µε την ασφάλεια ενός συµβολαίου. Παρουσιάζοντας
τις τηλεπωλήσεις, ένα ευρέως διαδεδοµένο κανάλι πωλήσεων τηλε-
πικοινωνιών υπηρεσιών στην Ευρώπη, αλλά µια νέα µέθοδο για την Κύ-
προ, ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της ΜΤΝ σχολίασε ότι οι τηλεπωλήσεις
είναι τυχαίες τηλεφωνικές κλήσεις προς καταναλωτές, τόσο MTN όσο
και µη, στους οποίους η εταιρεία προσφέρει νέες ή πρόσθετες αντα-
γωνιστικές λύσεις. Με τις τηλεπωλήσεις η ΜΤΝ προσφέρει εναλλακτικές
επιλογές για εξοικονόµηση δαπανών µε βάση τις εξατοµικευµένες
ανάγκες κάθε καταναλωτή. Τα πλεονεκτήµατα των τηλεπωλήσεων είναι
εντυπωσιακά:

• Ενισχύουν τον ανταγωνισµό και, ως εκ τούτου ωθούν τις τιµές
προς τα κάτω.

• Αυξάνουν τις επιλογές του καταναλωτή και τη διαφάνεια.
• Μεταφέρουν τη δύναµη από τους παρόχους στους πελάτες: Ο πε-

λάτης είναι πλέον "βασιλιάς", καθώς έχει ακόµη µια ευκαιρία να
διαπραγµατευτεί την τελική του απόφαση.

Σε ένα ασταθές περιβάλλον, µε λιγότερο πιστούς πελάτες που έχουν
την τάση να αλλάζουν συχνά πάροχο, µε βασικά κριτήρια για την αλλαγή
την τιµή και την εµπειρία, η ΜΤΝ διαβάζει τις τάσεις και ανοίγει νέους
δρόµους. Το νέο κανάλι πωλήσεων είναι ήδη ενεργό, µαζί µε τα MTN
Stores και το ηλεκτρονικό κατάστηµα της MTN, http://store.mtn.com.cy.
Τώρα, η ΜΤΝ προσφέρει την καλύτερη εµπειρία σε κάθε πλατφόρµα,
offline ή online. Τέλος, ο κ. van Dalsen δήλωσε ότι η MTN στέλνει στους
εργαζόµενους, τους συνεργάτες και την κοινωνία ένα µήνυµα ασφάλειας
και αλληλεγγύης. Έχοντας ήδη δεσµευτεί ότι δεν θα υπάρξουν µειώσεις
µισθών ή τη µείωση των ωρών εργασίας, τώρα η MTN είναι έτοιµη να
ανακοινώσει νέες θέσεις εργασίας για την ενίσχυση των πωλήσεων
της. Η ΜΤΝ προσφέρει πάντα περισσότερα στους Κύπριους: Στέκεται
δίπλα στη µέση οικογένεια µε χαµηλότερα προγράµµατα και οικονοµικά
προσιτές λύσεις ώστε να εξασφαλίζει την πρόσβασή της στην επικοινωνία
και τις ψηφιακές υπηρεσίες.

Φάρµακα στους Εθελοντές Γιατρούς
πρόσφερε η Medochemie

Η Φαρµακοβιοµηχανία Medochemie, συνεχίζει τη δωρεά φαρµάκων
για ανακούφιση ασθενών και αδύναµων οικονοµικά συνανθρώπων µας.
Πρόσφερε φάρµακα αξίας 17,000 ευρώ στην Οργάνωση Εθελοντές Για-
τροί Κύπρου, ενισχύοντας την προσπάθεια τους για παροχή δωρεάν
πρωτοβάθµιας ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης σε ανέργους, χαµη-
λόµισθους πολίτες και ευπαθείς οµάδες.

Η Εταιρεία Medochemie θεωρεί καθήκον της, τη στήριξη τέτοιων
πρωτοβουλιών και συγχαίρει τους Εθελοντές Γιατρούς για τη φροντίδα
που προσφέρουν σε συµπολίτες µας που έχουν ανάγκη.
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Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής Τουρισµού για ακόµη δύο

χρόνια ο Μάριος Χαννίδης 
Τεράστια επιτυχία για την Κύπρο και την Τουριστική Βιοµηχανία, ιδι-

αίτερα µετά την απόφαση του Eurogroup, αποτελεί η επανεκλογή του
Γενικού ∆ιευθυντή του Κυπριακού Οργανισµού Τουρισµού (Κ.Ο.Τ) Μάριου
Χαννίδη, στη θέση του Aντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Του-
ρισµού για περίοδο  δύο χρόνων. Η εκλογή του κ. M. Χαννίδη στη θέση

του Αντιπροέδρου της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής Τουρισµού
(ETC), έγινε για την περίοδο
2013-2015 στο ∆ουβλίνο. Ο κ.
M. Χαννίδης αµέσως µετά την
επανεκλογή του  δήλωσε ότι
από την τιµητική αυτή θέση του
Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής Τουρισµού, που ήδη
κατείχε για την περίοδο 2012-
2013, θα συνεχίσει να  εργά-

ζεται σκληρά, µε επαγγελµατισµό και αφοσίωση, για την υλοποίηση των
στόχων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Τουρισµού. Στην τοποθέτηση του
ενώπιον της Ολοµέλειας ο κ. M. Χαννίδης µίλησε µε έντονο ύφος για
τις αποφάσεις του Εurogroup και την αρνητική κατάληξη της οικονοµίας
της Κύπρου και ζήτησε την στήριξη όλων των ευρωπαίων εταίρων µας.
Έστειλε το µήνυµα ότι η Τουριστική Βιοµηχανία στη Κύπρο παραµένει
ισχυρή και απόλυτα ασφαλής για τους επισκέπτες. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Τουρισµού ιδρύθηκε το 1948 και αριθµεί 35 χώρες-µέλη µεταξύ των
οποίων και η Κύπρος (26 χώρες µέλη της  Ευρωπαϊκής Ένωσης  και
εννέα άλλες ευρωπαϊκές χώρες). Τα µέλη εκπροσωπούνται στην Επι-
τροπή από τους αντίστοιχους Εθνικούς Οργανισµούς Τουρισµού. 

Τέσσερα βραβεία
«red dot» για την Kia

Η σχεδιαστική οµάδα της Kia κατέκτησε τέσσερα από τα διάσηµα
βραβεία «red dot», συµπεριλαµβανοµένης της κορυφαίας διάκρισης
«Best of the Best» για το νέο Kia pro cee‘d στην κατηγορία «Σχεδίασης
Προϊόντος». Παράλληλα βραβεύτηκαν και το 5θυρο Kia cee‘d, το cee‘d
Sportswagon και το compact MPV Kia Carens. Αυτό είναι το δεύτερο
βραβείο που κατακτά το Kia pro cee’d µετά το βραβείο “iF Σχεδιασµού
Προϊόντος” που είχε κερδίσει τον Νοέµβριο του 2012 πριν καν ξεκινή-
σουν οι πωλήσεις του. Τα 4 νέα βραβεία ανεβάζουν τον συνολικό αριθµό
βραβείων της Kia στα 10 από το 2009, καθώς έχουν ήδη βραβευτεί και

τα Soul, Venga, Optima, Rio και Picanto, µε το Optima να έχει κατακτήσει
και το βραβείο “Best of the Best”. «Είµαστε πολύ περήφανοι για την
απονοµή βραβείων «red dot» σε όλη την οικογένεια του cee‘d και στο
νέο Carens. Επίσης είµαστε ιδιαίτερα ενθουσιασµένοι µε την διάκριση
του pro cee‘d ‘Best of the best‘, διότι µετά το Kia Optima, ακόµα ένα
αυτοκίνητο µας κατακτά την ανώτατη διάκριση της κριτικής επιτροπής»
τονίζει ο Peter Schreyer, πρόεδρος και Αρχισχεδιαστής της Kia Motors
Corporation. «Το γεγονός ότι τα πιο σηµαντικά µας µοντέλα κέρδισαν
φέτος 4 βραβεία είναι η καλύτερη αναγνώριση της δουλειάς των διεθνών
οµάδων σχεδιασµού της Kia. Τα αυτοκίνητά µας διακρίνονται για πέντε
συνεχόµενα χρόνια κάτι που επιβεβαιώνει ότι βρισκόµαστε στον σωστό
δρόµο σχετικά µε την σχεδιαστική µας στρατηγική». Το πρόγραµµα των
βραβείων red dot  ιδρύθηκε από το Κέντρο Σχεδιασµού στη Γερµανική
επαρχία North Rhine-Westphalia το 1955 και τώρα είναι από τους πιο
διάσηµους διαγωνισµούς σχεδιασµού στον κόσµο, επιβραβεύοντας 3
κατηγορίες: Σχεδιασµός Προϊόντος, Επικοινωνιακός Σχεδιασµός, Σχε-
διασµός πρωτοτύπων. Φέτος, 1.865 κατασκευαστές από 54 χώρες υπέ-
βαλλαν 4.662 προϊόντα. Η κριτική επιτροπή, αξιολόγησε τα προϊόντα
σύµφωνα µε εννέα κριτήρια, συµπεριλαµβανοµένου του βαθµού καινο-
τοµίας, τη σαφήνεια λειτουργίας, την ποιότητα και την βιωσιµότητα. Η
βράβευση θα πραγµατοποιηθεί στο Alto-Musiktheater στο Έσσεν την
1η Ιουλίου 2013.

Περισσότερες πληροφορίες για όλα τα µοντέλα της Kia θα βρείτε
στα showrooms της Loutsios Group και στο www.kia.com

Η easyJet αναζητεί 200 νέους
πιλότους µέσα στο 2014 

Θα πρέπει να διαθέτουν είτε µεγάλη εµπειρία
είτε να προέρχονται από την πολεµική αεροπορία

Η easyJet, το No.1 δίκτυο αεροµεταφορών στην Ευρώπη ξεκινάει την
αναζήτηση της προκειµένου να προσλάβει 200 νέους πιλότους µέσα
στο 2014. Για όσους υποψήφιους επιτύχουν, είναι ένα πρώτο βήµα για
µακροχρόνια καριέρα µε την easyJet, πρωτοβουλία που θα επιτρέψει
στην αεροπορική εταιρεία να συνεχίσει την κερδοφόρα ανάπτυξή της,
η οποία πρόσφατα ενέταξε στους προορισµούς της τη Ρωσία και τη
Νορβηγία. Η easyJet αναµένει να καλύψει τις νέες θέσεις από διαφο-
ρετικούς τοµείς εµπειρίας, όπως πιλότους που πρωτοξεκινούν τη στα-
διοδροµία τους, νυν πιλότους της πολεµικής αεροπορίας που ενδια-
φέρονται να εργαστούν για την πολιτική αεροπορία, καθώς και πιλότους
που σήµερα εργάζονται σε άλλες αεροπορικές εταιρείες και επιθυµούν
να δηµιουργήσουν µια νέα καριέρα στην easyJet. Οι νέες θέσεις θα
αφορούν τις βάσεις της εταιρείας σε όλη την Ευρωπαϊκή ήπειρο και το
Ηνωµένο Βασίλειο. Όσοι ενδιαφέρονται µπορούν να υποβάλλουν αίτηση
µέσω της σελίδας careers.easyJet.com και εφόσον επιτύχουν, θα ξε-
κινήσουν τη συνεργασία µε την easyJet από το καλοκαίρι του 2014.
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H Κίνα παραµένει ο κορυφαίος 
προορισµός για ξένες επενδύσεις

Σ ύµφωνα µε τα πορίσµατα παγκόσµιας
έρευνας της PwC και του Ιδρύµατος Ανά-
πτυξης και Έρευνας της Κίνας, οι CEOs

αναδεικνύουν την Κίνα ως τον κορυφαίο προ-
ορισµό για ξένες επενδύσεις ανά το παγκόσµιο.
Με βάση τη σχετική έκθεση µε τίτλο “Επιλέγον-
τας την Κίνα: Βελτίωση του επενδυτικού περι-
βάλλοντος για πολυεθνικές επιχειρήσεις”, που
έδωσε στη δηµοσιότητα το Φόρουµ για την Ανά-
πτυξη της Κίνας στο Πεκίνο, περισσότεροι από
τους µισούς CEOs (56%) που συµµετείχαν στην
έρευνα επέλεξαν την Κίνα παρά άλλες σηµαν-
τικές αναδυόµενες οικονοµίες όπως η Βραζιλία,
η Ρωσία, η Ινδία και οι ΗΠΑ. 

Πόλο έλξης για τους CEOs αποτελούν οι ανα-
πτυσσόµενες καταναλωτικές αγορές, το εξει-
δικευµένο και ταλαντούχο ανθρώπινο δυναµικό
και οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες της χώρας. 

«Σηµαντικό ρόλο στην οικονοµική επιτυχία της
Κίνας διαδραµάτισε η ικανότητά της να προσελ-
κύσει ξένες επενδύσεις», δήλωσε ο Dennis Nally,
Πρόεδρος της PricewaterhouseCoopers Interna-
t ional Ltd. «Το 2012 η Κίνα προσέλκυσε
US$111,7 δις παγκόσµιες ξένες άµεσες επεν-
δύσεις. Προβλέπουµε ότι θα ξεπεράσει τις ΗΠΑ
και θα καταστεί, σε τέσσερα χρόνια, η µεγαλύ-
τερη οικονοµία σε ισοτιµίες αγοραστικής δύνα-
µης. Η Κίνα θα αντιµετωπίσει, ωστόσο, νέες
προκλήσεις καθώς οι αναδυόµενες αγορές γί-
νονται ολοένα και πιο ανταγωνιστικές σε ό,τι
αφορά την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, δι-
ευρύνοντας έτσι τις επιλογές που έχουν στη
διάθεσή τους οι επιχειρήσεις παγκοσµίως», πρό-
σθεσε. Σύµφωνα µε την έρευνα, η Κίνα προσφέ-
ρει τις καλύτερες προοπτικές για επενδύσεις
ανάµεσα σε CEOs εταιρειών που δραστηριοποι-
ούνται στους τοµείς των καταναλωτικών αγαθών,
των βιοµηχανικών προϊόντων και των υπηρεσιών
(58%). Καταγράφεται ωστόσο προτίµηση για τη
Βραζιλία σε σχέση µε την Κίνα από επιχειρήσεις
τεχνολογίας (80% και 64% αντίστοιχα) και από
τον κλάδο χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών (55%
και 48% αντίστοιχα).

Πολιτική που αποφέρει καρπούς
σε ό,τι αφορά τις ξένες επενδύσεις

Ο κ. Nally δηλώνει: «Η Κίνα αντιµετωπίζει έν-
τονο ανταγωνισµό σε ορισµένους κλάδους στους
οποίους στοχεύει. Ωστόσο η κυβέρνηση επενδύει
σε µέτρα για ενίσχυση της µακροπρόθεσµης ελ-

κυστικότητας της χώρας ως επενδυτικός προ-
ορισµός.» Οι CEOs ανάφεραν ότι οι πολιτικές
που θα είχαν το µεγαλύτερο αντίκτυπο στις επι-
χειρήσεις τους είναι η ώθηση της αύξησης της
εγχώριας κατανάλωσης (48%), η εµβάθυνση των
οικονοµικών µεταρρυθµίσεων σε σχέση µε το
ξένο συνάλλαγµα καθώς και τα επιτόκια (43%)
και ο διπλασιασµός του κατά κεφαλή εισοδήµατος
µέχρι το 2020. Όταν ρωτήθηκαν αναφορικά µε
πρόσθετα µέτρα που θα βελτίωναν την ανταγω-
νιστικότητα της Κίνας, οι CEOs ανέφεραν την
ενίσχυση της διαφάνειας και της καταπολέµησης
της διαφθοράς σε κυβερνητικό επίπεδο (73%),
τη µείωση των οικονοµικών παρεµβάσεων (53%)
και την επιτάχυνση των µεταρρυθµίσεων που
αφορούν τις κεφαλαιαγορές (30%) ως ζητήµατα
που χρήζουν περαιτέρω βελτίωσης. 

Στρατηγικές ανάπτυξης
Οι εξαγορές και συγχωνεύσεις (43%) και οι

επενδύσεις σε νέες βιοµηχανικές εγκαταστάσεις
(44%) είναι οι στρατηγικές που επιλέγουν οι CE-
Os για την ανάπτυξη των επιχειρήσεών τους
στην Κίνα τα επόµενα πέντε χρόνια.

Μικρότερη παρουσία,
µεγάλες ευκαιρίες

Εταιρείες µε περιορισµένο παγκόσµιο αποτύ-
πωµα (µε εργασίες σε λιγότερες από πέντε χώ-

ρες) θα µπορούσαν να προσφέρουν σηµαντικές
ευκαιρίες για την Κίνα σε ό,τι αφορά την προ-
σέλκυση καινοτοµίας αλλά και χρηµατοοικονο-
µικών κεφαλαίων. «Καθώς η Κίνα καθίσταται όλο
και περισσότερο µια οικονοµία προσανατολισµένη
στη γνώση, θα ήταν δυνατό να εξασφαλίσει νέες
επενδύσεις από µικρότερες και εξειδικευµένες
ξένες εταιρείες. Παρατηρείται σήµερα υποεκ-
προσώπηση οργανισµών που εξειδικεύονται στην
τεχνολογία και τα µέσα ενηµέρωσης», δήλωσε
ο κ. Nally. 

Η αιώνια πρόκληση του ταλαντούχου
ανθρώπινου δυναµικού

Το ταλέντο παραµένει ένας βασικός τοµέας
ανησυχίας καθώς µόλις ένας στους τέσσερις
CEOs (27%) αναφέρει τη διαθεσιµότητα εξειδι-
κευµένου και ταλαντούχου ανθρώπινου δυναµι-
κού ως έναν παράγοντα που έχει επηρεάσει την
απόφασή τους για επενδύσεις στην Κίνα. 

«Ο πόλεµος για εξασφάλιση ταλέντου έχει
συζητηθεί ευρέως και έχει τεκµηριωθεί. Ωστόσο,
όπως έχουν τονίσει µερικοί συµµετέχοντες στην
έρευνά µας, η πρόκληση για την Κίνα έγκειται
στη ‘δυνατότητα’ και όχι την ‘ικανότητα’. Πολλές
ξένες εταιρείες έχουν ήδη δηµιουργήσει συµ-
µαχίες µε τοπικά πανεπιστήµια και ιδρύµατα
ώστε να συµβάλουν στην ανάπτυξη ταλαντούχου
ανθρώπινου δυναµικού», δήλωσε ο κ. Nally. 
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Φιλανθρωπική Εκδήλωση UNICEF 
Στις 11 Απριλίου 2013 έγινε για άλλη µια φορά

το φιλανθρωπικό fashion show της UNICEF υπό
την Υψηλή Προστασία της Πρώτης Κυρίας, κυ-
ρίας Άντρης Αναστασιάδη. Τα έσοδα της εκδή-
λωσης δόθηκαν σε δυσπραγούντες, οικογένειες
και παιδιά. Τα παιδιά έντυσε το κατάστηµα The
Cartoon Store ενώ η γυναικεία µόδα ήταν από
το γνωστό κατάστηµα ADOLFO DOMINGUEZ. Τη
διοργάνωση της εκδήλωσης ανέλαβε το Πρα-
κτορείο Μοντέλων DIVA και το µακιγιάζ και τις
κοµµώσεις το Ministry of Beauty. Θερµές ευχα-
ριστίες στον Πρεσβευτή της UNICEF κύριο Αθα-
νάσιο Κτωρίδη, στην Εκτελεστική ∆ιευθύντρια
κα. Μάρω Παναγιώτου και σε όλες τις εθελόν-
τριες και τους εθελοντές της UNICEF που για
άλλη µια χρονιά έδωσαν τον καλύτερό τους εαυ-
τό για έναν τόσο ιερό σκοπό. Ευχαριστίες επίσης
και στην Επίτροπο Προστασίας του Παιδιού κα.
Λήδα Κουρσουµπά που µας τιµά πάντοτε µε την
παρουσία της αλλά και σε όλο τον κόσµο της
UNICEF που αγκαλιάζει µε αγάπη την προσπά-
θειά µας έτσι ώστε να προσφέρουµε ένα καλύ-
τερο µέλλον στα παιδιά µας και στα παιδιά όλου
του κόσµου. 
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Ρευστότητα και εργαλεία
εξυγίανσης τραπεζών

Ο κυριότερος στόχος της νέας Ευρωπαϊ-
κής Οδηγίας για την ανάκαµψη και εξυ-
γίανση πιστωτικών ιδρυµάτων (Οδηγία)

είναι η διαφύλαξη της σταθερότητας του χρη-
µατοπιστωτικού συστήµατος από την πτώχευση
τραπεζών. Τα εργαλεία εξυγίανσης που αναφέ-
ρονται στην Οδηγία στοχεύουν στη διευθέτηση
προβληµάτων φερεγγυότητας (solvency) που πι-
θανόν να αντιµετωπίζει µια τράπεζα, έτσι ώστε

να διασφαλίζεται η συνέχι-
ση προσφοράς κρίσιµων
υπηρεσιών, να προλαµβά-
νεται η εξάπλωση κινδύνων
στο υπόλοιπο χρηµατοπι-
στωτικό σύστηµα και να
ελαχιστοποιείται το κόστος
εξυγίανσης για τους φορο-
λογούµενους. Το γεγονός
ότι τα εργαλεία εξυγίανσης
δεν λαµβάνουν υπόψη προ-
βλήµατα ρευστότητας, που
είτε προϋπήρχαν είτε πι-

θανόν να προκύψουν, µειώνει την αποτελεσµα-
τικότητα τους και υποβαθµίζει τον κίνδυνο επι-
βάρυνσης των φορολογούµενων. 

Οι τράπεζες διαχειρίζονται κινδύνους που προ-
έρχονται τόσο από την πλευρά των περιουσιακών
στοιχείων όσο και από την πλευρά των υποχρε-
ώσεων του ισολογισµού τους. Μια τράπεζα µπο-
ρεί να είναι για κάποιο χρονικό διάστηµα µη φε-
ρέγγυα, εν τούτοις όµως να διατηρεί ικανοποι-
ητική ρευστότητα και να είναι σε θέση να εκ-
πληρώνει τις υποχρεώσεις της. Αντίθετα, µια
τράπεζα που αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα
ρευστότητας, έστω και αν θεωρείται φερέγγυα,
σύντοµα θα καταστεί µη βιώσιµη αφού η έλλειψη
εµπιστοσύνης θα ωθήσει τους καταθέτες να
αποσύρουν τις καταθέσεις τους. Σε αυτή την
περίπτωση η τράπεζα αποτείνεται στην κεντρική
τράπεζα ή/και σε άλλο µηχανισµό έκτατης πα-
ροχής ρευστότητας (Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα) για να αντιµετωπίσει την έλλειψη ρευστό-
τητας. 

Η Οδηγία καθορίζει σχέδια ανάκαµψης και εξυ-
γίανσης τα οποία επικεντρώνονται µόνο στην
επίλυση προβληµάτων φερεγγυότητας (solvency)
της τράπεζας, διευκρινίζοντας περαιτέρω ότι η
πρόσβαση σε ταµειακές διευκολύνσεις που πα-
ρέχονται από κεντρικές τράπεζες ή άλλους µη-
χανισµούς παροχής έκτακτης ρευστότητας δεν

πρέπει να θεωρείται δεδοµένη. Τι γίνεται όµως
στην περίπτωση όπου µια τράπεζα που εισέρ-
χεται σε πρόγραµµα µέτρων εξυγίανσης έχει
προηγούµενα λάβει έκτατη ρευστότητα από την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (Emergency Liqui-
dity Assistance-ELA). Η παροχή αυτής της έκτα-
της ρευστότητας δίδεται υπό τη µορφή εξασφα-
λισµένης απαίτησης (secured credit) και εξα-
σφαλίζεται µε επιβάρυνση ενήµερων περιουσια-
κών στοιχείων (δάνεια/χορηγήσεις) της τράπεζας
προς όφελος της κεντρικής τράπεζας και κατ’
επέκταση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
(ΕΚΤ). Το γεγονός αυτό µειώνει την αποτελε-
σµατικότητα των εργαλείων εξυγίανσης και αυ-
ξάνει τον κίνδυνο επιβάρυνσης των φορολογού-
µενων. Τα εργαλεία εξυγίανσης προσφέρουν
στην αρχή εξυγίανσης τη δυνατότητα να διαχει-
ριστεί τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρε-
ώσεις της τράπεζας. Σε περίπτωση που η υπό
εξυγίανση τράπεζα έχει προηγουµένως λάβει
έκτατη ρευστότητα από την ΕΚΤ σηµαίνει ότι τα
επιβαρηµένα (encumbered) περιουσιακά στοιχεία
της έχουν αυξηθεί, µε αποτέλεσµα να µειώνεται
το εύρος εφαρµογής των εργαλείων εξυγίανσης
λόγω του ότι µειώνεται η συνολική αξία των πε-
ριουσιακών στοιχείων που µπορούν να πωληθούν
σε άλλη τράπεζα ή/και να µεταβιβαστούν σε εν-
διάµεση τράπεζα. Επιπλέον, στην περίπτωση του
εργαλείου της διάσωσης µε ίδια µέσα (αποµείωση
υποχρεώσεων ή µετατροπή σε µετοχές), µει-

ώνεται το εύρος εφαρµογής εφόσον εξαιρείται
το µέρος των υποχρεώσεων/χρεών της τράπεζας
που αντιστοιχεί στην έκτατη ρευστότητα που έλα-
βε η τράπεζα και η οποία θεωρείται πλήρως εξα-
σφαλισµένη. Τέλος, η αύξηση του κινδύνου επι-
βάρυνσης των φορολογούµενων έγκειται στο γε-
γονός ότι σε περίπτωση που η τράπεζα αδυνατεί
να επιστρέψει το ποσό της έκτατης ρευστότητας
που έχει λάβει πριν από την εφαρµογή µέτρων
εξυγίανσης, θα επιφέρει απώλειες στο παροχέα
(κεντρική τράπεζα και κατ’ επέκταση η ΕΚΤ) µε
αποτέλεσµα η υποχρέωση αποπληρωµής να µε-
τακυλύετε στο κράτος και εν τέλει στους φορο-
λογούµενους (περίπτωση ELA Λαϊκής). 

Οι συνθήκες που επικρατούν σήµερα στον ευ-
ρωπαϊκό τραπεζικό τοµέα, ιδιαίτερα στις χώρες
της περιφέρειας, καταδεικνύουν ότι οι τράπεζες
πέραν των θεµάτων φερεγγυότητας αντιµετω-
πίζουν και προβλήµατα ρευστότητας και πιθα-
νότατα έχουν λάβει έκτατη ρευστότητα από κά-
ποιο µηχανισµό. Τα εργαλεία εξυγίανσης στρέ-
φονται στην αποκατάσταση της φερεγγυότητας
της τράπεζας, αγνοώντας τα προβλήµατα ρευ-
στότητας που έχουν προηγηθεί ή πιθανόν να
προκύψουν στο άµεσο µέλλον. Το γεγονός αυτό
µειώνει την αποτελεσµατικότητα των εργαλείων
εξυγίανσης, δεν ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο επι-
βάρυνσης των φορολογούµενων και διακυβεύει
την επιτυχή έκβαση ενός προγράµµατος εξυ-
γίανσης.

Του Μιχάλη
Κρονίδη 

Πρώτου Ανώτερου
Λειτουργού
Συνδέσµου Τραπεζών
Κύπρου
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Η Ελληνική Τράπεζα µείωσε
τα βασικά δανειστικά επιτόκια

Η Ελληνική Τράπεζα συνεχίζει έµπρακτα
και αποφασιστικά να συµβάλλει στην επα-
νεκκίνηση της κυπριακής οικονοµίας.
Αποφάσισε τη µείωση βασικών δανειστι-
κών επιτοκίων, συµβάλλοντας στην αντι-
µετώπιση της οικονοµικής κρίσης και στην

ανακούφιση των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών. Τα βασικά επιτόκια
µειώθηκαν ως ακολούθως:

Βασικό Επιτόκιο Ελληνικής Τράπεζας από 5,75 σε 5,50
Βασικό Επιτόκιο ∆ανείων Επιχειρήσεων από 4,75 σε 4,50
Βασικό Επιτόκιο Παρατραβήγµατος Επιχειρήσεων από 4,75 σε 4,50
Βασικό Επιτόκιο Στεγαστικών ∆ανείων από 4,40 σε 4,15
Βασικό Επιτόκιο Στεγαστικών ∆ανείων από 5,25 σε 5,00 
(Συνδεδεµένα µε παλαιότερο Βασικό Επιτόκιο Ελληνικής Τράπεζας) 
Οι µειώσεις των συγκεκριµένων βασικών επιτοκίων αφορούν υφιστά-

µενες και νέες διευκολύνσεις. Η Ελληνική Τράπεζα θα συνεχίσει να
παρακολουθεί τις εξελίξεις και θα παρεµβαίνει ενεργά, µε σκοπό να
διευκολύνει τον στόχο της ανάπτυξης και την επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα.

Η ForexTime παρουσιάζει νέα currency
pairs και CFDs για συναλλαγές 

Η ForexTime Ltd (FXTM) ανακοίνωσε την προώθηση εφτά νέων “cur-
rency pairs” και δεκατριών νέων παραγώγων CFD για συναλλαγές, προ-

σφέροντας έτσι στους επενδυτές περισ-
σότερες επιλογές και ποικιλία στις συ-
ναλλαγές τους. Τα νέα “currency pairs”
περιλαµβάνουν εξωτικά “currency pairs”,
συνδεδεµένα µε το Ελβετικό Φράγκο και
το ∆ολάριο Αυστραλίας, ένα σηµαντικό
εµπορικό νόµισµα. Η ForexTime δίνει
στους πελάτες της πρόσβαση στην παγ-
κόσµια αγορά συναλλάγµατος και προσφέ-
ρει συναλλαγές σε forex, πολύτιµα µέταλ-

λα, εµπορεύµατα, µετοχές και δείκτες. H Olga Rybalkina, Ανώτερη Εκτε-
λεστική ∆ιευθύντρια της ForexTime, δήλωσε: «Τα νέα “currency pairs”
περιλαµβάνουν εξωτικά νοµίσµατα, όπως η Τουρκική Λίρα, η Κορώνα
∆ανίας, η Κορώνα Νορβηγίας, καθώς και η Κορώνα Σουηδίας. Αυτά τα
νοµίσµατα τείνουν να παρουσιάζουν γρήγορες και µεγάλες διακυµάνσεις
από άλλα κύρια “currency pairs” και η µεταβλητότητα τους τα κάνει ιδι-
αίτερα δηµοφιλή µε τους έµπειρους επενδυτές». 

Τα νέα “currency pairs” είναι: 
• USD/TRY (∆ολάριο Αµερικής / Τουρκική Λίρα) 
• EUR/TRY (Ευρώ / Τουρκική Λίρα)
• AUD/DKK (∆ολάριο Αυστραλίας / Κορώνα ∆ανίας)
• AUD/NOK (∆ολάριο Αυστραλίας/Κορώνα Νορβηγίας)
• AUD/SEK (∆ολάριο Αυστραλίας / Κορώνα Σουηδίας)
• AUD/SGD (∆ολάριο Αυστραλίας/∆ολάριο Σιγκαπούρης) 
• CHF/SGD (Ελβετικό Φράγκο / ∆ολάριο Σιγκαπούρης) 
Στα χρηµατοοικονοµικά µέσα της ForexTime, που αφορούν CFDs µε-

τοχών, συµβολαίων µελλοντικής εκπλήρωσης εµπορευµάτων και δεικτών,

τώρα περιλαµβάνονται: 
#AIG - American International Group, Inc.
#AAPL- Apple Inc.
#AMZN- Amazon.com, Inc.
#EBAY- eBay Inc.
#FCX- Freeport-McMoRan Copper & Gold Inc.
#FDX- FedEx Corp.
#GOOG- Google Inc.
#HAL- Halliburton Company
#GS- The Goldman Sachs Group, Inc.
Όλα αυτά τα “currency pairs” και τα παράγωγα CFDs είναι διαθέσιµα

για συναλλαγές µέσω της πλατφόρµας λογαριασµών Standard ΜΤ4. 
Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε την ιστοσελίδα www.fo-

rextime.com

ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ: Για 5η χρονιά χορηγός
της «∆ιαδροµής Αγάπης»

Η ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ χορήγησε και φέτος την εκδήλωση «∆ιαδροµή Αγάπης»,
που διοργάνωσε πρόσφατα ο φιλανθρωπικός σύνδεσµος «Ένα όνειρο
µια ευχή». Η χορηγία της ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ έγινε στο πλαίσιο της κοινωνικής
της προσφοράς και είναι η πέµπτη συνεχόµενη χρονιά που στηρίζει την
συγκεκριµένη εκδήλωση. Η «∆ιαδροµή Αγάπης» είναι µια τετραήµερη,
παγκύπρια, πορεία µοτοσικλετιστών που στόχο έχει την ευαισθητοποίηση
της κοινωνίας για τα πολλαπλά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα
παιδιά και οι νέοι που υποφέρουν από διάφορες µορφές καρκίνου. Κατά
τη διάρκεια της «∆ιαδροµής Αγάπης» γίνονται εισφορές προς τον σύν-
δεσµο «Ένα Όνειρο µια Ευχή» ο οποίος στηρίζει ψυχολογικά καρκινοπαθή
παιδιά εκπληρώνοντας ευχές τους και ενισχύει οικονοµικά τις οικογέ-
νειες των παιδιών αυτών.  Η φετινή πορεία κάλυψε δήµους και κοινότητες
σε διάφορες επαρχίες της Κύπρου. Ένας από τους σταθµούς της «∆ια-
δροµής Αγάπης» ήταν τα κεντρικά γραφεία της ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ στη Λάρνακα,
όπου τους υποδέχθηκαν η διεύθυνση και το προσωπικό της Εταιρείας.
H ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ, ιδιαίτερα αυτή τη δύσκολη οικονοµικά περίοδο, συνεχίζει
να συνεισφέρει στην κοινωνική συνοχή και στην ευηµερία, στηρίζοντας
προσπάθειες αντιµετώπισης προβληµάτων συγκεκριµένων οµάδων συ-
νανθρώπων µας.
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Ψήφος εµπιστοσύνης στον κυπριακό
τουρισµό από την TUI Travel 

Υψηλόβαθµα στελέχη του Οµίλου διαβεβαίωσαν τον Πρόεδρο
Αναστασιάδη ότι θα συνεχίσουν να στηρίζουν την Κύπρο

Τ η διαβεβαίωση ότι ο διεθνής τουριστικός
όµιλος TUI Travel θα συνεχίσει να στηρίζει
την Κύπρο, έδωσαν στον Πρόεδρο της

∆ηµοκρατίας, Νίκο Αναστασιάδη, υψηλόβαθµα
στελέχη του Οµίλου, µε επικεφαλής τον αναπλη-
ρωτή διευθύνοντα σύµβουλο, Johan Lundgren,
σε συνάντηση που πραγµατοποιήθηκε στο Προ-
εδρικό Μέγαρο. Στη συνάντηση συζητήθηκαν οι
προοπτικές ανάκαµψης του κυπριακού τουρισµού
και της οικονοµίας ευρύτερα, καθώς και ο ρόλος
που µπορεί να διαδραµατίσει ο τουρισµός ως
αιχµή του δόρατος στην προσπάθεια που κατα-
βάλλει η χώρα για επανεκκίνηση της οικονοµίας. 

Εξάλλου, σε οµιλία του στη διάρκεια επίσηµου
δείπνου που παρατέθηκε σε ξενοδοχείο της
πρωτεύουσας, ο κ. Lundgren, τόνισε πως «το
µήνυµα µας είναι ότι η TUI Travel θα συνεχίσει
να στηρίζει την Κύπρο στη διαδικασία µεταρρύθ-
µισής της και προσβλέπουµε στο να συνεχίσουµε
τις επενδύσεις µας στο νησί. Έχουµε µια σχέση
50, σχεδόν, χρόνων µε την Κύπρο, η οποία απο-
τελεί για µας πολύ σηµαντικό προορισµό». Ο κ.

Lundgren είπε, επίσης, πως «θα χρειαστούµε
τη στήριξη και τη βοήθεια διαφόρων φορέων,
της Κυβέρνησης, των Αρχών για τον τουρισµό
και των συνεταίρων µας εδώ, για να αδράξουµε

την ευκαιρία που πιστεύουµε ότι υπάρχει και να
βεβαιωθούµε ότι µπορούµε να συνεχίσουµε το
σχέδιο ανάπτυξης που έχουµε για την Κύπρο,
αλλά και να επεκτείνουµε τη δραστηριότητα αυτή
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εντός των ευρωπαϊκών αγορών». Το δείπνο τί-
µησε µε την παρουσία του ο Υπουργός Ενέργει-
ας, Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού, Γιώρ-
γος Λακκοτρύπης, καθώς επίσης και αρκετοί
παράγοντες της τουριστικής βιοµηχανίας. 

Αξίζει να σηµειωθεί πως οι επαφές της TUI
Travel PLC στην Κύπρο συγκέντρωσαν µεγάλο
ενδιαφέρον από διεθνή Μέσα Μαζικής Ενηµέ-
ρωσης. H TUI Travel PLC, αποτελεί έναν από
τους µεγαλύτερους τουριστικούς οργανισµούς
στον κόσµο. Σε πανευρωπαϊκό επίπεδο ο Όµιλος
διαθέτει 141 αεροσκάφη και 1800 καταστήµατα
λιανικής πώλησης, µε τα κέρδη του να αγγίζουν
τα £14,5 δισ. Τα συµβόλαια διαµονής των πε-
λατών της TUI Travel στην Κύπρο ανέρχονται
στα 120 εκατ. ετησίως, µε τη µέση δαπάνη ανά
τουρίστα να υπολογίζεται στα 65 ηµερησίως.
Μέσω των προγραµµάτων της, η TUI Travel PLC
µεταφέρει στην Κύπρο πέραν των 365.000 πε-
ριηγητών κατά την καλοκαιρινή περίοδο και άλ-
λους 81.000 τη χειµερινή περίοδο. Συνεργάζεται
µε 65 τουριστικές επιχειρήσεις στην Κύπρο,
στις οποίες ανήκουν περισσότερα από 300 ξε-
νοδοχεία. 
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Ηγέτες σε µια ταραχώδη δεκαετία
Ποιές ηγετικές µορφές θαυµάζουν περισσότερο οι CEOs;

Τ ι είναι αυτό που καθορίζει έναν ηγέτη;
Υπάρχουν ανάµεσα στους ηγέτες κάποια
κοινά χαρακτηριστικά ή µήπως αυτά

προσδιορίζονται µε βάση τις προκλήσεις και τις
περιστάσεις της κάθε εποχής; Τι χρειάζεται για
να ηγηθεί κάποιος µιας επιχείρησης σε ένα µε-
ταβαλλόµενο οικονοµικό περιβάλλον; Τι θα πρέ-
πει να αναµένουν οι επιχειρήσεις από αυτούς
που τους καθοδηγούν προς το αβέβαιο αύριο;

Στα πλαίσια της 16ης Ετήσιας Παγκόσµιας
Έρευνας για τους CEOs, η PwC ρώτησε 1,400
CEOs, για ποιους ηγέτες τρέφουν το µεγαλύτερο
θαυµασµό και τι είναι αυτό που θαυµάζουν πε-
ρισσότερο στις πράξεις τους. 

Μέσα από την έρευνα διαµορφώνονται κάποι-
ες διακριτές κατηγορίες ηγετικών µορφών: οι
πολεµιστές (Ναπολέοντας, Μέγας Αλέξανδρος),
οι µεταρρυθµιστές (Τζακ Γουέλτς), οι ηγέτες
που αναδείχθηκαν µέσα από την αντιπαράθεση
(Γουίνστον Τσόρτσιλ, Αβραάµ Λίνκολν), οι ηγέτες
που συνεπήραν τα πλήθη (Μαχάτµα Γκάντι, Νέλ-
σον Μαντέλα) και οι υπέρµαχοι της συναίνεσης
(Μπιλ Κλίντον).  Ο Γουίνστον Τσόρτσιλ αποτελεί
τη δηµοφιλέστερη επιλογή ανάµεσα στους CEOs
ενώ ο πρωτοπόρος Στηβ Τζοµπς χαίρει θαυµα-
σµού στο µεγαλύτερο αριθµό χωρών (37).

O Γουίνστον Τσόρτσιλ έχει ευρεία απήχηση
και είναι ιδιαίτερα δηµοφιλής στη ∆υτική Ευρώπη,
καταλαµβάνοντας την πρώτη θέση στη Γαλλία,
µπροστά από το Σαρλ ντε Γκολ, αλλά και στην
Ιταλία, αφήνοντας πίσω το Νικολό Μακιαβέλλι.
Ο Τσόρτσιλ, δύο φορές πρωθυπουργός της Με-
γάλης Βρετανίας (1940-45, 1951-55), ισοψηφεί
µε τον Γκάντι στην Τουρκία, ενώ ακολουθεί ο
Μουσταφά Κεµάλ Ατατούρκ.

Οι κορυφαίοι δέκα ηγέτες που επέλεξαν οι
CEOs είναι:

1. Γουίνστον Τσόρτσιλ
2. Στηβ Τζοµπς
3. Μαχάτµα Γκάντι
4. Νέλσον Μαντέλα
5. Τζακ Γουέλτς
6. Αβραάµ Λίνκολν
7. Μάργκαρετ Θάτσερ
8. Ρόναλντ Ρήγκαν
9. Τζον Φ. Κέννετυ
10. Μπιλ Κλίντον / Ναπολέων Βοναπάρτης
Ποσοστό 60% των CEOs επέλεξε ένα µετα-

πολεµικό πολιτικό ή στρατιωτικό ηγέτη. Οι άλλες
δηµοφιλέστερες κατηγορίες ήταν, κατά σειρά,
επιχειρηµατικοί, ιστορικοί και σύγχρονοι ηγέτες.

Ακολουθούν συγγραφείς, καλλιτέχνες, φιλόσο-
φοι, αθλητές, θρησκευτικοί ηγέτες και φαντα-
στικοί χαρακτήρες. Το 1% των ερωτηθέντων
επέλεξε ένα συνάδελφο. 

Στη λίστα συµπεριλαµβάνονται δεκαπέντε γυ-
ναίκες, από τις οποίες µόνο η Μάργκαρετ Θά-
τσερ βρίσκεται στην πρώτη δεκάδα. ∆ηµοφιλέ-
στερες επιλογές µετά τη Θάτσερ είναι η Άγκελα
Μέρκελ, η Άυν Ραντ, η Μητέρα Τερέζα και η Βα-
σίλισσα Ελισάβετ Α’. Οι γυναίκες που συµµετεί-
χαν στην έρευνα είχαν, σε σύγκριση µε τους άν-
δρες, τέσσερις φορές µεγαλύτερες πιθανότητες
να επιλέξουν µια γυναικεία ηγετική µορφή.

Σε µια περίοδο όπου το ζήτηµα των ηγετικών
δεξιοτήτων τυγχάνει ιδιαίτερης προσοχής, η

έρευνα της PwC διαπιστώνει ότι γνωρίσµατα
όπως η ευελιξία, ο ρεαλισµός και η ευστροφία
έχουν σήµερα την ίδια σπουδαιότητα όπως και
την προηγούµενη χιλιετία. 

Ο Michael Rendell, Επικεφαλής Παγκόσµιων
Υπηρεσιών Ανθρώπινου ∆υναµικού της PwC, δή-
λωσε σχετικά: «Είναι σαφές ότι ο ρόλος και οι
προσδοκίες των ηγετών αλλάζουν, ωστόσο οι
CEOs εξακολουθούν να ανατρέχουν στην ιστορία
σε αναζήτηση προτύπων. Η δυναµική που ανα-
πτύσσεται µεταξύ των βραχυπρόθεσµων επιδιώ-
ξεων, των µακροπρόθεσµων στόχων και της αυ-
ξηµένης διαφάνειας, σε συνδυασµό µε την ψη-
φιακή επανάσταση, διαµορφώνουν µια νέα γενιά
ηγετών µε βασικό γνώρισµα την ευστροφία».

           



  15/05/2013  2:48 ΜΜ  Page 1



  15/05/2013  2:49 ΜΜ  Page 1



  15/05/2013  2:49 ΜΜ  Page 1



Οικονοµία

EUROΚΕΡ∆ΟΣ  / ΜΑΪΟΣ 201364

Να εκµεταλλευθεί η Κύπρος
τη δεύτερη ευκαιρία!

Ο ι ξένοι πελάτες είναι διατεθειµένοι να δώ-
σουν στην Κύπρο µια δεύτερη ευκαιρία,
νοουµένου ότι η Κύπρος θα πείσει ότι έχει

διδαχτεί από τα λάθη της και δεν θα τα επαναλάβει.
Οι προϋποθέσεις που επιβλήθηκαν από Ευρωζώνη
και Τρόικα για την αναδιάρθρωση της οικονοµίας
της Κύπρου είναι αναµφισβήτητα εγκληµατικές.

Εγκληµατικές όχι λόγω των
σκληρών οικονοµικών όρων
που επιβλήθηκαν, αλλά επει-
δή κατέστρεψαν την αξιοπι-
στία και εµπιστοσύνη του
τραπεζικού µας συστήµατος
και αµαύρωσαν την εικόνα
της Κύπρου ως ένα αξιόπι-
στο ∆ιεθνές Επιχειρηµατικό
Κέντρο (∆ΕΚ). Για πρώτη φο-
ρά στην ιστορία της Ευρω-

ζώνης ανασφάλιστοι καταθέτες, δηλαδή καταθέτες
πέραν των 100 χιλιάδων ευρώ, έχουν υποχρεωθεί
να συνεισφέρουν σηµαντικά στην αναδιάρθρωση
εκ των έσω (bail in) και στην ανακεφαλαίωση των
τραπεζών, συγκεκριµένα της Λαϊκής Τράπεζας και
της Τράπεζας Κύπρου. 

Επιφανείς οικονοµολόγοι (π.χ. ο Νοµπελίστας
Dr Krugman) και κορυφαίοι οικονοµικοί οργανισµοί
και µέσα ενηµέρωσης (π.χ. FT, Moodys κτλ) έχουν
περιγράψει την απόφαση του Eurogrup ως λανθα-
σµένη, ακόµη και παράλογη. Αυτή η απόφαση ανα-
µένεται να κοστίσει δεκάδες δισεκατοµµύρια ευρώ
εφόσον αναµένεται να σπρώξει καταθέσεις δισε-
κατοµµυρίων εκτός Ευρωζώνης προς Ηνωµένο Βα-
σίλειο, Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής και Άπω Ανα-
τολή. Στη Κύπρο, από την άλλη πλευρά, έχουµε
µάθει µέσω των αιώνων να πολεµούµε και να επι-
κεντρωνόµαστε στην επόµενη ηµέρα. Μας το δί-
δαξε η ταραχώδης ιστορία µας µε πιο πρόσφατο
παράδειγµα αυτό της Τουρκικής εισβολής το 1974. 

Χωρίς αµφιβολία το πολιτικό και κυβερνητικό µας
σύστηµα µάς έχει απογοητεύσει. Ο δρόµος προς
τη σηµερινή κρίση είχε αρχίσει εδώ και χρόνια. Ευ-
ρωπαίοι, κορυφαίοι οικονοµολόγοι ανά των κόσµο,
η Παγκόσµια Τράπεζα και διεθνείς οίκοι αξιολόγη-
σης µας προειδοποιούσαν για πάνω από δύο χρόνια
για τη δυσχερή εικόνα της οικονοµίας µας και του
τραπεζικού µας συστήµατος, καθώς και για την
ανάγκη υιοθέτησης αυστηρών µέτρων εξυγίανσης
της οικονοµίας µας.

Το τι προκάλεσε τα σηµερινά γεγονότα είναι
απλό και ξεκάθαρο. Από τη µια, ένα σπάταλο κράτος

όπου τα τελευταία χρόνια λειτουργούσε µε µεγάλα
ελλείµµατα της τάξης του 5 – 7% εκτοξεύοντας
το δηµόσιο χρέος από 48% το 2007 σε πάνω από
80% το 2012 και, από την άλλη, η υπέρµετρη έκ-
θεση των τραπεζών µας στην οικονοµία της Ελλά-
δας τόσο σε δάνεια προς Ελληνικές επιχειρήσεις
και πρόσωπα όσο και σε Ελληνικά κρατικά οµόλογα.
Η αύξηση του δηµοσίου χρέους τα τελευταία πέντε
χρόνια αντιστοιχεί σε τουλάχιστο 5 δισεκατοµµύρια
ευρώ και το κόστος πρόβλεψης για ζηµιές στην
έκθεση των τραπεζών µας στην Ελλάδα άλλα 7 –
8 δισεκατοµµύρια, δηλαδή σχεδόν όλα τα χρήµατα
που χρειάζεται η Κυπριακή οικονοµία σήµερα. Αυτό
είναι σηµαντικό να το γνωρίζουµε. 

Ο Σύνδεσµος Εγκεκριµένων Λογιστών Κύπρου,
ένα από τα πλέον αναγνωρισµένα επαγγελµατικά
σώµατα, εδώ και δύο χρόνια προέτρεπε την κυ-
βέρνηση να προβεί σε περιορισµό των δηµοσίων
δαπανών και τη προώθηση αναπτυξιακών έργων
και επενδύσεων. Παρουσίασε συγκεκριµένες προ-
τάσεις οι οποίες θα αποσκοπούσαν στην προώθηση
της ανταγωνιστικότητας της Κύπρου ως ∆ιεθνές
Επιχειρηµατικό Κέντρο, ενώ ταυτόχρονα τόνιζε την
ανάγκη για εξορθολογισµό της λειτουργίας του
κράτους µε βασική επιδίωξη την ενίσχυση της απο-
δοτικότητας και αποτελεσµατικότητας της κρατικής
µηχανής Το φθινόπωρο του 2011, ο Σύνδεσµός
Εγκεκριµένων Λογιστών Κύπρου είχε δώσει συγ-
κεκριµένες προτάσεις στον Υπουργό Οικονοµικών
και σε άλλα Κυβερνητικά τµήµατα για την επανεκ-
κίνηση της οικονοµίας. επίσης, ετοιµάσαµε και πα-
ραδώσαµε ένα Κώδικα ∆ηµόσιας ∆ιακυβέρνησης,
για ενδυνάµωση της δεοντολογίας και χρηστής δι-
οίκησης στη ∆ηµόσια Υπηρεσία.

Παρόλο που οι πρωτοβουλίες και προτροπές
µας είχαν σε αρκετές περιπτώσεις επιτυχή κατά-
ληξη (π.χ. 80% απαλλαγή πνευµατικής ιδιοκτησίας,
χρηµατοδοτικές εταιρείες και ταµεία), εντούτοις

δυστυχώς δεν ήταν αρκετά για να αποφευχθεί ένα
τόσο οδυνηρό αποτέλεσµα. 

Ποια είναι η επόµενη µέρα; Όπως έχω ήδη πει
και προηγουµένως είναι στο αίµα µας να ανακτή-
σουµε τα χαµένα. Από την πρώτη κιόλας µέρα, ως
ΣΕΛΚ δώσαµε τις απόψεις, εισηγήσεις και εκτιµή-
σεις µας προς την Κυβέρνηση, τις οποίες έχουµε
δηµοσιεύσει για να γίνουν και πιο αποτελεσµατικές.
Από την ηµέρα έναρξης της κρίσης έχουµε πάρει
µεγάλη στήριξη από τα µέλη µας, από άλλα ανα-
γνωρισµένα σώµατα και το δηµόσιο γενικότερα,
σε ότι αφορά στη σαφήνεια και την ποιότητα των
απόψεων και των προτάσεων µας Ο Σύνδεσµος
µας ανάλαβε την πρωτοβουλία να καλέσει το Κυ-
πριακό Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο
(ΚΕΒΕ), τον Παγκύπριο ∆ικηγορικό Σύλλογο και
Κυπριακό Οργανισµό Προσέλκυσης Επενδύσεων
(CIPA) και από κοινού καταρτίστηκε ένα υπόµνηµα
από 10+1 προτάσεις, οι οποίες παραδόθηκαν στον
Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας. Αυτά τα 10+1 µέτρα
αποτελούν άµεση δράση για να παραµείνει η Κύ-
προς ως ένα αξιόπιστο και ανταγωνιστικό ∆ιεθνές
Επιχειρηµατικό Κέντρο. Πιστεύουµε ακράδαντα ότι,
εάν η Κυβέρνηση υιοθετήσει τα 10 +1 µέτρα µας,
η Κύπρος θα συνεχίσει να είναι ένα αξιόπιστο ∆ιε-
θνές Επιχειρηµατικό Κέντρο µε προοπτικές. Το
µήνυµα από την πλειονότητα των πελατών µας ξέ-
νων και Κύπριων είναι ξεκάθαρο. Παρ όλες τις
απώλειες τους, το σοκ και την απογοήτευσή τους
είναι διατεθειµένοι να δώσουν στην Κύπρο µια δεύ-
τερη ευκαιρία, νοουµένου ότι η Κύπρος θα πείσει
ότι έχει διδαχτεί από τα λάθη της και δεν θα τα
επαναλάβει. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό γιατί
µας δίνει τη δυνατότητα να ξαναχτίσουµε ότι έχει
γκρεµιστεί µέσα σε λίγες µέρες. 

Τέλος, θα πρέπει να σταµατήσει αµέσως η συ-
ζήτηση για πιθανή έξοδο από το Ευρώ και υιοθέτηση
της Κυπριακής Λίρας καθότι κλονίζει αχρείαστα τη
σταθερότητα στην οικονοµία, η οποία επιχειρείται
να επέλθει µε την υπογραφή του Μνηµονίου. Πα-
ρόλα τα αρνητικά του, το Μνηµόνιο µας δίνει µια
µοναδική ευκαιρία να εκσυγχρονίσουµε τη δηµόσια
υπηρεσία, τον τραπεζικό τοµέα και να αυξήσουµε
την ανταγωνιστικότητα και αποδοτικότητα τόσο του
δηµοσίου αλλά και του ιδιωτικού τοµέα.

Ο ΣΕΛΚ θα παραµείνει στην πρώτη γραµµή των
γεγονότων ως µοχλός πίεσης και εµπειρογνωµο-
σύνης και θα πράξει ότι είναι δυνατό για να δια-
σφαλίσει την επανεκκίνηση της Κυπριακής οικο-
νοµίας. 

Του Θεόδωρου
Παρπέρη

BSc (Econ) ACA,
Προέδρου του ΣΕΛΚ 
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Αναπτυξιακές οι περισσότερες
πρόνοιες του Μνηµονίου 

44 Η αύξηση στη ζήτηση δεν οδηγεί σε
ανάπτυξη αν υπάρχουν διαθρωτικά
προβλήµατα

Γ ια να υπάρχει οικονοµική ανάπτυξη και
κατά συνέπεια µείωση της ανεργίας είναι
ανάγκη να υπάρχει ζήτηση τόσο εσωτε-

ρική όσο και εξωτερική. Η ζήτηση αυτή προέρ-
χεται από την κυβέρνηση, τις ιδιωτικές κατανα-
λωτικές δαπάνες, τις επενδυτικές δαπάνες,
όπως και την εξωτερική που είναι αποτέλεσµα
της αύξησης των εξαγωγών προϊόντων και υπη-
ρεσιών. Η αύξηση στη ζήτηση όµως από µόνη
της δεν πρόκειται να βοηθήσει στην ανάπτυξη
αν υπάρχουν διαθρωτικά προβλήµατα που οδη-

γούν σε µειωµένη παραγω-
γικότητα και ανταγωνιστι-
κότητα και κατά συνέπεια
στην µείωση των εξαγωγών
και αύξηση των εισαγωγών.
Η Κύπρος αντιµετωπίζει µια
µειωµένη ανταγωνιστικότη-
τα που προέρχεται από τη
γραφειοκρατία στη δηµοσία
υπηρεσία, την αύξηση των

ηµεροµισθίων πιο πάνω από την αύξηση της πα-
ραγωγικότητας και αλλά διαθρωτικά προβλήµατα.
Είναι γι΄ αυτό που η Κύπρος πάντοτε παρουσίαζε
έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών.
Το έλλειµµα αυτό η Κύπρος το κάλυπτε µε δάνεια
από το εξωτερικό µέχρι που το 2011 οι αγορές
έπαψαν να δανείζουν την Κύπρο.

Κατά συνέπεια δεν µπορεί να σηµειωθεί οι-
κονοµική ανάπτυξη απλά µε την αύξηση στη ζή-
τηση αν δεν αντιµετωπιστούν τα διαθρωτικά προ-
βλήµατα. Είναι αυτά τα διαθρωτικά προβλήµατα
που ελπίζεται να αντιµετωπιστούν µε την εφαρ-
µογή των προνοιών του µνηµονίου. Η µείωση µι-
σθών και ηµεροµισθίων τόσο στο δηµόσιο όσο
και στον ιδιωτικό τοµέα αναµένεται να οδηγήσει
στην µείωση τιµών προϊόντων και υπηρεσιών και
στην αύξηση της εξωτερικής και µείωση της
εσωτερικής ζήτησης που θα διοχετευτεί στην
κατανάλωση κυπριακών προϊόντων και υπηρε-
σιών. Με τον τρόπο αυτό γίνεται µια εσωτερική
υποτίµηση. Όταν µια χώρα έχει το δικό της νό-
µισµα µπορεί να υποτιµήσει για να αύξηση την
ανταγωνιστικότητα των προϊόντων της, Με την
υποτίµηση του νοµίσµατος όµως επέρχεται µεί-
ωση των πραγµατικών µισθών και του βιοτικού

επιπέδου του λαού. Ακριβώς το ίδιο συµβαίνει
και µε την εσωτερική υποτίµηση, δηλαδή µε την
µείωση των ονοµαστικών µισθών και των τιµών.
Έκθεση της Ε.Ε. αποδεικνύει ότι η µείωση των
εργατικών κόστων οδηγεί σε αύξηση της αντα-
γωνιστικότητας. Για παράδειγµα στην Ιρλανδία
που µπήκε στο µηχανισµό στήριξης και πήρε µέ-
τρα µείωσε τα εργατικά κόστα και τις τιµές πράγ-
µα που έχει οδηγήσει σε σηµαντική αύξηση της
ανταγωνιστικότητας των προϊόντων της, αφού
έχει ξεπεράσει ακόµη και την Πολώνια και άλλες
χώρες µε χαµηλά ηµεροµίσθια. Αλλά δεν είναι
µονό η µείωση των µισθών και ηµεροµισθίων αλ-
λά και η αναστολή καταβολής της ΑΤΑ και ελπί-
ζεται τελικά στη ριζική αναδιάρθρωση της που
θα βοηθήσει στην βελτίωση της ανταγωνιστικό-
τητας. Προσωπικά και επανειληµµένα υποστήριξα
την κατάργηση της ΑΤΑ γιατί υποβαθµίζει την
ανταγωνιστικότητα της κυπριακής οικονοµίας
(παρόλο που προσωπικά παίρνω και εγώ ΑΤΑ).

Άλλα διαθρωτικά προβλήµατα τα οποία αντι-
µετωπίζονται είναι η µείωση της γραφειοκρατίας,
η εισαγωγή της εναλλαξιµότητας, η µηχανογρά-
φηση της δηµοσίας υπηρεσίας, η ιδιωτικοποίηση
ηµικρατικών επιχειρήσεων, η στόχευση των κοι-
νωνικών παροχών, η αύξηση του ορίου αφυπη-
ρέτησης, η εισαγωγή του ΓΕΣΥ και η ενοποίηση
των δήµων. Επίσης η κατάργηση της δωρεάν ια-
τροφαρµακευτικής περίθαλψης, ακόµη και των

δηµοσίων υπαλλήλων οι οποίοι θα καταβάλλουν
1,5% του εισοδήµατος τους για τον σκοπό αυτό.
Παράλληλα θα καταβάλλονται, µαζί µε άλλους
δικαιούχους, και τέλη εγγραφής στα Νοσοκοµεία
και τις πρώτες βοήθειες όπως και για τα φάρ-
µακα και τις αναλύσεις. Αυτό θα περιορίσει κά-
πως τη µεγάλη και ανεξέλεγκτη σπατάλη. 

Σηµαντικό επίσης είναι η σύσταση καζίνων
στην Κύπρο που θα προσελκύσει µεγάλο αριθµό
τουριστών ψηλών εισοδηµατικών τάξεων. Επίσης
η αύξηση του ορίου αφυπηρέτησης είναι αναγκαία
για να αποφευχθεί η κατάρρευση του σχεδίου
συντάξεων τόσο του κυβερνητικού όσο και των
Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Όσο αφορά τον αριθµό
τον δήµων σε µια χώρα που ο πληθυσµός της
δεν ξεπερνά το µέγεθος µιας µικρής πόλης του
εξωτερικού υπάρχουν συνολικά 39 δήµοι. Κατά
συνέπεια είναι ευκαιρία τώρα να εκµεταλλευ-
τούµε την παρούσα οικονοµική κρίση και να ενο-
ποιήσουµε όσο το δυνατόν περισσότερους δή-
µους. Επανειληµµένα τόσο εγώ προσωπικά όσο
και πολλοί άλλοι αρθογράφοι υποστήριξαν την
ιδιωτικοποίηση των κρατικών επιχειρήσεων µε
στόχο την βελτίωση της παραγωγικότητας των
επιχειρήσεων και κατά συνέπεια την προσφορά
βελτιωµένης υπηρεσίας και καλυτέρων τιµών
στον καταναλωτή. Παράλληλα εισάγεται ο λαϊκός
καπιταλισµός αφού µεγάλος αριθµός προσώπων
θα κατέχουν µετοχές στις επιχειρήσεις αυτές.

Κατά συνέπεια θα πρέπει να πάψουµε να ανα-
φερόµαστε στις πρόνοιες του µνηµονίου ως υφε-
σιακές. Και τούτο γιατί η Κύπρος για πολλά τώρα
χρόνια αντιµετωπίζει διαθρωτικά προβλήµατα,
µερικά από τα οποία αναφερθήκαν πιο πάνω, και
τα οποία αδυνατούσαµε να επιλύσουµε λόγω έλ-
λειψης πολιτικής βούλησης που προερχόταν από
ενστάσεις. από ενδιαφερόµενες κοινωνικές και
οικονοµικές οµάδες, κατά κύριο λόγω συντεχνίες
εργαζοµένων.

Συνεπώς µας δίνεται τώρα η ευκαιρία να ει-
σάξουµε τα διαθρωτικά µέτρα που χρειάζονται
για να καταστίσουν την οικονοµία µας παραγω-
γική και ανταγωνιστική. Είναι δύσκολο για κάποιον
να αρχίσει να επενδύει σε ένα οικονοµικό κλίµα
που υπάρχει γραφειοκρατία, αύξηση µισθών πέ-
ραν της αύξησης της παραγωγικότητας, ψηλές
αστοχευτες κοινωνικές δαπάνες που οδηγούν
σε αύξηση φορολογιών και την άρνηση να επι-
τρέψουµε την ίδρυση καζίνων σαν µια τουριστική
χωρά που είµαστε.

Του Τάσου
Αναστασιάδη

Οικονοµολόγου
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Η αλλαγή είναι η πιο σταθερή αξία! 
Μέρος Β

Σ το προηγούµενο τεύχος είχα ξεκινήσει
την αναφορά µου στο θέµα της αλλαγής
και ανέφερα τους πρώτους 11 διαφο-

ρετικούς τρόπους να την επιφέρετε. Στη συνέ-
χεια διαβάστε τους επόµενους 20 τρόπους:

12. Γράψτε το χειρότερο πιθανό σενάριο
Ας υποθέσουµε ότι έχετε αποφασίσει να κά-

νετε κάποιες αλλαγές αλλά δεν είστε και εν-
τελώς βέβαιοι για αυτές. Σε τέτοια περίπτωση,
γράψτε κάτω το χειρότερο πιθανό σενάριο. Τι
θα µπορούσε να πάει λάθος; ∆ιαλέξτε το χει-
ρότερο που θα µπορούσε να συµβεί. Γράψτε το
κάτω και επικεντρωθείτε στις λεπτοµέρειες.
Αυτό δεν θα σας κάνει µόνο να νιώσετε καλύ-
τερα, αλλά θα σας κάνει να αντιληφθείτε το µέ-
γεθος της αλλαγής που πρόκειται να κάνετε.
Είναι εντάξει να ελπίζουµε για το καλύτερο αλλά
είναι ακόµη πιο εντάξει να αναµένουµε και το

χειρότερο για να είµαστε
προετοιµασµένοι σε περί-
πτωση που επέλθει.

13. Κάντε εκκαθάριση
στην ζωή σας

Πετάξτε παλιά ρούχα,
αντικείµενα, συσκευές και
αναµνήσεις ή καλύτερα
δώστε τα σε αυτούς που
τα χρειάζονται ή µπορούν
να τα αξιοποιήσουν καλύ-
τερα. Όλα αυτά τα πράγ-

µατα σας κρατούν δέσµιους του παρελθόντος.
Καθαρίστε το γραφείο σας, τα ντουλάπια σας,
το σπίτι σας. Καθαρίστε τη σκόνη και ξεφορτω-
θείτε το παρελθόν. Όσο περισσότερο κάνετε
αυτή την άσκηση, τόσο καλύτερα αντιλαµβάνεστε
ότι τα αντικείµενα αυτά δεν αποτελούν µέρος
του εαυτού σας. Όσα περισσότερα ξεφορτώ-
νεστε, τόσο πιο ανάλαφροι νιώθετε και αυτό θα
σας κάνει να αρχίσετε να κινείστε γρηγορότερα
και πιο αποτελεσµατικά. Η αλλαγή θα φαντάζει
σαν ένας εύκολος δρόµος παρά µια ανηφόρα.

14. Περιορίστε τα πράγµατα που σας ανή-
κουν

Αρχίστε να περιορίζετε τα προσωπικά σας
αντικείµενα και την περιουσία σας. Συνεχίστε
να το κάνετε µέχρις ότου καταφέρετε να απο-
λαµβάνετε τον χρόνο σας παρά να τον χρησι-
µοποιείτε στο να διαχειρίζεστε τα περιουσιακά
σας στοιχεία. Σίγουρα το καθετί έχει τον σκοπό
του και κάτι που σας ανήκει, σας δίνει ένα βαθµό
ικανοποίησης. Όµως µετά από κάποιο χρονικό

διάστηµα και µετά από την αγορά αρκετών πε-
ριουσιακών στοιχείων, τελικά σπαταλάτε πε-
ρισσότερο χρόνο για τη διαχείριση της περιου-
σίας σας παρά για να απολαµβάνετε την ζωή
σας.

15. Καθαρίστε το σκληρό σας δίσκο
Σβήστε από τον υπολογιστή σας δήθεν τυχαία,

αρκετές πληροφορίες που φυλάγατε για χρόνια.
Πρώτα συγυρίστε τα αρχεία σας και αποφασί-
σετε να σβήσετε για πάντα τα αρχεία που δεν
αποτελούν απειλή για την επιβίωση σας. Μόλις
σταµατήσετε να θρηνείτε τα χαµένα σας αρχεία,
δεν θα έχετε άλλη επιλογή από το να προχω-
ρήσετε µπροστά και να ξεκινήσετε να δηµιουρ-
γείτε κάτι καινούριο και κάτι καλύτερο.

16. Επανασχεδιάστε τη ζωή σας
∆ηµιουργείστε ένα καινούριο κοινωνικό κύκλο,

καινούριους φίλους και νέους στόχους. Θα νιώ-
σετε ανανεωµένοι και όλες αυτές οι καινούριες
επαφές θα σας οδηγήσουν σε νέους δρόµους
που πιθανό να αποτελέσουν τις λεωφόρους της
επιτυχίας.

17. ∆ιακόψτε µια παλιά συνήθεια
Ορισµένες φορές αυτό που χρειάζεστε για

να ανάψετε τη φλόγα µιας µεγαλύτερης ευκαι-
ρίας, είναι να διακόψετε κάποια παλιά σας συ-
νήθεια. Ξεκινήστε βήµα-βήµα και σύντοµα θα
διαπιστώσετε ότι αυτές οι µικρές νίκες θα σας
οδηγήσουν σε καλύτερες συνήθειες και ένα
νέο τρόπο ζωής.

18. ∆ηµιουργείστε µια καινούρια συνήθεια
Παρόλο που µας φαίνεται δύσκολο να το πι-

στέψουµε και να το αποδεχθούµε, τελικά ζούµε
ένα µεγάλο µέρος της ζωής µας στον αυτόµατο
πιλότο. Η διακοπή µιας παλιάς συνήθειας θα
σας πάρει µέχρις ενός σηµείου. Από κει και πέ-
ρα πρέπει να κάνετε προσπάθεια για να δηµι-
ουργήσετε µια καινούρια συνήθεια. Το καλό
είναι ότι συνειδητά θα κάνετε την επιλογή της
συνήθειας αυτής. ∆εν υπάρχει τίποτα κακό στο
να ξεκινήσετε µια νέα συνήθεια. 

19. Ανακαλύψτε τι πήγε λάθος
Ανακαλύψτε τι πήγε λάθος σε κάτι που έχετε

κάνει και γράψτε το κάπου. Σιγουρευτείτε ότι
θα το βάλετε σε περίοπτη θέση και θα το βλέ-
πετε καθηµερινά. Αν πραγµατικά έχετε κάνει
ένα λάθος, τότε κάντε το οδυνηρά πασιφανές
στον εαυτό σας. Αν κάποιος άλλος έχει κάνει
κάποιο λάθος που σας έχει επηρεάσει τότε να
το θυµάστε και να παραδειγµατίζεστε έτσι ώστε
να µην κάνετε κάτι παρόµοιο σε κάποιον άλλο.
Πείτε στον εαυτό σας «∆εν θα το ξανά κάνω».
Αυτή η έντονη συναισθηµατικά φορτισµένη άσκη-
ση θα σας σπρώξει σε κάτι καινούριο και τις
περισσότερες φορές σε κάτι καλύτερο.

20. Αναλάβετε µια δέσµευση προς κάποιο
καινούριο άτοµο στην ζωή σας

Αυτός µπορεί να είναι ένας καινούριος φίλος,
µια νέα προσωπική σχέση ή ένας νέος επιχει-
ρηµατικός συνεργάτης. Η λέξη κλειδί εδώ δεν
είναι το «καινούριος» αλλά το «δέσµευση».
Αυτό σηµαίνει να βρεθείτε δίπλα από κάποιο
άτοµο. Συχνά στη ζωή προσπαθούµε να αφή-
σουµε ή να εγκαταλείψουµε καταστάσεις ή άτο-

Του ∆ηµήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA,
FCCA, CPA, ∆ιεθνή
Εκπαιδευτή NLP
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µα. Όταν αναλάβετε την «δέσµευση» να στα-
θείτε δίπλα από κάποιο άτοµο, θα σας βοηθήσει
να σταµατήσετε τις τάσεις φυγής που µπορεί
να έχετε αναπτύξει.

21. Επανασύνδεση µε ένα φίλο απ’ τα παλιά
∆ιαλέξτε κάποιο παλιό σας φίλο που δεν του

έχετε µιλήσει τα τελευταία δέκα χρόνια και κάν-
τε επανασύνδεση. Ξεκινήστε να καταλαβαίνετε
τη ζωή του ή τη ζωή της και παρατηρείστε πως
έχετε και οι δύο πάρει διαφορετικούς δρόµους.
Η ζωή σας σίγουρα θα είναι διαφορετική µετά
από αυτή την επανασύνδεση. Αλλάζοντας τον
τρόπο που βλέπετε τα πράγµατα, θα σας κάνει
να αντιληφθείτε ποια µέρη του εαυτού σας έχουν
παραµείνει τα ίδια και ποια έχουν αλλάξει.

22. Αποφασίστε να ζήσετε κάπου αλλού
Το περιβάλλον που ζείτε έχει τη δική του µνή-

µη και τις δικές του αναµνήσεις που συνδέονται
µαζί σας. Αλλάζοντας περιβάλλον, κάνετε τις
αναµνήσεις αυτές να εξαφανιστούν. Μετακοµί-
ζοντας σε άλλη πόλη ή ακόµη άλλη χώρα, θα
σας σπρώξει στο να ξαναδηµιουργήσετε τη ζωή
σας από την αρχή. Στην αρχή θα είναι µια κίνηση
που θα σας προκαλέσει πολύ άγχος αλλά µετά
από λίγο όλα θα επανέλθουν σε κανονικούς
ρυθµούς. 

23. Παίξτε το κορώνα-γράµµατα
Αυτό σηµαίνει να πάτε γυρεύοντας αλλά ορι-

σµένες φορές είναι η µοναδική λύση. Αν το νό-
µισµα δεν σας εξυπηρετήσει τότε µπορείτε να
δοκιµάσετε οποιαδήποτε άλλη µέθοδο που εµ-
περιέχει ένα µεγάλο βαθµό τύχης. Απλώς να
γνωρίζετε ότι αυτή η διαδικασία κρύβει µεγάλους
κινδύνους και κάποτε οι µεγάλοι κίνδυνοι είναι
αυτοί που χρειάζεστε για να καταστρέψετε τον
τοίχο που στέκεται εµπόδιο στην επιτυχίας σας.

24. Η καλή µέρα απ’ το πρωί φαίνεται
Οι περισσότεροι υποτιµούν τις πρωινές ώρες

ξεχνώντας ότι είναι αυτές που έχουν και την
µεγαλύτερη επίδραση στην έκβαση της όλης
ηµέρας. Μια µικρή αλλαγή στις πρωινές σας
συνήθειες και µπορεί να αλλάξει δραστικά την
έκβαση της µέρας σας. Συγκεκριµένα είναι ο
τρόπος που ξεκινάτε τη µέρα σας που καθορίζει
το πώς θα ξοδέψετε το υπόλοιπο της.

25. ∆ιατηρείστε τον εαυτό σας σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης

∆εν µιλώ να ετοιµάσετε τη βαλίτσα µε τα απα-
ραίτητα ρούχα και τρόφιµα. Περισσότερο αυτό
αποτελεί µια στάση ζωής. Είναι καλό να είστε
προετοιµασµένοι για έκτακτες καταστάσεις κα-
θώς και να γνωρίζετε κάποιες δεξιοτεχνίες επι-
βίωσης. Αποφύγετε περιττές αποσκευές και
διατηρείτε το σώµα σας σε καλή φυσική κατά-
σταση.

26. Αλλάξτε το παιχνίδι σας
Όλοι παίζουµε παιχνίδια στην ζωή µας. Παρόλο

που δεν θέλουµε να το παραδεχθούµε, όλοι µας
το κάνουµε. Παίζουµε το παιχνίδι της καριέρας,
το παιχνίδι της οικογένειας, το παιχνίδι του φτω-
χού και το παιχνίδι του πλούσιου. Μετατρέποντας
κάθε µέρος της ζωής σας σε ένα κοινωνικό παι-
χνίδι, ενδυναµώνετε τον εαυτό σας και τον πα-
ρακινείτε. Είναι ευκολότερο να ξεκινήσετε ένα
παιχνίδι παρά αν διορθώσετε µια άσχηµη κατά-
σταση. Είναι απλά ένα παιχνίδι και τα παιχνίδια
πόσο στραβά άραγε µπορεί να πάνε;

27. Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, καλέ-
στε την καλή σας νεράιδα

Ξέρω ότι δεν έχουµε όλοι την προσωπική µας
νεράιδα αλλά όποτε βρεθείτε σε δύσκολη θέση,
καλέστε την να σας πραγµατοποιήσει όλες σας
τις επιθυµίες. Ακόµα και αυτοί που δεν πι-
στεύουν στις νεράιδες, µπορεί να κάνουν κάτι
άλλο. Να προσποιηθείτε ότι υπάρχει η καλή σας
νεράιδα και ότι µπορεί να πραγµατοποιήσει όλες
σας τις επιθυµίες. Απλά να είστε προσεκτικοί
µε αυτά που ζητάτε διότι στο τέλος θα τα πά-
ρετε.

28. Καθαρίστε το µυαλό σας από τους ιούς
που κυκλοφορούν

Αν πρόκειται να κάνετε µια νέα αρχή, ένα από
τα πράγµατα που θα βοηθούσε, είναι να αντι-
ληφθείτε ότι το µυαλό σας δεν είναι τέλειο. Με
άλλα λόγια, µη πιστεύετε αυτά που σκέφτεστε.
Το µυαλό σας µπορεί να έπεσε θύµα στους κοι-
νωνικούς υιούς που κυκλοφορούν και πολύ πι-
θανό να µην το έχετε αντιληφθεί. Είναι καλό κά-
θε τόσο να κάνετε ένα βήµα πίσω και να βλέπετε
τα πράγµατα πιο ουδέτερα. Καθαρίστε το µυαλό
σας από τυχών υιούς.

29. Να γελάτε πιο συχνά
Μπορεί να προσπαθείτε να ξαναβρείτε την

ισορροπία σας, ίσως προσπαθείτε να πετύχετε

κάποιο στόχο. Όπως και να έχει, να είστε µα-
χητές της ζωής και να µην ξεχνάτε να γελάτε
συχνότερα. Ακόµη και στις πιο δύσκολες συν-
θήκες της ζωής σας, θα βρείτε πολλά πράγµατα
που θα σας κάνουν να γελάσετε. Οι πολλές δε-
σµεύσεις, το πολύ άγχος και η πολλή σοβαρο-
φάνεια τελικά έχουν το αντίθετο αποτέλεσµα
και σας κάνουν να υποφέρετε αντί να σας βοη-
θήσουν.

30 .Αρχίστε να µοιράζεστε τη γνώση σας
Σίγουρα έχετε κάποιο ταλέντο ή κάποιες ει-

δικές γνώσεις. Αυτό το ταλέντο δεν είναι κατ’
ανάγκη κάτι το µοναδικό ή το υπερβολικά εξει-
δικευµένο. Παρόλα αυτά, το ταλέντο σας καθο-
ρίζει το χαρακτήρα και αποτελεί µέρος της προ-
σωπικότητας σας. Χρησιµοποιήστε το αλλιώς
θα χάσετε το χάρισµα αυτό. Κάποτε ο µόνος
τρόπος για να µάθετε κάτι καινούριο είναι να
µπορέσετε να το µεταδώσετε στους άλλους.
Μοιραστείτε το ταλέντο σας αυτό και δείξτε
στους άλλους πώς να καταφέρουν κάτι παρό-
µοιο. Κάνοντας κάτι τέτοιο θα ανακαλύψετε και-
νούριους τρόπους να ζήσετε καλύτερα τη ζωή
σας.

31. Γράψτε ένα βιβλίο
Οτιδήποτε βιβλίο. Ελευθερώστε τις σκέψεις

σας αν είστε πολύ οργανωµένος ή βρείτε το
θάρρος να αφήσετε τη φαντασία σας ελεύθερη
να δηµιουργήσει για σας. ∆ιαλέξτε ένα θέµα
που γνωρίζετε καλά ή που σας αρέσει και µεί-
νετε σε αυτό. Ένα βιβλίο είναι καταπληκτικό κα-
τόρθωµα. Παρόλο που µπορεί να µην αλλάξει
όλη σας τη ζωή άµεσα, κάτι µέσα σας θα αλλά-
ξει. Η δηµιουργικότητα είναι κάτι το µαγικό.

Στο επόµενο τεύχος διαβάστε τους υπόλοι-
πους 18 τρόπους να επιφέρετε την αλλαγή στη
ζωή σας.
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Το µέλλον της Ευρωζώνης:
Νοµοθεσία ή Κλοπή;

Σ ε µια πρόσφατη ανακοίνωση, του Ευρω-
παίου Επιτρόπου της Οικονοµίας και των
Νοµισµατικών Υποθέσεων, Όλι Ρεν, ανα-

φέρεται ότι µια νέα οδηγία της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής θα κωδικοποιεί έναν κανονισµό διάσωσης
που αποσκοπεί στις τράπεζες οι οποίες χρει-
άζονται φερεγγυότητα.

Το πακέτο διάσωσης προϋποθέτει ότι οι κα-
ταθέσεις άνω των 100.000 ευρώ θα αποτελούν
νόµιµες πηγές κεφαλαίων για το σκοπό αυτό.
Πρόκειται, µε άλλα λόγια, για τη νοµιµοποίηση

τις οριστικής ληστείας. Η
αιτία της σηµερινής οικο-
νοµικής κρίσης προήλθε
από τη συµπεριφορά των
ίδιων των τραπεζών, που
µέσα από κερδοσκοπικές
και ανεύθυνες δανειοδοτι-
κές πρακτικές, όπως και µε
εξωφρενικά ποσοστά µό-
χλευσης για τον πολλαπλα-

σιασµό των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων. Οι
υπεύθυνες ρυθµιστικές αρχές που αποτελούν
τα θεσµικά όργανα δεν έχουν τη δυνατότητα και
τα µέσα για να ελέγξουν το σύστηµα σε επίπεδο
συµπεριφοράς.

Όταν αναφερόµαστε για το πώς η κρίση στην
Ευρωζώνη θα επιλυθεί, τότε η επικρατέστερη
πρακτική τάσσεται υπέρ του σχέδιου διάσωσης
του δηµόσιου χρέους µε προγράµµατα αποπλη-
ρωµής, χτισµένο γύρω από µακροχρόνια κοινω-
νικοοικονοµική πολιτική λιτότητας, µε την ανα-
στολή της δηµοκρατίας και την αύξηση της γρα-
φειοκρατικής δικτατορίας.

Η µεγαλύτερη κρίση που πρέπει να θυµάστε
είναι ότι το µέλλον του ευρώ βρίσκεται σε κίν-
δυνο και επηρεάζει την επίλυση της παρούσας
κατάσταση της Κύπρου. Εάν µία από της επη-
ραζόµενες χώρες, Πορτογαλία, Ιταλία, Ισπανία,
Ελλάδα, Ιρλανδία και τώρα η Κύπρος κηρύξουν
πτώχευση, τότε η εµπιστοσύνη των επενδυτών
στη ζώνη του ευρώ θα εξαφανιστεί εν µία νυκτί. 

Με πιο συγκεκριµένους όρους, αυτό σηµαίνει
ότι αν γίνει εκφόρτωση των αποθεµατικών του
ευρώ εκ µέρους των χωρών οι οποίες το κατέ-
χουν, τότε το πάγωµα για την οµολογιακή αγορά
από τα µέλη της ευρωζώνης και κατά πάσα πιθα-
νότητα η εντυπωσιακή αποσύνθεση της Ευρώπης
θα καταρρεύσει το όλο σχέδιο εξ ολοκλήρου,
αφού η όλη φιλοσοφία και οι συστάσεις είναι σε

σαθρά θεµέλια. Ως εκ τούτου, εντός ενός τέτοιου
πλαισίου ίσως να δείτε πιθανώς πολιτικές επα-
ναστάσεις και τη λήξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ο χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος σχετικά µε την
κατάρρευση της Ευρωζώνης και τις πληµµύρες
της αγοράς του ευρώ αποτελεί υπό λογική άποψη
τον υπερπληθωρισµό. Θα ήταν ένας γρήγορος
και επίπονος τρόπος για τη µείωση των χρεών
και του αποπληθωρισµού που έχουν υπερβολική
µόχλευση στην οικονοµία για τα φυσιολογικά της
επίπεδα προς την δική τους δραστηριότητά.

Η προσφορά χρήµατος καταδιώκει τα προϊόντα
και τις υπηρεσίες, µε τη διακίνηση των τιµών
που καθορίζονται µέσω της προσφοράς και της
ζήτησης. Η µετακίνηση του πληθωρισµού µπορεί
να ελεγχθεί µε τη χειραγώγηση του επιτοκίου,
το οποίο µε τη σειρά του θα έχει ως στόχο να
ελέγχει την ταχύτητα και την έκταση της δανει-
οδότησης. Συνήθως, τα επιτόκια των κεντρικών
τραπεζών είναι αυτά που καθοδηγούν το κόστος
δανεισµού των τραπεζών εντός του συστήµατος.
Κάθε φορά δηλαδή που το επιτόκιο αυξάνεται,
ο πληθωρισµός τείνει να επιβραδύνεται.

Το πρόβληµα µε το υψηλό επίπεδο χρέους
συµβαίνει όταν το µέγεθός του είναι πάνω από
το λειτουργικό της µεταφορικής ικανότητας µιας
εθνικής οικονοµίας, και όταν το κόστος δανει-
σµού υπερβαίνει τόσο στα οικονοµικά έσοδα

αλλά και στα εθνικά έσοδα. Τότε η καµπύλη του
χρέους προϋποθέτει µια γεωµετρικά προοδευ-
τική καµπύλη για την εθνική οικονοµία και έτσι
δεν θα µπορεί να συναγωνιστεί, το παρόν ή το
µέλλον.

Σε αυτή την περίπτωση, θα είναι µια λειτουρ-
γική χρεοκοπία και η µόνη οδός προς άνοδο θα
αποτελέσει µόνο η διαγραφή του χρέους. (Όπως
δήλωσαν ως αδύνατο να πληρώσουν αλλά ένας
από τους λόγους είναι η φοβία για τα εθνικά ζη-
τήµατα.) Κατά συνέπεια, η υποτίµηση του νοµί-
σµατος θα επιτρέπει στην οικονοµία να επιτευχ-
θεί ο αποπληθωρισµός από το ασφυκτικό φορτίο
του χρέους και θα οδεύσει σε µια νέα αρχή της
εκµετάλλευσης του φυσικού επίπεδου της προ-
σφοράς και της ζήτησης.

Εν συντοµία, λαµβάνοντας υπόψη ότι η ειλι-
κρινής επιλογή θα ήταν να περάσουν από µια
οδυνηρή πορεία και να καταφέρουν επιτέλους
τον κύκλο του αποπληθωρισµού και της αναπρο-
σαρµογής. Τα χρόνια της λιτότητας και του πε-
ριορισµού πρόκειται να είναι η µεγαλύτερη κα-
ταστροφή της Ευρώπης σε περαιτέρω κοινωνι-
κο-οικονοµικά γεγονότα όπου και πλέον οι Ευ-
ρωπαϊκές χώρες θα ζούνε σε “Σκοτεινά Χρόνια”
(“Socio-Economic Dark Age”) και των οποίων η
λήξη η κάποια άλλη µορφή διάσωσης δεν θα είναι
πια στον ορίζοντα.

Της Ολίβιας
Αδάµου

          Page 68



Ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα

ΜΑΪΟΣ 2013  /  EUROΚΕΡ∆ΟΣ 69

Η Κύπρος, µέσω του Κυπριακού Οργανι-
σµού Τυποποίησης (CYS), βρίσκεται
για τέταρτη συνεχή χρονιά, στην πρώτη

θέση σε ότι αφορά την υιοθέτηση των Ευρωπαϊ-
κών Προτύπων στη χώρα µας. Επισυνάπτονται
σχετικοί πίνακες που έχουν δηµοσιευτεί για το
2013 από τους Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς Τυ-

ποποίησης (CEN, CENE-
LEC, ETSI). Ως είναι ήδη
γνωστό, η υιοθέτηση των
Ευρωπαϊκών Προτύπων
από τα Κράτη Μέλη είναι
συµβατική υποχρέωση. Με
ποσοστό 100%, η Κύπρος
κατέχει την πρωτιά στην
υιοθέτηση των Ευρωπαϊ-
κών Προτύπων και στους

τρεις Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς Τυποποίησης
(CEN, CENELEC, ETSI) που εκπονούν και εκδί-
δουν πρότυπα. Με αυτόν τον τρόπο, η Κύπρος
ως κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απο-
δεικνύει την πλήρη συµµόρφωσή της στις συµ-
βατικές υποχρεώσεις της. 

Με συνέπεια και σκληρή δουλειά, ο CYS δια-
βεβαιώνει ότι θα εξακολουθήσει να διατηρεί ψη-
λά τον πήχη της ποιότητας στην Κύπρο, καθώς
επίσης και το κύρος και την αναγνωρισιµότητά
του CYS στο ευρωπαϊκό και διεθνές σύστηµα
τυποποίησης, προασπίζοντας παράλληλα, τα
εθνικά µας συµφέροντα µέσα στο Ευρωπαϊκό
Σύστηµα Τυποποίησης.

Συνεχίζεται
για 4η χρονιά
η πρωτιά
για την Κύπρο
στην υιοθέτηση
των Ευρωπαϊκών
Προτύπων

Της Μαριλένας
Νικολάου 
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Επείγουν µέτρα προώθησης καινοτοµίας 
και επιχειρηµατικότητας

Ε ίναι θετικά τα µέτρα που εξήγγειλε η Κυ-
βέρνηση σαν πρώτη δόση. Όµως για να
ανακάµψει η οικονοµία από το ισχυρό πλήγ-

µα που έχει δεχθεί χρειάζεται ενεργοποίηση των
πιο δηµιουργικών και επιχειρηµατικών µυαλών που
διαθέτει ο τόπος. ∆υστυχώς λόγω έλλειψης ευ-
καιριών και µέτρων στήριξης άρχισε ήδη η διαρροή
εγκεφάλων (brain drain) στο εξωτερικό. Αν δεν
αλλάξει το περιβάλλον στο τρίπτυχο έρευνα, και-
νοτοµία και επιχειρηµατικότητα, σύντοµα η διαρροή
θα µετατραπεί σε χείµαρρο, µη αναστρέψιµο. 

Όλο και περισσότεροι
απόφοιτοι ξένων πανεπιστη-
µίων και φοιτητές που σπου-
δάζουν στο εξωτερικό µε
ερευνητικές και επιχειρηµα-
τικές φιλοδοξίες αποφασί-
ζουν να µην επιστρέψουν
στη Κύπρο και αναζητούν
ευκαιρίες στο εξωτερικό.
Επιστήµονες, άνεργοι και µη,
και απόφοιτοι Κυπριακών

πανεπιστηµίων άρχισαν ήδη να σχεδιάζουν την
έξοδο τους, όχι βέβαια όλοι, αλλά εκείνοι που είναι
πιο δηµιουργικοί και έτοιµοι να αναλάβουν επιχει-
ρηµατικό ρίσκο για να δηµιουργήσουν κάτι νέο.
∆ηλαδή ακριβώς αυτοί που χρειαζόµαστε για να
ηγηθούν της ανάκαµψης µε ευφάνταστες ιδέες
και επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες.

Μας φεύγουν ακριβώς αυτοί από τους οποίους
περιµένουµε να δηµιουργήσουν τα καινοτόµα προ-
ϊόντα και υπηρεσίες υψηλών δυνατοτήτων και ρα-
γδαίας ανάπτυξης, που θα µπορέσουν να αντα-
γωνιστούν στις διεθνείς αγορές και να φέρουν
νέες εισροές κεφαλαίων και εσόδων. Ανησυχούµε
πως ξένα χρηµατοοικονοµικά κέντρα προσπαθούν
να δελεάσουν και να προσελκύσουν τους ξένους
καταθέτες να αποσύρουν τα κεφάλαιά τους από
την Κύπρο και να τα µεταφέρουν στις τράπεζες
τους, αλλά δεν φαίνεται να ανησυχούµε πώς το
πνευµατικό και επιχειρηµατικό µας κεφάλαιο και
δυναµικό µεταφέρεται αργά αλλά σταθερά εκτός
Κύπρου.

Απουσιάζει από το Κυπριακό σκηνικό το γόνιµο
επιχειρηµατικό οικοσύστηµα, η χρηµατοδότηση
ανάληψης επιχειρηµατικού κινδύνου, αλλά και αυτή
καθ’ εαυτή η επιχειρηµατική νοοτροπία και κουλ-
τούρα. Το κράτος έχει σηµαντικό υποστηρικτικό
και καταλυτικό ρόλο να παίξει, στη περίπτωση της
καινοτοµίας και επιχειρηµατικότητας υψηλών δυ-

νατοτήτων, λόγω του υψηλού ρίσκου, της κοµβικής
σηµασίας του επιχειρηµατικού οικοσυστήµατος,
και του στρατηγικού ρόλου της εκπαίδευσης και
της κουλτούρας. Ο ρόλος του κράτους είναι ακόµα
πιο σηµαντικός στην Κύπρο όπου δεν υπάρχει, ή
έχει απολεσθεί, το καινοτόµο επιχειρηµατικό πνεύ-
µα και η διάθεση για ανάληψη ρίσκου και δεν υπάρ-
χει παράδοση κεφαλαίων επιχειρηµατικού κινδύνου
(venture capital).

Εποµένως εναπόκειται στην Κυβέρνηση να λάβει
τα αναγκαία µέτρα και στρατηγικές πρωτοβουλίες
για: α) τη διαµόρφωση ενός γόνιµου επιχειρηµα-
τικού οικοσυστήµατος, β) τη διευκόλυνση της χρη-
µατοδότησης της επιχειρηµατικής ανάπτυξης από
τη σύλληψη της επιχειρηµατικής ιδέας µέχρι το
κρίσιµο µέγεθος, και γ) την εδραίωση της επιχει-
ρηµατικής κουλτούρας, την ανάδειξη επιχειρηµα-
τικών ταλέντων και προτύπων και την οικοδόµηση
δυναµικής.

Μεµονωµένα µέτρα προώθησης της επιχειρη-
µατικής καινοτοµίας δεν θα φέρουν το αναµενό-
µενο αποτέλεσµα, γιατί υπάρχει συστηµικό πρό-
βληµα νοοτροπίας, απουσίας µεντόρων και προ-
τύπων και η έλλειψη πρόσβασης σε κεφάλαια επι-
χειρηµατικού κινδύνου, που δηµιούργησε το χρε-
οκοπηµένο οικονοµικό µοντέλο του ευκολοπλου-
τισµού και του βολέµατος. Αυτό που χρειάζεται
είναι ένα ολοκληρωµένο και καλά συγκροτηµένο
σχέδιο αλληλοϋποστηριζόµενων ευφάνταστων µέ-
τρων που θα δηµιουργήσουν το οικοσύστηµα έρευ-
νας- καινοτοµίας- επιχειρηµατικότητας ως τη βάση
του νέου οικονοµικού µοντέλου.

Όσοι υποστηρίζουν, ότι έστω και µεµονωµένα
µέτρα θα φέρουν αποτέλεσµα υποτιµούν τις δυ-

σκολίες αλλαγής νοοτροπίας και οικονοµικού µον-
τέλου από την επίπλαστη ευµάρεια στη δηµιουργία
πραγµατικής αξίας . Όσοι προφασίζονται ότι ένα
τέτοιο εγχείρηµα- αλλαγής νοοτροπίας και οικο-
νοµικού µοντέλου- είναι ανεδαφικό και θα πάρει
χρόνια, ακόµα και µε συγκροτηµένο σχέδιο µέτρων,
υποτιµούν τις δυνατότητες του τόπου ή απλά δεν
θέλουν την αλλαγή. 

Το ∆ιεθνές Ινστιτούτο ∆ιοίκησης Κύπρου (CIIM)
έχει υποβάλει συγκροτηµένο σχέδιο µέτρων προ-
ώθησης της καινοτοµίας και επιχειρηµατικότητας,
βασισµένο στις βέλτιστες πρακτικές και εµπειρίες
άλλων χωρών, όπως το Ισραήλ, η Γαλλία, η Αγγλία,
η Γερµανία, η Ρωσία, η Κίνα και ο Καναδάς. Αυτά
είναι µέτρα που έφεραν εντυπωσιακά αποτελέ-
σµατα µέσα σε ένα έως δύο χρόνια, ακριβώς αυτό
που χρειάζεται σήµερα η Κύπρος. 

Ευελπιστούµε ότι τα προταθέντα µέτρα θα τύ-
χουν της δέουσας µελέτης από τους αρµοδίους
µε σκοπό τη θέσπιση ενός ολοκληρωµένου σχε-
δίου προώθησης της επιχειρηµατικής καινοτοµίας
και της καινοτοµικής επιχείρησης στη Κύπρο. Μόνο
έτσι θα κρατήσουµε στο τόπο µας τα πιο καινοτόµα
και επιχειρηµατικά µυαλά και θα προσελκύσουµε
και νέα που τώρα ψάχνουν ευκαιρίες στο εξωτε-
ρικό. Μόνο έτσι θα κτίσουµε ένα νέο οικονοµικό
µοντέλο, βιώσιµο και ανταγωνιστικό, βασισµένο
στην αξιοκρατία και τη δηµιουργία πραγµατικής
αξίας και όχι επίπλαστης ευµάρειας. 

Ο Θεόδωρος Παναγιώτου είναι ο ∆ιευθυντής
του Cyprus International Institute of Management
(CIIM) και Καθηγητής Οικονοµικών, Ηθικής, Προ-
σωπικής Ανάπτυξης και Ανάπτυξης Καριέρας και
Καινοτοµίας και Επιχειρηµατικότητας.

Του ∆ρα
Θεόδωρου
Παναγιώτου
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Αξιοκρατία:
∆ιέξοδος για ένα καλύτερο αύριο

Τ ο κράτος παραµένει συγκεντρωτικό, δυσ-
λειτουργικό και αντιπαραγωγικό. Μέχρι
τώρα έχουν γίνει ελάχιστες ενέργειες να

εκσυγχρονιστεί  το αντιπαραγωγικό κράτος. Ένα
κράτος που χαρακτηρίζεται από αναποτελεσµα-
τικότητα, κακοδιοίκηση, κοµµατικές παρεµβάσεις,
γραφειοκρατία, διαφθορά. Χρειάζονται τολµηρές
µεταρρυθµίσεις ώστε το κράτος να καταστεί µι-
κρότερο και «εξυπνότερο», κράτος σύγχρονο, λει-
τουργικό, πιο δίκαιο και πιο αποτελεσµατικό. Μι-

κρότερο κράτος σηµαίνει λι-
γότερα έξοδα και κατά συ-
νέπεια λιγότερους φόρους.
Παρ΄ όλα τα προβλήµατα
που προκύπτουν, κυρίως λό-
γω του δυσανάλογου µεγέ-
θους της κρατικής µηχανής,
εντούτοις το µεγαλύτερο
πρόβληµα που αντιµετωπίζει
η Κύπρος από το 1960 και

εντεύθεν είναι αυτό της αναξιοκρατίας. Τα υπό-
λοιπα προβλήµατα είτε πολιτικά είτε οικονοµικά,
απορρέουν έµµεσα από αυτή τη µάστιγα, η οποία
διαφθείρει τα πάντα. Εάν η παρούσα κυβέρνηση
έχει την τόλµη να εφαρµόσει τη διακηρυγµένη πο-
λιτική της αναφορικά µε την εµπέδωση της αξιο-
κρατίας, τότε ουσιαστικά θα θέσει το θεµέλιο λίθο
για την κατάργηση της σηµαντικότερης αιτίας των
δεινών µας, το κοµµατικό κράτος.

Όπως έχει υποδειχθεί από πολλούς αρθρο-
γράφους, αν θιγεί ο πελατειακός χαρακτήρας του
δηµόσιου τοµέα, κινδυνεύει να καταρρεύσει το
υφιστάµενο σύστηµα αναξιοκρατίας. Σε τέτοια πε-
ρίπτωση οι επιπτώσεις για τα σηµερινά κόµµατα
θα είναι δεινές, διότι δυστυχώς, δεν έµαθαν να
λειτουργούν διαφορετικά. Απαιτείται λοιπόν, να
υπάρξει επαναξιολόγηση αξιών και συµπεριφορών
από την κοµµατική ηγεσία και γενικά την κυπριακή
κοινωνία. Το ζητούµενο είναι όπως ο κοµµατικός
µηχανισµός αλλάξει αντιλήψεις και συµπεριφορές,
που είναι βαθιά εδραιωµένες και αναπαραγόµενες
επί δεκαετίες. Η µεγαλύτερη πρόκληση λοιπόν
για τις κοµµατικές ηγεσίες είναι να αλλάξουν την
ανατολίτικη τους νοοτροπία και τρόπο σκέψης.
Απαιτείται ο εµβολιασµός του πολιτικού συστήµα-
τος µε µια σύγχρονη προσέγγιση η οποία θα βοη-
θήσει, σε µεγάλο βαθµό, να αντιµετωπισθούν τα
διάφορα προβλήµατα µε τη σοβαρότητα που τους
αρµόζει. 

Κανείς δεν αµφιβάλλει πως η κρίση είναι παγ-

κόσµιο φαινόµενο, αλλά στην Κύπρο, της προ-
σφέρθηκε εύφορο έδαφος για να αναπτυχθεί, κα-
θώς είναι, κατά κύριο λόγο, µια κρίση πνευµατικών
και ηθικών αξιών. Ασφαλώς εδώ, όπως και στην
Ελλάδα, εµπεδώθηκε στον ευρύτερο δηµόσιο το-
µέα ένα σύστηµα αναξιοκρατίας, «µέσου» και ατο-
µικισµού. ∆ιατηρήθηκε µια πρακτική πελατειακών
σχέσεων µε τους πολιτικούς και το όραµα για το
µέλλον έδωσε τη θέση του στο βόλεµα της στιγµής.
Γι΄ αυτό η εφαρµογή αξιόπιστης πολιτικής στο
θέµα της αξιοκρατίας θα επιταχύνει τη διόρθωση
διαχρονικών σφαλµάτων και επιλογών όπου οι µι-
κρές ή µεγάλες παραλείψεις έγιναν µεγάλες δυσ-
λειτουργίες. Παράλληλα, η καθιέρωση της αξιο-
κρατίας θα ενισχύσει τις αρχές της ισονοµίας και
της ισοπολιτείας. Επίσης, θα αποδείξει έµπρακτα
ότι η κυβέρνηση ασπάζεται σύγχρονες ευρωπαϊκές
αντιλήψεις µε αποκλειστικό στόχο την εξυπηρέτηση
του δηµοσίου συµφέροντος. Χρειάζεται όραµα,
στρατηγική, αποφασιστικότητα, προσήλωση στο
στόχο.

Στο στάδιο της διαµόρφωσης της στρατηγικής,
για την έξοδο από τα οικονοµικά και άλλα αδιέξοδα
στα οποία έχει περιέλθει η χώρα, χρειάζεται να
αναλυθεί λεπτοµερώς η παρούσα κατάσταση πραγ-
µάτων. Η κυβέρνηση οφείλει να υιοθετήσει ένα
ολοκληρωµένο σχέδιο το οποίο θα περιλαµβάνει
τις πολιτικές και τους στόχους που θα εφαρµο-
σθούν. Για διευκόλυνση του κυβερνητικού έργου
και τη σωστή αξιοποίηση του ανθρώπινου δυνα-
µικού ή κυβέρνηση θα πρέπει να προχωρήσει στη
σύσταση οµάδων δράσης σε κάθε Υπουργείο /
Υπηρεσία επιλέγοντας τα πλέον αξιόλογα και τα-
λαντούχα άτοµα, ανθρώπους µε γνώση της απο-
στολής τους και της οργανωτικής αλλαγής που

καθορίσθηκε να επέλθει. Στο στρατηγικό προ-
γραµµατισµό θα περιληφθούν οι διαθέσιµοι πόροι,
η υφιστάµενη τεχνογνωσία, οι δεξιότητες, οι γνώ-
σεις και οι ικανότητες αυτών που θα κληθούν να
υλοποιήσουν τους στόχους που έχουν καθορισθεί.
Η συγκεκριµένη προσέγγιση που θα υιοθετηθεί
από τις οµάδες δράσης και οι ενέργειες που αυτές
θα αναλάβουν για την επίτευξη των στόχων, θα
πρέπει να αντανακλούν, χωρίς αισθητές παρεκ-
κλίσεις, τους στόχους της στρατηγικής που απο-
φασίσθηκε.

Επιτακτικό χρέος της κυβέρνησης, να προωθή-
σει την αξιοκρατία, το µέτρο, την έννοια του κα-
θήκοντος, τη νοµιµότητα, την ισότητα. Η εδραίωση
της αξιοκρατίας σε όλους ανεξαιρέτως τους τοµείς
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα θα επιταχύνει την
έξοδο του κράτους από την οικονοµική κρίση µε
το λιγότερο δυνατό κόστος. Οι έννοιες της συνέ-
χειας και της συνέπειας θα πρέπει να καταστούν
βίωµα όσον αφορά την αξιοκρατία. Προϋποθέτει
καλή θέληση και µακροχρόνια προσπάθεια. Ο δρό-
µος καθόλου εύκολος αλλά παραµένει µονόδρο-
µος. Η κοινωνία των πολιτών προσµένει την αλλαγή
παραδείγµατος από τα δηµόσια πρόσωπα. Ανα-
µένει από τους πολιτικούς να ακολουθούν πιστά
ορισµένες αρχές και κανόνες συµπεριφοράς, δί-
νοντας το καλό παράδειγµα. Είναι εύλογο οι πο-
λίτες να αναµένουν από αυτούς να συµπεριφέ-
ρονται µε ανιδιοτέλεια, ακεραιότητα, αντικειµενι-
κότητα, υπευθυνότητα και διαφάνεια. Μόνο έτσι
θα µπορέσουν οι πολιτικοί να αναλάβουν ηγετικό
ρόλο, ώστε να καταστούν µπροστάρηδες στον
αγώνα για τη σωτηρία του τόπου. Μόνο έτσι θα
µπορέσει η χώρα να ξαναβρεί το δρόµο της ανά-
πτυξης και της ευηµερίας..

Του Ανδρέα
Θ. Ασσιώτη
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Ευρήµατα της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας
Κύπρου για τη ∆ιαφθορά

Η οργάνωση ∆ιεθνής ∆ιαφάνεια Κύπρος
(∆∆Κ) είναι ένας µη κυβερνητικός, πο-
λιτικά ανεξάρτητος και µη κερδοσκοπι-

κός οργανισµός µε στόχο την καταπολέµηση της
διαφθοράς. Ορισµένες από τις κύριες προτε-
ραιότητές της ∆∆Κ είναι η ευαισθητοποίηση των
επιζήµιων επιπτώσεων της διαφθοράς και η εν-
θάρρυνση των πολιτών να συµµετάσχουν στον

αγώνα εναντίον της δια-
φθοράς. Στο πλαίσιο δρα-
στηριοποίησης της, η ∆∆Κ
διεξάγει κάθε χρόνο έρευ-
να σχετικά µε την αντίληψη
της διαφθοράς στην Κύπρο
έτσι ώστε να αντιµετωπι-
στούν οι αιτίες της διαφθο-
ράς και να προσδιοριστούν
τα επίπεδα αντίληψης σχε-
τικά µε τη διαφθορά στα
διάφορα όργανα λήψης
αποφάσεων.  Στην 3η ετή-
σια έρευνα αναφορικά µε

τις αντιλήψεις των Κυπρίων για τα επίπεδα δια-
φθοράς στην Κύπρο, έλαβαν µέρος 953 ερωτη-
θέντες από όλες τις µεγάλες πόλεις της Κύ-
πρου, εκπροσωπώντας όλες τις ηλικιακές οµά-
δες µε άτοµα ηλικίας 18-30 ετών (39%), 31-40
ετών (21%), 41-50 ετών (19%), 51-60 ετών
(13%) και 61ετών + (8 %). Η συντριπτική πλει-
οψηφία των ερωτηθέντων (91%) θεωρούν ότι η
διαφθορά αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό πρόβλη-
µα, ενώ παράλληλα πιστεύουν ότι υπάρχει τόσο
σε εθνικό (85%) όσο και σε τοπικό επίπεδο
(82%) και προβλέπουν ότι θα αυξηθεί λόγω της
παρούσας οικονοµικής κρίσης (79%). 

Σε ερώτηση αναφορικά µε την ύπαρξη της δια-
φθοράς σε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, η
έρευνα διαπίστωσε ότι η διαφθορά θεωρείται
ότι είναι πιο διαδεδοµένη µεταξύ των πολιτικών
(96%), των δηµοσίων υπαλλήλων που είναι υπεύ-
θυνοι για τις δηµόσιες συµβάσεις (94%), των
τοπικών αρχών (93%), της τοπικής και επαρχια-
κής αυτοδιοίκησης (93%), και της Αστυνοµίας
(93%). Σύµφωνα και µε τα πορίσµατα των δύο
προηγούµενων ερευνών από τη ∆∆Κ, οι ερωτη-
θέντες εξακολουθούν να αντιλαµβάνονται ότι οι
πολιτικοί είναι η κατηγορία των ανθρώπων που
δίνουν ή λαµβάνουν δωροδοκίες, ή και εκµεταλ-
λεύονται τη θέση και την ισχύ τους για προσω-
πικό όφελος στο έπακρο, από όλες τις κατηγο-

ρίες των ανθρώπων που απαριθµούνται στην
ερώτηση. Στις δύο προηγούµενες έρευνες (2010
και 2011) οι ερωτηθέντες υποστήριξαν ότι οι
πολιτικοί είναι η πιο διεφθαρµένη κατηγορία µε
απαντήσεις 90% και 93% αντίστοιχα.

Όπως υπογραµµίζεται από την παρούσα έρευ-
να της ∆∆Κ, ο κύριος λόγος για την ύπαρξη της
διαφθοράς στην Κύπρο είναι ότι οι πολιτικοί δεν
πράττουν αρκετά για την καταπολέµηση της
(88%). Καθοριστικοί παράγοντες σχετικά µε την
αιτιολόγηση της διαφοράς στην Κύπρο µεταξύ
των ερωτηθέντων φαίνετε επίσης να είναι η έλ-
λειψη πραγµατικής τιµωρίας (87%) και η έλλειψη
αξιοκρατίας (87%).

Τα ευρήµατα της έρευνας σχετικά µε την κα-
ταπολέµηση της διαφθοράς, αποδεικνύουν ότι
το νοµικό και δικαστικό πλαίσιο θα πρέπει να
ενισχυθεί: 

(α) µε τη συντοµότερη εκδίκαση και επιβολή
ποινών (89%); 

(β) µε την αναβάθµιση του νοµικού πλαισίου
για τον εντοπισµό, καταπολέµηση και τιµωρία
της διαφθοράς (89%);

(γ) µε την εφαρµογή αυστηρής τιµωρίας όσων
παράνοµα λαµβάνουν (88%) και προσφέρουν
(81%) δωροδοκίες; και 

(δ) µέσω της περισσότερης διαφάνειας και
εποπτείας όσον αφορά τη χρηµατοδότηση των
πολιτικών κοµµάτων (88%).

Τέλος, οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι την ευ-
θύνη για την πρόληψη και την καταπολέµηση της
διαφθοράς την έχει η κυβέρνηση (89%), τα πο-
λιτικά κόµµατα και η Βουλή (87%) και η αστυνοµία
(84%).

Η ∆∆Κ στην προσπάθεια της να µειώσει τη
διαφθορά στην Κύπρο έχει ετοιµάσει ένα έντυπο
µε τίτλο: Πρόληψη και καταπολέµηση της ∆ια-
φθοράς στην Κύπρο το οποίο θα δηµοσιοποιήσει
στην ιστοσελίδα του οργανισµού http://www.tran-
sparencycyprus.org 

Της Μαρίας
Κραµβιά-
Καπαρδή

Αναπλ. Καθηγήτρια
Λογιστικής ΤΕΠΑΚ
Πρόεδρος του
οργανισµού ∆ιεθνής
∆ιαφάνεια Κύπρος
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Ενεργειακές συµµαχίες
ή µνηµονιακή επιτήρηση;

Π αραδοσιακά ένας συναλλαγµατικός πό-
λεµος είναι η προσπάθεια µιας χώρας να
υποτιµήσει το νόµισµα της, µε στόχο να

περιορίσει το σχετικό κόστος της έτσι ώστε να αυ-
ξήσει τις εξαγωγές της, να πολλαπλασιάσει τις
θέσεις εργασίας της, καθώς επίσης να εξυγιάνει
και να αναπτύξει περαιτέρω την οικονοµία της, εις
βάρος των άλλων χωρών. Στην περίπτωση αυτή,

το νόµισµα χρησιµοποιείται
σαν όπλο, µε στόχο να επι-
φέρει οικονοµικές ζηµίες
στον ή στους εκάστοτε αν-
τιπάλους χωρίς δυστυχώς
να αποφεύγονται οι παρά-
πλευρες απώλειες των υπο-
λοίπων κρατών, τα οποία δεν
συµµετέχουν ενεργά. Συνά-
µα µε τα πιο πάνω, η αξία
του νοµίσµατος είναι η Αχίλ-
λειος πτέρνα µιας χώρας
αφού, εάν τυχόν καταρρεύ-
σει, παρασύρει όλα τα υπό-

λοιπα σε ολική κατάρρευση. Ειδικότερα, εάν κα-
ταφέρει κανείς να καταστρέψει το νόµισµα ενός
κράτους, τότε καταστρέφει όλα τα περιουσιακά
του στοιχεία, τα οποία ουσιαστικά εκφράζονται στο
νόµισµα µε αποτέλεσµα να οδηγείται ολόκληρο το
κράτος στην απόλυτη καταστροφή. Η εσωτερική
υποτίµηση, η οποία µας επιβλήθηκε πρόσφατα (δες
περιοδικό Economist 6 Απριλίου 2013), έχει σχετικά
ανάλογα αποτελέσµατα αφού µειώνεται η αξία όλων
των περιουσιακών µας στοιχείων, καταρρέει το
ΑΕΠ, εξαθλιώνεται ο πληθυσµός, κλπ. Εποµένως,
το νόµισµα είναι ο κεντρικός στόχος κάθε χρηµα-
τοπιστωτικού επιθετικού πολέµου οπότε η οχύρωση
του, θα έπρεπε να είναι η βασική φροντίδα του οι-
κονοµικού στρατού της αµυνόµενης χώρας

Παρόλα αυτά η Κύπρος, από γεωπολιτικής πλευ-
ράς, βρίσκεται σε µια εξαιρετικά πλεονεκτική θέση,
ίσως στην καλύτερη της ιστορίας της. Θα πρέπει
όµως να σταµατήσουµε να είµαστε ερασιτέχνες
και να προσπαθήσουµε να προβλέψουµε το µέλλον
χαράσσοντας µακροπρόθεσµους σχεδιασµούς. Για
να επιβιώσουµε και για να αποδεσµευτούµε από
την µακροπρόθεσµη µνηµονιακή επιτήρηση χρει-
αζόµαστε συµµάχους. ∆ύο είναι οι διαθέσιµες επι-
λογές για ενεργειακές συµµαχίες. Είτε συµµαχία
µε τις ΗΠΑ είτε συµµαχία µε την Ρωσία. Ας εξε-
τάσουµε την κάθε επιλογή ξεχωριστά.

Οι συνεχείς αγώνες της Ρωσίας να διατηρήσει

τη δεσπόζουσα θέση της όσο αφορά την παροχή
φυσικού αέριου στην Ευρώπη, εµποδίζοντας όπου
και όπως µπορεί την πρόοδο του εναλλακτικού
αγωγού φυσικού αερίου Nabucco, ο οποίος θα περ-
νά διά µέσου της Τουρκίας, είναι γεγονός. Η πι-
θανότητα να γίνονται εξαγωγές φυσικού αερίου
από την Κύπρο µε τη συµµετοχή του Ισραήλ προς
την Ευρώπη, ίσως να αποτελεί αφορµή πολέµου
για τη Ρωσία.

Για να είναι εφικτή οποιαδήποτε ενεργειακή συµ-
µαχία Κύπρου-Ρωσίας θα πρέπει η Κύπρος να εγ-
καταλείψει την Ευρωζώνη και την Ευρωπαϊκή Ένωση
και να ενταχθεί πλέον στην Ευρασιατική Ένωση.
Αυτό ήταν και το πρόσφατο κάλεσµα του Ρώσου
πρόεδρου Βλαντιµίρ Πούτιν όπου ζήτησε από την
Κύπρο να εγκαταλείψει την Ευρωζώνη και να εν-
ταχθεί στην Ευρασιατική Ένωση µε όλα τα γεω-
στρατηγικά ευεργετήµατα µιας τέτοιας λύσης. Τότε,
θα µπορούσε να παίρνει δάνεια από τα αποθέµατα
της Ευρασιατική Ένωσης, όπως κάνουν τώρα το
Τατζικιστάν, το Κιργιστάν και η Λευκορωσία. Μέσα
σε αυτό το σκηνικό συµµαχίας η Ρωσία θα µπο-
ρούσε να εξαγοράσει όλα τα αποθέµατα υδρογο-
νανθράκων της Κύπρου άλλα να µην τα εξορύξει
(δες περιοδικό Economist 23 Μαρτίου 2013), παρά
µόνο όταν χρειαστεί, διατηρώντας έτσι την ηγετική
της θέση ως παροχέας φυσικού αερίου προς την
Ευρώπη.

Από την άλλη πλευρά οποιαδήποτε ενεργειακή
συνεργασία µε τις ΗΠΑ θα είχε ως αποτέλεσµα
την άµεση ένταξη της Κύπρου στο ΝΑΤΟ, παρα-
µένοντας ταυτόχρονα µέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και της Ευρωζώνης. Τέτοια ενεργειακή συµ-
µαχία θα προνοεί την άµεση λύση του Κυπριακού

προβλήµατος και την πιθανή διοχέτευση του Κυ-
πριακού φυσικού αέριου (ίσως και αυτό του Ισραήλ)
στο Ευρωπαϊκό δίκτυο µε αγωγό µέσω Τουρκίας.
Αναφέρθηκε πολλές φορές ότι σε τέτοια περίπτωση
η Κύπρος θα εξαρτάται από την Τουρκία αφού θα
µπορεί να σταµατά τη ροή του φυσικού αερίου όπο-
τε αυτή θα το ήθελε. Στην πραγµατικότητα το αν-
τίθετο θα συµβαίνει αφού δεν είναι η Κύπρος που
θα αποµονώνεται ενεργειακά αλλά η Ευρώπη και
η Τουρκία µαζί µε όλα τα επακόλουθα στην οικο-
νοµία τους. Με την ενεργειακή συµµαχία Κύπρου-
ΗΠΑ µια τέτοια περίπτωση θα είναι αποµακρυσµένη.
Εδώ θα πρέπει να αναφέρουµε ότι η Τουρκία έχει
απαιτήσει το 15% του φυσικού αερίου, το οποίο θα
µεταφέρεται από τον αγωγό Nabucco µέσω της
επικράτειάς της για ιδία χρήση ή για µεταπώληση
στις διεθνείς αγορές. Φυσικά η Ευρωπαϊκή Ένωση
έχει απορρίψει σε κάποιο βαθµό αυτή την απαίτηση,
αναζητώντας επιπλέον λύσεις µια εκ των οποίων
είναι η υγροποίηση του Κυπριακού φυσικού αερίου
(και αυτού από το Ισραήλ) και η µεταφορά του µε
πλοία πράγµα το οποίο µπορεί να αυξάνει το κόστος
του τελικού προϊόντος. Ίσως ο συνδυασµός αγωγού
και υγροποίησης να είναι στρατηγικά η καλύτερη
λύση στην περίπτωση ενεργειακής συµµαχίας Κύ-
πρου-ΗΠΑ.

Οι δύο πιο πάνω επιλογές θα πρέπει να διερευ-
νηθούν διεξοδικά και να παρθούν από την Πολιτεία
σοβαρές αποφάσεις προς όφελος τον επόµενων
γενεών. Θα πρέπει να καταλήξουµε στην ενεργει-
ακή συµµαχία η οποία θα µπορεί να προσφέρει τις
καλύτερες εγγυήσεις για την ασφάλεια και την ευη-
µερία της χώρας µας µε την προοπτική της άµεσης
απεξάρτησης από την µνηµονιακή επιτήρηση.

Του
∆ρ. Ανδρέα
Πουλλικκά
PhD, DSc, Αναπλη-
ρωτή Καθηγητή Ενερ-
γειακής Πολιτικής
American University of
Sharjah
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Όσοι ασχολούνται µε την τουριστική 
Βιοµηχανία να είναι καταρτισµένοι

Είτε αυτοί είναι Κύπριοι, είτε κοινοτικοί

Γ ράφτηκαν στις εφηµερίδες διάφορα,
ακούστηκαν σε τηλεοπτικές εκποµπές
άλλα τόσα, στάλθηκαν γραπτές εισηγή-

σεις στα αρµόδια υπουργεία και στον Οργανισµό
Τουρισµού πώς θα µπορούσαµε σαν Πολιτεία να
αντιµετωπίσουµε το ξένο και το ντόπιο εργατικό

δυναµικό στον τουρισµό. Το
όλο θέµα το αφήσαµε µέχρι
τώρα ανεξέλεγκτο χωρίς
να επεµβαίνουµε δυναµικά
µε αυστηρές προδιαγρα-
φές. Φθάσαµε τα τελευταία
χρόνια σε µια µεγάλη αύ-
ξηση όχι και τόσων καταρ-
τισµένων εργαζοµένων στη
χώρα µας, χωρίς να σκε-
πτόµαστε ότι οι καταναλω-
τές µας υποφέρουν και δεν
επιστρέφουν πίσω στις επι-
χειρήσεις µας. Όλοι, Κύ-

πριοι και κοινοτικοί έχουν το δικαίωµα να εργα-
στούν και να αγαπήσουν το τουριστικό επάγγελµα
και να είναι καταρτισµένοι στην ειδικότητα της
εργασίας των. Εισηγούµαι δε στους κοινοτικούς
να µαθαίνουν την ελληνική γλώσσα γιατί µε αυτόν
τον τρόπο εξασφαλίζουµε την ποιοτική εξυπη-
ρέτηση του τουριστικού µας προϊόντος και απο-
φεύγουµε τις ερασιτεχνικές υπηρεσίες.

Όλοι που ασχολούνται στην τουριστική βιο-
µηχανία, στον αιµοδότη της οικονοµίας µας, πρέ-
πει να είναι σωστά καταρτισµένοι.

Είναι µεγάλη ανάγκη να αντιληφθούµε τη µε-
γάλη σηµασία της κατάρτισης και της επιµόρ-
φωσης, γιατί τότε µόνο θα µπορέσουµε να προ-
σφέρουµε ποιοτική εξυπηρέτηση η οποία να
ελέγχεται µε αυστηρές διαδικασίες. Είναι καιρός
να έχουµε µια ολοκληρωµένη τουριστική πολιτική
ώστε οι εργοδότες να µην επιλέγουν του υπάλ-
ληλους βάση των φθηνών εργατικών, αλλά βάση
της κατάρτισης και των δεξιοτήτων των υπαλ-
λήλων είτε αυτοί είναι Κύπριοι είτε κοινοτικοί.
Είναι µεγάλη ανάγκη να επικεντρωθούµε στον
ανθρώπινο παράγοντα. Να καταρτιστούν επαρ-
κώς όλοι όσοι προσφέρουν υπηρεσίες στην του-
ριστική βιοµηχανία του τόπου µας έτσι αυξάνονται
τα εισοδήµατά της επιχείρησης και της οικονο-
µίας της χώρας µας . 

Τη µεγάλη ευθύνη για το σκοπό αυτό τη φέ-

ρουν οι αρµόδιοι του τουρισµού, τα Υπουργεία
Εργασίας, Τουρισµού και η Βουλή, ώστε να εφαρ-
µοστεί η κατάρτιση αναγκαία προϋπόθεση βάσει
όρων και κανονισµών και της κατηγορίας της
επιχείρησης. 

∆εν γίνεται να αφήνεται ανεξέλεγκτα το του-
ριστικό µας προϊόν στα χέρια ανειδίκευτων υπαλ-
λήλων, είτε αυτοί εργάζονται στις πόλεις, πα-
ραλιακές πόλεις η στα ορεινά θέρετρα, χωρίς
επαγγελµατικά προσόντα και πιστοποιητικά. Τότε
προξενούν ζηµιά στην ίδια επιχείρηση και στην
χώρα µας που ξοδεύει τόσα χρήµατα για να προ-
σελκύσει επισκέπτες. 

Αν θέλουµε να δηµιουργήσουµε έναν ελκυ-
στικό τουριστικό προορισµό, όπως το διαφηµί-
ζουµε, πρέπει να εφαρµοστεί πλήρως η νοµο-
θεσία και να σταµατήσουµε πλέον να ανεχόµαστε
την προχειρότητα. 

Η τουριστική εξυπηρέτηση είναι ευαίσθητο
θέµα, διότι ο καταναλωτής ξοδεύει χρήµατα για
να δεχτεί επαγγελµατικές υπηρεσίες.

Είναι ευθύνη όλων µας και ειδικά αυτών που
ασχολούµαστε µε τον τουρισµό, να φροντίσουµε
να ενταχθεί απαραιτήτως η κατάρτιση και η εφαρ-
µογή επαγγελµατικών προσόντων που θα ανα-
βαθµίσει έτσι τα τουριστικά επαγγέλµατα και θα
προσελκύσει και τους Κύπριους στην τουριστική
βιοµηχανία. 

Υπάρχουν ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που

γνωρίζουν τη µεγάλη σηµασία της επαγγελµα-
τικής κατάρτισης των υπαλλήλων τους, τους
συγχαίρουµε και τους χαιρόµαστε.

Τα ουσιώδη επιµορφωτικά προγράµµατα που
προσφέρουν στο προσωπικό τους, επιδοτούνται
από την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού. 

Το προσωπικό παρακολουθώντας τέτοια προ-
γράµµατα, αποκτά τις κατάλληλες δεξιότητες
στη διεξαγωγή της εργασίας του, έχει καλύτερη
απόδοση στις προσφερόµενες υπηρεσίες προς
τους πελάτες και συµβάλλει στην αύξηση των
εισοδηµάτων της επιχείρησης των και ως φυσικό
επακόλουθο όλων αυτών είναι να βοηθηθεί πε-
ρισσότερο η τουριστική βιοµηχανία µας. Γι’ αυτό
οι επιχειρηµατίες του τουρισµού για καλύτερα
οικονοµικά αποτελέσµατα είναι απαραίτητο να
επιδιώκουν την εµπλοκή του προσωπικού τους
στην κατάρτιση και επιµόρφωση. 

Το 2012 είχαµε µια καλή τουριστική χρονιά.
Χρειάζεται να συνεχίσει να οργανώνεται και να
αναβαθµίζεται η βιοµηχανία του τουρισµού, όσον
αφορά τον ανθρώπινο παράγοντα, για να προ-
σφέρονται επαγγελµατικές υπηρεσίες. 

Αυτό θα βοηθήσει στην αποφυγή προσέλευσης
ανειδίκευτων υπαλλήλων, στην επιστροφή των
Κυπρίων καταρτισµένων στο επάγγελµα, στη
µείωση της ανεργίας στον τόπο µας και κατ’ ακο-
λουθία στην προσέλκυση περισσότερων ποιοτι-
κών τουριστών.

Του Μιχάλη
∆ηµοσθένους

FHCIMA 
Ειδικού στα θέµατα
Τουρισµού και
επιµόρφωσης ΕΛΠΙΣ
Τουρισµού και
Φιλοξενίας Σεµινάρια 

          



Ακίνητα

EUROΚΕΡ∆ΟΣ  / ΜΑΪΟΣ 201376

Η Επανεκκίνηση της Οικονοµίας
περνά µέσα από την προσέλκυση

επενδύσεων στα ακίνητα
Π αρά την κρίση που έπληξε τον κλάδο

των ακινήτων, εµείς πιστεύουµε ότι εί-
ναι µονόδροµος και πρέπει να ληφθούν

µέτρα ώστε η ανάπτυξη να έλθει βασικά µέσα
από τα ακίνητα, φτάνει φυσικά να ληφθούν οι
σωστές αποφάσεις. Οι επενδύσεις στα ακίνητα

θα επιφέρουν γρήγορη
ανάπτυξη της οικονοµίας
και θα καταπολεµηθεί άµε-
σα και η ανεργία που είναι
και το ζητούµενο.  Αυτή τη
στιγµή θεωρούµε ότι η κυ-
βέρνηση πρέπει να κινηθεί
σε τρεις βασικούς άξονες,
όσον αφορά τα µέτρα που
θα παρθούν για προσέλκυ-
ση ξένων επενδύσεων: Κί-

νητρα για επενδύσεις, έκδοση τίτλων ιδιοκτησίας
και αναβάθµιση της νοµοθεσίας για προστασία
αυτών των επενδύσεων

Κίνητρα για επενδύσεις
Όλοι συµφωνούµε ότι άµεσα πρέπει να δο-

θούν κίνητρα για ενθάρρυνση των επενδύσεων.
Τελευταία έχουν προταθεί διάφορα µέτρα τα
οποία θα βοηθήσουν τις επενδύσεις στα ακίνητα
όπως παροχή πολεοδοµικών κινήτρων (π.χ. η
παροχή 10% συντελεστή δόµησης, αν γίνει µε
την ανάπτυξη θα δηµιουργηθούν θέσεις εργα-
σίας). Άλλα µέτρα µε άµεση εφαρµογή αφορούν
φορολογικά κίνητρα. Για παράδειγµα, όσοι επεν-
δύσουν σε ακίνητα αυτή την περίοδο να έχουν
όφελος µε µηδενικό φορολογικό συντελεστή
(Φόρος Κεφαλαιούχων κερδών), στην περίπτωση
µελλοντικής πώλησης. Καθώς επίσης να δοθούν
φορολογικά κίνητρα για επαναπατρισµό κεφα-
λαίων που τόσο έχουµε ανάγκη σήµερα.

Άµεσα αποτελέσµατα µπορούµε να έχουµε
από τη µείωση του ποσού αγοράς κατοικίας από
300,000 ευρώ σε 150,000 ευρώ για σκοπό από-
κτηση άδειας µόνιµης παραµονής από ξένους
αγοραστές από τρίτες χώρες πχ Κίνα, Μέση
Ανατολή κτλ. Να σηµειωθεί ότι ο ανταγωνισµός
από Ισπανία και Πορτογαλία είναι µεγάλος σε
αυτό τον τοµέα. Έχουν προταθεί και άλλα πολλά
µέτρα τα οποία θεωρούµε ότι είναι όλα προς
την ορθή κατεύθυνση και όσα περισσότερα υλο-

ποιήσουµε τόσο πιο γρήγορα θα γίνει η επανεκ-
κίνηση της οικονοµίας µας.

Έκδοση τίτλων Ιδιοκτησίας
Εξίσου σηµαντικό για να προσελκύσουµε επεν-

δύσεις είναι η βελτίωση της αξιοπιστίας και
ασφάλειας της συγκεκριµένης επένδυσης. Η εµ-
πιστοσύνη, ειδικά από τους ξένους, τα τελευταία
χρόνια, έχει φτάσει στο ναδίρ της, λόγω κυρίως
στα προβλήµατα που παρουσιάζονται µε την έκ-
δοση τίτλων ιδιοκτησίας. Είναι ένα ζήτηµα το θέ-
µα ιδιοκτησίας και άλλο ζήτηµα το θέµα της νο-
µιµότητας της οικοδοµής. Γιατί να τιµωρείται ο
ανυποψίαστος αγοραστής για την αδυναµία του
συστήµατος να εκδώσει τίτλους;

Σήµερα επιβάλλεται να κατοχυρωθούν οι ιδιο-
κτησίες στους αγοραστές και σε δεύτερη φάση
αφού η κυβέρνηση εξετάσει τη νοµιµότητας τους
να γίνει επικαιροποίηση των τίτλων. Αυτό µάλιστα
θα µπορούσε να γίνει µε την εµπλοκή ιδιωτών
αρχιτεκτόνων και µηχανικών.

Αναβάθµιση νοµοθεσίας
προστασίας επενδυτών

Τέλος το πιο σηµαντικό είναι η αναβάθµιση
της σχετικής νοµοθεσίας για προστασία της
επένδυσης. Για παράδειγµα, µιλάµε σήµερα για
µείωση κατά 25% στις τιµές των ενοικίων και
µάλιστα γίνεται λόγος για θεσµοθέτηση της µεί-
ωσης και αυτό σίγουρα θα λειτουργήσει αρνητικά. 

Από την άλλη τι µπορεί να κάνει ο ιδιοκτήτης

όταν ο ενοικιαστής του δεν το πληρώνει. Η µόνη
λύση που έχει στη διάθεση του είναι να προσφύ-
γει στα δικαστήρια. Αν έχει καλό δικηγόρο, στην
καλύτερη περίπτωση θα πετύχει έξωση σ’ ένα
µε ενάµισι χρόνο περίπου, χωρίς αυτό να του
εξασφαλίζει και την είσπραξη των οφειλόµενων
ενοικίων. Στο µεταξύ είναι υποχρεωµένος να
πληρώνει τόκους και δόσεις, καθώς και όλα τα
έξοδα του. Πώς το σύστηµα και γενικά η πολιτεία
προστατεύει το συγκεκριµένο ιδιοκτήτη; Με κα-
νένα τρόπο δεν τον προστατεύει, αντίθετα τον
αφήνει έρµαιο στα χέρια του κάθε ανεύθυνου.

Οι κυβερνώντες εστιάζουν την προσπάθεια
τους µόνο στο πρώτο σηµείο που θίξαµε. Το
δεύτερο σηµείο που αφορά την προστασία και
την ασφάλεια της επένδυσης είναι πολύ πιο ση-
µαντικό και είναι εδώ που πρέπει να δοθεί έµ-
φαση. Γιατί π.χ. ένας ξένος επενδυτής να µην
επενδύσει σ’ ένα ακίνητο στο Λονδίνο που έχει
και περισσότερες αποδόσεις υπάρχουν άµεσοι
τίτλοι ιδιοκτησίας και ούτε να κινδυνεύει να µένει
και απλήρωτος για χρόνια; 

Και εκτός αυτού, γιατί ο κάθε Κύπριος επι-
χειρηµατίας να µην επιλέξει και να επενδύσει
τα χρήµατα του στο Λονδίνο και γενικά στο εξω-
τερικό; Είναι άµεση, λοιπόν, ανάγκη να ληφθούν
µέτρα από τους κυβερνώντες που θα προωθή-
σουν την ανάπτυξη µέσα από τα ακίνητα, γιατί
είναι µια σίγουρη πορεία που θα θέσει τις βάσεις
για να δροµολογήσουν την ανάπτυξη σε όλους
τους τοµείς. 

Του Θανάση
Αθανασίου

Οικονοµολόγος,
Σύµβουλος Ακινήτων 
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Η ατµοµηχανή της ανάπτυξης 

Η καινοτοµία είναι η ατµοµηχανή της οικονο-
µικής ανάπτυξης. Η καινοτοµία έχει ένα
δικό της τρόπο σκέψης, έχει διαφορετικούς

στόχους, χρειάζεται διαφορετική διαχείριση από ότι
η έρευνα και η ανάπτυξη. Η καινοτοµία δεν περιορί-
ζεται στην επέκταση της επιστηµονικής γνώσης. Η
καινοτοµία εφαρµόζει την επιστηµονική γνώση µε
καινούργιους τρόπους για να δηµιουργήσει κάτι χρή-
σιµο, κάτι που έχει οικονοµική αξία. Για να αντιµε-
τωπίσουµε τις πολλαπλές, πρωτοφανείς προκλήσεις
και να βρούµε λύσεις στα δύσκολα προβλήµατα του
σήµερα, χρειαζόµαστε καινοτόµες διεπιστηµονικές–
διαθεµατικές οµάδες και αλληλένδετα συστήµατα.

Σκέψου έξω από το κουτί
(thinking outside the box) είναι
µια δηµοφιλής µεταφορική έκ-
φραση για τη δηµιουργικότητα.
Όµως πρόσφατες συστηµα-
τικές προκλήσεις σε παγκό-
σµιο επίπεδο (οικονοµική κρί-
ση, κλιµατικές αλλαγές κ.ά.)
χρειάζονται νέες ιδέες πολύ
µεγαλύτερες από ένα απλό
κουτί. Οι λύσεις του µέλλον-
τος θα έρθουν από ηγέτες

που ενθαρρύνουν τη σκέψη έξω από ένα ολόκληρο
κτίριο γεµάτο µε κουτιά. Η σκέψη µέσα στο κτίριο
είναι χαρακτηριστικό οργανισµών οι δοµές των οποίων
δεν προάγουν την καινοτοµία. Όταν η αρχιτεκτονική
έχει θεµελιωθεί, τα συµφέροντα χωρίζουν τους ορό-
φους και ενισχύουν παγιωµένες αντιλήψεις και πρα-
κτικές. Ακόµη και ηγετικά στελέχη τα οποία επιδιώ-
κουν την αλλαγή, θεωρούν τις οργανωτικές και λει-
τουργικές δοµές ως κάτι δεδοµένο και στατικό. Η
προσοχή εστιάζεται στις σηµερινές δοµές, στα ση-
µερινά όρια. Η προσπάθεια επικεντρώνεται στην ενί-
σχυση των δυνατοτήτων που υπάρχουν σήµερα, αντί
να επεκτείνουµε τα όρια και να βρίσκουµε νέες λύσεις
στα προβλήµατα που αναδύονται.

Οι καινοτόµοι πρέπει να αναζητούν απλές λύσεις
εστιασµένες σε πραγµατικά προβλήµατα. Οι µεγα-
λοπρεπείς ιδέες που έχουν σχεδιαστεί για να φέρουν
την επανάσταση σε ένα κλάδο σπάνια αποδίδουν. Οι
καινοτοµίες, όπως και κάθε άλλη προσπάθεια, προ-
ϋποθέτουν ταλέντο, ευφυΐα και γνώσεις. Υπάρχουν,
ασφαλώς, καινοτοµίες που προέρχονται από µια φα-
εινή ιδέα. Όµως, οι περισσότερες, και ειδικά οι πε-
τυχηµένες, καινοτοµίες είναι αποτέλεσµα µιας συ-
νειδητής και σκόπιµης αναζήτησης για ευκαιρίες και-
νοτοµιών, που συνίστανται σε λίγες µόνο περιπτώ-
σεις. Το κοινό στοιχείο που έχουν όλοι οι πετυχηµένοι
επιχειρηµατίες είναι η δέσµευση στη συστηµατική
αναζήτηση των καινοτοµιών – στην προσπάθεια δη-

µιουργίας ουσιαστικής εστιασµένης αλλαγής στις οι-
κονοµικές ή τις κοινωνικές δυνατότητες ενός οργα-
νισµού. Ζητούµενο ένας ψηλός ρυθµός ανάπτυξης,
ακολουθώντας τη λογική των πολύτιµων καινοτοµιών.
Οι πολύτιµες καινοτοµίες είναι η ταυτόχρονη επιδίωξη
της ριζικά ανώτερης αξίας για τους αγοραστές και
του χαµηλότερου κόστους για τις εταιρείες.

Μετά από πολύχρονες µελέτες στον τοµέα της
καινοτοµίας (εδώ και 27 χρόνια εργάζοµαι στον τοµέα
της δηµιουργικής επικοινωνίας και της στρατηγικής
καινοτοµίας τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δηµόσιο
τοµέα), έχω αναπτύξει µια παγκόσµια καινοτοµία η
οποία θα οδηγήσει τη χώρα µας σε έξοδο από την
κρίση. Η νέα αυτή καινοτοµία, η οποία έχει ήδη αξιο-
λογηθεί πάρα πολύ θετικά από εµπειρογνώµονες
διεθνούς κύρους, θα έχει άµεσα και απτά αποτελέ-
σµατα: αύξηση της παραγωγικότητας, ενίσχυση της
ανταγωνιστικότητας, γρήγορη ανάπτυξη, νέες θέσεις
εργασίας. Η καινοτοµία που έχω αναπτύξει αποτελεί
το πρώτο δηµιουργικό εργαλείο στρατηγικής για αν-
τιµετώπιση των πρωτοφανών προκλήσεων και της
αλλαγής, συµβατό µε τις νέες µορφές καινοτοµίας
όπως είναι η Ανοικτή Καινοτοµία. 

Στο αρχικό αυτό στάδιο της πιλοτικής εφαρµογής
και διάχυσης της καινοτοµίας µου, διοργανώνω ένα
road–show παρουσιάσεων (ανοικτές και δωρεάν για
ενδιαφερόµενους Οργανισµούς). Η παρουσίαση (διάρ-
κειας περίπου ενάµιση ώρας) είναι στην αγγλική
γλώσσα και έχει τίτλο: «The first creativity–based
strategy tool for generating innovations». Σύντοµα η
παρουσίαση θα µεταφραστεί και στα ελληνικά, τη µη-
τρική γλώσσα της δηµιουργικότητας και της καινο-
τοµίας. Η καινοτοµία µου µπορεί να εφαρµοστεί από
την Κυβέρνηση, το Συµβούλιο Εθνικής Οικονοµίας,
Υπουργεία, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, το Εκπαιδευτικό Σύ-
στηµα, Ηµικρατικoύς Οργανισµούς, Επιχειρήσεις,

ΣΕΛΚ, CIPA, ΚΕΒΕ, ΟΕΒ, Φορείς Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, Πανεπιστήµια, Κολλέγια, Μέσα Μαζικής Ενη-
µέρωσης, κ.λ.π. 

Κατά τους τελευταίους µήνες έχω πραγµατοποι-
ήσει περισσότερες από 20 παρουσιάσεις και κατ’
ιδίαν συναντήσεις µε ειδικούς και κορυφαίους πα-
νεπιστηµιακούς και συµβούλους από την Κύπρο και
το εξωτερικό. Σε όλες τις περιπτώσεις επαληθεύτηκε
η σηµαντική αξία και χρησιµότητα της καινοτοµίας
µου, αλλά και το γεγονός ότι πρόκειται για µια εφεύ-
ρεση διεθνούς επιπέδου η οποία θα βοηθήσει τα µέ-
γιστα όχι µόνο την Κύπρο και την Ελλάδα αλλά και
τις παγκόσµιες οικονοµίες. Η καινοτοµία αποτελεί
το µόνο πολιορκητικό κριό για έξοδο από την κρίση. 

Η σωστή, καθολική και έγκαιρη εφαρµογή του νέου
στρατηγικού εργαλείου που προτείνω θα οδηγήσει
τη χώρα µας σε γρήγορη ανάπτυξη και ανάκαµψη µέ-
σα από τρεις αλληλοενισχυόµενες δράσεις:

1. Ενίσχυση της δηµιουργικότητας και της ικανό-
τητας για καινοτοµία των στελεχών του δηµόσιου και
ιδιωτικού τοµέα. Το πρώτο Βιωµατικό Εργαστήριο για
τη δηµιουργία νέων καινοτοµιών σε πραγµατικές συν-
θήκες.

2. Ενίσχυση της αποδοτικότητας της καινοτοµίας:
µετατροπή των εισροών σε εκροές καινοτοµίας. Εν-
δυνάµωση του Τριγώνου της Γνώσης. 

3. ∆ηµιουργία νέων προϊόντων και υπηρεσιών,
νέων βιοµηχανιών, νέων Αγορών και νέων θέσεων
εργασίας. Αυτό επιτυγχάνεται µέσα από την εµπορική
εκµετάλλευση –κυρίως από τις ∆ηµιουργικές Βιο-
µηχανίες– της κεντρικής δηµιουργικής ιδέας του
νέου στρατηγικού εργαλείου. 

Η αξιοποίηση της νέας καινοτοµίας θα βοηθήσει
σηµαντικά τον τόπο µας τη δύσκολη αυτή περίοδο,
µετατρέποντας τη χώρα µας σε περιφερειακό κέντρο
καινοτοµίας. 

Του Νίκου
Σύκα 

Συµβούλου
Στρατηγικής &
Επικοινωνίας
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Ο Michael Eugene Porter απέκτησε το
πρώτο του πτυχίο (B.S.E.) στην αερο-
δυναµική από το πανεπιστήµιο του Prin-

ceton το 1969. Στη συνέχεια, το 1971, απέκτησε
Μ.Β.Α. µε διάκριση από το Harvard, και το 1973
Ph.D. στα οικονοµικά των επιχειρήσεων από το
ίδιο πανεπιστήµιο. Το 2009 του απονεµήθηκε

τιµητικό δίπλωµα από το
πανεπιστήµιο McGill. Σή-
µερα είναι καθηγητής στο
Harvard και κατέχει την
έδρα του Bishop William
Lawrence. Θεωρείται αυ-
θεντία σε θέµατα στρατη-
γικής των επιχειρήσεων,
καθώς και σε θέµατα αν-
ταγωνισµού µεταξύ κρατών
και επαρχιών. Οι εργασίες
του αναγνωρίζονται παγκο-
σµίως από πολλές κυβερ-
νήσεις, µεγάλους οργανι-

σµούς και πανεπιστηµιακούς κύκλους. Είναι
υπεύθυνος για το πρόγραµµα που λειτουργεί
στο Harvard, και το οποίο απευθύνεται σε νεο-
διοριζόµενους Ανώτατους Εκτελεστικούς ∆ιευ-
θυντές.

Είναι συγγραφέας 18 βιβλίων και πολλών άρ-
θρων, τα οποία αναφέρονται στην ανταγωνιστική
στρατηγική, στα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα
των επιχειρήσεων και των κρατών και γενικά
στον ανταγωνισµό. Κέρδισε έξι φορές το βρα-
βείο McKinsey για το καλύτερο άρθρο στο Har-
vard Business Review, και θεωρείται εξέχουσα
φυσιογνωµία σε θέµατα επιχειρήσεων και στα
οικονοµικά.

Πρόσθετα προς την έρευνα, τη συγγραφή και
τη διδασκαλία, ο Porter απασχολείται και ως
σύµβουλος στην κυβέρνηση των ΗΠΑ, σε διά-
φορες επιχειρήσεις και στον κοινωνικό τοµέα.
Στο παρελθόν διετέλεσε στρατηγικός σύµβου-
λος σε µεγάλους αµερικανικούς και διεθνείς
οργανισµούς όπως: Caterpillar, Protect & Gamble,
Scotts Miracle-Gro, Royal Dutch Shell, και Taiwan
Semiconductor. Επί του παρόντος είναι σύµβου-
λος των Προέδρων της Ρουάντα και της Νότιας
Κορέας.

Τα τελευταία χρόνια δίνει µεγάλη σηµασία
στα θέµατα υγείας των ΗΠΑ και άλλων χωρών.
Στο βιβλίο του «Επαναπροσδιορισµός της ια-
τροφαρµακευτικής περίθαλψης», που έγραψε
µε την Elizabeth Teisberg, αναπτύσσει ένα νέο
στρατηγικό πλαίσιο για µετασχηµατισµό της
αξίας του ιατροφαρµακευτικού συστήµατος, και

τις επιπτώσεις του στους γιατρούς, στα σχέδια
υγείας, στους εργοδότες και στις κυβερνήσεις.
Το βιβλίο αυτό βραβεύτηκε το 2007 από το Αµε-
ρικανικό Κολλέγιο Στελεχών Ιατροφαρµακευτι-
κής Περίθαλψης µε το βραβείο James A. Ha-
milton, ως το καλύτερο βιβλίο του χρόνου στον
τοµέα του. Βραβεία απέσπασαν και διάφορα άρ-
θρα του σχετικά µε την υγεία, καθώς και µε την
υγεία στις αναπτυσσόµενες χώρες. 

Οι κύριοι ακαδηµαϊκοί του στόχοι επικεντρώ-
νονται στο πώς ένας οργανισµός ή µια περιοχή,
µπορεί να δηµιουργήσει ένα ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτηµα και να αναπτύξει ανταγωνιστική στρα-
τηγική. Το σύστηµα που χρησιµοποιεί ο Porter
στηρίζεται στα εξής:
• Ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα
• Ανάλυση των ΠΕΝΤΕ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ (βλ. πιο κά-

τω)
• Οµάδα στρατηγικής
• Η αξία της αλυσίδας
• Γενική στρατηγική για µείωση των κόστων,

διαφοροποίηση των προϊόντων και επικέν-
τρωση σε συγκεκριµένους τοµείς δραστη-
ριότητας

• Σφαιρική στρατηγική
• Συµπλεγµατοποίηση για περιφερειακή οικο-

νοµική ανάπτυξη
• Το µοντέλο του διαµαντιού
• Το µοντέλο των τεσσάρων γωνιών.
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Ανάλυση των ΠΕΝΤΕ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ
Ο Porter ανέπτυξε µια θεωρία µε την οποία

αναλύει µια βιοµηχανία (ή µια αγορά) µε βάση
τους πέντε παράγοντες που επηρεάζουν την
επικερδότητα αυτής της βιοµηχανίας (ή αγο-
ράς):
• Η ένταση του ανταγωνισµού µεταξύ των υφι-

στάµενων εταιρειών του συγκεκριµένου κλά-
δου.

• Ο κίνδυνος πιθανών νέων ανταγωνιστών, οι
οποίοι θα εισέλθουν στην αγορά, δελεασµένοι
από τα ψηλά κέρδη.

• Ο κίνδυνος υποκατάστατων προϊόντων, τα
οποία θα µας αποσπάσουν πελάτες, αν οι τι-
µές των δικών µας προϊόντων – και γενικά
της αγοράς – είναι πολύ ψηλές.

• Η διαπραγµατευτική δύναµη των προµηθευ-
τών πρώτων υλών, η οποία γίνεται πολύ ισχυ-
ρή σε καθεστώτα µονοπωλίου, µε αποτέλε-
σµα να ανεβάζουν τις τιµές και να µειώνουν
το κέρδος µας.

• Η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών
µας, η οποία είναι πολύ ισχυρή στις περιπτώ-
σεις µεγάλων πελατών οι οποίοι αγοράζουν
µαζικά τα προϊόντα µας.
Η θεωρία των ΠΕΝΤΕ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ αµφισβη-

τείται από άλλους ακαδηµαϊκούς και στρατηγι-
κούς θεωρητικούς, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι
οι πιο κάτω υποθέσεις/παραδοχές, πάνω στις
οποίες βασίζεται η θεωρία, είναι λανθασµένες:
• Οι αγοραστές, οι ανταγωνιστές και οι προ-

µηθευτές είναι άσχετοι µεταξύ τους και δεν
αλληλεπιδρούν ούτε και συνεργούν.

• Η πηγή της αξίας είναι δοµικό πλεονέκτηµα,
µε την έννοια ότι µπορούµε να δηµιουργή-
σουµε εµπόδια στην εισδοχή νέων ανταγω-
νιστών, και

• Η αβεβαιότητα είναι χαµηλή, και έτσι µπορούν
οι συµµετέχοντες στην αγορά να προγραµ-
µατίσουν πώς να αντιµετωπίσουν την αντα-
γωνιστική συµπεριφορά.

Του ∆ηµήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα
Ανώτερου ∆ιευθυντή
του Οµίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του
Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου

Αυθεντίες του Μάνατζµεντ
στον 20ό αιώνα Michael E. Porter (1947- )
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